1.
A Periklész korabeli Athén és Spárta politikai rendszerének összehasonlítása


A Kr. e. V. század közepére Athénban (Attikában) kiszélesedett a démosz politikai szerepe, kiformálódott a demokrácia, míg Spárta (Lakónia) arisztokratikus berendezkedésű maradt (erősen katonai jelleggel), egy szűk réteg gyakorolta a hatalmat. A két polisz berendezkedéséről alkotott kép azonban nem egyformán hiteles: Spártáról kevesebb és egyoldalúbb információkkal rendelkezünk, a Spárta-barát Xenophón görög történetíró (Kr. e. V-VI. sz.) leírásából, ill. a Kr. u. I-II. században élt Plutarkhosz görög történetíró jóvoltából, aki Lükurgosz spártai törvényhozó életrajzát írta meg. Athénről bővebbek és árnyaltabbak ismereteink.


Mindkét poliszban csak a polgárjoggal rendelkező, felnőtt férfiak (Athénban a 20, Spártában a 30 év felettiek) vehettek részt a politikai életben. Attika polgárainak számát 30.000-re becsülik, míg Lakóniában 9.000, polgároknak kisorsolt parcelláról tudunk. A polgárok azonban eltérő mértékben szólhattak bele államuk irányításába.


A spártai népgyűlésben (apella) a spártaiak csak a vének tanácsa (gerusia) által beterjesztett javaslatokat véglegesíthették, s a szavazás eredményét hangerő alapján hirdették ki, ráadásul a gerusia nem megfelelő döntés esetén feloszlathatta az apellát. Ezzel szemben az athéni népgyűlésben (eklészia) valódi politikai viták zajlottak, itt születtek a fontosabb döntések. A törvényelőkészítő munkát a polgárok közül sorsolt ötszázak tanácsa (bulé) végezte.


Spártában a törvényhozó, végrehajtó és bírói hatalom összefonódott; az állam tényleges irányítója az öt, évente választott ephorosz (felügyelő) volt. Lakónia élén két, örökletes hatalommal bíró király állt, háborúban ők vezették a hadakat. Attikában a 10 sztratégoszt (hadvezért) a népgyűlés választotta, akár többször is (így tölthette be ezt a tisztséget Periklész 15 éven keresztül). A törvények végrehajtását a bulé ellenőrizte, miután az Areioszpagosz jogkörét csökkentették Kr. e. 462-461-ben. A tisztviselők közül csökkent az ekkor már sorsolt arkhónok szerepe, míg kiemelt fontosságú maradt a legvagyonosabbak közül választott kincstárnok (tamiasz) tisztsége. Az igazságszolgáltatás az esküdtbíróság (héliaia) kezébe került, amelynek 6000 tagját a polgárok közül sorsolták.


Attikában a mindennapi politikában való részvételt segítette a kiesett munkabérek pótlására fizetett napidíj, amelyet a bulé és a hélaia tagjainak folyósítottak. A demokrácia érvényesülését biztosította a Kleiszthenész által bevezetett phülé-rendszer: a polgárok addigi vérségi ill. vagyoni szerveződését a területi besorolás váltotta fel. A 10 phülét úgy alakította ki, hogy azon belül a kereskedő-iparos démosz 2:1 arányú többségben legyen az agrárérdekeltségűekkel szemben. A területi felosztás a buléban éreztette hatását, amelybe phülénként 50-50 tagot sorsoltak és az év egytized részében egy-egy phülé tagjai vitték az ügyeket. Kleiszthenésznek (Kr.e. 508) tulajdonítják a cserépszavazás (osztrakiszmosz) bevezetését, annak érdekében, hogy a népgyűlés eltávolíthassa a türanniszta (zsarnokságra) törő polgárait.


Az athéni berendezkedés „demokratikus jellege” mára már több ponton is megkérdőjeleződött. Az osztrakiszmosz inkább a politikai ellenfelek ellehetetlenítését szolgálta, pl. Ariszteidész, majd Themisztoklész esetében, ráadásul az utóbbi esetben hamisított osztrakonokat (szavazásra szolgáló cserépdarabok) találtak. A rendszer tömegbázisa is leszűkült, a népgyűlés helyszínén, a Pnyx-dombon (vagy agórán) található mintegy 6.000 ember fért el, míg az esküdtbíróságoknak is 6.000 tagja volt, sőt, az érvényes cserépszavazáshoz is 6.000 szavazatra volt szükség. A napidíj-fizetés is a szegény, egyéb jövedelemforrással nem rendelkező polgárok megnyerését szolgálhatta. A házassági, rokoni és személyi kapcsolatok révén az Alkmeónida család köré szerveződött elitcsoport pedig túlzott hatalommal rendelkezett: a  phüléken belül aránytalanul sok képviselőt küldhetett a buléba, s ebből a körből került ki a legjelentősebb vezetők többsége (pl. Kleiszthenész, Ariszteidész, Periklész).  

