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A kereszténység szerepe a középkori Európában a XIV. századig
Az esszé célja:

Összefoglalni, hogy a kereszténység milyen szerepet játszott a középkori Európa fejlődésében, történelmében. Lényeges, hogy folyamatában kell érzékeltetni az ókor, a korai, majd az érett feudalizmus korszakaiban az egyház, a kereszténység szerepét, vagyis a tankönyvekben szétdarabolt témát úgy kell „illeszteni”, hogy kerek egészként legyen megválaszolható a fenti kérdés. 

Kidolgozás:

A kereszténység a római világbirodalom keretei között vált világvallássá, egyetemessé. (katholikosz) ( 313. Milánói edictum, szabad vallásgyakorlat Constantinus császár idején. Gyorsuló ütemben történt meg egybeolvadása a görög-római kultúrával, átvéve annak nyelvét, gondolkodásmódját, kifejezési formáit. A IV. és V. század egyetemes zsinatain (Nicea 325, Konstantinápoly 381, Ephesos 431, Khalkedon 451) megfogalmazták a hit alapvető tételeit, dogmáit, elsősorban a Szentháromsággal (egy isteni lényeg, de három önálló létező) és Krisztus személyével (isteni és emberi természet) kapcsolatban. Legmagasabb szintű szervezeti egységként létrejöttek a patriarkátusok, amelyből négy (Antiochia, Alexandria, Jeruzsálem és Konstantinápoly) keleten, s egy (Róma) nyugaton volt. Kialakult az egyház, mint intézményes kerete a kereszténységnek. Tekintélyben Róma és Konstantinápoly emelkedett ki. 

Filozófiailag a patrisztika alapozta meg a keresztény-egyházi ideológiát. (Szent Ágoston 354-430) A IV. és V. század a birodalmi egyházszervezet teljes kiépítésének kora is. A Római Birodalom kettészakadása (395) elősegítette a keleti és nyugati egyházak közötti végleges szakadást. (1054, szkizma, görög katolikus illetve római katolikus), amelyben szerepet játszottak még a nyelvi, gondolkodásbeli különbözőségek, az eltérő etnikai-kulturális háttér, a liturgiában és a vallási szokásokban kialakult eltérések. A IV. században az evangéliumi tanácsokat radikálisan megvalósítani kívánó, aszkézist (lemondást, önmegtartóztatást) gyakorló szerzetesség jelent meg. Először keleten Szent Antal, és Nagy Szent Vazul, majd nyugaton Nursiai Szent Benedek (bencés rend, 529 Monte Cassino) vezető szerepével. Úttörő szerep a keresztény Európa kultúrájának kialakításában, terjesztésében, az antik örökség közvetítésében, az európai népek keresztény hitre térítésében, és a szociális gondozás terén. Bencés szabályzat (Regula Benedicti): (Szegénység, szüzesség, engedelmesség, helyben maradó élet, vendégszeretet, szegények gondozása, iskola, „ ora et labora” („imádkozz és dolgozz”). ( Kolostorok, a szellemi élet központjai. Kereszténység társadalomszervező szerepe jelentős. 1.) Első három évszázad: a Római Birodalom határain belül terjedt. 2.) IV-VI. századok: a Birodalomba a népvándorlás során betelepülő népek is kereszténnyé váltak. 3.) VII.-VIII. századokban a Római Birodalmon kívül élő germán népek megkeresztelése. 4.) IX-XI. századokban a szlávok, magyarok és a skandináv népek is az európai keresztény közösség tagjaivá váltak. A latin rítusú kereszténység a kialakuló kora feudális, hierarchikus struktúra (hűbériség) szerves része lett. (pápa-bíborosok-érsekek-püspökök-káptalan-esperesek-plébánosok-káplánok) Kis Pippin segítségével létrejött a Pápai Állam. A nyugati kereszténység egyetlen birodalomba szervezésének karoling kísérlete (Nagy Károly) kudarcot vallott. (verduni szerződés, 843) A X. század közepére elültek a népvándorlások utolsó hullámai. Külső támadások nem fenyegették Európát, de a feudális anarchia feldúlta a belső békét.( Az állam önálló kis területi egységekre történő felbomlása során (az állam „privatizációja”) az egyház vállalkozott a nyugati társadalom konszolidációjára, a béke megteremtésére.(”Treuga Dei” (Isten békéje): erőszak és fegyverviselés eltiltása, a társadalom „átnevelése”, a keresztény lovag eszményképének megteremtése.

A 962-ben létrehozott Német-római Birodalom a pápaság vetélytársává vált.( Invesztitúra-harc, mely a pápaság európai hegemóniájának megszerzése mellett az egyház belső reformját is jelentette: VII. Gergely pápa végrehajtója volt a reformköveteléseknek, melyet a cluny-i kolostor és a hozzá csatlakozott kb. 200 kolostor kongregációja is szorgalmazott. (papság belső, erkölcsi megtisztulása, harc az egyházi tisztségek vásárlása, a simónia ellen, a világi hatalmak befolyása alól kikerülni.) ( A kötelező papi nőtlenség, a cölibátus bevezetése, a nyugati kereszténység univerzalizmusának deklarálása., a pápai hatalom elsősége a császárral szemben. („Dictatus papae”). 

Ezzel párhuzamosan folytatódott a szerzetesség további terjedése. (Karthausiak-1084, ciszterciták-1119. Ágoston rendiek: premontreiek-1121, pálosok-1225. Keresztes háborúk révén a templomosok-1119, johanniták-1137, német lovagrend. (A nyugati kereszténység, a keleti kereszténység és az iszlám vallási szembenállása.) Kolduló rendek: domonkosok-1216, ferencesek-1223, karmeliták-1226. Tevékenységük hozzájárult a vallási élet reformjához.

Az egyház tanításaival szembehelyezkedő eretnekmozgalmak kritizálták az egyház centralizációs és pénzügyi politikáját. (kathar-mozgalom: albigensek. valdensek, flagellánsok, apostoli testvérek-mozgalom) (Inkvizíció bevezetése. 

Az egyház, hatalmának csúcsán filozófiailag a skolasztika érvrendszerére támaszkodott. Hit és tudás szerepe a vallásos gondolkodásban. (Aquinói Szent Tamás) 

A XIV. század elejére véget ért az európai egyetemes keresztény népközösség virágkora. A válságtüneteket jelezte a pápaság avignoni fogsága is. (1309-77) Az új reformok végrehajtása a XVI. századra maradt. (reformáció.

