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Bizánc története a VII. századtól 1453-ig

Az esszé célja: összefoglalni azokat a Bizánci Császársággal kapcsolatos ismereteket, amelyekkel a különböző témák (szláv államok, egyházszakadás, iszlám terjeszkedés, keresztes háborúk, oszmán-török hódítás) tanulmányozása kapcsán találkozhatunk.

Kidolgozás: A bizánci állam területi változásai a VII. században
A VII. század elején Bizánc területe a Balkán térségére, a tengerszorosok vidékére, Kisázsiára, a Közel-Keletre, Egyiptomra és Dél-Itáliára terjedt ki. A VII. század folyamán több irányból támadás érte a birodalmat. A Balkán északi részét az avar, illetve a szláv bevándorlás miatt vesztette el (bolgár állam megszületése). Eközben a Közel-Keletet és Egyiptomot az arabok hódították meg.

Az állam és az egyház viszonya. A császári hatalom megerősítése céljából felerősödött az egyház alávetésének kísérlete ( képrombolási mozgalom a VIII. században ( cezaropapizmus megerősödése. Mindez kiélezte Rómával a keresztény egyház vezető szerepéért vívott vallási-politikai küzdelmet (háttérben a Frank Császárság kényszerű elismerése) ( 1054-es egyházszakadás (szkizma) ( a keleti ortodox egyház élén a konstantinápolyi pátriárcha. A IX. században térítés a Balkánon ( Cirill és Metód útjai a morvák és bolgárok között.

Állam és társadalom. Lassú feudalizálódás, nem alakult ki hűbéri lánc. Erős császári hatalom jellemző és a közvetlenül a császárnak katonai szolgálatra kötelezett, adománybirtokokkal honorált réteg kialakulása.

Bizánc története 1453-ig. A IX. században Bölcs Leó bizánci császár háborúja – a honfoglaló magyarokkal szövetségben – Simeon bolgár cár ellen. A XI. században a Bolgár Cárság megsemmisítése II: „Bolgárölő” Baszileosz idején. Újabb támadások (besenyő, kun, normann), majd a szeldzsuk-törökök behatolása Kisázsiába ( segítségkérés a nyugati keresztény világtól ( keresztes hadjáratok megkezdődése ( vita a keresztesekkel a visszaszerzett területek miatt. A XII. században területszerzés Dalmácia térségében Komnénosz Manuel (I. Szent László unokája) uralkodása alatt ( beavatkozás a magyar trónharcokba. A XII. század végén újabb veszteségek: III. Béla magyar király visszaszerezte Dalmáciát és a Szerémséget, függetlenedett a második Bolgár Cárság és Szerbia (Nemanja István uralkodása). A keresztesek (Velence érdekében) 1204-ben megostromolják Konstantinápolyt ( Latin Császárság, Akhaiai Fejedelemség, Epeiroszi Despotátus, Trapezunti Császárság és a Nikaiai Császárság (ide szorult vissza a görög uralom). 1261-ben Palailogosz Mihály visszaállította Bizánc egységét. A XIII. század végétől Kisázsiában megkezdődött az oszmán-török terjeszkedés. Az első európai terület megszerzése Orhán uralkodása alatt (1354, Gallipoli). A tengerszorosok vidékét és Konstantinápolyt 1453-ban II. Mehmed szultán foglalta el, ezzel megszűnt a bizánci állam.

