7. 

Az iszlám vallás. Az arab hódítások és Európa a 7–13. sz. között
Az iszlám vallás az öt világvallás egyike. (iszlám = engedelmesség, odaadás). Nevezik mohamedán (Mohamed próféta), vagy muzulmán (muszlim = hívők megnevezése) vallásnak is. A vallás Arábiában született a 7. században, a nomád, pásztorkodó arab törzsek területén. A sokistenhitű (politeista) térségben erősen hatottak a zsidó-keresztény kultúra elemei, s Mohamed próféta (kb. 570-632) 610 körül egyistenhitű (monoteista) rendszerbe foglalta tanításait, melyet a hagyomány szerint Gábriel arkangyal útján nyilatkoztatott ki számára Isten (Allah). Tanaiért a Mekkát irányító kereskedők elől a később Medinának nevezett városba („a próféta városa”) kellett menekülnie (622, „Mohamed futása” = hidzsra, mely az iszlám időszámítás kezdete is), később azonban megegyezett Mekkával, így tanai gyorsan terjedtek. (A Kába-kő, a fekete színű meteorit tisztelete az új vallásban is megmaradt.) Mohamed követői a próféta halála után 114 fejezetben (szúrák), rímes prózában, a Koránnak nevezett szent könyvben (jelentése: hirdetés) foglalták össze a tanításokat. A Korán az iszlám világ jogrendjének alapjait is jelentette, a szent könyv alapján bíráskodtak. A vallás öt alappillére a következő: 1) Hit Allahban, az egyetlen Istenben és az ő prófétájában, Mohamedben (sahadat al-iman). 2) Napi ötszöri ima, Mekka városa felé fordulva (szalát). 3) Böjtölés Ramadán havában (szaum) napkeltétől napnyugtáig, közben a Korán tanulmányozása. 4) Az életben legalább egyszeri zarándoklat Mekka városába (haddzs). 5) Alamizsnálkodás a szegényeknek (zakát). Ezeken túl, szertartási előírásokat is tartalmaz a Korán (pl: sertéshús és alkohol fogyasztásának tilalma, legfeljebb négy feleség). A vallás előírja a hitetlenek elleni szent háborút (dzsihad) s a hit minden eszközzel történő terjesztését. Ez a hódítások felé terelte az egységesülő arab törzseket. Az iszlám nem alakított ki bonyolult hittételeket (dogma), nem teremtett keresztény típusú hierarchiát, az egyház nem különült el az államhatalomtól (Mohamed utódai a kalifák egy személyben voltak vallási és világi vezetők), a papság nem játszott kivételes szerepet. 

Az arabok a 7. században elfoglalták a Perzsa államot, Bizánc is elvesztette területei egy részét. Szíria, Palesztina, Mezopotámia és Egyiptom megszerzése után Közép-Ázsiáig nyomultak előre. A sikerek okai röviden: 1) A vallásban meglévő harci fanatizmus. 2) Erős arab hadszervezet. 3) Az elfoglalt területek viszonylagos gyengesége, széttagoltsága. 4) Az arabok vallási türelme és mérsékelt adópolitikája. 5) A hasonló nyelvű és kultúrájú elfoglalt térségek könnyen integrálódtak. Az iszlám a Közel-Keleten és Észak-Afrikában fokozatosan túlsúlyba került, az arabok Damaszkuszból irányított birodalma az Ibériai-félszigettől Indiáig terjedt (Omajjád-dinasztia, 661-750). Ekkor alakultak ki az iszlám világát megosztó legnagyobb irányzatok is (szunnita, siíta). Az egyre intenzívebb európai terjeszkedést jelezte Tarik vezér csapatainak behatolása az Ibériai-félszigetre (711, Gibraltár = Gebel al Tarik, Tarik sziklája). Az éppen formálódó, újjászülető Európát nyugaton Martell Károly frank uralkodó (732, Poitiers), keleten III. Leó bizánci császár seregei (740, Akroinon) mentették meg az arab uralomtól.

Az új arab dinasztia (Abbászidák, 750-1258) Szíriából Bagdadba tette át székhelyét. Bár az arabok birodalma a 10. század végére felbomlott, az arab világ kulturális hatásai ekkor mutatkoztak meg igazán: az antik-helleniszikus, a zsidó-keresztény, a keleti-iszlám kultúrák kölcsönhatásaiból fejlett civilizáció született (csillagászat, orvostudomány, földrajz, matematika, építészet stb.). Az arab világ kereskedői évszázadokon keresztül közvetítették Európa felé az új ismereteket. (Központok: Bagdad, Damaszkusz, Kairó, Mekka, Szamarkand) A virágzó korszakába emelkedő Európa (11.-14. századok) kiterjedt kereskedelmet folytatott a Közel-Kelettel (levantei kereskedelem), a keresztes hadjáratok (1096-1270) nemcsak a Szentföldön, hanem az Ibériai-félszigeten is összeütközést, ugyanakkor újabb hosszan tartó kölcsönhatást jelentettek az iszlám világgal (reconquista = visszahódítás). A félsziget államai (elsősorban Aragónia, Kasztília és a Portugál Királyság) győzelmet arattak az arabok (itt mórok) felett: 1270 után csak Granada maradt a mórok kezén. Az európai kultúra részeivé váltak az arab tudományos ismeretek, az iszlám erősen hatott a társas érintkezés normáira, az európai építészetre (Alhambra), a haditechnikára, sőt a konyhaművészetre is (új keleti fűszerek, növények).

Az oszmán-törökök terjeszkedésével az iszlám integratív és hódító jellege ismét erőre kapott, újabb kihívás elé állítva a 14. századi Európát.

