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Oroszország a XIII–XV. században


A Kijevi Rusz állam területén a XI. századtól kezdve több orosz fejedelemség osztozott (például: Kijev, Novgorod, Vlagyimir, Halics). Kiemelkedett ezek közül Novgorod, amely bekapcsolódott a Hanza-kereskedelembe. Novgorod városának vezetésébe a helyi nemességnek beleszólási joga volt, míg a többi államban a fejedelem saját kíséretére (druzsina) támaszkodott. A nyugat-európai gazdasági-társadalmi hatások („agrárforradalom”, hospesek) nem érték el az orosz fejedelemségeket, amelyek ráadásul egymással is rivalizáltak. 

A XIII. században egyszerre több irányból érkező támadásokat kellett kivédeniük. Novgorod Alexandr „Nyevszkij” fejedelem idején a svédeket győzte le (1240, a Néva mentén), majd a Német Lovagrend államának további terjeszkedését akadályozta meg (1242, Csúd-tó). Halicsot (Gácsország) II. András magyar király próbálta meghódítani. A fejedelemségek sorsát azonban a tatár-mongol támadás pecsételte meg (1240, Kijev eleste), akik kihasználták az orosz államok konfliktusait. A hódítók nem szállták meg az orosz területeket, de a fejedelmeket adófizetésre kényszerítették. Miközben a fejedelemségek kísérletet tettek az orosz földek egyesítésére és a tatár függés megszüntetésére, addig a XIV. században a megerősödő lengyel és litván állam terjesztette ki befolyását a nyugati területekre. Ezeken a nyugati területeken ekkor alakult ki a fehérorosz (belorusz) és az ukrán (kisorosz) nép. 

Az orosz (nagyorosz) egyesítést Iván Danyilovics moszkvai fejedelem kezdte meg a XIV. század elején. Iván megszerezte a tatár adó beszedésének jogát, ezért kapta a „Kalita” („Pénzeszsák”) nevet. Moszkva szerepét növelte, hogy az orosz egyház feje, a metropolita ide tette székhelyét, ill. hogy a tatárok engedélyezték Ivánnak a nagyfejedelmi cím használatát. Utóda, Dimitrij „Donszkoj” a Don melletti Kulikovo mezőn 1380-ban legyőzte a tatárokat, de ennek ellenére még nem sikerült teljesen függetlenítenie Moszkvát a tatároktól.

A fejedelemségek egyesítésére és a tatár uralom végleges megszüntetésére III. Iván (1462-1505) alatt került sor. Ő teremtette meg az autokratikus (önkényuralmi) orosz cárizmus alapjait. Bizánc 1453-as eleste miatt III. Iván a császári hatalom örökösének tekintette magát, melyet házasságával is „megerősített” (feleségül vette az utolsó bizánci császár unokahúgát, Palailogos Sophiát). A moszkvai pátriarchát az ortodox egyház fejének nyilvánította („Moszkva a Harmadik Róma”). Az orosz állam és az ortodox egyház összefonódva (cezaropapizmus) egymást erősítették. 

Az orosz állam és társadalom is Európától eltérő módon fejlődött. A több évszázados tatár befolyás egyrészt lelassította, gátolta a térség fejlődését, másrészt nem hozott létre olyan autonómiákat, amelyek ellensúlyozták volna a bizánci-tatár mintákon „nevelkedett” cár hatalmát. Oroszországban nem alakultak ki autonóm városok (Novgorod kivételszámba menő nemesi önkormányzatát III. Iván brutálisan felszámolta), nem indult rendi szervezkedés és így nem működött rendi országgyűlés sem. Az orosz nagybirtokosok, ill. a fejedelmek utódai, a bojárok nem léptek fel szervezetten. Az orosz állam központosítását szolgálta a prikázok (központi hivatalok) rendszere, amelyekben az ún. szolgáló emberek, a pomescsikok dolgoztak. III. Iván erre a rétegre építette a hadseregét is. A pomescsikok (elvileg visszavehető) szolgálati birtokokat, pomesztyét kaptak a cártól.

A fokozatosan bővülő államban a legnépesebb társadalmi csoport, a parasztság helyzete változatos képet mutatott. A peremterületek szabad parasztsága mellett a kötött állapotú, sőt, rabszolga (holop) parasztnépesség is élt Oroszországban. III. Iván a költözködés szabályozásával kezdte az orosz jobbágyság egységesítését. 

Az orosz cárizmus autokratikus jellege és az orosz társadalom „függősége” tovább erősödött a XVI. században IV. Iván uralkodása alatt.

