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Gazdasági-társadalmi változások Európában a XVI–XVIII. században
Az esszé célja:

Bemutatni, hogy a nagy földrajzi felfedezéseket követően hogyan változott meg az európai gazdaság és társadalom, a feudális rendszer mélyén milyen változások indultak el, ezek hogyan hatottak a politikai rendszerekre, Európa belső fejlődésére. Érzékeltetni, hogy összetett folyamatok együttes hatásaként formálódott ki a kései feudalizmus, mely magában hordozta az újkori Európa alapjait.

Kidolgozás:

Előzmények: A XV. sz. közepétől Európa népessége nőtt. Egységes, nagy államok alakultak, és a kereskedelem bővülése figyelhető meg, melynek egyik következménye a nemesfém-szükséglet megnövekedése („aranyéhség”). Európa nemesfém lelőhelyei kimerültek, így új lehetőségek után kellett nézni. 1453-ban a törökök elfoglalták Konstantinápolyt, a Földközi-tenger kereskedelmi lehetőségei beszűkültek. Új kereskedelmi utak kialakítása kezdődött el, melyet ösztönöztek az akkoriban megjelenő új technikai, tudományos vívmányok (caravella, iránytű, Toscanelli térképei, új lőfegyverek, tengerészeti iskolák). A nagy földrajzi felfedezések, köztük Amerika felfedezése, (1492) nem csupán új területek feltérképezését jelentették, hanem Európában gyökeres változásokat indítottak el.

Következmények:

A Földközi-tengerről az Atlanti-óceánra tevődött át a gazdasági és politikai élet súlypontja.(Centrumváltás. Ennek következtében a Földközi-tenger partján eddig vezető szerepet játszó hatalmak fokozatosan elveszítették jelentőségüket, (törökök, később a spanyolok és Itália) helyettük új, az atlanti-térségben elhelyezkedő országok emelkedtek fel. (Anglia, Franciaország, később Hollandia és USA). Európa középső és keleti régiói távolabb kerültek a fejlett, egyre inkább iparosodó atlanti országoktól, lemaradásuk megindult, majd egyre fokozódott („elkanyarodás”). Európa nyugati és keleti fele között sajátos kontinentális munkamegosztás alakult ki (ipar-mezőgazdaság). A felfedezésben vezető szerepet játszó hatalmak gyarmatosították újonnan megszerzett területeiket, ezzel párhuzamosan kiirtották az őslakos indián kultúrákat. Helyükre - főleg Afrikából - fekete rabszolgákat szállítottak.(rabszolga-kereskedelem. Az új területekről beözönlő nemesfém, jelentős árnövekedést, árforradalmat idézett elő, melyet az új növények és fűszerek megjelenése erősített. A kereskedelem világméretűvé szélesedésével megszületett a világpiac, mely magával hozta az első kereskedelmi társaságok megalakítását, és a tengeri kalózkodás megjelenését is. A megnövekedett keresletet a céhek már nem bírták ellátni, lassan felváltották őket a manufaktúrák. Elsősorban Anglia és a Németalföld területén, a posztóipar központjaiban a bekerítések révén háttérbe szorult a földművelés, ugyanakkor megindult a feudális társadalom alapját jelentő jobbágyság felbomlása és a bérmunkások társadalmi rétegének kialakulása. A vállalkozások révén a nyugati polgárság egyre nagyobb gazdasági súllyal jelent meg a politikai életben, ezért az uralkodók átmenetileg támaszkodtak tevékenységükre. A központi hatalom Nyugat-Európában maga is haszonélvezője volt a beáramló óriási jövedelmeknek, ezért az uralkodók kizárólagos hatalomra tettek szert.(abszolút monarchia. A rendeket kizárták a hatalomból a rendi gyűlést nem hívták össze. Hatalmuk alapját a gyarmatok bevételei, az adók, a hadsereg, a bürokratizált hivatalnoki réteg és szakminiszterek, tanácsadók adták. A gazdasági-társadalmi változások kiélezték az európai társadalmak belső ellentéteit, legélesebben ez a német területeken tört elő.(A reformáció új, protestáns vallások megszületését hozta, melyre a katolikus egyház az ellenreformációval válaszolt. Európa a vallásháborúk korába lépett, ugyanakkor a régi vezető hatalmak és új felemelkedő országok között hatalmi ellentétek, hegemónia-harcok robbantak ki, átalakítva az addigi európai egyensúlyt (spanyol-török, spanyol-angol, harmincéves háború, stb.). 

A világ kitágulása, a nyugati polgárság megerősödése, a vallási megújulás mind elősegítették egy új, természettudományos gondolkodás kialakulását, és az új filozófiák megszületését (Kopernikusz, Kepler, Galilei, Descartes, stb.). A barokk, a hatalmuk csúcsán álló abszolút uralkodók korlátlanságát, és Isten mindenhatóságát hirdette, de a társadalom mélyén már elindultak azok a folyamatok, melyek a polgárság hatalomátvételét, és a feudalizmus végét jelentik majd.(polgári forradalom. 

