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16.
Az Erdélyi Fejedelemség szerepe a XVI–XVII. századi magyar történelemben


Erdély a török hódítás előtt a Magyar Királyság részeként csak bizonyos rendi-közigazgatási különállással rendelkezett. Rendi országgyűlésén az 1437-es kápolnai uniót megkötő magyar nemesség, szász patríciusok és székely lófők vettek részt. A vármegyék élén a király által kinevezett erdélyi vajda állt, a szászok a szebeni ispán, míg a székelyek a székely ispán joghatósága alá tartoztak. 


A mohácsi csatavesztés után az erdélyi államiság kezdetei a kettős királyválasztásból (1526, Szapolyai János és Habsburg Ferdinánd) és a Habsburg-török vetélkedésből fakadtak. Egyik fél sem tudta az egész országot ellenőrzése alá vonni, s Szapolyai – aki megszerezte a keleti országrészt Erdéllyel együtt – az Oszmán-Török Birodalomhoz fordult segítségért a Habsburgok ellenében (1529). Az oszmán terjeszkedés (1532, Kőszeg) a két magyar királyt mégiscsak megegyezésre késztette (1538, váradi egyezmény), amely szerint Szapolyai halála után a Habsburgok egyesíthették volna az országot. 


A titkos szerződést azonban mindkét fél megszegte, s Szapolyai 1540-ben csecsemő fiára, János Zsigmondra hagyta országát és a magyar királyi címet. János Zsigmond gyámja, Fráter György ennek következtében támogatást kért I. Szulejmántól – a váradi egyezményre hivatkozó – Ferdinánd támadása miatt. A Porta 1541-es „segítségnyújtása” az ország három részre szakadását eredményezte: a Habsburg kézen lévő nyugati, illetve a János Zsigmond alá tartozó keleti területek közé ékelődött az ország törökök megszállta középső része, a Hódoltság. Fráter ezután már a török kiűzését és az ország egyesítését tartotta elsődlegesnek, s ezért Habsburg Ferdinánddal szövetkezett (1541, gyalui egyezmény). A Habsburg Birodalom azonban elsősorban nyugaton volt lekötve (francia háborúk), s nem tudta kiűzni a törököt Magyarországról, de megpróbálta Erdélyt megtartani. Fráter, látván a Habsburg politika erőtlenségét, a Portával is igyekezett a jó viszonyt fenntartani, ezt azonban a császári hadvezér, Castaldo árulásnak tartotta és 1551-ben meggyilkoltatta az erdélyi politikust. Az 1551-52-es török hadjárat tovább növelte a Hódoltság területét, s ezért 1556-ban a Habsburgok kivonultak Erdélyből, ahol így János Zsigmond átvehette a kormányzást. János Zsigmond az 1570-es speyeri egyezményben elismerte Habsburg Miksát magyar királynak (1564-76), míg az uralkodó elismerte az Erdélyi Fejedelemség függetlenségét.


Az Erdélyi Fejedelemség megszületése végeredményben annak köszönhető, hogy Magyarország két világhatalom ütközőpontjába került és egyik fél sem tudott a másik fölébe kerekedni. A török udvar számára kifejezetten kedvező volt az ország megosztottsága és mivel hódításának fő irányát Bécs jelentette, a török hűbért elfogadó Erdély megszállására sem kellett erőket áldoznia. 


Az Erdélyi Fejedelemség által megválasztott fejedelmet a Porta megerősítette, külpolitikáját ellenőrizte és évi adó fizetésére kötelezte, de belpolitikáját önállóan intézhette. Erdély Európában egyedülálló vallási türelmet mutatott (1568, tordai országgyűlés: ún. bevett felekezetté vált a katolikus, az evangélikus, a református és az unitárius egyház). Az erdélyi állam igazgatása alá tartoztak a történelmi Erdélyen kívül a Hódoltságról keletre fekvő magyarországi Részek (Partium).


János Zsigmond halála után a rendek 1571-ben Báthory Istvánt választották fejedelemmé, aki a Lengyel Királyság birtokában (1576-tól) távlati céljának az ország egyesítését és a török kiűzését tekintette. 


A tizenötéves háború (1593-1606) felvillantotta a Hódoltság megszüntetésének lehetőségét Habsburg segítséggel, Báthory Zsigmond erdélyi fejedelem is bekapcsolódott a küzdelembe (1595, gyurgyevói győzelem). A Habsburg-török erőviszonyok azonban nem változtak, s ráadásul a Habsburg udvar ellenreformációs, abszolutisztikus politikája kirobbantotta a Bocskai István vezette rendi felkelést (1604-1606). Az erdélyi fejedelemnek is megválasztott Bocskai elismertette a Habsburgokkal is Erdély önállóságát és a magyarországi rendiség jogait (1606, bécsi béke). Erdély különállása ekkortól új értelmet is nyert, amelyet Bocskai 1606-os politikai végrendelete fogalmazott meg: Erdély a magyar rendiség és a magyar államiság védelmét is biztosítja a Habsburgok központosításával szemben


Ezt a politikát folytatta Bethlen Gábor (1613-1629) és I. Rákóczi György (1630-1648) erdélyi fejedelem, amikor bekapcsolódtak a harmincéves háborúba a Habsburgok ellen (1621, Nikolsburgi béke; 1645, Linzi béke). A Habsburg-ellenes sikerek azonban – részint a Porta közbelépése miatt – nem vezettek az ország egyesítéséhez. Amikor pedig II. Rákóczi György erdélyi fejedelem (1648-1660) engedély nélkül vezetett hadjáratot Lengyelországba, Erdély elvesztette viszonylagos függetlenségét. Ugyanakkor az Oszmán Birodalom XVII. században érezhető válsága megszüntette a térségben az erőegyensúlyt, s ezzel Erdély „hinta”-szerepét. Az utolsó erdélyi fejedelem, Apafi Mihály (1661-1690) mozgástere beszűkült, bár a bújdosók (kurucok) mozgalmának Erdély jelentette a hátterét. 


A török kiűzése után Habsburg Lipót (1657-1705) nem csatolta vissza Erdélyt Magyarországhoz (1690, Diploma Leopoldinum), így azt külön kezelték, egészen 1848-ig.
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