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Lengyelország a XVI–XVII. században

Az esszé célja: bemutatni, hogy Lengyelországra hogyan hatottak a felfedezések korának gazdasági-társadalmi folyamatai; valamint összegyűjteni a lengyel vonatkozású eseményeket, azokat is, amelyek a Lengyelországgal szomszédos országok történelméből ismert,.

Kidolgozás: Lengyelország területe a XVI. században. Lengyelország – perszonálunióban (majd reálunióban) Litvániával – sokáig Európa legnagyobb állama volt. A lengyel király hűbérese volt a német lovagrend nyugati területén 1525-ben megalakult szekularizált Porosz Hercegség. Lengyelország folyamatos háborúkkal biztosította Livónia (Lívföld, a német lovagrend keleti területei) birtoklását Oroszországgal szemben.

Gazdaság. A XVI. századi agrárkonjunktúra biztosította a lengyel gabona és nyersanyag nyugat-európai piacát. A balti-tengeri kereskedelm legfontosabb kikötője a Hanza-város Danzig (ma: Gdańsk), de a forgalmat németalföldi kereskedőtársaságok bonyolították. A mezőgazdasági árutermelés elsősorban a lengyel nemesi birtokok robottal művelt majorságán zajlott, amelyet a nemesség bővíteni igyekezett a jobbágytelkek rovására. 

Társadalmi viszonyok. A gazdasági folyamatok tovább erősítették a társadalom 8-10%-át kitevő nemességet (szlahta), amely kizárólagos földtulajdonjoggal, adómentességgel, sőt vámmentességgel rendelkezett. A jobbágyságot a robottal megművelt majorsági gazdálkodás kiszélesítése miatt igyekeztek röghözkötni. A polgárság a gazdaság és a rendi állam szerkezetéből adódóan gyenge maradt.

Vallás. A XVI. század első felében Lengyelországban is tért hódított a reformáció, de a század második felében megerősödött, sőt, a lengyelek körében kizárólagossá vált a katolicizmus. 

A lengyel nemesi köztársaság. 1572-ben II. Zsigmond Ágosttal kihalt a Jagelló-ház és érvénybe lépett a lengyel nemesség királyválasztó joga. A lengyel nemesség választása Valois Henrikre esett, akinek rövid uralkodása alatt tovább korlátozták a királyi hatalmat. Az 1574-ben kiadott Articuli Henriciani növelte a rendi országgyűlés (szejm) jogkörét az adó, a háború vagy béke, a hadsereg és a törvények megszavazásával, valamint a liberum veto alkalmazásával. Az 1576-ban lengyel királlyá választott Báthori István erdélyi fejedelem igyekezett a központi hatalmat megerősíteni, de a lengyel nemesség követelte livóniai háború (IV. Iván orosz cárral) lekötötte erejét.

Válságjelek a XVII. században. Lengyelország többször is sikertelenül beavatkozott az orosz trónharcokba (Ál-Dmitrijek segítése), és a század folyamán többször háborúra kényszerült a délkeleti határai mentén az Oszmán Birodalommal, Svédország megszerezte Livóniát a harmincéves háború idején, Ukrajnában az autonómiájukat védelmező kozákok Bogdan Hmelnyickij vezette felkelésével kellett számolnia. A Porosz Hercegséget Brandenburg szerezte meg, az ukrajnai kozákok pedig 1654-ben csatlakoztak Oroszországhoz. Sobieski János lengyel király, „Magyarország megmentője” (1674-1696) uralkodása törökellenes sikereket hozott,: a lengyel seregek fontos szerepet játszottak 1683-ban Bécs megvédésében, és a Szent Liga tagjaként Magyarország felszabadításában. A szomszédok megerősödése, a XVII. századi dekonjunktúra, és főleg a nemesi köztársaság politikai rendszere azonban a XVII. század végétől anarchiába sodorta az országot.

