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Magyarország igazgatása a XVI–XVIII. században


Az 1526-ban, a mohácsi csata után trónrakerülő Habsburg királyok idején Magyarország igazgatásában a magyar rendi önállóság és a Habsburg központosítás kettőssége (rendi dualizmus) alakult ki. A magyar rendi szervek (az országgyűlés, a rendi hivatalok, tisztségek, a nemesi vármegyék) működése és a nemesi-rendi jogok (királyválasztás, ellenállási jog, királyi eskü a rendi „alkotmányra” a koronázás előtt) érvényesülése az erőviszonyok függvényévé vált. A XVI. században kiépülő Habsburg központi kormányszervek (dikasztériumok) igyekeztek megszüntetni Magyarország rendi önállóságát. A két fél az állandó török veszély miatt azonban egymásra volt utalva. A Habsburgok nem tudták az ország egészét irányítani, s a rendek beleegyezése nélkül az udvar sem vethetett ki adókat, nem újoncozhatott, ugyanakkor a magyarországi végvárrendszer fenntartásához nyugati segítségre volt szükség.


A Habsburg abszolutizmus az örökös tartományokban, ill. Cseh- és Magyarországon a kormányzat egységesítésére és szakszerűsítésére törekedett. Ezt a célt szolgálták az I. Ferdinánd (1526-64) idején Bécsben felállított központi kormányszékek: a legfőbb tanácsadó testületként működő Udvari Titkos Tanács, a rendelkezések írásba foglalásával és továbbításával foglalkozó Udvari Kancellária, a bevételeket kezelő Udvari Kamara, valamint a hadügyi-diplomáciai feladatokat ellátó Udvari Haditanács. Ezeknek a dikasztériumoknak rendelték alá az egyes „tartományok” kormányszerveit, Magyarország esetében a Pozsonyban működő Helytartóságot, Magyar Kamarát, a Bécsben felállított Magyar Kancelláriát, valamint a magyarországi főkapitányságokat.


A Habsburg udvar eközben a rendi szervek visszaszorítását is megkezdte: nem hívott össze országgyűlést és nem engedte a rendek által választott nádori tisztség betöltését, hanem helyére helytartót nevezett ki. A rendiség teljes felszámolására azonban nem tett kísérletet.


A rendi dualizmus megszüntetének szándékát I. Rudolf (1576-1608) nyílt protestánsellenes politikával párosította s felségsértési perekkel akarta a magyar nemességet megtörni. Az ennek következtében kirobbanó Bocskai-felkelés sikere a rendiség megerősödését jelezte (1606, bécsi béke). Rudolf 1608-as lemondatása, majd a koronázási hitlevél (írásos királyi eskü a rendi alkotmány megtartására) szokásának kialakítása garantálta a rendi autonómiát.


A XVII. században a Habsburg törekvések birodalmi szinten is ellenállást váltottak ki (1618-48, harmincéves háború). A háborús vereség lehetetlenné tette a központosítást a Német-Római Császárságban, viszont Csehország örökös tartománnyá vált, s a Habsburg hatalom súlypontja a Duna-menti országokba helyeződött. A háború alatt a magyar rendiség többször is elismertette jogait az Erdélyi Fejedelemség segítségével (1621, Nikolsburgi béke, 1645, Linzi béke).


A XVII. század második felében I. Lipót felmondta a kompromisszumot és nyílt abszolutizmust vezetett be. Ürügyként felhasználta a Wesselényi-féle összeesküvést („jogeljátszás elmélete”). Az újabb rendi mozgalom, Thököly Imre vezetésével engedményekre késztette ugyan az uralkodót (1681, soproni országgyűlés), de a török kiűzésével az udvar Magyarországot megszerzett tartományként kezelte. Az 1687-es országgyűlésen lemondatták a rendeket az ellenállás jogáról, valamint a szabad királyválasztás jogáról a Habsburgok férfiágának javára, így a Habsburg központosítás „szabad kezet” kapott Magyarországon. Erdély a Partiummal külön tartományként tagolódott be a birodalomba (1690, Diploma Leopoldinum), hasonlóan a déli területeken kialakított katonai Határőrvidékhez, valamint Horvátországhoz, ill. az 1718-ban visszaszerzett Temesközhöz.


 A Rákóczi-szabadságharc (1703-11) eredményeképp az udvar nem kezelhette Magyarországot örökös tartományként, s inkább kompromisszumra törekedett (1711, szatmári béke). A rendek kiváltságaik biztosítása fejében az 1723-as országgyűlésen elfogadták a Habsburg-család nőágának örökösödési jogát, a Pragmatica Sanctiót, amely a hosszútávú Habsburg-magyar együttműködés alapjait jelentette, ugyanakkor a Habsburg Birodalmon belüli magyar különállást is garantálta.


Magyarország igazgatásában a XVIII. század folyamán is a hadügyek és a külügyek közvetlenül uralkodói hatáskörben maradtak, de visszaállt a rendi dualizmus. Új kormányszervként jött létre (a Helytartóság helyett) Pozsonyban Helytartótanács, a nádor elnökletével; hatásköre a belső igazgatásra terjedt ki (vallás, oktatás, gazdaság, közlekedés). A bírósági szervezet állandósult és szakszerűsödött, bővültek a fellebbezési lehetőségek (úriszék ( vármegye ( kerületi tábla ( királyi tábla ( Hétszemélyes Tábla, a nádor elnökletével).


A legfontosabb rendi szervvé egyre inkább a vármegye vált, nem csak helyi autonómiája miatt, hanem mert a megyei közgyűlés választotta az országgyűlési követeket is. Ennél is fontosabb volt azonban, hogy az államhatalom a vármegyék mellett nem rendelkezett más, helyi végrehajtó apparátussal.


A XVIII. század közepétől Mária Terézia, majd különösen II. József felvilágosult abszolutizmusa a magyar rendi autonómia és kiváltságok teljes felszámolására törekedett. 1765 után nem ülhetett össze az országgyűlés, az uralkodók rendeletekkel kormányoztak. II. József, a „kalapos király” nem is írta alá a koronázási hitlevelet. A nemesi ellenállás megtörését a vármegye-rendszer megszüntetésével képzelte el. A rendi ellenállás azonban visszavonulásra kényszerítette az abszolutizmust (1790, „nevezetes tollvonás”), és II. Lipót visszatért a kompromisszumos politikához (1791/X. tc.: a magyar függetlenség biztosítása a Habsburg Birodalmon belül).
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