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Reformáció és ellenreformáció Magyarországon
Az esszé célja: Bemutatni, hogy Magyarországon milyen hatást gyakoroltak a vallási megújulás különböző irányzatai, kik voltak ismertebb képviselői, és milyen politikai következményekkel járt a reformáció, majd az ellenreformáció térhódítása.

Kidolgozás: A XVI. századi magyar egyházszervezetben is érezhető volt a reformáció hatása. A reformáció emberibb vallásos világképet kívánt formálni, először a királyi udvarban, és a szász városok polgárainak körében terjedt el. A német-és Habsburg-ellenes nemesség kezdetben elutasította az új tanokat. Elsőként a főnemesség hajlott a megújulásra (Perényiek, Nádasdyak). Nyomdák létesültek, és védelmet kaptak a protestáns prédikátorok. Luther tanai szélesebb körben is tért hódítottak. Főúri támogatással megszületett az első magyar nyelvű Újszövetség (Sylvester János), elterjedt az anyanyelvi éneklés. A lutheri egyház döntően a felvidéki magyar, német és szlovák városi lakosság körében lett népszerű, valamint az erdélyi szászok körében szilárdult meg tartósan. 1549-ben öt szabad királyi város, Kassa, Bártfa, Eperjes, Lőcse és Kisszeben polgársága fogalmazta meg hittételeit (ötvárosi hitvallás), melyeket I. Ferdinánd (1526-64) is elfogadott. Sztárai Mihály és Dévai Bíró Mátyás voltak ekkor Luther legnépszerűbb magyar követői. A kálvini irányzat az 1550-es években jelent meg, és terjedt el Magyarországon. Méliusz juhász Péter (1561-től Debrecen püspöke) tevékenysége által Debrecen vált a kálvinizmus központjává („kálvinista Róma”). A radikálisabb kálvini elveket Kálmáncsehi Sánta Márton, egykori gyulafehérvári kanonok, majd lutheránus pap kezdte hirdetni. Nyomda-és iskolaalapítások, hitviták jelezték az új irányzat terjedését (1562, debreceni zsinati határozatok). A XVI. században a kálvinista (református) irányzat vált a legelterjedtebb felekezetté, és a hódoltsági részek jelentős része is a kálvinizmushoz csatlakozott. Az erdélyi reformáció sajátos vonása, hogy a XVI. század végére a magyarok lakta területek jelentős része református lett, a székelyek nagy része katolikus maradt, a szászok evangélikusok voltak, míg a reformációtól érintetlen románok ragaszkodtak ortodox hitükhöz. A vallásháború korában Erdélyben békességben éltek a különböző felekezetek, sőt, országgyűléseiken kimondták a szabad vallásgyakorlatot is. A reformáció legfőbb vonzását az anyanyelvűség jelentette (Károli Gáspár vizsolyi Bibliája). Létrejöttek az állandó nyomdák (Sárvár, Debrecen, Kolozsvár), megjelentek az első ábécéskönyvek és széphistóriák is. Az új felekezetek nagy súlyt fektettek az oktatásra, jelentős iskolák alakultak (Gyulafehérvár, Debrecen, Sárospatak, Várad, stb.). Az egyetemek és más felsőoktatási intézmények azonban hiányoztak, így a diákok külföldön tanultak tovább (Wittenberg, Heidelberg, Zürich, Padova). 

Az unitárius (antitrinitárius) irányzat legkiemelkedőbb képviselője Dávid Ferenc volt.

Ellenreformáció: A katolikus egyházi szervezet a XVI. század végére meglehetősen szétesett, a Habsburg uralkodók támogatták leginkább a katolikus egyházat. Az ellenreformáció, a katolikusok megújhodási mozgalma Magyarországot is elérte, és ugyanazokkal a szellemi fegyverekkel vértezte fel magát, mint korábban a reformáció. Pázmány Péter (esztergomi érsek) a magyar főnemesség áttérítésével indította el a folyamatot. Megkezdődött a képzett katolikus papok nevelése és iskoláztatása. Az 1620-as évektől, főleg a nyugati országrészben, sorra létesültek a jezsuita rendházak. Bécsben és Nagyszombaton papnevelő intézeteket hozott létre, majd Nagyszombaton 1635-ben egyetemet alapított, ugyanakkor a prédikációk és a nyomtatott könyvek is az ellenreformáció eszközei voltak (Káldi György első magyar nyelvű katolikus Bibliája, 1626). 

A Pázmány nevelte magyar katolikus főnemesség első jelentős képviselője Esterházy Miklós nádor (1625-45) volt. A nádor célja a török kiűzése volt, a Habsburgokban látta a török méltó ellenfelét, ezért udvarhűsége töretlen maradt. A magyarországi képzőművészet is megújult a barokk jegyében.

