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A francia abszolutizmus válsága (1715–1789)

XIV. Lajos (A „Napkirály” 1643-1715) halála után Franciaország európai vezető szerepe megroppant, számos területen a válság jelei mutatkoztak. A spanyol örökösödési háború (1701-1713/14) katonai kudarcokat hozott, Franciaország túl sok ellenséget szerzett. A háború pénzügyi eladósodást is jelentett, az államkincstár kiürülése komoly gondokat okozott. Ilyen viszonyok közepette került 5 évesen trónra a „Napkirály” dédunokája XV. Lajos (1715-74), aki helyett kezdetben nagybátyja, Orleans-i Fülöp (1715-23 között), majd Fleury bíboros (1723-43 között) irányította az országot. Az uralkodással nem nagyon törődő királynak („utánam az özönvíz!”) nem volt tekintélye. A költekezésbe, fényűzésbe merülő uralkodót kegyencnői (pl. Madame Pompadour, Madame Dubarry) vették körül, akik jelentős politikai befolyáshoz is jutottak. A hatékony kormányzás már csak a múlté volt, a megújuló vallásüldözések, az új népszerűtlen adók tovább mélyítették a válságot, a nagyra törő, ám sikertelen külpolitikai lépések tovább növelték a kincstár amúgy is jelentős adósságát. A francia külpolitika nem érzékelte helyzetének változását: folytatta a világméretű versengést Angliával, ezekben a konfliktusokban rendre alulmaradt. A gyarmati háborúban (1754-63) hadiflottája megtépázódott, gyarmatai egy részének átengedésére kényszerült: Észak-Amerika nagyrészt angolszász terület lett (1763, párizsi béke). Az osztrák-porosz háborúkba is beavatkozva (osztrák örökösödési háború, 1740-48, majd a hétéves háború, 1756-63) vesztes félként keveredett ki (1763, hubertusburgi béke) az európai hegemóniához görcsösen ragaszkodó Franciaország.

Az 1763 utáni viszonylag hosszú európai békés időszak, az enyhülő francia-ellenesség elvileg kedvező hátteret jelentett a francia diplomáciának (XVI. Lajos feleségül vette Mária Terézia leányát, II. József császár nővérét, Marie Antoinette-et), ráadásul a 13 észak-amerikai angol gyarmat által megindított függetlenségi harc (1775-1783) esélyt teremtett a brit tengeri hatalom megrendítésére. A francia gazdaság átmeneti fellendülése, Saint Germain hadügyminiszter hadseregreformjai, La Fayette márki francia önkénteseinek támogatása az amerikai felkelők oldalán (+fegyver, pénz és hadianyag) látszólag megoldást jelentettek. Hamar kiderült azonban, hogy XVI. Lajos idején (1774-92) – aki jó szándékú, de erélytelen uralkodó volt – a gazdaság válsága tovább mélyült (rossz termés, éhínségek, eladósodás a háború miatt), az ország a pénzügyi összeomlás szélére került. A megalakuló új államból (Egyesült Államok) hazatérő katonák köztársasági eszméket hoztak magukkal, ezeket erősítették a felvilágosodás egyre szélesebb körben megnyilvánuló hatásai is (pl. új állam-és gazdaságelméletek, Montesquieu, Rousseau). A régi rendszer („ancien régime”) bírálata mindennapossá vált. Turgot, Necker és Calonne pénzügyminiszterek reformjai sorra kudarcot vallottak (adóreform).

Mindezeken túl, számos általános, hosszú távon ható mélyebb folyamat is az abszolút monarchia válsága felé mutatott. A francia gazdaság fejlődése rendkívül egyenetlen volt (vidék elmaradottsága, mezőgazdaság fejletlensége), az ipari forradalom a tárgyalt korszakban még nem kezdődött el, nem zajlottak le az angliaihoz hasonló komplex gazdasági változások, s bár a tőkés kereskedelem és bankélet fejlődésnek indult, a belső piac viszonylag szűk keretek között maradt. (A kincstári jövedelmek korábban nem tőkés vállalkozásokba folytak, hanem hivatalok vásárlásában, állandó háborúskodásokban és fényűzésben olvadtak el.) A tőkés és feudális tulajdonformák együttélése jellemző volt a korszakra. A gazdaság aránytalanságai a társadalomban is megmutatkoztak. A parasztok adóterhei óriásiak voltak (az adórendszer jóformán áttekinthetetlen volt), az árak kétszer olyan gyorsan nőttek, mint a bérek, a vagyoni különbségek élesebbé váltak. (A francia nemesség régebben nem foglalkozhatott tőkés vállalkozással ( „noblesse oblige” = „a nemesség kötelez”). A rendek (papság, nemesség, „harmadik rend”) nem fejezték ki a tényleges gazdasági-társadalmi erőviszonyokat. Az ország gyarapodását a tőkés fejlődésben érdekelt harmadik rend (polgárság, kézművesek, parasztság) biztosította, ám a költségeket a rosszul irányított állam rá hárította, a politikai hatalomba beleszólása nem lehetett. A 18. században jelentős kormányzati reform sem ment végbe. Mindezek az abszolút monarchiával szembeni elégedetlenséghez vezettek, s az uralkodó kétségbeesett lépéshez folyamodott: a problémák orvoslására – és persze a pénzügyi csőd elkerülésére- 1789 tavaszára összehívta az utoljára 1614-ben ülésezett Általános Rendi Gyűlést. A régi rendszer azonban már nem volt megreformálható, a feszültségek forradalomhoz vezettek.

