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Társadalom és népesség Magyarországon, 1711–1790

Magyarország népessége: A XVIII. század elején Magyarország lakosságát (Horvátországgal együtt) négymillióra becsülik (ekkora volt az ország népessége a XV. század végén is). A török háborúk pusztító hatása következtében a népesség ugyanazon a szinten maradt, miközben Európa lakossága 60%-kal gyarapodott. A század végére a népesség mintegy 9,5 millió főre nőtt (II. József korabeli népszámlálás adata). A gyarapodás hátterében a népszaporulat és a bevándorlás (spontán vándorlás és szervezett telepítés) állt. A nagyarányú népességmozgás (migráció) az országon belül is felerősödött, ezzel is gyorsítva a lakatlanabb területek benépesítését. A vándormozgalmak hosszútávú következményekkel jártak: egyrészt csökkent a magyarság aránya az országon belül (Horvátországgal együtt nem érte el a 40%-kot, de Horvátország nélkül is csak 44% körül alakult); másrészt etnikailag kevertebbé vált az ország.


A magyarországi nemzetiségek közül a románok, szlovákok, szerbek és ruszinok ún. csonka társadalmakban éltek, vagyis nem alakult ki saját nemességük (illetve korábbi nemességük gyorsan elmagyarosodott). Vezetőik többnyire vallási előljáróik közül kerültek ki. A Magyar Koronához tartozó, de autonómiával bíró Horvátországban élő horvátok teljes társadalommal rendelkeztek. A németség esetében találkozhatunk városlakó német polgárokkal (pl. Pest, Pozsony); a középkor óta Erdélyben és a Szepességben élő szászokkal, valamint a XVIII. században betelepített sváb parasztokkal. Ebben a században vált jelentőssé a zsidó bevándorlás (Morvaországból, illetve Galíciából), számuk II. József korára 82 ezerre tehető. A hazai zsidóság (akárcsak Európa más országaiban) nem rendelkezett földtulajdonnal, nem költözhetett városokba, és nem gyakorolhatott számos foglalkozást sem. II. József türelmi rendelete (1783) csökkentette a korlátozásokat, de a birodalmi egységesítés jegyében megkísérelte a német etnikumhoz asszimilálni a zsidóságot. Az ekkoriban mintegy 44 ezer főre tehető magyarországi cigányságot a felvilágosult abszolutizmus politikája ugyancsak drasztikus módszerekkel (pl. a cigány nyelv betiltása, cigány gyermekek elvétele szüleiktől, stb.) letelepíteni és asszimilálni igyekezett.


Felekezeti hovatartozás és valláspolitika: A vallásilag is sokszínű Magyar Királyságon belül Erdélyben biztosították a négy bevett vallás (katolikus, református, evangélikus, unitárius) szabad gyakorlását. Magyarország többi részén csak a katolikus (római katolikus és görög katolikus) vallás számított elfogadottnak, III. Károly rendelete (Carolina Resolutio, 1731) korlátozta a reformátusok és evangélikusok vallásgyakorlását. II. József 1781-es türelmi rendelete bővítette a lehetőségeket és a toleranciát kiterjesztette a görögkeleti egyházra. Az új valláspolitika azonban nem vonatkozott az unitárius és az izraelita felekezetre.


Társadalmi rétegződés: A jogilag egységes nemesség (az ország lakosságának 4%-a) elvét és a nemesi-rendi kiváltságokat többször megerősítették III. Károly és Mária Terézia idején (1711-es szatmári béke becikkelyezése, 1723-as Pragmatica Sanctio, Mária Terézia koronázási hitlevele). Ugyanakkor sem vagyoni, sem társadalmi, sem politikai szempontból nem tekinthető egységesnek a magyar nemesség. A mintegy 150 főnemesi család nagy része idegen származású, rangját (grófi, bárói címek adományozása) Mária Teréziának köszönhette. Az udvarhű (aulikus) és művelt arisztokrácia Bécs vonzáskörébe került (ezt szolgálta az uralkodónő által alapított iskola, a Therezianum) és elszakadt (mind fizikailag, mind gondolkodásmódjában) a magyarországi nemesség többségétől. A néhány ezer családot számláló birtokos köznemesség vagy állami hivatalokat vállalt (a köznemesség részere alapította Mária Terézia a Testőrséget), vagy a helyi, vármegyei közéletben tevékenykedett. A nemesség 90%-át a „hétszilvafás” nemesek vagy a teljesen birtoktalan bocskoros nemesek tették ki, akiknek már (a vármegye fenntartására szolgáló) háziadót is fizetniük kellett. Életkörülményeik a jobbágyokéhoz hasonlítottak, ezért a megyei közéletben sem tudtak résztvenni. (Politikai aktivitásuk csak a XIX. században kezdődött, amikor elrendelték, hogy a vármegyei közgyűlésen egyenként kell megszámlálni a korábban csak „mérlegelt” szavazatokat). A nemesség „egységes” fellépését II. József abszolutisztikus, nemesi-rendi jogokat megnyirbáló politikája váltotta ki.


A jobbágyok helyzete eltérőnek mutatkozott az ország egyes területein teleknagyság és a szolgáltatások mértékben, illetve röghözkötött és szabad menetelű (költözködési joggal rendelkező) jobbágyok egyaránt éltek az országban. Az európai agrárkonjunktúra hatására a birtokos nemesség növelte majorságát a jobbágytelkek rovására, ami a telek nélküli parasztság, a zsellérek számának növekedését  eredményezte, s paraszmegmozdulásokhoz vezetett. A felvilágosult abszolutista uralkodók jobbágyvédő politikáját az állami adó növelésének szándéka is vezette, s beavatkozott a hagyományos földesúr-jobbágy viszonyba. Mária Terézia 1767-es Urbáriuma meghatározta a teleknagyságot és az utána járó állami és földesúri szolgáltatások mértékét, valamint növelte a jobbágyi peres ügyekben a fellebbezési lehetőségeket. Az úrbérrendezés végrehajtását a nemesség igyekezett elszabotálni, így II. József korában újabb jobbágyrendelet született (1785). A jobbágy név eltörlése azonban nem jelentette a jobbágyi viszony megszűnését, viszont biztosította a szabad költözési, végrendelkezési, házasodási jogot. A paraszti világ átformálása – az oktatáspolitika, mintagazdaságok létesítése, új haszonnövények elterjesztése ellenére – alig haladt előre.


Magyarországon polgárság alatt jogilag a kiváltságos városok (szabad királyi városok, bányavárosok, szász városok) lakosságát értették. Ez a kb. 400 ezer fő jól illeszkedett a kor öröklött előjogokon alapuló világába, a korabeli polgárok mereven ragaszkodtak privilégiumaikhoz és a céhes ipar kereteihez. A magyar gazdaság és társadalom lehetőségei, hagyományai és az 1754-es vámrendelet kevés lehetőséget adott a szabad vállalkozásoknak és a manufaktúráknak (a korszak végén mindegy 5 ezren dolgoztak manufaktúrákban).


A korszak végére formálódott külön társadalmi csoporttá az értelmiség, amelynek tagjai többségében még nemesi származásúak voltak, de lassan nőtt a honoráciorok (nem nemesi eredetű értelmiségiek) száma is.
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