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A XVIII. századi európai hatalmi politika (1789-ig)

Az esszé célja: bemutatni az európai egyensúlypolitika XVIII. századi gyakorlatát a fontosabb háborúk és békék ismertetésével, különös tekintettel a szövetségi kapcsolatok alakulására; valamint a nemzetközi viszonyokat befolyásoló nagyhatalmak pozíciójának alakulását a XVIII. században.

Kidolgozás: Az európai hatalmi politikát a XVIII. században Oroszország beilleszkedésével öt nagyhatalom erőegyensúlya határozta meg, felváltva a XVII. századi francia hegemónia korszakát. Oroszország Nagy Péter modernizációs politikájának, illetve az északi háborúban (1700-1721) Svédországgal szembeni sikereinek (Livónia, s vele a balti tengerpart megszerzésének) köszönhetően felzárkózott az európai nagyhatalmak sorába. Oroszország II. Katalin idején a hanyatló Oszmán Birodalomtól megszerezte a Krími Kánság területét, s ezzel újabb európai kaput nyithatott a Fekete-tengerre. Az 1701-ben létrejött Porosz Királyság néhány évtized alatt vált sikeres katonaállammá, a felvilágosult abszolutizmus politikai gyakorlatával. A Habsburg Birodalom helyzetét a törökökkel szembeni sikerek (1699-es karlócai béke; 1718-as pozsareváci béke), a magyar rendiséggel való megegyezés, ill. a felvilágosult abszolutizmus eredményei stabilizálták. Franciaország XIV. Lajos idején még vitathatatlanul Európa első számú hatalma, de a század folyamán az „ancien régime” válsága kihatott az ország külpolitikai helyzetére is. Franciaország számára a legnagyobb kihívást Nagy-Britannia jelentette, elsősorban a tengereken, így a gyarmati rivalizálás egyre nagyobb hatást gyakorolt a kontinens hatalmi viszonyaira is.

Az európai egyensúlypolitika gyakorlata: A spanyol örökösödési háború (1701-1713/14) tétje a francia és spanyol korona és gyarmatok egyesítése volt (XIV. Lajos: „Nincsenek többé Pireneusok!”). Ezzel Franciaország tovább erősödött volna, így a franciákkal szemben felsorakozott a régi rivális Habsburgok mellé Anglia, Hollandia és Portugália is. A háborút a francia vereségek ellenére kompromisszum zárta, ugyanis a Habsburgok (1711-től VI. Károly német-római császár) a spanyol trón esetleges megszerzésével túlságosan megerősödtek volna. Az 1713-as utrechti béke fogalmazta meg először az erőegyensúly gondolatát. A spanyol trón XIV. Lajos unokájára, Fülöpre szállt, de a két országot nem egyesíthették, a Habsburgok pedig kárpótlásképpen megkapták Spanyol-Németalföldet (Belgium), Anglia megszerezte Gibraltárt és az Amerikával folytatott rabszolgakereskedelem monopóliumát. Az osztrák örökösödési háború (1740-48) során Poroszország kihasználta az osztrák Habsburgok férfiágának kihalását, támadólag lépett fel, és ebben számíthatott Franciaországra. A Habsburgokat éppen ezért az angolok támogatták, s a háború átterjedt a gyarmatokra is. A küzdelem megintcsak kompromisszummal zárult, az 1748-as aacheni békével Poroszország megszerezte Sziléziát, viszont elismerte Mária Terézia férjét, Lotharingiai Ferencet német-római császárnak. A hétéves háborúban (1756-63) a Habsburgok revansot akartak venni a poroszokon, s felborítva az eddigi szövetségi kapcsolatokat, Franciaországot vonták be oldalukon a háborúba, míg Anglia Poroszországot támogatta. Poroszország további megerősödésétől tartva Oroszország is bekapcsolódott a harcba (1762-ig). A küzdelem átterjedt Észak-Amerikára és Indiára is, és angol fölénnyel zárult, amely meghatározta az európai erőviszonyokat. Az európai háborút lezáró (hubertusburgi) béke Sziléziát Poroszország kezén hagyta, a gyarmati háborút lezáró (párizsi) béke szerint Franciaország elvesztette kanadai és indiai gyarmatait.


A brit tengeri hegemónia megtörése miatt az amerikai függetlenségi háborúban (1775-1783) a gyarmatokat Franciaország, Spanyolország és Hollandia is támogatta. A gyarmatok függetlenedése (versailles-i béke, 1783) ellenére az angol tengeri fölényt nem sikerült megtörni, sőt, Franciaország teljes pénzügyi kimerülését csak sietette a háború. A tengeri vetélkedés egy időre elvonta Angliát és Franciaországot a kontinens ügyeitől. Ez is szerepet játszhatott abban, hogy Lengyelország felosztásáról (1772, 1793, 1795) a három szomszédos nagyhatalom, Oroszország, Poroszország és Ausztria egymás között békésen megegyezett, és nem borította fel az európai erőegyensúlyt.
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