30.
Oroszország nagyhatalmi politikája 1815–1849 között


I. Sándor cár (1801-1825) Oroszországot a napóleoni háborúk után Európa megmentőjének tartotta (az orosz seregek 1814-ben még Párizsba is bevonultak). Európa legnagyobb szárazföldi hatalma kb. 825 ezer fős hadsereggel rendelkezett, s óriási területi követelésekkel lépett fel a Bécsi Kongresszuson (1814-15). Anglia és a Habsburg Birodalom az egyensúlypolitika érdekében visszautasították a túlzónak talált követeléseket. Oroszország azonban még így is jelentős területekkel gyarapodott: megszerezte Lengyelország nagyobbik részét (az ún. „Kongresszusi Lengyelország”), Finnországot és Besszarábiát.


Oroszország és a kor európai nagyhatalmi politikáját két problémakör alakította: egyrészt a hanyatló Oszmán Birodalom („Európa beteg embere”) sorsa, az ún. keleti kérdés, másrészt a forradalmi mozgalmak ellen megszerveződött szent szövetségi politika.


A visszaszoruló Török Birodalomtól Oroszország Konstantinápolyra (Isztambul) és a tengerszorosokra (a Boszporusz és a Dardanellák) áhítozott. Ezek megszerzése elsősorban Anglia érdekeit sértette volna, így a brit politika egyre inkább a gyenge török állam fennmaradását támogatta. A szárazföldi nagyhatalom Oroszország és a tengeri nagyhatalom Anglia rivalizálása végigkísérte a korszakot, de közvetlen összecsapás csak a krími háborúban (1853-56) következett be. 


A keleti kérdés összetettségét mutatja, hogy a balkáni népek ekkor éledező nemzeti öntudata és függetlenségi mozgalmai nem maradtak a Török Birodalom belügyei. Az 1821-ben kezdődő görög szabadságharc Oroszország számára ürügyet teremtett a beavatkozáshoz. Ez azonban felborította volna az európai hatalmi egyensúlyt, s így Anglia nem engedte, hogy Oroszország egyedül lépjen. Végül az egyesített brit-orosz-francia flotta győzelmet aratott (Navarino, 1827)  Törökország felett, amely elismerte Görögország függetlenségét (drinápolyi béke, 1829). A balkáni válság növelte a térségben- mindenekelőtt a törökök ellen ugyancsak fellázadó Havasalföldön és Moldvában- az orosz befolyást.


A keleti kérdés másik gócpontjává Egyiptom vált, ahol a szultán által kinevezett helytartó, Mohamed Ali („a felvilágosult zsarnok”) függetlenedni akart az Oszmán Birodalomtól. Mohamed Ali ellenében Oroszország most az oszmánoknak ajánlott „segítséget” a tengerszorosok szabad használata fejében (1831-33, első egyiptomi válság). Anglia fellépésével (az 1839-41-es második egyiptomi válság alkalmával) végül elfogadták a tengerszorosok semlegességéről szóló határozatot, amely béke idején kitiltotta a szorosokból az idegen hadihajókat.


I. Sándor kezdeményezésére Ausztria és Poroszország szorosabbra fonta forradalomellenes együttműködését 1815-ben – ezt nevezték Szent Szövetségnek. Oroszország belpolitikájában is érvényesítette ezt az elvet: I. Miklós (1825-55) a dekabrista felkelés (1825) leverése után tovább erősítette a cári önkényuralmat. Oroszország, „Európa csendőre” fenntartotta magának az intervenció (katonai beavatkozás) jogát a Szent Szövetség országaiba (a szövetséghez, Anglia, a Pápai Állam és az Oszmán Birodalom kivételével valamennyi európai állam csatlakozott). Az 1820-as évek „sikeres” forradalomellenes akciói után az 1830-as belga felkelés ellen Oroszország nem tudott csapatokat küldeni az elhúzódó lengyel felkelés miatt. Az Ostrolenkánál (1831) levert Lengyelországnak eddigi korlátozott autonómiája is megszűnt.


1833-ban a Szent Szövetség alapítói megerősítették szövetségüket. A következő forradalmi hullám idején, 1848-49-ben a forradalomellenes és balkáni terjeszkedő politika egyszerre eredményezte Oroszország havasalföldi és moldvai katonai akcióját és a magyar szabadságharc elleni intervencióját.

