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A Habsburg-udvar magyarországi politikája 1790–1847 között
Az esszé célja: bemutatni Bécs Magyarországgal szemben alkalmazott politikájának alakulását és változásának okait, nemzetközi hátterét.

Kidolgozás: A jozefinizmussal szembeni nemesi-rendi ellenállás hatására II. József 1790-ben halálos ágyán visszavonta – a türelmi- és a jobbágyrendelet kivételével – valamennyi rendeletét. Öccse, II. Lipót (1790-1792) a magyar rendekkel kompromisszumra törekedett. 1790-ben összehívta az országgyűlést Budára, ugyanakkor a nemesi mozgalom megtörése céljából felkarolta a szerb nemzeti mozgalmat, ill. röplapok terjesztésével szította a jobbágyi elégedetlenséget. A külkapcsolatok rendezése (béke a Török Birodalommal, megállapodás Poroszországgal, Belgium ideiglenes pacifikálása) után a nemesség hajlandó volt kompromisszumot kötni, és feladni királyválasztó elképzeléseit. Így született meg az 1791/X. törvénycikk, amely szerint Magyarország a Habsburg Birodalmon belül független, saját törvényei alapján kormányzandó ország. Az országgyűlés becikkelyezte a türelmi- és a jobbágyrendeletet, valamint nádorrá választotta az uralkodó fiát, Sándor Lipót főherceget.

I. Ferenc (1792-1835) személyéből adódóan is írtózott a reformoktól, majd a francia forradalom radikalizálódása és az állandósuló francia háborúk végleg eltávolították a jozefinizmus, sőt, a kompromisszumok politikájától is. Megszigorította a cenzúrát és kiszélesítette a titkosrendőrség tevékenységét. A nemesi többség, megrettenve a francia forradalom példájától, megelégedett nemesi előjogainak biztosításával, és együttműködött az udvarral. A jozefinizmus hazai hívei, mint például Hajnóczy József, Széchényi Ferenc, Berzeviczy Gergely, így nem kaptak hivatalos fórumot, és csak röpiratokban vagy levelekben fejthették ki a reformkort megelőlegező gondolataikat. Ebből a körből nőtt ki 1794-ben a magyar „jakobinus” összeesküvés. A mintegy 300 tagot számláló, Martinovics Ignác vezette szervezkedésre az udvar, példa statuálása céljából aránytalan szigorral sújtott le: 1795-ben 18 halálos ítéletet hoztak, amelyből hetet (Hajnóczy J., Martinovics I., Sigray J., Szentmarjay F., Laczkovics J., Szolártsik S., Őz P.) végre is hajtottak. 


Az uralkodó ezt követően tovább szigorította a cenzúrát és az oktatás ellenőrzését Magyarországon. A magyar rendiség, a háborús agrárkonjunktúrát biztosító francia háborúk idején is támogatta az udvart: az országgyűlés rendre megszavazta a kialkudott hadiadót és a katonai újonc-létszámot, 1795-ben nádorrá választotta József főherceget. Amikor azonban az udvar a fedezetlen pénzkibocsátás gerjesztette inflációt 1811-ben devalvációval (pénzleértékelés) akarta felszámolni, ez a magyar országgyűlés tiltakozását váltotta ki, hiszen a nemesség által felhalmozott pénz így elértéktelenedett. A rendi ellenkezés miatt 1812 után I. Ferenc nem hívta össze az országgyűlést.


Az abszolutista kormányzás kiváltotta megyei ellenállás azonban 1825-ben engedményre szorította Ferencet, s ismét összehívta az országgyűlést, amely azonban – a rendi sérelmek hangoztatása mellett – kevés eredményt hozott. A kialakuló reformellenzék (Széchenyi István, Wesselényi Miklós, Kölcsey Ferenc, Deák Ferenc) tevékenysége és az 1830-as forradalmi hullám az 1832-36-os országgyűlésen éreztette hatását, ahol döntés született a jobbágyság önkéntés örökváltságának elfogadásáról. Az uralkodó azonban visszautasította a diéta felirati javaslatát, majd a bécsi kormányzat a magyar vármegyékben beavatkozva, a követutasítások megváltoztatásával megbuktatta a javaslatot. V. Ferdinánd (1835-1848) trónralépésével Metternich kancellár keménykezű politikája érvényesült és az udvar hűtlenségi pereket indított az ellenzék több vezetője ellen (Wesselényi, Kossuth Lajos, Lovassy László). Az ezt követő újabb tiltakozó hullám az 1838-40-es országgyűlés összehívásához és amnesztiához vezetett. 

Az „engedmények” politikája többek között az önkéntes örökváltság törvénybe iktatását hozta. Ugyanakkor az udvar az ellenzéket megosztani szándékozó politikája is érvényesült: megjelent az országgyűlésen a magukat „fontolva haladóknak” nevezők tábora (Dessewffy Aurél és Emil). Kossuth Lajos 1841-ben megkapta a Pesti Hírlap szerkesztését. Az udvar azt remélte, hogy a cenzúra ellenőrzése alatt Kossuth nem tud majd kibontakozni, a Pesti Hírlap azonban hamarosan a reformellenzék egyik legfontosabb orgánumává vált. Az 1844-es országgyűlés eredményei után az udvar egyrészt az ellenzék megosztásával próbálkozott: elvette Kossuthtól a Pesti Hírlapot, s azt a centralistáknak adta, Széchenyinek közlekedési tárcát ajánlott, valamint támogatta a Konzervatív Párt létrehozását (1846). Másrészt újra a vármegyékben akart beavatkozni, immár intézményesített formában: az adminisztrátori rendszer keretében megbízható embereket ültetett az ellenzéki vármegyék élére. Az udvar politikája az 1847-ben összeülő, utolsó rendi országgyűlésen patthelyzetet eredményezett, újabb áttörést csak az 1848-as európai forradalmak hoztak.
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