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Oroszország nagyhatalmi politikája 1848–1914 között

Az esszé célja: Bemutatni, hogy a XIX. század második felében milyen érdekek mentén alakult Oroszország külpolitikája, érzékeltetni a nagypolitika meghatározó változásait, a hatalmi átrendeződés alapvető jellegzetességeit.

Kidolgozás: A bécsi kongresszus óta Európa vezető hatalmának számító Oroszország jelentős szerepet játszott az 1848-as forradalmi megmozdulások felszámolásában („Európa csendőre”). A cári külpolitika Közép-Ázsia és a Távol-Kelet felé terjeszkedett, ugyanakkor igyekezett kihasználni a Török Birodalom („Európa beteg embere”) meggyengüléséből adódó lehetőségeket. A tengerszorosok megszerzése érdekében javaslatot tett Angliának a Török Birodalom felosztására (I. Miklós cár), majd az elutasító válasz után háborút provokált (krími háború, 1853-56). Az angol, francia, török, piemonti orosz-ellenes összefogás, illetve Ausztria és Poroszország távolmaradása elszigetelte Oroszországot. A napóleoni háborúk óta először tapasztalható nagyhatalmi összecsapás békére kényszerítette a cárt (II. Sándor 1855-81). A párizsi béke (1856) véget vetett Oroszország európai hegemóniájának, a Fekete-tengert és partvidékét semlegessé tette. Az orosz diplomácia – visszavágva az osztrák passzivitásért - a piemonti-osztrák konfliktusban (1859) semlegességet tanúsított, majd szintén semlegességet jelentett be a porosz-dán háború idején (1864), mert szükségesnek látta Poroszország megerősödését a külpolitikailag egyre aktívabb Franciaországgal szemben. Oroszország érdekei a háború lokalizákását (kis területen tartását) és Poroszország győzelmét kívánták, azt remélve, hogy sikerül majd porosz segítséggel revízió (felülvizsgálat) alá venni a párizsi békét. A porosz-orosz franciaellenes együttműködés megkötése (1868) is e célokat szolgálta. Kihasználva a német egységtörekvések okozta helyzetet, a cári diplomácia bejelentette a párizsi szerződés érvénytelenségét. A balkáni kérdésekben érdekelt Osztrák-Magyar Monarchiát , és a Török Birodalom felett védnökösködő Angliát ugyan érzékenyen érintette a bejelentés, a kész tényeket (fait accomplit) kénytelenek voltak tudomásul venni (1871, londoni konferencia).

Oroszország, népessége alapján még mindig a legnagyobb hatalomnak számított 1871-ben. A hegemóniához (vezető szerep) azonban gazdasági, társadalmi, politikai adottságokkal nem rendelkezett. 1861-es jobbágyfelszabadítás után is elmaradottnak számított, hadserege minden tekintetben korszerűtlen volt. Feudális berendezkedése továbbra is dinasztikus expanzióra (terjeszkedés) ösztönözte, Európában azonban a terjeszkedés lehetősége az erőviszonyok megváltozása következtében lezárult. Németország megalakulása (1871) lehetetlenné tette a közép-és nyugat-európai aktivitást. Az 1873-ban megkötött „három császár szövetségével” (német-orosz-osztrák,) állandósult a franciák külpolitikai elszigetelődése. A balkáni függetlenségi törekvések (hercegovinai felkelés, 1875, bolgár felkelés, 1876, szerb-török háború, 1876), a Török Birodalom további gyengülése, és a nagyhatalmi érdekek egyre erőteljesebb megjelenése (összefoglalóan: „keleti kérdés”) miatt Oroszország nem kívánta folytatni a kialakult viszonyok (status quo) stabilizálását, és a szláv testvériség (pánszlávizmus) jegyében, a szláv érdekek megvédése érdekében a Balkán-félszigetet osztozkodásra szemelte ki: háborút indított Törökország ellen (1877-78, orosz-török háború). Elnyerve az Osztrák-Magyar Monarchia jóindulatú semlegességét (1877, budapesti szerződés), a cári hadsereg gyors, és mindenkit meglepő katonai sikereket ért el. A heves angol és osztrák reagálást mérlegelve (angol flotta megjelenése) Oroszország békét kötött a törökökkel (1878, San Stefano), mely a Balkán-félsziget orosz érdekek szerinti átrendezését jelentette volna, ám ez súlyosan ellenkezett a nagyhatalmi érdekekkel. Az angol és osztrák követelésre összehívott kongresszus (1878, berlini kongresszus) megakadályozta ugyan Oroszország aránytalan balkáni térhódítását, és Nagy-Bulgária létrehozását, de az újabb nagyhatalmi osztozkodás nem oldotta föl a balkáni feszültséget, sőt, tovább élezte azt („Európa puskaporos hordója”). A válságot követően Oroszország megneheztelt a kongresszuson támogatást nem nyújtó Németországra, és az Osztrák-Magyar Monarchiával is ellenséges viszonyba került. E két ország szövetsége (kettős szövetség, 1879), amely hármas szövetséggé bővült (1882, Olaszország csatlakozása, később központi hatalmak), az elszigetelődés érzetét keltette az orosz diplomáciában. A gyarmati vetélkedésben nem akart a hátában ellenséges Németországot, de a baráti közeledést visszautasító német döntés után, a három császár szövetségének elhalásával egyidejűleg másutt keresett szövetségest (1892 orosz-francia megállapodás). A 90-es évek második felében tehát a korábbi szövetségi kapcsolatok átalakultak, a gyarmati, hatalmi megfontolások átrendezték az európai kapcsolatokat.

Az orosz-japán háború (1904-05) kudarca után Oroszországnak felül kellett vizsgálnia európai politikáját is, rendeznie kellett az angol-orosz gyarmati vitákat (1907 angol-orosz szerződés). Az annexiós válságban (Bosznia-Hercegovinát bekebelezte az Osztrák-Magyar Monarchia, 1908) tanúsított német határozottság és a rossz emlékű orosz katonai kudarcok miatt a cári külpolitika nem vállalta a háborút, de az orosz-osztrák viszony végérvényesen megromlott. Az első és második balkáni háborúban (1912, 1913) presztizsének (tekintélye) megvédése érdekében, a pánszlávizmus jegyében a cár (II. Miklós, 1894-1917) erőteljesen támogatta a szerb törekvéseket, a Balkán-probléma a szövetségi rendszerek szembenállása miatt (antant(központi hatalmak) világpolitikai jelentőségűvé vált, a nagy háború (I. világháború, 1914-18) nem váratott sokáig magára.

