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Németország belső viszonyai 1871–1890 között

1871. január 18.-án (a Porosz Királyság születésének 170. évfordulóján) a versailles-i palota tükörtermében kikiáltották a Német Császárságot. A német egység felülről, háborúk során, dinasztikusan jött létre és számos hiányosságot mutatott. A német nemzet összeforratlan maradt, a területi fejedelemségek fennmaradtak, demokratikus német állam helyett egy „megnagyobbított Poroszország” született. A birodalom határai nem voltak mindenütt etnikai jellegűek (Elzász, Kelet-Poroszország), ugyanakkor a német etnikum egy tömbbe vonása sem valósult meg (Ausztria kizárása). Az új alkotmány alapján a 25 szövetségi állam (22 monarchia és 3 városköztársaság: Hamburg, Bréma, Lübeck, + Elzász-Lotharingia 1871-től) önállóan intézhette belügyeit (saját törvényhozás és kormány), a külpolitika, a hadügyek, a vám-és kereskedelem azonban birodalmi kézben maradtak, ami gyakorlatilag porosz irányítást és túlsúlyt jelentett. A német császár a porosz király volt (I. Vilmos 1861-88, III. Frigyes 1888, II. Vilmos 1888-1918), a porosz miniszterelnök volt egyben a birodalmi kancellár is (Otto von Bismarck 1861-90, Caprivi 1890-94, Hohenlohe 1894-1900, Bülow 1900-1909, Hollweg 1909-17), a porosz hadügyminiszter és a porosz vezérkari főnök voltak a birodalmi hadsereg irányítói. A szövetségi államok kormányainak 58 képviselőjéből álló törvényhozás a Bundesrat (Szövetségi Tanács) elnöke a porosz király volt, 17 helyet Poroszország birtokolt vétójoggal. A törvényhozás másik házát a Reichstagot (Birodalmi Gyűlés) a 25 év feletti férfiak általános és titkos szavazati joga alapján választották. A 397 tagú, korlátozott befolyású törvényhozás nem válthatta le a kormányt (a kancellár az uralkodónak volt felelős), s csak 7 évenként dönthetett a katonai költségvetésről.

A német politika igyekezett a külső fenyegetettség érzését fenntartani, a militarista jelleget erősíteni. A birodalmi nacionalizmus hátterét a konzervatív porosz nagybirtokosok (junkerek) és katonatisztek jelentették. A belső kohézió hiányát az állam erőkultusszal pótolta, melyet a császár, (sőt, 1890-ig a „vaskancellár” Bismarck) személye körül kialakított kultusz is kifejezett. A mindennapokban is meghatározóvá vált az egyenruha a hadsereg, a felsőbbség, a hatóságok, az állam tisztelete (a korábbi katonai sikerek is ezt erősítették), a precíz bürokrácia iránti feltétlen engedelmesség. A hadsereg (létszáma 1913-ra 1 millió fő!) nem került parlamenti ellenőrzés alá, a 3 évig tartó hadkötelezettséget tartalékos állományi státusz követte. Az oktatás magas színvonalát jelezte, hogy a nemzeti jövedelem csaknem 12 százalékát fordították képzésre (1901-ben). Gazdasági hátterét mindennek a felfutó húzóágazat, a nehézipar adta.

Az állam nyílt germanizációs politikát folytatott a birodalmi kisebbségekkel szemben (lengyel, francia, dán), emellett – az Ausztria kizárása után is jelentős - katolikus vallási kisebbség ellen is harcot hirdetett (kulturkampf = kultúrharc). A katolikusokat idegen hatalmak kiszolgálóinak bélyegezték (pápaság, lengyelek), betiltották a jezsuita rend működését, az egyházi iskolákat állami felügyelet alá vonták, bevezették a polgári esküvőt és anyakönyvezést, egyházi vezetőket zártak börtönbe. Az erősödő munkás-és szakszervezeti mozgalomra (1875 SPD, Német Szociáldemokrata Párt megalakulása) a német állam szocialista-ellenes törvényekkel (1878) válaszolt (gyűlések, újságok betiltása), majd a 80-as évektől a munkásmozgalmat társadalom-bizosítási reformokkal igyekezett leszerelni (beteg-és balesetbiztosítás, öregségi, rokkantsági nyugdíjak). Az 1870-es évek gazdasági válsága nyomán jelent meg a modern antiszemitizmus: A liberalizmus, demokrácia-és munkásellenes magatartás bázisát a junkerek, nagyiparosok és katonatisztek közötti együttműködés alkotta („acél és rozs szövetsége”). 

Bismarck távozása (1890) után II. Vilmos „személyes kormányzásával” új korszak vette kezdetét. Bár a belpolitikai feszültségek enyhültek, Németország irányítása nem lett egyszerűbb: az erős, bismarcki kormányzást követő időszak kevésbé egyértelmű döntései nem oldották meg az ellentmondásos elvekkel működő parlamentáris rendszer alkotmányos, nemzeti és szociális hiányosságait. A sokszorosan megosztott társadalom és a megújulni képtelen politika mellett a 90-es évektől egy rendkívül dinamikus gazdaság (Németország a kontinens legerősebb hatalmává vált) és virágzó német kultúra tűnt elő.

