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Nemzetiségi-kisebbségi politika Magyarországon, 1848–1914 között

Az esszé célja: bemutatni, hogyan változott a Habsburg-udvar, ill. a magyar kormányok politikája és hogyan alakult a nemzetiségek-kisebbségek viszonya a magyar kormányzathoz; mennyiben befolyásolta a nemzetközi helyzet a magyarországi nemzetiségi politikát és milyen elképzelések születtek a kérdés megoldására.

Kidolgozás: A XIX. század közepén a magyar népesség az ország (Horvátország nélkül) lakosságának kb. 42%-át adta, ennek ellenére az 1848-as áprilisi törvények nem tartalmaztak nemzetiségiekkel foglalkozó cikkelyeket. A reformkori liberális elit ugyanis mind a pánszláv (szláv egység orosz vezetéssel) veszéllyel, mind Ausztriával szemben a „Magyarországon csak egy politikai nemzet, a magyar létezik” - koncepcióját fogadta el. Az áprilisi törvények (törvény előtti egyenlőség, úrbéri viszonyok megszüntetése, közteherviselés, stb.) hatálya így minden nemzetiségi polgárra, mint egyénre terjedt ki, a törvényhozó a nyelvi-kulturális jogok gyakorlását a magánéletben képzelte el, míg a közélet nyelveként csak a magyart fogadta el (( 1844-es törvény a magyar államnyelvről). Az áprilisi törvények nem tartalmazták a forradalom mellett kitartó zsidóság teljes emancipációját sem.


A nemzetiségek, bár örömmel fogadták a forradalmat, a magyarosító szándék hatására tovább erősödött nemzeti öntudatuk. A jobbágyfelszabadításból adódó tisztázatlan kérdések (zsellérek földtelensége, a majorsági és telki állomány elkülönítése) a nemzetiségi parasztságot a Batthyány-kormány ellen fordította. A nemzetiségi vezetők (kivéve a hazai németeket) az egyéni jogokon túl kollektív jogokat (a horvátok, a szerbek és a románok autonómiát) is követeltek.


Az udvar már 1848 tavaszán, a magyar kormányzat ellenében felkarolta a horvát, majd a szerb nemzeti törekvéseket (Jellasics horvát báni kinevezése), augusztusban pedig elutasította a Batthyány-kormány tárgyalási javaslatát Horvátország elszakadásáról, így a nemzetiségi konfliktusok fegyveres harcba torkolltak. A magyar kormány, a nemzetiségi kérdés fontosságát felismerve, Bâlcescu havasalföldi forradalmárral folytatott tárgyalások után csak igen későn, 1849 júliusára változtatta meg álláspontját. A Szegeden ülésező országgyűlés 1849. július 28-án fogadta el a zsidó emancipációs és a nemzetiségi törvényt, amely községi és megyei szinten is biztosította volna a nyelvhasználatot (a törvényeket a király nem szentesítette).


A szabadságharc leverése után „a nemzetiségek azt kapták jutalmul, amit a magyarok büntetésből” (Pulszky Ferenc), vagyis Bécs autonómia-ígéreteit nem teljesítette. A magyar emigráció (Teleki László, Klapka György, Kossuth Lajos), havasalföldi, moldvai és szerbiai tárgyalásai és konföderációs tervei (Dunai Egyesült Államok, 1862) Magyarországon elutasításra találtak. A magyarországi politikai elit az 1860-as években ugyanis inkább Béccsel kereste a megegyezés lehetőségeit, míg a hazai nemzetiségek mind kevesebbnek érezték még a konföderációs terveket is, amelyekben a magyar hegemónia fenntartásának eszközét látták.


A kiegyezés évében fogadta el a magyar országgyűlés a zsidó emancipációs törvényt, ugyanakkor az izraelita vallás csak 1895-ben vált bevett felekezetté. Az 1868-as nemzetiségi törvény rögzítette, hogy Magyarország összes polgára politikai tekintetben egy nemzetet képez, az egységes magyar nemzetet, amelynek minden polgára, bármely nemzetiséghez tartozik, egyenrangú tagja. A törvény biztosította a többségi nyelvhasználatot a törvényhatóságokban és az anyanyelvű alapfokú oktatást. Horvátországban 1868-ban csak erőszakkal sikerült elfogadtatni a horvát kiegyezési törvényt, amely a korábbi autonómiát erősítette meg, míg a horvát elit a dualizmust trializmussá akarta alakítani.


A dualista kormányzat már Tisza Kálmán miniszterelnöksége alatt eltávolodott a liberális nemzetiségi törvény elveitől és a magyar nyelv oktatásának kiterjesztésével, ill. a nemzetiségi szervezetek feloszlatásával az erőszakos asszimilációt tűzte ki célul (( 1907-es Lex Apponyi magyar nyelvvizsgát tett kötelezővé 10 éves korban). Ugyanakkor a Magyarország szomszédságában megerősödött Szerbia és Románia egyre nagyobb vonzerőt gyakorolt a hazai nemzetiségekre. A századforduló után érlelődtek azok a konfliktusok, amelyek az első világháború alatt a Monarchia széteséséhez vezettek, de egyelőre Ausztria-Magyarország gazdasági fejlődése és egységes piaca összetartó erőként hatott.
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