41.
A földkérdés Magyarországon, 1867–1939


Az 1848-as jobbágyfelszabadítás csak a parasztnépesség alig felének juttatott földet, s a kisbirtokos parasztok többsége is törpebirtokos (max. 5 holdas) maradt. Így a dualizmus korszakában is megmaradt a nagybirtokrendszer (a gazdaságok 0,2%-a volt 1000 holdnál nagyob, de ezek rendelkeztek a termőterület 32%-ával), és az egyik legégetőbb társadalmi probléma változatlanul a földkérdés volt. A földtelen agrárproletárok (kb. 4,5 millió ember) helyzete különösen az ún. Viharsarokban (Tisza-Maros szöge) vált kritikussá az 1890-es években. A nagy földmunkák (folyamszabályozás, vasútépítés) befejeződése után egyre nehezebbé vált a megélhetésük, azonban sem a korabeli politikai vezetés, sem a parlamenti ellenzék nem foglalkozott érdemben problémáikkal. Így aratósztrájkokkal (1891, Orosháza; 1894, Hódmezővásárhely) jelezték elégedetlenségüket, amelyre csendőri fellépés lett a válasz. Hasonló sorsra jutott az első agrárszocialista mozgalom (Független Szocialista Párt), amelyet Várkonyi István szervezett 1897-ben. 


A XX. század elején alakultak már néhány parlamenti hellyel is rendelkező parasztpártok (Áchim András, ill. Nagyatádi Szabó István vezetésével), amelyek elsősorban a kisgazda érdekeket képviselték, földosztást, demokratizálást, általános, titkos választójogot követeltek. A dualista korszakban azonban nem született a kérdésben megoldás.


Az első világháborús összeomlás idején (1918. október) hatalomra kerülő polgári demokratikus Károlyi-kormány programjában szerepelt a földosztás, a súlyos bel- és külpolitikai problémák miatt azonban késett a földreform-törvény megszületése. Az 1919 februárjában kiadott földtörvény az 500 holdnál nagyobb földesúri és a 200 holdnál nagyobb egyházi birtokok kártérítés melletti kisajátítását és szétosztását rendelte el. Földosztásra csak Károlyi Mihály ideiglenes köztársasági elnök kápolnai birtokán került sor. 


Az 1919. március 21-én hatalomrakerülő Tanácsköztársaság kisajátította ugyan a 100 holdon felüli nagybirtokokat, de azonnal termelőszövetkezetek megalakítását rendelte el. A kormánynak így 1919 nyarán a földosztás elmaradása miatt elégedetlen parasztság lázadásaival is szembe kellett néznie.


A Tanácsköztársaság bukását követő átmeneti korszakban újjáalakult – több parasztpárt egyesülésével – Nagyatádi Szabó István kisgazdapártja, s 1919 őszén kormányzati szerepet kapott Huszár Károly kormányában. Az 1920-as nemzetgyűlési választásokról az egyik az egyik legerősebb pártként került ki a Kisgazdapárt, s Nagyatádi lett az első konszolidációs Teleki-kormány földművelődésügyi minisztere. A földreform további halogatása veszélyeztette volna a konszolidációs folyamatot, így született meg az 1920-as földtörvény. Nagyatádi eredeti javaslatát azonban a pozícióit visszaszerző nagybirtokos réteg „megszelidítette”, így csak a termőterület 8,5%-át, kb. 411 ezer parcellát osztottak szét, kárpótlás ellenében. A földreform ugyan a többnyire életképtelen törpebirtokok számát növelte (kivéve az ún. vitézi telkeket), mégis, mintegy kétmillió embert érintett, tovább növelve a föld szerepét, presztízsét a paraszti világban. A nagybirtokrendszer fennmaradása, ill. a paraszti földéhség miatt született meg a korabeli sajtónyelvben a „hárommillió koldus országa” kifejezés.


A gazdasági világválság még reménytelenebb helyzetbe hozta a kistermelőket, s a kormánypártból (Egységes Párt) kivált kisgazdák (1930, Független Kisgazdapárt) felújították a földreform követelését. Még radikálisabb elképzelésekkel léptek fel a népi mozgalom résztvevői, akik az 1930-as években szociográfiákkal hívták fel a figyelmet a paraszti világ problémáira, majd 1937-ben egy részük a Márciusi Front keretében sürgette a földreformot.


Az 1930-as évek kormánypolitikusai néhány ígéret kivételével (Gömbös Gyula Nemzeti Munkaterve és az Új Szellemi Front együttműködési kísérlete 1935-ben) nem vállalták fel a probléma rendezését. Sőt, a szociográfiák „lázító” íróit bíróság elé állították, és a Március Frontot 1938-ban betiltották. Ennek ellenére a népi mozgalom egy része a közvetlen politizálást választotta, s 1939 nyarán megalakították a Nemzeti Parasztpártot. A második világháború végéig azonban nem játszhattak számottevő szerepet a magyar politikai életben.

