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A világgazdaság alapvető kérdései a két világháború között
Az első világháborúban (1914-18) – a milliós emberáldozatok mellett – a hadviselő felek súlyos anyagi károkat szenvedtek, és számos nehézséggel kellett szembenézniük. A hadigazdaságok átállítása békés termelésre csak nehezen volt megoldható, hiszen az eladósodás, az általános áru-és nyersanyaghiány, a fellépő infláció, a széles tömegek elnyomorodása mind a világgazdaság egyensúlyvesztését okozták. A vesztes országokra kirótt jóvátétel hosszú évekre kötötte gúzsba a nemzetgazdaságokat. Közép-és Délkelet-Európa térsége kis államokra esett szét, melyek között a korábbi természetes gazdasági kapcsolatok megszakadtak. A versailles-i békerendszer döntései, a térségben fellángoló forradalmak, puccsok, szélsőséges nacionalista ideológiák előretörését eredményezték, melyek nem tették lehetővé a gazdasági együttműködést, a térség államai az összeomlott szabadkereskedelmi rendszer helyett elzárkózó, védővámokra épülő gazdaságpolitikát alakítottak ki. A hazai termékek védelme és a gazdasági vérkeringés beindítása mellett ez sajátos gazdasági nacionalizmust is jelentett a szomszédokkal szemben.

A fejlett nyugati államokban a háború után a gazdaság szerkezetében és a technikában alapvető változások indultak el. A hagyományos iparágakban (textil, kohászat, bányászat, gépgyártás) általános pangás mutatkozott, a tőke új ágazatokba csoportosult át (villamosenergia-ipar, elektrotechnikai-ipar, autóipar). Az alapokat a villamosság, a robbanómotorok széleskörű elterjedése, használata, és a tömeggyártás megindulása adták. Az autó-és repülőgép-ipar nagy ütemű fejlődése mellett a rádiózás is a mindennapok részévé vált. A gazdasági szerkezetváltás hátterében új infrastrukturális hálózat született (úthálózat, szerviz, benzinkutak, autóbuszok elterjedése, vasutak villamosítása, dízelesítés, egészségügyi és oktatási szolgáltatások kiterjedése).

Az európai gazdasági-politikai egyensúly helyreállítása, a gazdasági prosperitás (fellendülés) megteremtése, az államháztartási deficit (költségvetési hiány, veszteség) megszüntetése alapvető célja volt a háborúban győztes vezető hatalmaknak, így az Egyesült Államoknak is. A pénzügyi-politikai stabilizáció eszköze a kölcsön-politika lett. Az USA (elsősorban Németország számára) óriási kölcsönök folyósításával és hitelinjenkcióval (1924, Dawes-terv) több szempontból is új életet lehelt a háború utáni Európába. 1.) Elérte, hogy Németország ne gyengüljön meg túlságosan, ne keletkezhessen hatalmi vákuum Európa közepén. 2.) Enyhítette a jóvátétel hatalmas terheit, lehetővé téve a győztesek számára történő törlesztés elindítását 3.) Az európai gazdasági vérkeringés beindításával Anglia és Franciaország megkezdhette az első világháborúban kapott amerikai kölcsönök visszafizetését. 4.) Élénkítette az amerikai gazdaságot. 5.) Számos országban lehetővé tette a nemzeti valuták végleges reformját, az új pénz bevezetését, és az aranystandardról való letérést (a nemzeti valuták aranyra történő váltása). A 20-as években a gazdasági-politikai konszolidáció sikeresnek bizonyult, Közép-és Kelet-Európa országai mégsem tudták követni a nyugati gazdaság szerkezeti átalakulását. Az USA-ban sajátos spekulációs konjunktúra bontakozott ki (részvényekkel és értékpapírokkal történő üzletelés), majd a gazdaság túltermelése (a kínálat meghaladta a keresletet) következtében értékesítési gondok keletkeztek. A részvény-árfolyamok gyors zuhanása (mindenki szabadulni igyekezett tőlük) a New York-i tőzsde összeomlásához (1929 okt. 29), a folyamat szétgyűrűzése folytán pedig világgazdasági válsághoz vezetett, mely egyaránt sújtotta a pénzügyi, agrár, és ipari szektorokat. A beruházások leállásával, a termelés jelentős visszaesésével óriási munkanélküliség és politikai feszültség keletkezett világszerte a tőkés gazdaságban. Az amerikai bankok leállították az európai pénzintézeteknek nyújtott hitelek folyósítását, az amúgy is ingatag, és éppen csak stabilizálódó közép-kelet-európai térség minden korábbinál mélyebb válságba süllyedt (1931, a bécsi Creditanstalt bankház összeomlása) annak ellenére, hogy a térség országaiban az ipari válság csak másodlagosan jelentkezett az agrár-jelleg miatt. A Young-terv (1929) idején még úgy tűnt, hogy a jóvátétel ügyét tartósan sikerül rendezni (59 évre ütemezett német jóvátételi fizetés), a válság hatására azonban az amerikai elnök kezdeményezésére egy évre felfüggesztették a nemzetközi tartozásokat (Hoover-moratórium, 1931), majd a lausanne-i konferencián (1932) csekély összeg kifizetése után a jóvátételt eltörölték. A válságból való kilábalást nyugaton a gazdasági folyamatokba való erőteljes állami beavatkozás jelentette. Az Egyesült Államokban Keynes angol közgazdász elvei alapján (röviden: a gazdaságot válság esetén élénkíteni kell, túltermelés esetén visszafogni) a kereslet növelésével, a termelés és kínálat ellenőrzésével, infrastrukturális beruházások szorgalmazásával, munkaalkalmak teremtésével, az állam gazdasági szerepének növelésével (részvények állami felvásárlása), a kereskedelem, a pénzforgalom állami felügyeletével, az árak és a bérek ellenőrzésével, új ágazatok felfuttatásával (hadiipar) sikerült kiutat találni a válságból. A New Deal (új irányvonal) politikája Roosevelt elnök személyes sikerét is hozta: négyszer választották az USA elnökévé. Anglia és Franciaország a gyarmati háttérnek, és a demokratikus berendezkedés stabilitásának köszönhetően szintén sikeresen küzdötte túl magát a válságon.

Közép-és Kelet-Európa – elmaradottsága, és politikai-gazdasági ingatagsága miatt – a válságból nem tudott a nyugati fejlett tőkés államok módján kilábalni. (A Szovjetuniót a válság alig érintette, hiszen nem a tőkés fejlődés modelljét alkalmazta.) Bár Németország, a térség legerősebb hatalma is kidolgozta az állami beavatkozás programját (Neuer Plan), a weimari köztársaság törékeny volta, és a politikai szélsőségek előretörése miatt (1933, Hitler hatalomra jutása) ez egyúttal a háborús felkészülés programját, és a versailles-i békerendszer szisztematikus felszámolását is jelentette. Szakítva a korábbi kereskedelmi normákkal, a térség országai az egymás közti kereskedelemben nem devizával, hanem szállításokkal fizettek, s csak az év végén fennmaradó szállítási különbségeket egyenlítették ki pénzben (klíring-rendszer). A náci Németország megkezdte „nagytér-gazdaságának” (grosraumwirtschaft) kiépítését, a közép-és délkelet-európai országok gazdasági, majd politikai „beszippantását” (südostraum). A térségben új gazdasági és politikai szövetségi rendszer formálódott ki, amely a térség országainak kiutat jelentett ugyan a gazdasági válságból (élelmiszer és nyersanyag eladása Németországnak), azonban veszélyes csapdát is állított, a térséget mind erősebben kötve a náci Németországhoz, új háború felé sodorva a világot.

