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Magyarország külpolitikája (1918–1931)

Az első világháború végén (1918. október-november) az Osztrák-Magyar Monarchia összeomlott. Magyarországon a Károlyi-féle polgári demokrácia (1918. október 31.- 1919. március 20.) megoldhatatlan problémákkal nézett szembe. A súlyos háborús vereség, a gazdasági összeomlás mellett fokozódó külpolitikai elszigetelődés ásta alá a demokratikus berendezkedés kísérletét. A győztes antanthatalmak béke-elképzelései, és a szomszédos országok területszerző törekvései lehetetlenné tették az önálló magyar külpolitika kialakítását, Magyarország elismertetését. Az antantbarátság és a demokratikus államberendezkedés magyar programja süket fülekre talált annak ellenére, hogy Károlyiék tudomásul vették az Osztrák-Magyar Monarchia romjain megalakuló utódállamok létét, és fegyverszüneti egyezményt kötöttek az antanttal. (1918. november 13. belgrádi konvenció). Károlyi mindvégig bízott az antant jóindulatában, pacifizmusa, és a wilsoni elvekben való bizodalma nem segítették a kialakult helyzet megértését. Harcképes magyar haderő híján Károlyi nem volt képes megvédeni az országot az antant támogatásával, és egyetértésével betörő román, szerb, cseh-szlovák csapatoktól. A Vix-jegyzék (1919. március 20.) megpecsételte a demokrácia sorsát. Károlyi a jegyzéket (idegen uralom a Tiszántúlon) visszautasítani nem akarta, elfogadni nem tudta, ellenállni nem volt ereje, így lemondásra kényszerült.

A helyzetet kihasználó és hatalomra kerülő kommunisták és szociáldemokraták (Tanácsköztársaság, 1919 márc. 21-aug. 1.) orosz típusú berendezkedéssel (proletárdiktatúra) más pályára állították az országot, mely hivatkozási alap lett az antant számára a magyarországi intervenció folytatásához ("vörös veszély"). Kun Béla külügyi népbiztos irányításával elutasították a Vix-jegyzéket, megkezdték a Vörös Hadsereg megszervezését, a harcok elindítását a betörő, és egyre több magyar területet elfoglaló szomszédos országokkal szemben. A mozgósítás („Be a Vörös Hadseregbe!”) eredményeként - a túlerő ellenére – Stromfeld Aurél vezérkari főnök, és Bőhm Vilmos hadseregparancsnok vezetésével a magyar sereg sikeres hadjárattal nyomult előre a lengyel határig. Az északi hadjárat távlati célja a román és cseh-szlovák seregek szétválasztása, a szovjet Vörös Hadsereggel való egyesülés volt (Ez a szovjet-orosz állam elleni intervenció miatt nem valósulhatott meg). A versailles-i békekonferencia követelte a hadjárat leállítását, a kijelölt demarkációs vonalra történő magyar visszavonulást, majd ultimátum-jelleggel közölte Magyarország új határait (Clemanceau-jegyzékek, 1919 jún. 9, és jún. 13). A Tanácsköztársaság hosszú vita után (Stromfeld és Bőhm lemondtak) elfogadta és teljesítette a jegyzékekben foglaltakat (kiürítette a visszafoglalt területeket), ám az azokban megfogalmazott ígéreteket (Magyarország meghívása a béketárgyalásokra, illetve a románok kivonulása a Tiszántúlról) az antant és a román kormány nem tartotta be. A magyar hadsereg utolsó, kétségbeesett offenzívája összeomlott, a Tanácsköztársaság megbukott, a románok átkeltek a Tiszán, és bevonultak Budapestre (1919 aug. 4.)

Az antanthatalmak nem fogadták el sem a Peidl (1919 aug. 1-6.), sem a Friedrich (1919 aug.7.-nov. 24.) kormányokat (a román jelenlét miatt egyik sem lehetett szuverén), tartottak a Habsburg-ház magyarországi restaurációjától. A helyzet rendezése érdekében Magyarországra érkező antant küldöttség (Clerk-misszió) elérte célját: a román hadsereg kivonult Magyarországról, legitim (törvényes, elismert) kormány alakulhatott (Huszár-kormány, 1919 nov. 24- 1920. márc. 15. ). A konszolidáció elindulásával Magyarország deklarálta a királyság államformáját, államfőt választott (Horthy Miklós kormányzó, 1920-44), majd – az antanttal történő hiábavaló tárgyalások után - aláírta a súlyos tehertételt jelentő békeszerződést (Trianoni béke, 1920, június 4.). A béke alapjaiban határozta meg a magyar külpolitika további alakulását. A trianoni döntés (területek, a lakosság, a gazdasági háttér elcsatolása, a hadsereg maximálása, a jóvátételi kötelezettség) nem csupán megalázta a magyarokat, és magyarok millióit helyezte idegen uralom alá, de sérült nemzettudatot teremtett, és lehetetlenné tette a békés viszony kialakítását a környező országokkal, amelyek ráadásul tudatosan magyarellenes, a francia nagypolitika érdekeit szolgáló szövetségbe tömörültek (Kisantant, 1921). A 20-as években ezért a magyar külpolitika alapvető célja a területi revízió (felülvizsgálat, visszaszerzés), a Kisantant bomlasztása, és a külpolitikai konszolidáció (megszilárdulás) volt. IV. Károlynak a magyar trónra történő két visszatérési kísérletét (királypuccsok, 1921 márc. és okt.) heves nemzetközi tiltakozás, és az első Teleki-kormány bukása kísérte, így a Habsburg-ház trónfosztása (detronizáció, 1921 nov. 6.) elkerülhetetlen volt. A Bethlen-kormány (1921-1931) óvatos revíziós politikával, fokozatosan tört ki a külpolitikai elszigeteltségből. A soproni népszavazás taktikus kikényszerítése (Sopron és környékének Magyarországhoz való tartozása, 1921 dec. 14-16) a revízió melletti elkötelezettséget üzente, a frankhamisítási botrány (1925-26, a francia frank tönkretételének szándéka) pedig a revans szándékát. Magyarország a római szerződéssel (1927, olasz-magyar örökbarátsági egyezmény) megtörte eddigi elszigeteltségét, az angol politika revíziót támogató elképzelései (lord Rothermere) pedig elősegítették a Magyar Revíziós Liga megalakulását. A szentgotthárdi fegyverszállítási botrány (1928 jan. 1-én 5 vagon fegyver érkezik) ugyan csak enyhe nemzetközi következményekkel járt, jelezte a trianoni béke megszegésének szándékát, a revízió előkészítését, melyet Bethlen debreceni beszéde (1928 márc.4) csak megerősített („…mi fajunk egyharmadáról örök időkre le nem mondhatunk. Ezt igazságul elfogadni nem tudjuk…Ha valaki a mellényét rosszul gombolta be, öltözékét csak úgy hozhatja rendbe, ha kigombolja, és azután jól gombolja be…”). A lengyel-magyar szerződés (1928 végén) támogatta a revíziót, biztosította Magyarország hátát Csehszlovákiával szemben, az osztrák-magyar barátsági-és együttműködési szerződés (1931 jan.) pedig végleg megszüntette a külpolitikai elszigeteltséget, jelezve a külpolitikai konszolidáció megvalósulását. A megnagyobbodó külpolitikai mozgástér - a világgazdasági válság után, Hitler németországi hatalomra jutásával (1933) - a revízió gyakorlati megvalósítása és a háború felé terelte a német orientációt kialakító, egyre inkább jobbratolódó magyar külpolitikát.

