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Magyarország Gömbös Gyula miniszterelnöksége alatt (1932–36)


Gömbös Gyula, leszerelt vezérkari százados, egy új nemzedék képviselőjeként csak az első világháború után, a Károlyi-rendszer idején lépett politikai pályára. Elutasította mind a dualista korszak „liberális” politikáját, mind az új demokratikus rendszert. Az egyik ellenforradalmi szervezkedés élére állt, s a MOVE (Magyar Országos Véderő Egylet) elnöke lett. A konszolidáció kezdetén Bethlent támogatta a második királypuccs (1921. október) kivédésében, és az 1922-ben alakult Egységes Párt alelnöke lett. Szélsőséges nézetei miatt azonban hamarosan konfrontálódott Bethlennel, 1923-ban kilépett a kormánypártból, s létrehozta a Fajvédő Pártot (Nemzeti Függetlenségi Párt). 1928-ban azonban, látva a konszolidáció sikerét, visszafogta radikalizmusát, s kijelentette, hogy „nem akar fasiszta vezér lenni”, így visszaléphetett az Egységes Pártba, s a Bethlen-kormány honvédelmi minisztere lett.


A gazdasági válság idején a keménykezű kormányzást követelő Gömböst Horthy kormányzó 1932-ben miniszterelnökké nevezte ki. Kormányprogramjában, a 95 pontos Nemzeti Munkatervében széles rétegeket érintő reformokat ígért: földreformot, szociális intézkedéseket, értékálló pénzt, munkaalkalmakat, külföldi piacokat, titkos választójogot, békés revíziót. A polgári szabadságjogok (pl. választójog, tulajdonhoz való jog, sajtószabadság, gyülekezési és egyesülési jog) biztosítását a „nemzeti érdekek megóvása” mellett képzelte el, „öncélú nemzeti állam” kiépítését és „egységes magyar világnézet” kialakítását tervezte. Gömbös új stílust hozott a politikai életbe, rádióbeszédekkel és nyilvános fellépéseivel szélesebb rétegekhez kívánt szólni. Sokan tartották „magyar Mussolininek”, ellenfelei egyenesen „Gömbölininek” csúfolták, s a „sokat markoló” Nemzeti Munkatervét „Álmoskönyvként” emlegették.


Gömbös új tömegpártot akart szervezni elképzelései végrehajtására, s már 1932-ben megkezdte az addig Bethlen-vezette kormánypárt átszervezését Nemzeti Egység Pártja néven, amelynek ő lett a vezére. Támogatottságának növelésére titkos megállapodást kötött 1934-ben a Független Kisgazdapárttal, képviselői helyeket ígért számukra a következő választásokon, s ígéretet tett az általános, titkos választójog bevezetésére is. Gömbös együttműködést kezdeményezett a népi írókkal is, az ún. Új Szellemi Front (Zilahy Lajos, Móricz Zsigmond, Féja Géza, Illyés Gyula, Németh László, Tamási Áron és mások) azonban egy 1935-ös megbeszélés után csalódott Gömbösben, aki nem vállalta például a népiek számára kulcskérdésnek tartott földreformot. Az 1935-ös választások kiábrándították a kisgazdákat is: a csendőrség erőszakos közreműködésével kisgazda jelölteket ütöttek el a képviselőségtől s a választójogi reformokra sem került sor.


Bethlen István és köre 1935-ben szakított a miniszterelnökkel. Bethlen szélsőjobboldali (fasiszta és nemzetiszocialista) eszmékkel és módszerekkel való kacérkodással vádolta Gömböst. A miniszterelnök átszervezte kormányát, s Bethlen híveit saját embereivel cserélte le (pl. korábbi fajvédő párttársa, Kozma Miklós lett a belügyminiszter). A parlamentben a kormánypárti képviselők többsége is Gömbös személyes híve („Gömbös-fióka”) lett.


1935-ben vagy az elmaradt reformok, vagy éppen bizonyos reformjavaslatok – mint például a fasiszta korporációk mintájára létrehozandó érdekképviseleti rendszer ötlete – miatt tovább apadt Gömbös támogatottsága. Az ekkor szerveződő szélsőjobb (Szálasi Ferenc Nemzeti Akarat Pártja) pedig a korlátozott parlamentáris rendszer tekintélyelvű elemeinek erősítését tartotta kevésnek. Gömbös „vezéri” ambícióit Horthy kormányzó is kezdte túlzottnak tartani, s Gömböst már csak betegségére való tekintettel nem mondatta le. Gömbös Gyula 1936-ben halt meg, ezután Horthy a rendszer konzervatívizmusát akarta erősíteni utóda, Darányi Kálmán kinevezésével.


Gömbös külpolitikája – Hitlerrel rokonszenvező retorikája ellenére – nem jelentetett alapvető fordulatot a korábbi korszakhoz képest. A gazdasági válság idején – piacszerzés céljából – már elődei is Németország, ill. Olaszország irányába tapogatóztak. Gömbösnek sikerült is kedvező kereskedelmi szerződéseket kötnie ezen államokkal. A revíziós célokkal fellépő magyar külpolitika azonban nem talált egyértelmű támogatót a hitleri Németországban, így a magyar külügyminiszter, Kánya Kálmán változatlanul igyekezett egyszerre több országgal is jó kapcsolatokat ápolni („tojástánc-politika”). S amikor 1934-ben (az osztrák nácik puccskísérlete miatt) Németország és Olaszország között feszültté vált a viszony, Magyarország Ausztriával és Olaszországgal aláírta az ún. Római Jegyzőkönyeket, amelyek Ausztria védelmén túl a gazdasági együttműködés területére is kiterjedtek. Ugyanebben az évben Magyarország a Szovjetunióval is felvette a diplomáciai kapcsolatot.

