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A Balkán-félsziget a két világháború között

Az esszé célja: bemutatni az első világháborút követő újrarendeződést a Balkánon; milyen volt a térség államainak egymáshoz, s a nagyhatalmakhoz való viszonya a két világháború között; milyen jellegzetességeik voltak a balkáni társadalmaknak és politikai rendszereknek.

Kidolgozás: a Balkán-háborúk (1912-13) és az első világháború (1914-18) következtében széthullottak azok a birodalmak (Török Birodalom, Osztrák-Magyar Monarchia és a cári Oroszország), amelyek korábban befolyást gyakoroltak a Balkán hatalmi viszonyaira. Nagy-Britanniát – a tengerszorosok (amelyek semlegességét a békerendszer garantálta) és Görögország kivételével – nem érdekelte a térség, Franciaország és Olaszország pedig nem voltak elég erősek ahhoz, hogy domináns szerepet játsszon a régióban, így a Balkánon átmenetileg hatalmi vákuum alakult ki. A többnyire új határokkal körülrajzolt balkáni államok mindegyikének területi vitái voltak szinte valamennyi szomszéddal, s ez megakadályozta együttműködésüket. A harmincas évek második felétől kezdve a megerősödő és mind agresszívabb Németország gazdaságilag és politikailag is mind jobban befolyása alá vonta a félsziget legnagyobb részét.


A balkáni politikai rendszereket a demokratikus intézményrendszer fejletlensége és feloldhatatlan nemzetiségi ellentétek jellemezték. A háborúk folyamán „győztesnek” számító országokban (pl. Jugoszlávia, Románia), bár „nemzetállamnak” minősítették magukat a korábbi birodalmakkal szemben, igen jelentős volt a nemzetiségek aránya, míg a „vesztes” országokban (pl. Bulgária) az államalkotó népesség jelentős része élt a határokon túl. A harmincas évekre a félsziget valamennyi országában felszámolták a demokráciát és diktatúrák alakultak ki. 


Románia megszerezte Oroszországtól Besszarábiát, az Osztrák-Magyar Monarchiától Bukovinát, Erdélyt és Magyarország keleti-délkeleti területeinek egy részét is. Dobrudzsa miatt Bulgáriával, Bánát miatt Jugoszláviával voltak konfliktusai, bár ez utóbbival össze is fogott a közös ellenségnek számító Magyarország ellen (kisantant). A társadalmi feszültségeket Európa egyik legradikálisabb földreformjával csökkentették, mindenekelőtt a nemzeti kisebbségek rovására. Az ország lakosságának 28%-a nem román volt, legnagyobb kisebbségnek a magyarok számítottak. A politikai életben az 1930-as években mind nagyobb szerepe lett Hohenzollern II. Károly királynak, aki 1938-ban nyílt királyi diktatúrát vezetett be.


A délszláv állam (megalakulásakor: Szerb-Horvát-Szlovén Királyság) etnikailag még tarkább képet mutatott: a népesség 26%-a számított kisebbségnek, de ami még nagyobb problémát jelentett, a „többség” is három nemzetből állt, amelyből a két legnagyobb – a szerb és a horvát – élesen szembenállt egymással. Az államhatalom túlnyomórészt a szerb elit kezében összpontosult, amely ellen a horvátok politikai vezetői harcoltak. Mikor a konfliktus erőszakhoz vezetett (1928-ban egy szerb képviselő a parlamentben lelőtt öt horvát politikust), a király, Karadjordjevics I. Sándor 1929-ben királyi diktatúrát vezetett be. Sándor (1934-es meggyilkolásáig) el akarta fogadtatni az egységes „jugoszláv” nemzet létét, ezért neveztette át az országot Jugoszláviává. 


Albánia csak 1913-ban vált függetlenné. Európa legfejletlenebb államában alig voltak kisebbségek, feszültséget inkább az okozott, hogy az albán népesség 44%-a élt a határokon túl (Görögországban, de főleg Jugoszláviában). A húszas években Ahmed Bej Zogu vált az ország diktátorává, majd 1928-ban királlyá koronáztatta magát. Dinasztiát alapítani azonban neki és magyar feleségének (Apponyi Geraldine) nem sikerült, 1939-ben az olaszok elfoglalták az országot.

Bulgária, amely a világháború során a központi hatalmak oldalán harcolt, ugyancsak vesztes ország volt, így saját kisebbsége kevés maradt, viszont számos bolgár élt a szomszédos országokban. 1923-ban katonai puccs próbálta felszámolni az ország balratolódását, Sztambolijszki miniszterelnököt meggyilkolták. 1934-ben újabb puccs robbant  ki. Ezt követően Borisz cár királyi diktatúrát épített ki. 

Görögországot hatalmas vérveszteség érte a világháborúban, majd az azt követő, Törökországgal vívott háborúban. A háborút követő lakosságcserében 1,3 millió, Kisázsiából menekülni kényszerült görögöt kellett befogadniuk. Fegyveres konfliktus robbant ki az 1920-as években Olaszországgal és Bulgáriával is. A húszas években három katonai puccs is lezajlott, melyet követően 1935-től berendezkedett a katonai diktatúra. 
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