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A polgárháború Spanyolországban (1936–39)

Az esszé célja: megmutatni az 1936-39-es spanyol polgárháború előzményeit, okait, lefolyását és következményeit; ismertetni a belső konfliktus nemzetközi környezetét, hogy a kortársak miért tekintették azt a közelgő háború „főpróbájának”.

Kidolgozás: A két világháború közötti korszakban Spanyolországban a társadalmi és politikai problémák sora (az amerikai és ázsiai gyarmatok elvesztésének feldolgozatlan traumája, nagybirtokrendszer, a katolikus egyház és az állam összefonódása, a kiterjedt szegénység, a baszk és katalán autonómiatörekvések) robbanásveszélyes helyzetet teremtett. 1923-ban Primo de Rivera katonai diktatúra segítségével próbálta megoldani a problémákat, de 1930-ban megbukott és el kellett hagynia az országot. A de Riverát támogató király, XIII. Alfonz helyzete is tarthatatlanná vált, végül 1931-ben lemondott, és – Spanyolország történetében másodszor (először: 1872-75 között) – kikiáltották a köztársaságot. 


A köztársasági rendszerben a reformokra törekvő baloldali erők és a tekintélyuralmi rendszerre törekvő jobboldal között az ellentétek számos esetben túllépték a politikai küzdelem határait és erőszakban törtek ki. 1936 februárjában a kommunistákat is magába foglaló baloldali erők szövetsége, a Népfront győzött a választásokon. Válaszul 1936 júliusában tábornokok egy csoportja – akiknek Francisco Franco vált idővel a legfontosabb vezetőjévé (a Caudillo)  – felkelést robbantott ki a köztársasági kormány ellen. A lázadásból három évig elhúzódó polgárháború bontakozott ki.


Noha jogi értelemben Francóék egyértelműen a törvényes kormány ellen lázadtak fel, a nyugati nagyhatalmak (Nagy-Britannia és Franciaország) mégis a „be nem avatkozás” politikáját folytatták. Ugyanakkor Németország és Olaszország a lázadókat, míg a Szovjetunió (és burkoltan Franciaország) a köztársasági kormányt támogatta fegyverekkel és „önkéntesekkel” (bár hivatalosan ezek a nagyhatalmak is elfogadták a „be nem avatkozás” politikáját). A köztársaságiak oldalán harcolt több tízezer külföldi önkéntes is, a jelentős részben – de nem kizárólag – kommunista párttagokból és szimpatizánsokból álló nemzetközi brigádok. A Szovjetunió és a Komintern erőfeszítéseket tettek annak elfogadtatására, hogy Spanyolországban nem a kommunizmus és ellenfeleinek, hanem a demokráciának és ellenségeinek a küzdelme folyik. Francoék azonban ennek épp az ellenkezőjét akarták elhitetni, noha a köztársasági kormányt a szocialista, anarchista, radikális és más baloldali erők koalíciója alkotta. Ugyanakkor Sztálin a spanyol polgárháborút arra is felhasználta, hogy a Szovjetunióban éppen zajló terror logikájának megfelelően tisztogatást végezzen a nemzetközi kommunista mozgalomban is.


A lázadó hivatásos katonák 1939 márciusában végül győzedelmeskedtek. A polgárháború több mint 600.000 áldozatot követelt, és hozzávetőleg félmillióan menekültek el az országból. Spanyolország annyira tönkrement a polgárháborúban, hogy bár semleges maradt az ezt követő második világháborúban, az egyébként is gyengén fejlett gazdasága nehezen heverte ki a polgárháború pusztításait. A Franco vezette diktatúra egészen a diktátor 1975-ös haláláig maradt fenn, utána visszaállt a Bourbon-királyság, és az ország demokratizálódott.
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