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Magyarország 1944-ben


Magyarország 1944 elején sokak számára még a „béke szigetének” tűnhetett, az ország területét még nem érte el a háború. A megszorító intézkedések (jegyrendszer, kivételes törvények) ellenére az élet a „normális kerékvágásban” zajlott. A frontról veszteségekről (1943 januári voronyezsi katasztrófa) szóló hírek – a cenzúra miatt – nem érték el a lakosságot, sőt, a háborús propaganda a magyar katonák bőséges ellátásáról és  gyenge szovjet hadseregről szólt.


A Kállay-kormány hintapolitikájával kísérletet tett a háborúból való kilépésre: 1943 szeptemberében titokban előzetes fegyverszünetet kötött a nyugati szövetségesekkel. Eszerint Magyarország feltétel nélkül megadja magát és átáll a szövetségesek oldalára, ha azok elérik Magyarország határait. A szövetségesek balkáni partraszállási terveinek elvetése – a teheráni konferencián – miatt az angolszász szövetségesek nem érkeztek Magyarországra, viszont a német titkosszolgálat mindent tudott a magyar kormányzat lépéseiről, és felkészült a kiugrás megakadályozására. Ráadásul Németországnak a keleti fronton elszenvedett veszteségei miatt mind nagyobb szüksége lett Magyarország erőforrásaira. 1944 elején már kész volt a Magyarország német megszállását tartalmazó Margaréta-terv. 


A német csapatok 1944. március 19-én megszállták Magyarországot, s ehhez a lépéshez Hitler szerette volna megszerezni Horthy kormányzó beleegyezését is. Horthy nem adta a hozzájárulását, de a megszállás után is a helyén maradt, a hadseregnek megtiltotta az ellenállást, és kinevezte Sztójay Döme volt berlini nagykövetet miniszterelnöknek. A Német Birodalom teljhatalmú magyarországi megbízottja Edmund Veesenmayer lett, de az ország látszólag független maradt. A szövetségesek Magyarországot Németország csatlósának, nem pedig áldozatának tekintették, s ezt követően kezdték el az ország bombázását. 


A német megszállással a Gestapo és az SD (Biztonsági Szolgálat) is megkezdte tevékenységét, a magyar hatóságok közreműködésével. A betiltott ellenzéki pártok tagjait – pl. a fegyverrel védekező Bajcsy-Zsilinszky Endrét – és a megszállást ellenző konzervatív politikusokat letartóztatták, még Bethlen István és Kállay Miklós volt miniszterelnökök is bújkálni kényszerültek. Az ország gazdasági és katonai erejét maximálisan Németország szolgálatába állították.


Szervezett ellenzéki összefogásra csak ekkor került sor: a betiltott pártok (Független Kisgazdapárt, Szociáldemokrata Párt, Nemzeti Parasztpárt, Békepárt – Magyar Kommunista Párt, legitimista csoportok) 1944 májusában létrehozták a Magyar Frontot. Fegyveres ellenállás megszervezésére nem került sor.


A német megszállás után kezdődött a mintegy 800 ezres magyarországi zsidóság megsemmisítésének kísérlete (magyar Holokauszt). A Sztójay-kormány intézkedései (sárga csillag viselésének előírása, zsidó vagyonok lefoglalása, az értelmiségi foglalkozásoktól való eltiltás, csökkentett fejadag) csak a kezdetét jelentették a magyarországi Endlösungnak („végső megoldás”), amelynek irányítására Magyarországra érkezett Adolf Eichmann. Az Eichmann-kommandó a magyar csendőrség közreműködésével megkezdte vidéken a gettók felállítását (az elsőt 1944. április 16-án – ma ez Magyarországon a Holokauszt emléknapja), s május 15-én kezdetét vette a vidéki zsidóság deportálása. 1944 júliusának elején Horthy – nemzetközi nyomásra és a hadihelyzet alakulása miatt – leállította a deportálásokat, de addigra a vidéki zsidóság többségét, mintegy 440 ezer főt kiszállítottak az országból, többségüket Auschwitz-Birkenauba.


Horthy kormányzó 1944. augusztus végén – főleg a szövetségesek franciországi sikerei és Románia augusztusi kiugrása hatására – leváltotta Sztójayt. Az új miniszterelnök, Lakatos Géza feladata a kiugrás titkos megszervezése lett. Ebben a törekvésükben azonban nem számíthattak sem a kormány, sem a hadsereg vezetésére, s még mindig számoltak az angolszász csapatok megérkezésére. Eközben a szovjet hadsereg érte el Magyarország határait, októberre már a trianoni határokon belül folytak a harcok. A magyar fegyverszüneti delegáció – Faragho Gábor csendőrtábornok vezetésével – csak október 11-én írta alá Moszkvában az előzetes fegyverszüneti egyezményt, amelyben Magyarország vállalta, hogy hadat üzen Németországnak. Azonban sem a kiugrás fegyveres megszervezésére, sem a Magyar Fronttal való együttműködésre nem került sor, míg a németek megtették az ellenlépéseket.


1944 októberének elején a németek elrabolták a kiugrás katonai szervezőjét, Bakay Szilárdot, majd 15-én reggel a kormányzó egyetlen még élő fiát, ifj. Horthy Miklóst, a „kiugrási iroda” vezetőjét. Ebben a helyzetben hangzott el Horthy rádióbeszéde, amelyben bejelentette Magyarország kilépését a háborúból. A hadsereg azonban nem kapott parancsot az átállásra és csak néhány katonatisztnek (pl. Dálnoki Miklós Béla) sikerült átmenekülnie – csapatai nélkül – a szovjet hadsereghez. A kormányzó, akit a németek elrabolt fiával megzsaroltak, október 16-án visszavonta proklamációját, kinevezte Szálasi Ferenc nyilas vezetőt miniszterelnöknek, majd lemondott. A németek ezt követően a háború végéig fogságban tartották.


A német segédlettel hatalomra került Szálasi, mint „nemzetvezető”, az államfői hatalmat is gyakorolta. Totális mozgósítást rendelt el az ország háborús erőfeszítéseinek fokozására, s a megfélemlítés eszközeként létrehozta a Nemzeti Számonkérő Széket. A nyilas terrorra válaszul szerveződött meg – a fegyveres ellenállás irányítására a Lakatos-kormány idején a börtönből kiengedett Bajcsy-Zsilinszky vezetésével – a Magyar Nemzeti Felkelés Felszabadító Bizottsága. A nyilasok azonban néhány héten belül felszámolták a szervezkedést, s vezetőit – köztük Bajcsy-Zsilinszky Endrét, Tarcsay Vilmost és Kiss Jánost – kivégezték.


A nyilas rémuralom alatt megkezdődött a kb. 200 ezres budapesti zsidóság megsemmisítésének kísérlete. Ekkor állították fel a pesti gettót, s indítottak útnak – mivel a a bombázások miatt a vasúti szállítás már nem volt lehetséges – gyalogmenetben mintegy 50 ezer zsidót Németország felé, s kivégzések  zajlottak a Duna-parton is. 


1944 karácsonyán zárult be Budapest – s az itt rekedt hozzávetőleg egymillió ember – körül a szovjet ostromgyűrű. A „második Sztálingráddá” vált fővárosban a világháború egyik legvéresebb hadművelete zajlott, mivel a német hadvezetés a Duna vonalánál akarták feltartóztatni a szovjet csapatokat.


A németektől megszabadított, a szovjet hadsereg által megszállt keleti területeken újjászerveződtek a Magyar Front pártjai és létrehozták a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontot, amelyet a szövetségesek is elismertek. Így ülhetett össze 1944. december 21-én Debrecenben az Ideiglenes Nemzetgyűlés, amelynek képviselőit a pártok jelölték, illetve rögtönzött népgyűléseken „választották”. A december 22-én a Nemzetgyűlés kinevezte az Ideiglenes Kormányt, amelynek tagjait korábban Moszkvában „egyeztették”. Az újjászerveződő politikai intézményekben így – a valós támogatottságot nem tükrözve – komoly befolyást szereztek a kommunisták. 

PAGE  
2

