60.
Új ideológiák és mozgalmak az iszlám világban a XX. század második felében


A hidegháború alatt, az ún. bipoláris világban az ideológiák is két pólus köré rendeződtek: az egyik oldalon a demokrácia, a másik oldalon a kommunizmus hívei, illetve az ezekkel rokonszenvező mozgalmak. Ezeken kívül olyan „keverék” ideológiák is létrejöttek, amelyekben a demokratikus, nacionalista és szocialista elemek keveredtek. Az ilyen ideológiák híveit hol „baloldalinak”, hol „jobboldalinak” tartották – sokszor nem is annyira ideológiájuk, mint inkább annak alapján, kinek az oldalára álltak a hidegháborús szembenállásban. 


A függetlenné vált arab államok egy része az ún. arab szocializmus útját választotta. A nehezen meghatározható eszmerendszer legfontosabb eleme az államilag irányított gazdaság, de a marxizmust – ateizmusa és az osztályharc elve miatt – elvetették, s nem követték a kelet-európai mintát a kisvállalkozások államosításában és a földek kollektivizálásában sem. Arab szocializmust hirdetett mindenekelőtt Gamal Abdel Nasszer, aki 1952 és 1970 között az akkor legbefolyásosabbnak számító arab állam, Egyiptom élén állt. Szocialista országokból vásárolt fegyvereket, s 1956-ban államosította – a legnagyobb részt brit-francia tulajdonban lévő – Szuezi-csatornát, s szovjet „tanácsadókkal” vette körül magát. Nasszerhez hasonló politikát követett az ún. Baath (arabul: „Újjászületés”) Párt is, amely több arab országban működött, Szíriában és Irakban még 2003 elején is hatalmon volt. Az arab szocializmushoz sok híve a pánarab nacionalizmust társította, tehát azt a gondolatot, hogy valójában minden arab egyetlen nemzetet alkot, következésképpen egyetlen államba kell majd tömörülnie. Azonban sem az 1945-ben létrehozott Arab Liga (Egyiptom, Irak, Transzjordánia, Szíria, Libanon, Jemen, Szaúd-Arábia, palesztinai arabok), sem az 1958-as Egyesült Arab Köztársaság (Egyiptom és Szíria) nem bizonyult hosszú életűnek.

A muszlim világban azonban sokan – csalódva mind a szocialista mozgalmakban, mind a nyugatosító reformokban – az iszlám újjászületésben, a hagyományos értékrendhez való visszatérésben vélték megtalálni a megoldást. Ezt az irányzatot nevezik iszlám fundamentalizmusnak is (a latin fundamentum, alap szó után). A fundamentalizmus első jelentős szervezete, a Muzulmán Testvérek Egyiptomban jött létre, még a két világháború között, az irányzat először azonban nem egy arab országban jutott hatalomra, hanem 1979-ben a perzsa Iránban.

Iránban az uralkodó, Reza Pahlavi sah 1953-tól zsarnoki egyeduralommal kombinált nyugatosító reformokat („fehér forradalom”) indított. Rendszerét 1979 elején forradalom döntötte meg, s visszatért több évtizedes száműzetéséből az iszlám siíta vallási vezető, Khomeini ajatollah. Irán államformája iszlám köztársaság lett, amelyben a parlament és az elnök fölött a siíta egyház gyakorol ellenőrzést, s bevezették a hagyományos iszlám törvénykezést, a sariát. 

Mivel az új rendszer fő ellenségének Amerikát, „a nagy sátánt” tartotta, szovjet szemmel először úgy tűnhetett, hogy az iszlám fundamentalizmus elsősorban a amerikai érdekek ellen irányult. Hamarosan kiderült, hogy tévedtek: Afganisztán 1979-es lerohanása után a szovjetek ellen kibontakozó partizánháborút az iszlám világ minden részéből támogatták önkéntesek, akik rendszerint fundamentalista szervezetekhez tartoztak. Ezeket a szervezeteket ekkoriban támogatta az amerikai kormányzat is. A fundamentalisták a szovjetek 1989-es kivonulása után is bázisukként tudták használni a teljesen szétzilálódott Afganisztánt – ekkor már az Egyesült Államokkal szemben is. 

Az iszlám világ máig megoldatlan problémája a palesztin kérdés. A palesztinai arabok nem fogadták el az ENSZ 1947-es döntését, amely a volt palesztinai brit mandátum területét egy zsidó és egy arab államra osztotta. Az első arab-izraeli háború (1948-49) óta a palesztinok többsége menekülttáborokban élt a környező arab országokban, ill. 1967 óta Izrael által megszállt területeken. 1964-ben jött létre a Palesztinai Felszabadítási Szervezet (PFSZ, vezetője 2003 elején Jasszer Arafat), amely fegyveres harcot indított a zsidó állam felszámolása érdekében. 1987-ben kezdődött az intifáda, a palesztin felkelés, az intifáda. 1993-ban sikerült a feleknek megegyezniük (oslói megállapodás), amelynek során a felek kölcsönösen elismerték egymást, s létrejöhetett a megszállt területeken a palesztin önkormányzat. A megállapodást azonban mindkét fél szélsősőgesei támadták, s 2000-ben kiújult az intifáda.

Az iszlám világ „felszabadító mozgalmai” – mint a libanoni Hezbollah, az Iszlám Dzsihád vagy a palesztin Hamász – harcát időnként lehetetlen megkülönböztetni a terrorizmustól, tehát amikor illegális szervezetek – legtöbbször a civil lakosság ellen elkövetett – merényletekkel akarják elérni céljaikat. 
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