Az ipari forradalom hatása a természetes és az épített környezetre


Az ipari forradalom egy gyors, jelentős, radikális változtatást jelent a gazdaságban, mely nemcsak gazdasási, hanem politikai, társadalmi és szociális változásokat is hordoz magában. Nemcsupán egyszerű fejlődésről van szó, hanem olyan átalakulásról, amely alapjaiban alakítja át a gazdasági rendszert.


Az I. ipari forradalom Angliából indult el a XVIII. század végén- XIX. század elején. Ezt az időszakot kettős forradalomnak is nevezzük a francia forradalom miatt. Ebben az ipari forradalomban az emberi erőt a gőz váltotta fel. A II. ipari forradalom az 1800-as évek közepe-végére tehető, ahol megjelenik az elektromosság, villamos energia. A 20. században folyamatossá váltak az „áttörések”, amelyek kezdetben a tudományokban, később a mindennapokban váltak jelentőssé. Ilyen áttörések az atomtechnika, informatika-számítástechnika, űrkutatás, genetikai kutatások. Az I. ipari forradalom megteremtette az indusztriális korszakot, s ma már post-indusztriális korszakban élünk.


Az I. és II. ipari forradalom során megjelentek a gyárak, amelyek főleg városokban telepedtek meg. A gyár sok munkahelyet biztosított, ezért hamar megjelent a nagytömegű gyári munkásság, s nagyrészük vidékről jöttek fel a városokba dolgozni. Elkezdődött a városiasodás (urbanizáció). Manapság a faluk száma már igen csekély, kisvárosok, városias faluk alakultak ki. A városok népessége hirtelen megnövekedett, mely számos problémát idézett elő: A túlzsúfoltság magában hordozta a szűk utcákat, egészségtelen környezetet (szemét az utcán, higéniai viszonyok rosszak), rosszak voltak a közúti viszonyok, bűnözés kiterjedése, gyárak miatt szennyezés a sokszorosára nőtt… A házak építésében erősen kiütközött a szegények és gazdagok közötti különbség, mely társadalmi feszültséget is okozott. Igyekeztek hamar megoldást találni ezekre a problémákra: tudatos várostervezés (közterek, sugárutak, parkok, bérlakások), közművek kiépítése (vízellátás, csatornahálózat, útburkolatok, közvilágítás, közfürdők), hivatali apparátusok létesítése (tűzoltóság, rendőrség, hivatalok). A városokban szelektálódtak különböző városnegyedekbe az egyes gazdasági ágak: igazgatási, pénzügyi, kereskedelmi, lakó- és ipari övezetek. Láthatjuk, hogy a város nem egy túlnépesedett falu, hanem egy teljesen más alapon fekvő „organizmus”.


A közlekedés és infrastruktúra is megváltozott az ipari forradalmaknak köszönhetően. A gőz hasznosítása először a vízen (gőzhajózás), majd a szárazföldön nyert teret magának (gőzmozdonyok). A vasutak kiépítése után már a kisebb települések is be tudtak kapcsolódni a kereskedelembe, egyszerűbbé vált a személyszállítás, az utazás, lerövidültek a távok. A vasútvonalak kiépítéséhez vas és szén szükséges, mely újabb bányák megnyitását tette szükségszerűvé. Az ember később meghódította a légteret, s képes lett a föld illetve a víz alatt is közlekedni, és az űrbe is eljutott. Az infrastruktúra mai napig fejlődik egyre nagyobb mutatókat elérve.


A 20. század elején megjelentek az autók. Részben felváltotta a vasutat, a nyersanyagok típusa is megváltozott. Fontossá vált a beton, a gumi, a kőolaj, földgáz. Az új utak nem kis kárt okoztak a környezetben, és az autóval járó szennyező anyagok pedig addig ismeretlen mértékben szennyezte a levegőt, s egyúttal az ember egészségét is károsította (szmog).


Az ipari forradalmak folyamatosan változtatták és változtatják meg az épített környezetet, de következményei mindig csak később jelennek meg. Egyes változtatások megváltoztatják az addigi modalitást, és az emberekben is új szemlélet alakult ki.


Az ipari forradalmakat talán a természetes környezet sínyli meg a legjobban. Folyamatosan ki van téve az újításoknak, s az emberek ritkán tudnak és akarnak a következményekkel előre számolni. Régen nem, ma már szerencsére vannak környezetvédő apparátusok, amelyek kisebb-nagyobb eredményeket már fel tudnak mutatni. A környezet szennyezés már az I. ipari forradalomban is megjelent, a természetnek ehhez a mai napig alkalmazkodnia kell (pl.: nyírfaaraszoló lepke esete: az I. ipari forradalom előtt ez a lepke fehér volt és a fehér nyírfa törzseken éltek. A füst megjelenésével a törzsek befeketedtek, és így a lepkék könnyű prédává váltak.)


A mezőgazdaságban mindent, amit lehet, gépesítettek, és a több termés érdekében mocsarakat, lápokat csapoltak le, ami számos élőlénynek vette el az élőhelyét. A fakivágásokkal tovább rontottak a helyzeten, sivatagosodás vette kezdetét, termőtalaj pusztulás megindult. A mértéktelen bányászat miatt a Föld nyersanyag készlete kifogyóban van, a víz és a levegő folyamatos szennyezése már magára az emberiségre nézve veszélyes. Ezenkívűl globális felmelegedés fenyegeti a világot, ami szintén az ember hibája. Egyes cél érdekében az ember sok mindent kitalált: génmanipuláció, műtrágyák, rovar és rágcsáló elleni szerek, üvegházak, hormonkezelő szerek…


Természetesen vannak előnyei az egyes ipari forradalmaknak a környezetre nézve, pl.: a szén- és kőolaj-tüzelésű telepeket felváltották az atomreaktorok, melyekre ha gondosan figyelnek, akkor sokkal természetbarátabb. Vagy a tudomány fejlődésével jöttek rá, hogy a sprayben, hűtőszekrényben található freonok nagyon ártalmasak az ózonra, ma már propán-bután gázt használnak. Vagy a kihaló félben lévő állatokat elkezdték védeni…


A kutatók folyamatosan találnak fel új dolgokat, amelyek ilyen vagy olyan formában kihatással vannak és lesznek a természetes és épített környezetre is. Az ember folyamatosan alkalmazkodik, ha elfogy valami, keres valami mást, amivel folytatni tudja az addigi életét. Valószínűleg nem lesz olyan tudományos áttörés, amely ne hordozna magában valami pusztítást, de ennek a mértékét lehet csökkenteni.
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