Életmód és mindennapok a XVII. századi Magyarországon

Zrínyi Miklós a költő és hadvezér a 17. századról azt mondotta: ,,a magyar romlásának százada.” Az optimizmus, mellyel a reneszánsz gondolkodók elméletben felépítették a világot (béke, humanizmus, harmónia) illúziónak bizonyult. Az országgyűlési iratok leírják a török csapatok dúlásait és a császári zsoldoscsapatok fosztogatásait. Azonban ha összehasonlítjuk Magyarország és Nyugat-Európa viszonyait ebben a korban, azt kell mondanunk, hogy élelmiszer-ellátás tekintetében hazánk még mindig kedvezőbb helyzetben volt, mint Nyugat-Európa. Ezt a kis népsűrűség (kb. 15 fő/km2 ) és az erős állattartás eredményezte. Mégis olvashatunk éhínségekről e században, ezt azonban a háborús pusztítások eredményezték. Franciaországban  a gabonaárak megfizethetetlen magasságokba szöktek, a népsűrűség elérte a 35-40 fő/km2  -t. Magyarországon az átlagéletkor körülbelül 45 év volt. A városokban a rossz higiénés feltételek következtében ennél kevesebb ideig éltek.

Családmodell a 17. században

A 17. században  a nagyszülők, szülők, gyerekek és unokák alkottak egy termelési egységet, a nagycsaládot.  A paraszti munkát ábrázoló képeken  mindig egész csoport ember, egy kiterjedt nagycsalád végezte a feladatot. Több nemzedék tagjai éltek egy háztartásban. Így volt ez a városi polgárság körében is, ahol több nemzedék  dolgozott a műhelyben, boltban vagy a kereskedésben. Nem alakult másként a nemesség körében sem, holott ezeknél munkafeladatokról nem lehet beszélni. Gyakran a család szegényebb tagjai is a gazdag családfő körül gyülekeztek, hiszen ott védelmet és támogatást kaptak. A fiúk elsősorban lovaglást, fegyverhasználatot, jogi ismereteket tanultak. A lányok hímzést, zenélést, illemtant, táncot. Azt mondhatjuk, a nevelés gyakorlati jellegű volt. Akár paraszti, nemesi vagy főúri családról van szó, a 17. században természetes volt, hogy ennek feje az apa, a család legidősebb férfitagja. Elhatározása parancs volt. Ő jelölte ki gyermekei házastársát, melyet többnyire az érdekek határoztak meg. Sokszor 14-15 éves lányokat adtak hozzá jóval idősebb férfiakhoz, érdekházasságok jöttek létre. ( növelni a földet, jószágot) A nők házasságukig apai tekintély alatt növekedtek, aztán férjüknek tartoztak engedelmességgel.  Amikor a férj távol volt, a feleség vette át a gazdálkodás irányítását. Ha a férj meghalt, az özvegy lett családfővé. Az uralkodó osztály öröklési szabályai azonban sok özvegyet kizártak az örökségből. Nem így a polgárságnál, ahol a műhelyt, boltot az özvegy vette át. Válás alig fordult elő. Tiltotta a vallás, a katolikus egyház. Emellett vagyonjogi bonyodalmakat okozott volna.( a feleség hozománya, befolyt jövedelmek elosztása) 

Szórakozás, és zenekultúra

A fiatalság társas összejöveteleiről elsősorban a tilalmakból, prédikátorok korholásaiból tudunk. Csulyak István zempléni református esperes nem győzi kárhoztatni a fiatalságot: A találkozások színhelye a fonó volt, ahol este összegyűlt a fiatalság. Erről szólt így az esperes: ,, fonó… nem egyéb, mint latorságnak hajléka. Meghalt itt a törvény. Ivót rendeznek, sert vedelnek, isznak és táncolnak.”

Városi polgári fiatalságnak választott elöljárói voltak, azok ügyeltek a rendre az összejöveteleken. A kiszabott bírságok tájékoztatnak minket. Ha valaki kiöntötte a bort, vagy eltörte az edényt 3 forintot kellett fizetnie, ha valaki ,,rókát nyúzott” , azt 40 dénár bírságra kötelezték.   

A  tánchoz, költészethez hasonlóan a zene is hozzátartozott a főúri műveltséghez. Zrínyi Miklós például kobozon játszott, I: Apafi Mihály kedvenc hangszere a duda volt. Esterházy Pál nádor zeneszerzéssel foglalkozott. Báthory Zsigmond erdélyi fejedelem udvarában olasz muzsikusok fordultak meg. 

A városi polgárság és mezővárosok lakosságának kedvelt szórakozása volt a farsang, a lakodalmak. Az egyház papjai (különösen a reformátusok) nem nézték ezt jó szemmel. Sokszor drákói szigorral tiltották a játékot, csak a vasárnapi vásárok voltak kivételek. 

Higiénia 

A mosdást gyakran csak az alsónemű váltása helyettesítette. Bethlen Miklós így írt erről a század végén:,,Ritkán fürödtem, kivált hideg vízben. Lábamat kéthétben, néha minden héten mosattam. Számat reggel, ebéd és vacsora után mindenkor, gyengén szememet  is hideg vízzel mostam. A fejemet van 25 esztendeje, hogy meg nem mosták”….Mégis volt olyan főúr, aki minden reggel mosdott (Eszterházy Miklós), néhány kastélyban fürdőszobát is találtak. A parasztság körében azonban ritka alkalom volt a fürdés és a fehérneműváltás. 

Betegség és gyógyítás

A katolikusok és a protestánsok is úgy gondolták, hogy a betegség Isten büntetése a bűnösökön. Sokszor csak böjttel és bűnbánattal védekeztek ellene. A kor nagy betegségei voltak a pestis, a himlő, a tífusz és a vérbaj. A gyógyítást tudós férfiak, fürdősök, és javasasszonyok végezték. Sokszor csak babonákra támaszkodtak vagy varázsoltak. A nagy járványokkal szemben mindenki tehetetlen volt. Mária Terézia idejéig nem volt egyetemes szintű orvosképzés, az első orvoskar csak 1769-ben alakult meg. A kor legfélelmetesebb betegsége a pestis volt. Okát nem ismerték, gyógyítani nem tudták. Főleg a katonákat tizedelte a pannóniai dögvésznek nevezett betegség, a tífusz. Oka a fertőzött ivóvíz, a rossz higénés körülmények voltak. A vérbajt francia betegségnek nevezték. A tisztaság és az egészség összefüggése csak derengett a kor emberei előtt. Mikroszkóp hiányában a baktériumokról fogalmuk sem lehetett. 

Öltözködés

A ruhadarabok ekkor lettek a társadalomban kivívott hely jelzői, az elért siker mutatói. A polgárság kezdte utánozni a nemesek divatozását, presztízskérdést  csináltak  a  ruhából.  A polgárasszonyokat pedig cselédeik kezdték utánozni s így tovább. Divatosak voltak a bársony, selyem és csipke ruhadarabok. 

A magyarok öltözetében már a középkorban is erős volt a keleties jelleg ( a török hatás ezt még tovább erősítette).Európában ekkor a francia és spanyol divat hódított, Magyarországon és Lengyelországban a keleties kelmék, a színes ruhák (kék, sárga, vörös).Fekete öltönyöket alig lehetett látni. Az országba látogató utazók hitetlenkedve nézték  az itteni ruhákat, az Angliába látogató magyar pedig azon csodálkozott, hogy ott még az asszonyok is mind feketében vannak. Bethlen Miklós a későbbi kancellár külföldi útjaikor átöltözött francia ruhába, nehogy egzotikus idegennek tűnjön. A magyar férfiak testhezálló, combig érő dolmányt hordtak, alatta inget. Az ingek ujját díszes varrás vagy csipke szegélyezte. A dolmány fölött viselték a kabátszerű mentét, melyet zsinórozás díszített. A gombokat tartották a ruha ékének, lehettek féldrágakövek, vagy ezüst is. Díszített bőrövet, kalap helyett süveget hordtak. A süveg készülhetett selyemből, bársonyból vagy prémből is. A gazdagok strucctollakkal, sólyomtollal díszíthették. A csizma török szó. A bőrcsizma a 17.században terjedt el. A télen hordott csizmát bélelték, főleg sárga vagy piros színűek voltak. Feketét csak gyász idején viseltek. A magyar mesterek ellesték a török iparosok araboktól átvett tudományát. A csizma azonban drága lábbelinek számított. A parasztok bocskor viseltek. Török jövevényszó az egyébként perzsa eredetű papucs is. A magyar nemesasszonyok a szoknya fölött kötényt viseltek, az ing fölött mellényt hordtak. A díszruha lehetett selyemből vagy bársonyból, gyakran ezüst vagy aranyszállal átfűzve. A női öltözék nem lehetett kihívó (mint a francia), a magyar nők nyakig zárt ruhát viseltek. A lányok díszes pártát, az asszonyok főkötőt tettek a fejükre. A női lábbelikből  a szoknya miatt nem sok látszott, lapos sarkú cipőt vagy csizmát viseltek. A díszruhákra gyakran raktak drágakövet, igazgyöngyöt, arany ékszert (egy-egy ruha egész vagyont ért). 

Az egyszerű paraszti öltözet nem volt színes (fehér, fekete vagy kék) A fehér ruhát nevezték fehérneműnek, felette posztóból készült dolmányt és nadrágot viseltek. Süveget hordtak, hideg esetén szűrt vagy gubát. 

A ruhák ára, szabása, minősége, anyaga, díszítése tehát jól tükrözte a társadalmi hierarchiát, és viselője helyzetét. 

Étkezés

Protestánsok, katolikusok, parasztok és főurak egyaránt rövid imával kezdték az étkezést. Sokkal többet tudunk a főurak pazar lakomáiról, mint a közemberek mindennapi étkezéseiről. A főúri kastélyokban az ebéd hat-nyolc, a vacsora 8-10 fogásból állt. A fogások borjúból, tehénből készültek, de kedvelt volt a páva, fogoly és a tyúk, később még a pulyka is. A böjti időben halat ettek. Édességként sütemények mellett mézespogácsát (mézeskalácsot) tálaltak a főúri asztalokra. Általában mézzel édesítettek, a nádcukor akkor még drága dolognak számított. Télen aszalt gyümölcsöt, nyáron friss gyümölcsöt fogyasztottak, később került hozzánk a narancs és a füge is. A kisnemesek, egyszerű polgárok étkezése sokkal egyszerűbb volt. Csak alkalmakkor került az asztalra 6-7 fogás. A legközönségesebb hús a marha és juh húsa mellett a disznóhús volt. A 17. század újítása a főtt tészta, a metélt tésztát csíkmáknak nevezték. A tészta és húsgombóc is elterjedt, később nyugatról vettük át a levest. Akkoriban az étkezéseket nem levessel kezdték, hiszen sokáig nem ismerték. Török eredetű étel a töltött káposzta és a tarhonya. Egy angol utazó szerint Magyarországon sütik a világ legjobb kenyerét (Edward Brown). A kenyeret magyar módra komlós kovásszal sütötték, és tiszta fehér kenyér volt. Nyugaton rozskenyeret fogyasztottak. A németek mellett a magyarok is szívesen főztek sört. A legfőbb ital mégis a bor volt, melyből literszámra ittak. A nagy ivászatok a lakomák részei voltak. A bor valójában sokkal jobbnak számított, mint a fertőzött ivóvíz. Ebben a században jelent meg a pálinka.  A kávé a török uralom idején terjedt el Magyarországon, kávé-levesnek, fekete-levesnek hívták. Csak a nemesek itták, gyakran orvosságként használták. 
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