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Előzmények:

A Római majd a Karoling Birodalom felbomlásával párhuzamosan a 9. század végéig a népesség, az életszínvonal és a technika hanyatlásának lehetünk tanúi Nyugat-Európában. A puszta demográfiai tények is jól jelzik, hogy mekkora volt a zuhanás a Római Császárság fénykorától, a Pax Romana időszakától a 7. századi mélypontig. A 2. században Európa lakossága 35-36 millióra becsülhető, ebből a Római Birodalom területén élt 26-28 millió. Itália népessége 7-8 millió, Hispániáé 5-6 millió lehetett, Galliáé 7-8 millió, de újabban egyes francia történészek már 10-15 millióról írnak. A népsűrűség 10 és 20 fő között váltakozott négyzetkilométerenként. A 2. század végén azonban a birodalom nyugati felében kezdetét vette a népesség csökkenése, amely több mint négy évszázadon keresztül tartott. A 7. századra Európa lakossága legalább a felére, de egyes történészek szerint negyedére, ötödére csökkent. Gallia lakossága nemigen haladhatta meg a 3 milliót, a népsűrűség a 4-5 főt négyzetkilométerenként. A Rajnától keletre fekvő német területek még ritkábban lakottak voltak: itt átlagosan 2 ember jutott egy négyzetkilométerre. A késő római források hemzsegnek az elnéptelenedésre utaló adatoktól: mindenütt elhagyott, megműveletlen földek, növekvő munkaerőhiány.

A 8. századtól bizonyos területeken - elsősorban a Szajna és a Rajna között, valamint Közép-Németországban - lassan ismét gyarapodni kezdett a népesség. Ezt bizonyítja a művelt területek lassú kiterjedése, az erdőirtásokra utaló kifejezések (exsartium, stirps, stirpatum, comprehensio, aprisio, valamint a germán eredetű bifangus) elszaporodása a forrásokban. Nagy Károly birodalmában mintegy 1,2 millió km2-en 15-18 millió ember élt, tehát már több mint 10 ember jutott egy négyzetkilométerre. A kolostorok birtokösszeírásai szerint a népsűrűség néhol már 20-30 fő között mozgott. A népességnövekedés a 10. század végétől felgyorsult.
A római civilizáció vívmányai részben feledésbe merültek, részben pedig kihasználatlanok voltak az új gazdasági-politikai rendszerben. A 10. századtól azonban látványos technikai fejlődést tapasztalhatunk, mely csúcspontját a 13. század elején érte el. A folyamat dinamikusságát látva néhány történész középkori „ipari forradadlomról” ír, s bár a 18. századihoz hasonló radikális változásokról nem beszélhetünk, mégis olyan folyamatot láthatunk, amely az európai civilizációt a fejlettebb keletiek színvonalára emelte, sőt sok vonatkozásban meg is előzte azokat.

A technikai fejlődés okait számba véve feltétlenül meg kell említeni, hogy az európai rugalmasabb gazdasági fomák és az állam 11. századi zűrzavara jobban kedveztek a „magánkezdeményezéseknek”, mint a túlcentralizált, a társadalom minden rétegét ellenőrző, reformálhatatlanul merev keleti államtípus.

Az általános fejlődés másik fontos tényezője az, hogy klérus (leginkább a szerzetesek: „Laborare!”-Szent Benedek) tevékeny részt vállalt a gazdaságban, támogatva annak technikai fejlődését. A nyugat-európai kolostorok a gazdaság centrumai voltak. Mintaként szolgáltak a világiak számára, s az ott és az alakuló egyetemeken folytatott természettudományos kutatás a 13. századi tilalmakig jótékony hatással volt a középkori gazdálkodásra.

A fejlődés okai közt nem elhanyagolható tényező az 1250-es évekig tartó kedvezőbb éghajlatú periódus, mely lehetővé tette a mezőgazdasági viszonyok olyan változását, amelyek nélkül a középkori technikai fejlődés elképzelhetetlen lett volna.

A mezőgazdaság forradalma:

A Karoling-korban az Alpoktól északra fekvő európai vidékek kétharmadát nagyrészt még feltöretlen erdőség borította, s a ritka népesség az egymással össze nem függő, szétszórt tisztásokon és a folyóvölgyekben élt. A megművelt és lakott terület kiterjedése nem volt nagyobb, mint a római korban, sőt ahhoz viszonyítva össze is zsugorodott. A 13. század végére viszont Nyugat-Európában a művelés alá vont terület már elérte mai kiterjedését. A legjobban művelt kolostori birtokokon - ahol a 9. században a gabona az elvetett mag kétszeresét sem adta - a 13. századi források már olyan terméshozamokról tudósítanak, amelyeket a 19. század közepéig nem tudtak túlszárnyalni. 

Ezt hihetetlen mennyiségi és minőségi előrelépést azok a módszerbeli újítások tették lehetővé, amelyeket Nyugat-Európa főldműveléssel foglalkozó népessége hosszú évszázadok alatt fejlesztett ki:

-A mediterrán területeken vetett búzánál és árpánál ellenállóbb fajták kiválasztása valamint az eredetileg gyomnövénynek tekintett rozs, illetve zab kultúrnövénnyé emelése.

-A 8. századtól kezdve Nyugat-Európában fokozatosan áttértek a rövid távú parlagolásra vagy ugarolásra, azaz a két- vagy háromnyomásos (ez utóbbi a 12. századtól kezdve már általános volt nyugaton) rendszerre, amelyben a föld csak egy évig maradt ugaron, tehát a művelhető terület kétharmada-fele hozott termést. A föld egyik harmadába őszi – búza, rozs - , a másikba tavaszi vetésű gabonát – zab, árpa, köles – vetettek, a többit pedig 1 évig pihentették,de megművelték-ugar, esetleg legeltettek rajta-parlag. Ez a rendszer ugrásszerűen megnövelte az eltartható népesség számát: négyzetkilométerenként 30-50 főre. Európa természeti-földrajzi adottságai mellett ez már jelentős eredmény volt. 

-A nyomásrendszer megkövetelte bizonyos szabályok szigorú betartását, ezeket a faluközösség szabta meg és ellenőrizte. Hogy mindenki egyformán részesüljön a jobb vagy rosszabb minőségű, közelebbi vagy távolabbi földekből, a falu határát dűlőkre osztották, s a földek időnként gazdát cseréltek. Minden család mindegyik dűlőben és mindkét  vagy mindhárom nyomásban kapott egy-egy parcellát. A mezőgazdasági munkákat minden dűlőben és minden nyomásban azonos időben, közösen kellett végezni, s egy nyomáson belül minden gazdának ugyanazt kellett vetnie (nyomáskényszer). Az ugart legeltetésre használták, de aratás után a szántót is megnyitották az állatok előtt közös legeltetésre (tarlószabadítás).

-Az egyre nagyobb hatékonyságot jelzi a föld mérétékegységének növekedése. Az új egységet holdnak nevezték:és egy ember egy napi munkájával felszánthátó területet jelentett.

Új mezőgazdasági eszközök 
Az újonnan művelés alá vont területek egyre intenzívebb kiaknzása már lehetetlen volt a korábbi eszközökkel, a fejlődés kulcsa egyértelműen a mezőgazdasági technika megváltozásában rejlett:

-A 10. század végére vált általánossá az asszimmetrikus nehézeke használata, amely ellentétben hagyományos könnyű, szimmetrikus ekével már mélyen feltörte és megforgatta a földet,így alakalmas volt az Alpoktól északra eső területek nehéz, kötött, erdei talajainak feltörésére. Mozgatásához négy, de gyakran hat vagy nyolc ökörre is szükség volt. Középkori források szerint egy ilyen ekével 60-70 hektár földet lehetett megművelni

-A nehézeke megjelenése új kérdést vetett fel: az energiáét. Az eke vonásához már nem volt elég a kistermetű szarvasmarha, erős ökörre, esetleg lóra volt szükség. Az igények fellendítették a nagyállattartást, s a javuló technológia – szügyhám, fordulóeke kifejlesztése, a patkó átvétele – hatékonyabbá tette az állati energia felhasználását, melyből a nyugat-európai parasztnak legalább háromszor annyi állt rendelkezésére mint például kínai kortársának.
-Az ókor igás állata, a szarvasmarha tehát nem felel meg a nyugat-európai viszonyoknak, a ló pedig patkó nélkül alig használható a nyugati sáros, havas időkben. A patkó sem nyugati találmány, de alapvető jelentőséget csak ott kapott. Bármennyire megbotránkoztató, a lovagkor kialakulását részben a patkónak köszönheti. Ugyanis ez tette lehetővé, hogy a lovas katonai értéke, mozgástere megsokszorozódjon.

-A jobb szerszámokhoz vasra volt szükség, ami felelndítette a kezdetleges kohászatot, s kedvezően hatott a kovácsmesterség fejlődésére.A század elején még az ötvössel egyenértékűnek tekintették a kovácsot, s a jó mester olyan ritka volt, hogy a távoli vidékekről kellett egyet-egyet a birtokor hívni.

-A 11. századi technikai változások legbiztosabb jele a fokozódó vashasználat és a kovácsok növekvő száma.

A mezőgazdasági kultúra fejlődésének következményei, összehasonlítás:

A földművelési rendszerek közül nem mindegyik alkalmas a dinamikus továbbfejlődésre. Például az Ázsiában kialakult árasztásos rizstermelés igen nagy népsűrűséget és népes városok létrejöttét tette lehetővé. Egy hektáron 15-24 mázsa rizs is termett, kilónként 3500 kalóriát adva. Búzából ugyanekkora területen - tekintetbe véve a vetésforgó ugarját is - mintegy harmadrésznyi kalóriát lehetett előállítani a holland és angol mezőgazdasági újításokat megelőző korszakban. A kukorica is sokkal több kalóriát szolgáltat egységnyi termőterületen, mint a gabona, és szintén igen nagy népeségtömörülést tett lehetővé Közép-Amerikában. Mégsem volt képes meghaladni egy bizonyos színvonalat. De hiába ért el a rizstermelő kultúra is magas fokú szervezettséget Kínában, Japánban és Indiában, ezt sem lehetett továbbfejleszteni.

Mivel Keleten a művelésre alkalmas földeken  egyetlen tenyérnyi területet sem vesztegettek el, nem hagytak sem kerítést, sem árkot, ennek megfelelően nagyállatokat (szarvasmarhát, lovat) sem tartottak, így hiányzott a nagyállatok húsa, teje, vonóereje és trágyája. A fejlett kertkultúra nem fedezte a fehérjeszükségletet. 

A mérsékelt égövön folytatott, nagyállattartással kombinált gabonatermelés viszont dinamikus fejlődést biztosított. A gabonatermesztés látszólag kedvezőtlenebb volt a rizs- és kukoricatermesztésnél. A talajt gondosan elő kellett készíteni, többször szántani, ehhez pedig feltétlenül nagyállatra, ökörre vagy lóra volt szükség. Viszont az állatok trágyája, valamint a szántóterület időszakos pihentetése biztosította a talajerő pótlását. Mindez bonyolult kapcsolat- és szokásrendszer kialakulását eredményezte. 

Ez a komplex gazdaság jelentős húsfogyasztást tett lehetővé az európai társadalmakban. A mezőgazdasági termelés növekedése következtében lényegesen javult a lakosság élelmezése. Az emberek több és jobb minőségű kenyeret, több húst, zöldséget és gyümölcsöt fogyasztottak, mint a kora középkor századaiban, s étrendjük változatosabb lett. A mezőgazdaság képes volt ellátni a gyors ütemben növekvő városi lakosságot is. A városok fejlődése viszont ösztönözte a mezőgazdasági árutermelés kialakulását. 

De nemcsak az embereknek biztosított bőséges fehérjefogyasztást a nagyállattartás, hanem a földek termőerejét is biztosította ez a rendszer. A gabonatermelő-állattenyésztő Európa volt a legjobban ellátva energiával is: állati vonóerővel, fával, vízi és szélenergiával. A 13. században az európai paraszt legalább háromszor annyi energiával rendelkezett, mint a kínai, a 15-16. századra pedig ez a különbség ötszörösére nőtt

Összességében ez az összetett, az embereket nagy erőkifejtésre serkentő, az erőfeszítést ugyanakkor jutalmazó mezőgazdasági rendszer bizonyult a legmozgékonyabbnak, a leginkább fejlődőképesnek. Azáltal, hogy nagyobb erőfeszítést igényelt, a technológia folytonos javítására ösztönözte az embereket, s a társadalmat dinamikus mozgásban tartotta.

A mezőgazdasági termelés növekedése mind extenzív, mind intenzív terjeszkedés következménye.

Noha a még műveletlen földterületek nagy mennyisége elsősorban az extenzív terjeszkedésnek kedvezett, megjelent az intenzív irányú fejlődés is: új, nemesített növényfajták megjelenése s a termésátlagok számottevő emelkedése. A 9. századi forrásokból arra következtethetünk, hogy a különböző gabonafajták termése nem haladta meg az elvetett mag 1,5-2,2-szeresét, a 13. század második felében viszont már 4-6-szoros hozamokkal találkozunk. Ha a növekedés nem is volt mindenütt olyan látványos, mint Franciaország termékeny síkságain (ahol 8-10-szeres hozamokra is van adat), Nyugat-Európa egészét tekintve azt állíthatjuk, hogy a gabonafélék terméshozama a 9. és a 13. század között legalábbis megkétszereződött.

A mezőgazdasági termelés növekedése mindenekelőtt extenzív terjeszkedés eredménye volt: a művelt terület többszörösére növekedett az addig meg nem művelt szűzföldek, az őserdők és a bozótos, füves területek feltörésével, a mocsarak lecsapolásával. Eleinte a régi falvak körüli tisztások határait tolták ki irtás útján létesített új telkekkel, majd az addig lakatlan erdőségekben létesültek új irtásfalvak. Franciaországban főleg belső telepítés folyt, de igen sokan települtek át a móroktól visszafoglalt spanyol területekre is. Németalföld és Németország parasztsága az addig gyéren lakott keleti erdőségeket kolonizálta, és sokezres hullámokban vándorolt lengyel, cseh és magyar területekre is. 

Európa zártsága oldódni kezdett: egyre több terület kapcsolódott a nyugati civilizáció vérkeringésébe.

A mezőgazdaság átalakulásának társadalmi következményei:

A növénytermesztés és állattenyésztés minőségi és mennyiségi robbanásszerű fejlődése a lakosság jobb ellátást tette lehetővé, amely demográfiai robbanást eredményezett.

A lakosság abszolút számát pontosan megállapítani nem tudjuk, hiszen a középkorban még nem voltak népszámlálások. A népességet csupán becsülni lehet olyan birtok- és adóösszeírások alapján, amelyek csak a lakosság egy részére terjedtek ki, s csak a háztartások számát adják meg. Ha ezekből a teljes népességre szeretnénk következtetni, meg kell becsülnünk, hogy a lakosság hányadrésze maradt ki az összeírásból, s mennyi volt a háztartások átlagos létszáma. A becslések ezért meglehetősen tág határok között ingadoznak.
Angliában például két országos szintű összeírás áll rendelkezésünkre: az Utolsó Ítélet Könyve (Domesday Book) 1086-ból és a Poll Tax jegyzékek 1377-ből. Az előbbi alapján a lakosságot a 11. század végén minimálisan 1 és 1/4 millióra, maximálisan 2-3 millióra lehet becsülni, míg az utóbbi alapján a 14. század első felében elért népességi csúcs minimálisan 3,7 millió lehetett, de elérhette akár a 6-8 milliót is. Mindkét esetben az alacsonyabb érték látszik valószínűbbnek. Ha az abszolút népességszámot pontosan nem is tudjuk megállapítani, annyi kétségtelen, hogy Anglia népessége két és fél évszázad alatt kb. megháromszorozódott. 

Hasonló ütemben növekedett Franciaország lakossága is. Egész Európa népessége pedig 1000 és 1300 között több mint kétszeresére emelkedett. A népsűrűség Itáliában, Flandriában, Franciaország északnyugati részén és a Rajna-vidéken meghaladta a 30, sőt néhol a 40 fő/km2-t is. Franciaország lakossága (a korabeli országterületen) 3-5 millióról 13-15 millióra, Itáliáé 5 millióról 10-re nőtt 1000 és 1300 között. Európa népessége az ezredforduló utáni három évszázad alatt megkétszereződött: 34-36 millióról 70-80 millióra növekedett. Ennél gyorsabb ütemű népességfejlődéssel csak a 19-20. században, az ipari forradalmat követően találkozunk
A lakosság gyarapodása nagy vándormozgalmat indított el. Amint már említettem egyrészt Nyugat-Európán belül az addig lakatlan területeket vették birtokba, másrészt tömegek indultak Közép-Európa szabad földjei felé, ahol a fejlett mezőgazdasági kultúrával rendelkező telepeseket, hospeseket szívesen fogadták. Cserébe kedvezményeket kaptak a terület birtokosától: szabad költözés, szabadon örökíthető birtok, felmentés a robot alól, szerződésben meghatározott terményadó. A hospesek privilégiumai a jobbágyok helyzetére is kedvezően hatottak.A 12. századra megerősödött a hűbériség és kalakult a szolgáltatások és jogok bonyolult rendszere, amely ekkor még a kölcsönös egymásrautaltságra épült, féktelen kizsákmányolásokról éppen ezért a korban még nem beszélhetünk. 

Az egységes jobbágyság kialakulása, mely legfontosabb jogai a következők voltak: szabadon költözhettek, telküket örökjogon használhatták, terményfölöslegükkel bekapcsolódhattak a kereskedelembe, méginkább ösztönözte a termelést, hiszen a lakosság számának növekedésével fokozatosan eltűnnek a robotban művelt földek, a többlettermékből lehetővé vált a földesúr magasabb színvonalon történő ellátása. A birtokosok paraszti kézbe adták földjeiket, hogy aztán egyre több helyütt pénzbeli járandósághoz jussanak. Ez a parasztságnak is érdekében állt, mert a tartozás pénzbeli megváltása után lehetőségük nyílt gazdaságuk fejlesztésére és szűzföldek feltörésére. Ennek következtében a terméshozam ugrásszerűen nő és megjelenik a terményfelesleg, amely lehetővé tette a gabona iparcikkre cserélését. A vidék kereslete ösztönzőleg hatott a mesterségekre, s ez serkentette a városfejlődést. A munkamegosztás – város-vidék – biztosította a városok létét, s mindaddig képesek voltak növekedni, míg a vidék el tudta őket tartani.

A középkori várost tehát elsősorban a város és a vidék között létrejött munkamegosztás hívta életre, s ennek megfelelően kezdetben ezek nem is civilizációs, hanem gazdasági központok voltak. A városlakó kézművesek és kereskedők azonban idővel leválnak a földesúr fennhatósága alól, és az eleinte gazdasági hatalommal rendelkező polgárság pénzzel vagy harcok árán jogokat szerez a város birtokosának számító földesúrtól. A városi iparos és kereskedő polgárság érdekeinek védelmében kommunákba tömörültek, a városok tehát önkormányzatot kapak. 

Összegezve tehát, a nyugat-európai társadalmakban a lassú, több évszázadon át tartó gazdasági fejlődés hatására olyan csoportok jöttek létre (jobbágyság, polgárság, lovagok), amelyeket az általuk elvégzett munka – funkció – és az ennek következtében közösen birtokolt jogok és szabadságjogok határoztak meg-vertikális tagozódás. Ezeket a csoportokat nevezték rendeknek. A rendek szabadságai és jogai közötti különbségeket az általuk végzett tevékenységek, funkciók értéke közötti különbségekkel magyarázták.A társadalmat , amelybe a „hivatásrendek” alapján mindenki beletartozott, a politikában csak a „minőségi rész”, az elit képviselte. A politikai rendek fogalmába az egyház, a nemesség, és a városok tartoztak bele.

A kereskedelem fejlődése

A mezőgazdaság fejlődése lehetővé tette a pénzforgalom növekedését, s a társadalom vagyonosodó tagjai pénzüket igyekekztek jobb minőségű iparcikkekre költeni. A megnövekedett igény újra felélesztette a távolsági kereskedelmet. A Kelet luxustermékeire – selyem, drágakő, fűszerek – ismét volt fizetőképes kereslet. A vidék gazdagodása erősítette az uralkodói hatalmat, ez pedig természetszerűleg jó hatással volt a közbiztonságra. A biztonságossabbá váló utak vonzották a kereskedőket és a zarándokokat. Egyre több és több vidék tört ki az elszigeteltségből és kapcsolódott be Európa vérkeringésébe.

A városfejlődésre legnagyobb hatással azonban nem a luxusigények növekedése, hanem a tömegtermelés megjelenése volt. A mezőgazdasági termelékenység ugrásszerű növekedésével ugyanis megjelent az a terményfelesleg, amely az önellátó gazdálkodás felbomlásához vezetett és így kettéválik az agrár és kézművestevékenység. Kézműipari termékeket ezntúl már nem csak a nagybirtokon élő mestreberek készítettek, hanem a városi polgárság zömét alkotó iparosmesterek, akik érdekekik védelmében céhekbe tömörültek. A XI. század végére egyre fontosabbb lett  tehát a lakossági igények jó minőségű, de megfizethető termékekkel történő kielégítése. A kereskedők rájöttek, hogy ugyanúgy jó üzlet lehet a sok áru eladása kisebb haszonnal, mint a drága, de bizonytalanabb luxuskereskedelem. A legnagyobb kereslet ruhaanyagra és élelmiszerre mutatkozott, s azok a területek, melyek ezek termelésére rendezkedtek be, Európa új gazdasági központjaivá váltak.

A távoli Kelet fűszereit és iparcikkeit a Földközi-tengeren szállitották Nyugat-Európába, s onnan továbbra is elsősorban nemesfémet és más nyersanyagokat szállítottak cserébe, de megjelentek a versenyképes nyugati iparcikkek is.

A karavánutak végpontjaiból (Bizánc, Antiochia, Alexandria) a korszak elején bizánci és arab kereskedők gályái továbbították az árucikkeket, majd (a keresztes hadjáratok során) ez elsősorban az itáliai városköztársaságok, Velence, Genova, Pisa kezébe került át. Szerepet játszottak azonban a dél-francia (Marseille) és az ibériai (Barcelona) városok is.-levantei kereskedelem

Jelentős kereskedelmi útvonal alakult ki a Balti- és az Északi-tenger térségében, ahol a vikingek kereskedővé szelídült utódai bonyolitották le a forgalmat. Keletről heringet, prémeket, gabonát, viaszt, borostyánt és egyéb nyersanyagokat hoztak, cserébe Nyugatról (Flandriából) iparcikkeket (posztó, fegyverek, szerszámok), bort s délről beszerzett keleti árukat szállítottak nagy teherbírású hajóikon, a koggokon. E kereskedelmi útvonalat az észak-német (Rostock, Lübeck, Hamburg, Bréma) és flandriai (Brügge, Gent) városok uralták. Érdekeik védelmében szövetséget hoztak létre (1161), melyből a XIII. században a Hanza szövetség fejlődött.

A két nagy régió között szárazföldi összeköttetés alakult ki. Itáliai kereskedők áruikat - az Alpok megkerülésével - Champagne városainak (Troyes) vásárain adták el az északi kereskedőknek. A Duna völgyébe is vezettek utak, ott a dél-német városok indultak fejlődésnek, s váltak kereskedelmi központokká (Nürnberg, Augsburg). Közép-Európa felé Lipcse és Bécs vásárain keresztül bonyolódott le a forgalom.

A szárazföldi kereskedelmi utak létrejöttében jelentős szerepet játszottak a zarándokutak, melyek mentén szálláshelyek, vásárhelyek láncolata jött létre (segítve a városok kialakulását is). A két legfontosabb zarándokút Nyugat-Európából vezetett Compostelába (Szent Jakab sírjához) és Rómába (Szent Péter sírjához).

A kézműipar, a középkori technika:

A középkori technika két alapproblémával küzdött: az egyik a forgómozgás egyenes vonalúvá, a másik pedig a szakaszos mozgás folyamatossá alakítása volt. 

Az előbbit már a rómaiak is megoldották, mikor létrehozták vízimalmaikat, de a rabszolga-munkaerő miatt nem használták ki igazán. A középkor azonban a malmok világa volt. A malmok energiája kb. 10 millió ember munkáját tette feleslegessé a korabeli Európában, melynek összlakossága a korban kb. 45 millió fő volt. A 12. század végére már fűrészelésre, olajpréselésre, lenmosásra, papírkészítésre és kovácsolásra ugyanúgy használták őket, mint a gabona őrlésére. A 12. századi Flandriában pedig megjelentek a szélmalmok, melyek képesek voltaka szivattyúk hajtására, ezáltal segítettek a pangó vizek lecsapolásában.

A szakaszos mozgás folyamatossá alakítását a lábítós szövőszék, a fonókerék és a zsinórhajtás bevezetésével először a textiliparban sikerült megoldani, bár az egyre inkább fejlődő gépek kapacitásához képest a piac kevésbé dinamikusan fejlődött és a textilipari konjunktúra 13. század végi leáldozásával a céhek makacs ellenzői lettek az effajta újításoknak.

A 10-13. században az építészet is jelentősen átalakult: az eszközök keveset változtak ugyan, de látványos fejlődés következett be a technológiában-statikai ismeretek bővülése, vázszerkezetes építkezés elterjedése. A katedrálisok építése új távlatokat nyitott mag az üvegkészítés és festés, valamint a szobrászat terén.

Erre az időre már képesek voltak megoldani a vízellátást, a fűtést (cserépkályha, kémény) és a szigetelést (tetőcserép). Számtalan, az egyén mindennapjait könnyebbé tevő újdonság jelent meg, pl. gomb, szemüveg, villa.

A függőleges kormánylapát feltalálásával átalakult a hajózás, lehetővé vált a nagyobb űrtartalmú és vitorlázatú hajók (kogge) építése, melyek iránytűjük segítségével már kimerészkedtek a nyílt vizekre. A 13. század közepén megismerték a puskaport, melynek alkalmazása csak a Százéves háborúban kezdődött meg.

Hasonlóan nagy jelentőségre jutott az új energiaforrás, a kőszén, melynek tömeges felhasználása már a 13. századi Londonban is sor krült.

A középkori technika csúcspontját a hihetetlenül precíz, fogaskerekű óraművek megszerkesztése jelentette, mellyel a kor műszaki megoldási a zenitre érkeztek. 

