Harc az európai hegemóniáért a XVI–XVII. században

A középkorban kialakult európai erőviszonyokat a nagy földrajzi felfedezések következtében meginduló gazdasági és hatalmi terjeszkedés jelentősen megbolygatta. 

A felfedezők a kereskedelmi telepek létrehozása után, ahol lehetséges volt, az újonnan megismert népeket és területeket megszállták, gyarmatosították. Ázsia népes és fejlett országait az európai hajósok nem tudták meghódítani (itt be kellett érniük jól jövedelmező kereskedelmi telepek létrehozásával), Amerika azonban kitűnő lehetőségeket biztosított. Hegységei hatalmas mennyiségű, könnyen kibányászható nemesfémet rejtettek, trópusi területein ültetvényeket lehetett létesíteni, s mindezek a kincsek elérhetőek voltak az európaiak számára, mert a legfejlettebb indián kultúrák is csak az egyiptomi Óbirodalom szintjén álltak. Így a vas- és tűzfegyverek, lovak birtokában a spanyol konkvisztádorok gond nélkül leigázták a kő- és fafegyverekkel védekező őslakosokat. 

A spanyolok és a portugálok versengtek az új területekért, ezért pápai közvetítéssel egyezséget kötöttek (1494). A tordesillasi szerződés (illetve az ezt kiegészítő, 1529-es zaragozai szerződés) a felfedezett világot a két ország között először egy, majd két hosszúsági kör mentén kettéosztotta. 

Közép-Amerikában, a Yukatán-félszigeten a maják városállamait Alvarado vette birtokba; az azték birodalmat Hernando Cortez 500 katonája söpörte el, s annak helyén 1535-ben létrejött Új-Spanyolország alkirályság (a mai Mexikó). Az Inka Birodalom Pizarro tevékenysége nyomán 1532-ben alakult át Perui Alkirálysággá. 

A spanyolok bányákat nyitottak, ültetvényeket létesítettek őshonos (kukorica, dohány, indigó) és Ázsiából származó növények termesztésével. Az őslakosok nem váltak be munkaerőnek, számuk száz év alatt tizedére csökkent (főként az Európából behozott betegségek hatására), így az ültetvényekre Afrikából néger rabszolgákat hoztak be. 

Az amerikai gyarmatokról az ültetvények termékei mellett Európába áramló óriási mennyiségű nemesfém, annak értékcsökkenése miatt elhúzódó inflációt, és a termékek árának folyamatos emelkedését idézte elő (árforradalom). 

Sajátos körforgást hozott létre a rabszolga-kereskedelem: Amerikából cukrot szállítottak Európába, onnan az ebből készült alkoholt Afrikába, ahol a rabszolga-kereskedelemmel foglalkozó néger törzsektől vagy araboktól főként alkoholért rabszolgákat vásároltak, s őket embertelen körülmények között átszállították Amerikába.

A levantei kereskedelem fokozatosan visszaszorult, az új világkereskedelmi rendszer tengelye így a Földközi-tengerről az Atlanti-óceánra helyeződött át, melynek partvidékén új kikötővárosok emelkedtek (Lisszabon, Amszterdam, London, La Rochelle, Nantes). 

Kelet-Közép-Európa államai a kialakuló világkereskedelemhez élelmiszerszállítóként csatlakoztak, mivel Nyugat-Európában megnőtt az élelmiszerek iránti kereslet, és az árak is emelkedtek. A nyugat a mezőgazdasági cikkekért cserébe iparcikkeket szállított a korábbi Hanza útvonalon. India és a Távol-Kelet Kelet-Európán át csatlakozott a keringéshez; főként luxuscikkekkel és fűszerrel szolgáltak a kapott nemesfémért. 

Habsburg V. Károly (1516-1556) spanyol király és 1519-től német-római császár volt hatalmas európai területei mellett Latin-Amerika kimeríthetetlennek tűnő nemesfémvagyonának ura. Nyíltan a rendek nélkül, abszolút módon irányította birodalmát, melyet a gyarmatok és az adók ellenére csaknem felemésztett az udvar pompája, valamint a legnagyobb zsoldossereg és flotta fizetése. 

A Habsburg-kézen egyesült spanyol és német területek révén két tűz közé szorult I. Ferenc (1515-1547) francia király háborút indított Itália megszerzéséért. A „lovagkor utolsó csatájában”, 1525-ben Páviánál vereséget szenvedtek a francia lovagok. 1526-ban a Habsburg térnyeréstől tartó hatalmak (Franciaország, Velence, Milánó, Firenze és a pápa, később a török szultán) szövetkeztek (cognaci liga). V. Károly bizonyult erősebbnek, s miután a háború miatt mindkét oldal az államcsőd szélére került, az 1559-es Cateau-Cambrésis-i békével végleg lezárták az itáliai háborúkat. Megerősítették Nápoly és Milánó Habsburg-fennhatóságát, a franciák lemondtak itáliai igényeikről, de megtarthatták az északi hadszíntéren megszerzett városokat (Metz, Verdun). 

Angliában a rózsák háborúja után trónra kerülő VII. Henrik (1485-1509), majd VIII. Henrik (1509-1547) intézményi reformjaikkal (VII. Henrik: politikai döntéseket segítő Titkos Tanács, zsoldoshadsereg; VIII. Henrik: anglikán egyház és elszakadás Rómától) megerősítették a központi hatalmat, de igazi nagyhatalommá I. Erzsébet (1558-1603) uralkodása alatt vált az ország. Erős kézzel kormányzott, s ezt a parlamenttel egyetértésben tett. Támogatta a felfedezéseket (Hawkins és Drake), valamint a spanyol és portugál hajók fosztogatását, melyből gyarmati kincsekhez jutottak. 1584-ben kalózvállalkozók alapították meg Anglia első észak-amerikai gyarmatát, Virginiát. I. Erzsébet ösztönözte az egyre jelentősebb angol tengeri kereskedelmet, vállalkozók számára monopóliumokat adott ki egyes árucikkek vagy területek kereskedelmére. 1554-ben alakult meg az oroszországi forgalom lebonyolítására a Moszkvai Társaság, 1600-ban India gyarmatosítására a Kelet-indiai Társaság. A kereskedelmi vámok a korona fontos bevételi forrásait képezték. 

A vallási ellentétek és a kalózkodás támogatása szembeállította Erzsébetet II. Fülöp Spanyolországával. (Vallási ellentét: 1553-1558-ig „véres” Mária uralkodott Angliában, akinek II. Fülöp volt a férje. Fülöp támogatásával Mária erőszakos rekatolizációba kezdett, aminek bár sokan estek áldozatául, szinte hatástalannak bizonyult. Máriát VIII. Henrik kisebbik leánya, Erzsébet követte a trónon, aki visszaállította a protestantizmust.) Fülöp 1588-ben a Nagy Armadát, a perszonálunió révén egyesített spanyol és portugál hajóhadat küldte Anglia ellen. A Drake kapitány vezette angol flotta jól időzített támadásai és a tengeri viharok együtt a Nagy Armada pusztulását okozták. Anglia nagyhatalommá vált, s ettől kezdve a holland flotta maradt egyetlen vetélytársa. 

II. Fülöp abszolút királyi hatalom alatt álló Spanyolországa a flotta veresége és a gazdasági hanyatlás ellenére Európa legerősebb hatalma volt. 1571-ben a pápa és Velence támogatásával Fülöp testvére, Don Juan de Austria Lepantónál vereséget mért a török flottára, s ezzel megállította az oszmánok földközi-tengeri előrenyomulását. 

A spanyol fennhatóság alá tartozó Németalföld lakosságának érdekeit sértette a folyamatos adóemelés és a szabad vallásgyakorlat korlátozása (az északi tartományok kálvinisták voltak), az ebből fakadó konfliktusok alkották a németalföldi szabadságharcot (1566-1609). Először az északi városokban törtek ki zavargások a spanyolok, a katolikus jelképek és hívek, valamint az inkvizíció ellen, s népmozgalomtól a nemesség és a polgárság vezetői megrettentek. II. Fülöp Alba herceget küldte a helyzet rendezésére (1567), aki vérfürdőt rendezett. A több ezer áldozat által kiváltott indulatok egységbe kovácsolták a különböző irányzatokat; a felkelés élére Orániai Vilmos állt. A felkelők tengeren fölényben voltak, szárazföldön váltakozó sikerrel zajlottak az események.

A tartományok egységét aláásó vallási ellentétek következtében az északiak tovább folytatták a küzdelmet a katolikus déliek megegyezése után is. 1579-ben Utrechtben szövetséget hoztak létre, majd kikiáltották függetlenségüket. A szövetség, majd a köztársaság vezetője Orániai Vilmos volt. A északiak – Holland tartomány neve után hollandok – megvédték függetlenségüket, amit 1609-ben Spanyolország is elismert. 

A Habsburgok osztrák birtokai V. Károly lemondása után Ferdinánd magyar és cseh király uralma alá kerültek. Míg a Habsburgok hűek maradtak a katolicizmushoz, a lakosság jelentős része protestáns hitre tért, így a rendek és a központi hatalom harca vallási színezetet kapott. 1600-ban az osztrák tartományokban be is tiltják a protestantizmust. 

A protestáns cseh rendek nem akarták megkoronázni a katolikus II. Ferdinándot, s ellenállásukat kifejezve 1618-ban a prágai vár ablakából kidobtak három császári tanácsost (defenesztráció); ezzel kezdetét vette a harmincéves háború (1618-1648) első, cseh szakasza (1618-1625). A csehek Frigyes pfalzi választófejedelmet hívták meg a trónra, és Mathias Thurn vezetésével rendi kormányt hoztak létre. A kedvező helyzetet kihasználva, a cseh rendekkel szövetségben az Erdélyi fejedelem, Bethlen Gábor is bekapcsolódott a háborúba. II. Ferdinánd császárt Spanyolország és a pápa támogatta. 1620-ban a csehek vereséget szenvedtek Fehér-hegynél. Győzelmük után a cseh rendek felszámolták a cseh rendi jogokat: nem hívtak össze országgyűlést, elkobozták a cseh nemesség birtokait, s jórészt németeknek adományozták. Csehország örökös tartományukká vált. 

A háború második szakaszában (1625-1629) IV. Keresztély dán király állt a protestáns hatalmak élére. A Habsburg császár zseniális hadvezére, Wallenstein egészen a Balti-tengerig szorította vissza a dánokat. 

Dánia után a protestáns svédek álltak csatasorba (1630-1635). II. Gusztáv Adolf svéd király és hadvezér legyőzte a császári oldalon álló Tillyt és Wallensteint, ám elesett az 1632es lützeni csatában. A svédek 1634-es nördlingeni veresége után a protestáns fejedelmek egy része megegyezett a császárral. 

Az államkasszák a küzdelemben kimerültek, mivel a zsoldosok fizetése óriási összegeket emésztett fel. A fizetetlen zsoldosok a lakosságot sanyargatták; sokban ennek köszönhető, hogy a háborúban Németország lakosságának közel fele életét vesztette.

Miután a katolikus császári hatalom gyengítésében érdekelt hatalmak kiestek a harcból, a háború utolsó szakaszát (1635-1648) a francia és katolikus Richelieu bíboros irányította, aki területeket kívánt szerezni a Rajna mentén. A francia hadsereg megjelenése felborította az egyensúlyt, a Habsburgok pedig békére kényszerültek. 

A békét 1648-ban több részletben kötötték meg. A Habsburgok a hollandokkal Münsterben, s svédekkel, a franciákkal és a birodalom protestáns fejedelmeivel Osnabrückben írták alá a békét. Elismerték Hollandia és Svájc függetlenségét a Német-római Birodalomtól. Svédország megszerezte a Balti-tenger német partvidékét, Franciaország megkapta Elzászt, és megerősítették Metz és Verdun birtoklásában. Brandenburg és Bajorország szintén területeket nyert. A fejedelmek jogot kaptak az önálló külpolitikára, így a birodalom csupán több száz független állam halmaza maradt. A császár külpolitikai döntéseit és a törvényhozást a birodalmi gyűlés jóváhagyásához kötötték, ahol a kb. 200 állandó tagnak egyhangúlag kellett volna döntenie, így a birodalmi gyűlés döntésképtelenné vált. 

A Német-római Császárság széttagoltsága tovább erősödött ugyan, de a Habsburg-dinasztia nem szenvedett teljes vereséget: az osztrák és cseh tartományokban felszámolta a rendiséget, ami lehetőséget teremtett az abszolutizmus kiépítésére. 

A harmincéves háború után Franciaország került a hegemónia csúcsára. 1614-ben megszűnt a rendi gyűlés, a hatalom abszolút módon összpontosult a király kezében. XIV. Lajos, a „Napkirály” Versailles-ben kiépítette királyi rezidenciáját, majd megerősítette a hivatalszervezetet, melyben államtitkárok segítették a rendeletek kidolgozásában. Hamar felismerte a gazdaság fejlődése és hatalmának erőssége közti összefüggést. Colbert miniszter magas vámokkal igyekezett kiszorítani az idegen termékeket az országból; gazdaságpolitikai elveit a XIX. században merkantilizmusnak nevezték el. Louvois hadügyminiszter reguláris hadsereget hozott létre, ami fölényt biztosított Franciaország számára szomszédaival szemben. A veszélyeztetett országok szövetségi rendszereivel vívott újabb és újabb harcok során a franciák a Rajna felé terjeszkedtek, megszerezték Lille-t, Strassburgot, Luxemburgot. Nagyhatalmi pozíciójukat a gyarmatosítás is erősítette: végighajózták a Mississippit (a területet a Napkirály után Louisiánának nevezték el), Indiában megalapították Pondichéryt (1672). 

A hatalmas kiterjedésű, XVI. században még nagyhatalom Lengyelország a XVII. században fokozatosan gyengült.  Az élelmiszer-kivitel tovább erősítette a nagyszámú és erős jogokkal rendelkező nemességet, emiatt a központi kormányzat hanyatlott. A harmincéves háború során a svédek elragadták Livóniát és a tengerpart egy részét, majd 1648-ban a kozákok felkelésük végeredményeképpen Oroszországhoz csatlakoztak. A kozákok elvesztése gyengítette a lengyeleket az oroszokkal szemben, és a királyi hatalom is elvesztette lehetséges katonai bázisát. 

Az erősödő Oroszországban IV. Iván (1547-1584) uralkodása alatt kezdődött el Szibéria meghódítása. Elfoglalta Kazanyt (1552), majd Asztrahányt (1556). Az ország területe megkétszereződött, hatalmas, művelésre alkalmas földek kerültek birtokába. Rettegett Iván korlátozta a parasztok költözési jogát, akiket ráadásul korlátlanul szolgáltatásokra kötelezhettek a földesurak. A rendkívül nehéz életkörülmények elől a ritkán lakott Volga-vidékre menekült az orosz parasztság egy része. E folyamat következtében Oroszország Európa legnépesebb államává vált. 

Az észak-európai hegemóniát a svédek szerezték meg, akik a Wasa-dinasztia (1523-1654) idején a Baltikum jelentős területeit vonták fennhatóságuk alá. Erős központi hatalmat építettek ki, hadseregreformot hajtottak végre, a nemességet is hadkötelessé tették, bár hadseregük alapját a szabad paraszti réteg adta. A Német Lovagrendtől elfoglalták Litvániát, majd a dánokat szorították vissza a Hanza kereskedelem irányításából. A vesztfáliai béke értelmében megszerezték Nyugat-Pomerániát és Bréma környékét; Svédország Észak-Európa vezető hatalmává vált, s ellenőrzése alá kerültek a kereskedelmi útvonalak. 

A XVI. századtól az Oszmán Birodalom terjeszkedése is hatást gyakorol az európai helyzetre. Nagy Szulejmán (1520-1566) számára a Habsburg-Valois ellentét és az itáliai háborúk kedvező feltételeket teremtettek az európai terjeszkedéshez. I. Ferenc francia király a vesztes páviai csata után, a cognaci liga szervezésekor bevonta a szultánt is. Ezért Szulejmán a Habsburgokhoz kapcsolódó, meggyengült Magyarország ellen vonult. Mohácsnál legyőzte a magyar királyság főerőit (1526), így Magyarország lett a török és a Habsburg Birodalom összecsapásainak színtere. Az ország keleti felén, Erdélyben török vazallus állam jött létre. 

Szulejmán elfoglalta a Johannita rendtől Rodosz szigetét (1522), hogy biztosítani tudja Isztambul és Egyiptom tengeri összeköttetését. Ezután Velence ellen fordult. A velenceiek a spanyol támogatás ellenére vereséget szenvedtek, s békére kényszerültek (1540); le kellett mondaniuk égei-tengeri, peloponészoszi és dalmáciai birtokaik jelentős részéről, de kereskedelmi előjogaikat megerősítették az oszmán területeken. 

Hatalmas piaca és a levantei kereskedelem ellenőrzése révén az Oszmán Birodalom fontos gazdasági partner volt. 1536-ban a franciák kötötték meg az első kapitulációs okmányt a Portával. Elnyerték a szabad kereskedelem és a hajózás jogát a török területeken, csak az ország lakóira is köteles vámokkal sújtották őket. Peres ügyek esetén pedig biztosították a franciák részvételét a tárgyalásokon. A levantei kereskedelem török-francia ellenőrzés alá került.

Szulejmán az európai hadjáratok szünetében Kelet felé tört előre. Kiterjesztette birodalma határait a Perzsa-öbölig, ellenőrzése alá vonta a Vörös-tengert.

Nagy Szulejmán halála után a Török Birodalom válságba került. Megállt a birodalom növekedése, a kisebb mértékű hódítások kevesebb zsákmányt, kevesebb szétosztható adománybirtokot eredményeztek. A világkereskedelem az Atlanti-óceánon bonyolódott, így csökkentek a levantei vámokból származó szultáni bevételek. A pénzrontás inflációt idézett elő. 

Nem tudták az államkassza tartós egyensúlyát biztosítani, nem voltak képesek fizetni a zsoldot sem, a janicsárok egyre gyakrabban lázadtak fel. Megpróbálkoztak a parasztság adóterheinek növelésével, de ezzel csak a szökések számát növelték, a szökött parasztok pedig vagy napszámosok lettek valahol, vagy fosztogatókká, útonállókká váltak.

II. Szelim (1566-1574) a Magyarországon kialakult egyensúlyi helyzetnek megfelelően 1568-ban békét kötött Miksa császárral.

Két év múlva újabb háború robbant ki Velence és az Oszmán Birodalom között. 1571-ben a velencei, pápai és spanyol hajóhad megsemmisítő vereséget mért a török tengeri flottára Lepantónál. S bár a háború a spanyolokkal folytatódott, véglegesen sikerült megállítani a földközi-tengeri török terjeszkedést. 

1591-ben kiújult a háború a Habsburg Birodalommal Magyarország területén. III. Mehmed trónralépésével katonailag képzett vezető került hatalomra. Az elhúzódó háborúban a Habsburgok tartalékai kimerültek, de az oszmánok sem tudták kihasználni fölényüket az újra kirobbanó perzsiai háború miatt. A zsitvatoroki békében (1606) a korábbi állapotok álltak helyre.

A válság évtizedeiben sok szultán váltotta egymást, akik helyett a nagyvezírek irányították az országot. A janicsárok fegyelmezett katonákból „politikacsináló”, lázadó erővé váltak. A velencei hadak már Isztambult fenyegették, amikor az albán származású Köprülü Mehmed nagyvezír teljhatalmat kapott. Rövid úton megszabadult a belső bajkeverőktől, és szigorú takarékossági rendszabályokat vezetett be. A kaotikus adóviszonyokat rendezte, így újra tudott zsoldot fizetni, a janicsárokat lecsendesítette.

Visszaverte a velencei flottatámadást a Földközi-tengeren, bosszúhadjárattal büntette meg az engedetlen Erdélyt, és leverte az anatóliai felkelést. Politikájának köszönhetően ütőképessé vált a hadsereg és a flotta, a Török Birodalom átmenetileg úrrá lett a válságon,

Köprülü Mehmed nevelt fia, Kara Musztafa rosszul értelmezte a győzelmeket, nem érzékelte, hogy a török haderő leértéktelenedett a nyugati hadseregekkel szemben. 1683-ban Bécsre támadt, ahol csúfos kudarcot vallott, s kiprovokálta a Habsburgok és a Szent Ligába tömörült szövetségeseik támadását. Pár év múlva a Habsburg császár hadai már a Balkán belsejében törtek előre. 1699-ben Karlócán békét kötöttek, Magyarország felszabadult. 

A Habsburgokkal vívott harcok során új ellenfél is feltűnt, a Szent Ligához csatlakozott Oroszország. A terjeszkedő oroszok 1700-ban megszerezték Azovot. Ettől kezdve állandóvá váltak az orosz-török háborúk a Fekete-tenger ellenőrzéséért.
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