
A kapitalista világgazdaság kialakulása a XVI–XVIII. században

Előzmények

A világgazdaság kialakulásának alapjait egyértelműen a XV-XVI. századi nagy földrajzi felfedezésekben kell keresni, hiszen ezek indították meg azt a folyamatot, mely végül az interkontinentális kereskedelem kiépüléséhez, és a gyarmati rendszerek kialakulásához vezetett. A változás gyökerét Európában találhatjuk, hiszen innen indultak elsőnek útnak az új kereskedelmi útvonalakat kereső kapitányok.

A XV. századvégi Nyugat-Európát gazdasági fellendülés jellemezte; a városok gazdasága megerősödött, megélénkült a kereskedelem. A százéves háború véget ért a franciák és az angolok között, a mórok visszaszorításával illetve Aragónia és Kasztília egyesülésével létrejött Spanyolország (1479). Az éhínségek ritkábbá váltak, és így elmaradtak a nyomukban fellépő járványok is. A fellendülés centruma a posztógyártás és az atlanti kereskedelem központjává váló Flandria volt. Mivel azonban a pénzek továbbra is nemesfémekből készültek, az európai gazdaság egyre több ezüstöt és aranyat igényelt, ráadásul a cseh és magyar bányák felsőbb rétegeinek kitermelésével is csak tovább romlik a helyzet, mivel ez a termelés jelentős visszaesését jelentette (szivattyúk nélkül nem tudtak mélyebbre hatolni).

A Kelettel való kereskedelem is mindinkább kiszívta Európából a nemesfémeket, mivel az onnan érkező luxuscikkekért és fűszerekért (porcelán, selyem, illatszerek, bors, vanília) arannyal és ezüsttel fizettek. Az oszmán terjeszkedés viszont tovább nehezítette a Kelettel való kapcsolatot, Konstantinápoly bevétele után (1453) először bizonytalanabbá, majd drágábbá vált (a vámok miatt) a levantei kereskedelem. Bár nem zárták le a kereskedelmi utakat, sőt a vámbevételek miatt nagyon is érdekeltek voltak a levantei kereskedelem fenntartásában, de ezt a kereskedelmet a szultánnal kötött szerződések értelmében Velence monopolizálta. Ez új utak keresésére ösztönözte a lemaradt vetélytársakat.

A reneszánsz nyitottabbá tette az embereket, s az antik műveltség újjászületése révén ismertté váltak Ptolemaiosz elgondolásai, aki a Földet gömb alakúnak képzelte el. Új térképek születtek, melyek a Földet már ennek megfelelően ábrázolták (például a firenzei Toscanelli világtérképe). A felfedezések feltétele volt, hogy a part menti hajózást felváltsa a tengerhajózás. Ez először a Földközi-tenger és a Baltikum között valósult meg az Atlanti-óceánon keresztül, ahol csak az új, nagy vitorlafelületű, hátsókormányos hajókkal (karavella és nao) lehetett szállítani. A nyílt vízen való hajózást az araboktól korábban árvett iránytű és az új navigációs eszközök a gnomon, a Jákob-pálca és az asztrolábium tették lehetővé. Fontos, hogy tökéletesedtek a tűzfegyverek, melyek jelentős fölényhez juttatták az európai gyarmatosítókat a bennszülöttekkel szemben.

A felfedezések elindítói a legkedvezőbb helyzetben levő portugálok voltak, már a XV. század közepétől felfedező utakat indítottak az arany és a fűszerek megszerzésének reményében Afrika partjai mentén. Afrika megkerülésével Vasco da Gama 1498-ban új utat talál a távol-keleti országokhoz, és hamarosan a portugálok uralják az Indiai-óceánt a muszlim kereskedők visszaszorításával. Azonban az igazi változást Amerika felfedezése (1492-Kolumbusz) váltotta ki. Kolumbusz útjairól drágaköveket, nemesfémeket, új növényeket, illetve indiánokat hozott Európába, majd mindezek hatására hatalmas spanyol hódítás vette kezdetét az új kontinensen; bányákat nyitottak, óriási ültetvényeket hoztak létre (főként kukorica, dohány és indigó termelésére), illetve az amerikai gyarmatokról Európába áramlottak az ültetvények termékei. Meghonosodott számos növényfajta (paradicsom, paprika, kukorica, burgonya, dohány), de ezek elterjedése évszázadokat vett igénybe. A burgonyát eleinte például csak dísznövényként termesztették, de amikor rájöttek, hogy a gumója fogyasztható, tömegélelmezési cikké vált, mert a hűvösebb területeken is termelhették. Továbbá a háborúk sem pusztították el úgy a termést, mint a gabonaféléket, és a jelentős a tápértéke is hozzájárult elterjedéséhez. Hasonlóan fontos volt a kukorica termesztésének térhódítása. Elterjedésük hozzájárult az éhínségek visszaszorításához. A XV. század közepe táján megindult népességnövekedés nagyobb ütemű volt, mint ahogy a mezőgazdasági termelés bővült, főleg a kenyérgabona ára kezdett emelkedni. Az életkörülmények a XV. század második feléhez képest a XVI. század folyamán ismét romlani kezdtek. Az áremelkedéshez hozzájárult a tengerentúli spanyol gyarmatokról beáramló nemesfém. Megszűnt az arany- és ezüsthiány, így csökkent a nemesfémek ára (elhúzódó infláció) és a vert pénz értéke is. Ez tovább erősítette a termékek árának emelkedését (árforradalom).

Az európaiak amerikai terjeszkedése azonban az ottani civilizációk bukásához vezetett, hiszen az indián népek nem voltak képesek felvenni a harcot a lőfegyverekkel érkező idegenek ellen.

A világgazdaság alakulása a XVI-XVIII. században

Az új világ gyarmatosítása nagymértékben befolyásolta a nagyhatalmak szerepének változását a XVI-XVIII. században. Dél-Amerika felosztása gyakorlatilag már 1494-ben megtörtént Tordessillasban a spanyolok és portugálok között, melyet az egész Föld területére is kiterjesztettek az 1529-ben Zaragozában megkötött szerződésükben. Észak-Amerikát először dél felől a spanyolok kezdték el birtokba venni, majd a franciák és az angolok telepesei kerültek fölénybe a szubkontinensen. A két utóbbi nép között a hétéves háborúban dőlt az angolok javára a mérleg. Távol-Keleten a portugálok, a hollandok és a britek kerültek fölénybe, Indiában a brit és holland Kelet-Indiai társaság szerveződött meg, illetve brit só és ópium monopóliumok jöttek létre. Afrika gyarmatosítását is a portugálok kezdik meg, majd később a franciák és az angolok is csatlakoznak, de a térség jelentősége főképp a XIX. századtól kezdve válik jelentőssé.

A nagy földrajzi felfedezések nyomán kibontakozó változások a XVI-XVIII. században gyökeresen átalakították a világgazdaságot, és az addig viszonylag kevés szállal egymáshoz kapcsolódó gazdasági régiókat mind szorosabban az európai alá rendelve kötötték össze. Kialakult a világkereskedelem, melynek ekkor Európa volt a központja. A földrajzi horizont kitágulása új és minden korábbinál gazdagabb erőforrásokat adott az európai gazdaságok számára, és ennek hamarosan megmutatkoztak a gazdasági, intézményi és politikai következményei.

A középkori távolsági kereskedelem elsősorban luxuscikkeket forgalmazott, a mindennapi élet szükségleteit a helyi kiskereskedelem biztosította. Az első földrajzi felfedezők, a spanyolok és a portugálok is még a hagyományos árukat keresték, fűszert, nemesfémet, selymet, porcelánt. A spanyolok és a portugálok elsősorban tengerentúli gyarmataik kiszipolyozásával foglalkoztak, az általuk behozott áruk európai terítését és a tengerentúli területek európai árukkal való ellátását átengedték másoknak, elsősorban a németalföldieknek. 

Sem a fellendülés kezdete, sem a növekedés üteme nem volt azonos az egyes országokban, ezért gyorsan és látványosan áthelyeződtek a gazdasági, majd a politikai központok kontinensünkön. Spanyolország, és részben Portugália kivételes helyzetének köszönhetően, a XVI. század közepéig katonai, politikai nagyhatalommá vált, de mivel nem volt mögötte fejlett gazdaság és a beáramló jövedelmeket nem fektette be, a század második felétől gyorsan hanyatlásnak indultak. A változások legnagyobb haszonélvezői a La Manche partján helyezkedtek el; Németalföld, Anglia és Észak-Franciaország lett a világgazdaság központja (a centrum áthelyeződése). A XVI. században jelentős növekedés ment végbe a távolsági kereskedelemben szállított áruk mennyiségét tekintve, de talán ennél is lényegesebb az áruösszetétel változása, valamint az útvonalak áthelyeződése. A középkorban Európa legfejlettebb térségének számító Rajna völgye és Észak-Itália, bár megőrizték jólétüket, de mivel a fő kereskedelmi utak immár elkerülték őket (a levantei kereskedelem fokozatosan visszaszorult és a fejlődés centruma nyugatra tevődött át), fejlődésük üteme lassan elmaradt az új központokéhoz viszonyítva. Ezt a sűrűn lakott, városiasodott, iparosodott térséget széles sávban vette körül egy félperiféria (Baltikum, Közép-Európa, Mediterráneum Észak-Itália kivételével), ahol az iparosodás, városiasodás megrekedt, és amely terület a centrum élelmiszer- és nyersanyagellátójává, cserébe iparcikkeinek felvevőjévé vált, ezt nevezzük kontinentális munkamegosztásnak. A felfedezések és hódítások révén az európai gazdasághoz kapcsolt régiók (fekete-afrikai partvidék, Amerika), a termelés színvonala, a nemzetközi munkamegosztásban elfoglalt helyük alapján perifériává váltak. A XVI-XVIII. században az európai hatalmak képtelenek voltak komolyabb hódításra a nagy kelet-ázsiai civilizációk területén. Bár uralták a tengereket és voltak szárazföldi bázisaik, a kapcsolatok mértékét mindig Kína és Japán határozta meg. Mindkét ország hamarosan az elzárkózást választotta

A holland hajósok karrierje azzal kezdődött, hogy a XV. században elragadták a heringkereskedelem monopóliumát a Hanzától. A XVI. században már ők árusították a szárított és sózott halat Dél-Európában, ahonnan sót és bort vittek északra. Hamarosan ők voltak a faanyag, a hajó-felszerelési cikkek, a kender- és lenáruk legfontosabb szállítói is. Az Észak- és Dél-Európa közötti kereskedelem teljesen, az Anglia és a kontinens közötti kereskedelem részben a kezükbe került. Amikor a spanyolok ellen vívott függetlenségi háború idején kiszorultak az Ibér-félszigetről, azonnal hozzáláttak olyan hajók építéséhez, amelyek kibírták a több hónapos tengeri utat. 1602-ben megalapították a Holland Kelet-indiai Társaságot, amely hamarosan kiszorította a portugálokat az indiai térségből.

Más tengeri hatalmak is igyekeztek kihasználni a spanyolok és portugálok gyöngéit vagy merevségeit. Az angol Richard Chancellor 1553-ban felfedezte az Észak-Európa megkerülésével Oroszországba vezető utat, és hamarosan megalapították a Moszkvai Társaságot, amely az oroszokkal, s rajtuk keresztül a Közép-Kelettel tartott kereskedelmi kapcsolatokat. 1577-80 között Sir Francis Drake körülhajózta a földet, Walter Raleigh pedig 1584-ben megalapította az első észak-amerikai angol gyarmatot, Virginiát. Bár az angol tengeri kereskedelem ekkor még túlnyomórészt kalózkodásnak számított, növekvő jelentősége egyre világosabbá vált. Sikerült megvetniük a lábukat Indiában, s 1600-ban megszervezték az Angol Kelet-indiai Társaságot.

A távolsági kereskedelemnek nemcsak a lebonyolítói, de a tartalma is megváltozott: a luxusárukat mindinkább fölváltották a mindennapi közszükségleti cikkek, a gabona, a hal, a fa, a bor, a só, a fémek, a textilipari nyersanyagok és a szövetek. A XVI. században került be a világkereskedelembe egy nagyon speciális árufajta; az afrikai néger rabszolga is. A legnagyobb vásárlók a spanyol gyarmatok voltak, mivel az indiánok száma erősen lecsökkent. Maguk a spanyolok azonban alig foglalkoztak emberkereskedelemmel, a legfőbb szállítók a portugálok, később a hollandok, angolok és a franciák voltak.

A XV. század végén és a XVI. század elején tehát először a spanyolok, portugálok és hollandok váltották fel az itáliai városok és a Hanza kereskedőit, majd az Ibériai-félsziget hajósait szorították háttérbe a hollandok és az angolok. A XV. század közepétől a XVII. század közepéig tartó első szakaszban („a hosszú XVI. század”) felbomlott a feudalizmus és kialakultak Nyugaton a tőkés termelés gazdasági és társadalmi feltételei. A második szakasz, melyet kereskedelmi világkapitalizmus korának is szokás nevezni, 1640-től 1780-ig tartott. Az új szakasz felemelkedő államai Anglia, Hollandia és részben Franciaország. A kor jellegzetes alakja a társaságokba tömörült kereskedő, aki mögött ott volt állama, amely minden eszközzel támogatta. A világkereskedelem haszna csak kevés ország kiemelkedését tette lehetővé, ezért elkeseredett harc folyt a világhegemóniáért Anglia, Hollandia, és Franciaország között. A három hatalom csak egymás rovására tudtak terjeszkedni, mert a kereskedelmi lehetőségek korlátozottak voltak („zéró összegű játék”). A küzdelem az angolok és a hollandok közt váltakozó sikerrel folyt és bebizonyosodott, hogy hosszú távon az erősebb iparral és nagyobb népességgel rendelkező államok győzedelmeskednek. Hollandia a XVIII. század közepére visszaszorult. Ezután az angoloknak a franciákkal kellett megküzdeniük a világkereskedelem hasznáért. Franciaország vereséget szenvedett, de a háború ösztönzője lett az amerikai angol gyarmatok függetlenségi harcának is. Anglia a XVIII. század közepére olyan haditechnikai fölényre tett szert, hogy Ázsiában már nemcsak kereskedni, de hódítani is képes volt.

A világgazdaságot két kereskedelmi háromszög határozta meg. A kisebb kereskedelmi háromszög csúcsain Nyugat-Európa, a Nyugat-indiai szigetvilág és Afrika helyezkedett el. Európából tűzfegyvereket, vasárut, kelmét, alkoholt szállítottak Afrikába. A helyi törzsfők hadifoglyokat, sőt időnként saját alattvalóikat adták el a rabszolga-kereskedőknek. A kereskedelem ekkor már döntően az angolok kezében volt, akik a rabszolgákat a Nyugat-indiai szigetekre szállították. Az ottani trópusi ültetvényekről cukrot, gyapotot, rumot, dohányt, kakaót, indigót exportáltak Nyugat-Európába. A nagy kereskedelmi háromszög csúcspontjain Nyugat-Európa, Ázsia és Amerika helyezkedett el. A latin-amerikai szárazföld továbbra is nemesfémekkel vett részt a világgazdaságban. Az ezüst és az arany részben Európába, részben Ázsiába került, ez utóbbi cserébe selymet, porcelánt, fűszereket, teát szállított. E korszak eseménye, hogy az elszigetelt Oroszország is megjelent az európai gazdaságban (és politikában).

A centrumváltás Európa szétszakadását eredményezte: a nyugati, az óceánhoz (és így a centrumhoz is) közel fekvő államok gyors fejlődésnek indultak, gazdaságaik felvirágoztak, míg a keletre elhelyezkedő országok csak alig, vagy egyáltalán nem tudták tartani a lépést. A gazdaság kitört a feudális keretekből, erősödött a polgárság, felkelések robbantak ki, amelyek polgári forradalmakba torkolltak (Franciaország, Anglia), ez pedig a feudalizmus hanyatlásához vezetett végső soron, és megkezdődött a tőkés átalakulás.

Az angol tőkés gazdaság kialakulása

A kapitalizmus olyan gazdasági rendszer, amelyben a termelési tényezők (tőke pénz és gépek formájában, munkaerő, föld) és a termelés elosztásának lehetősége többségében magántulajdonban van, és magánérdeket szolgál. A fejlett kapitalista rendszerben a magántulajdonú termelés leginkább a pénzben kifejezett gazdasági hasznot, a profitot szolgálja. A kapitalizmus feltételezi a piac működését, ahol a magántulajdonban lévő termelési tényezőket és a megtermelt javakat a kereslet és a kínálat alakulása szerint el lehet cserélni. A kapitalizmust sokan a piacgazdaság szinonimájaként használják, holott a kettő nem egymás függvénye.

Kapitalista gazdaság először Angliában váltotta fel a feudális rendszert, melynek okai szintén az új világ felfedezéséhez köthetők. Ezen a területen is nőtt az áruk értéke a beáramló nemesfém hatására, ennek következtében az angol társadalom pedig termék-előállításra koncentrálódott a fényűzés helyett. Így a beáramló tőke főként a mezőgazdaságba és az iparba fektetődött.

Ez elsősorban a textilipar megerősödéséhez vezetett, hiszen ebben az iparágban viszonylag kis alaptőkével könnyen haszonhoz juthattak a vállalkozók, és a korszakban a nagy népességnövekedés miatt a gyapjú iránti kereslet amúgy is megnőtt. A földbirtokosok tehát a juhtenyészetre álltak át, mely a bekerítéshez vezetett. A bekerítés folyamata a vállalkozó földbirtokosok (gentry) földkisajátítását, a falu és a birtokos által közösen használt megműveletlen földek, legelők körbekerítését jelenti, hiszen a juhtenyésztéshez nem volt szükségük jobbágyaikra, inkább parasztbérlőknek (yeoman) adják ki földjeiket, vagy bérmunkásokkal dolgoztatnak. Ennek következtében a földjüket vesztett parasztok városokba vándoroltak, ahol olcsó munkaerőt jelentettek. Ezt kihasználva a pénzzel, tőkével rendelkező vállalkozók bérmunkásokat alkalmaztak műhelyeikben, ami a manufaktúrák kialakulásához vezetett (munkafolyamat részekre bontása, minden feladatot más munkás végez, így gyorsítva a termelést). A manufaktúrákban nagy tömegben készült az áru, és így olcsóbbá vált, amely pedig hosszútávon a kézművesek tönkremenéséhez vezetett.

Abszolutista gazdaságpolitikák

A nagyhatalmi szerepre törekvő abszolút uralkodók érdekeltek voltak az adójövedelmek fokozásában, hiszen ebből tartották fenn hadseregüket, és fizették hivatalnokaikat. Intézkedéseikkel igyekeztek növelni országaik teherbíró képességét, azonban ezekben a felülről irányított gazdaságokban a föld rendszerint nem tőkés tulajdon volt, és így a vállalkozások is csak a gazdaság kis részét érintették.

Spanyolországban V.Károly hatalmas területek ura volt, rendelkezésére állt hatalmas európai területein kívül Latin-Amerika nemesfém készlete is. Ennek ellenére a spanyol államháztartás a csőd szélére jutott, hiszen óriási összegek mentek el az inkvizíció, a zsoldoshadsereg és a legnagyobb flotta fenntartására, ezeken kívül pedig a fényűzés és a pompa is hatalmas mértékben emésztette fel a bevételeket. A kormányzat védekezésképpen hitelekkel illetve az adók növelésével próbálta pótolni a hiányokat, azonban a kereskedelem elhanyagolása, illetve a manufaktúrák és az iparosodás hiánya a nemesfém kiáramlásához vezetett.
Franciaországban az uralkodó felismerte a gazdaság fejlődése és hatalmának erőssége közötti összefüggést. Colbert, XIV. Lajos minisztere kidolgozta a merkantilista gazdaságpolitikát, miszerint vámokkal szorította ki az idegen termékeket az országból, továbbá pénzzel, és a közlekedés feltételeinek javításával segítette a manufaktúrákat. Ezen kívül királyi manufaktúrák alapításával, a gyarmatosítás és a külkereskedelem támogatásával kívánta elérni az uralkodó a gazdasági fejlődést. A gazdaság fellendítése érdekében Colbert még a mértékegységek és a fémpénz egységesítését is elintézte. Megépítette a Canal du Midit, hajózási kapcsolatot létesítve így az Atlanti óceán és a Földközi-tenger között. A népességnövekedés, és a vele járó termelésnövekedés érdekében adókedvezményt nyújtott a többgyermekes családoknak. A XVIII. században virágzott a kereskedelem, főleg a gyarmatokkal lebonyolított forgalom emelkedett. A bankok térnyerésével több tőke fektetődött az iparba és a kereskedelembe, a főnemesség pedig nagyrészt gazdasága modernizálására költötte bevételét. Azonban a spanyol örökösödési háború az állam eladósodásához vezetett, majd XV. Lajos költekezése, fényűzése, kegyencnői, a népszerűtlen adók majd a hétéves háború költségei tovább mélyítették a pénzügyi válságot. Turgot, Necker és Calonne pénzügyminiszterek reformjai pedig sorra kudarcot vallottak.

A német államok önállóságuk elérése érdekében saját vámrendszert, pénz illetve mértékrendszert vezettek be, illetve önálló hadseregeket hoztak létre a harmincéves háború pusztításai után. A több száz kisebb állam abszolutista hatalomra törekvő vezetői francia mintákat követő hadsereget és udvartartást hozott létre, azonban ezek rengeteg pénzt elemésztettek. Ezek fedezésére a merkantilizmus német változatát, a kameralizmust próbálták meg felhasználni, mely a XVIII. század második felétől inkább csak az adók és a vámok emelését eredményezte, nem pedig gazdasági fejlődést. Poroszország vezetője, I. Frigyes Vilmos azonban reformokat hajtott végre, a nemességet is megadóztatta, fejlesztette az oktatást, és befogadott 15000 protestáns menekültet (főként Franciaországból). II. Frigyes követte elődjét, támogatta a manufaktúrák alapítását, a nagybirtokosok (junkerek) gabonakivitelét. Uralkodásuk alatt az ország ipara nagymértékben fejlődött, gabonakivitele nőtt. A Habsburg Birodalom helyzete is megszilárdult a török kiűzése után, Csehország és Magyarország betagozódott a birodalomba. Mária Terézia is gazdasági reformokra szánta el magát a megerősödő Poroszország hatására, a Lajtántúlon megadóztatta nemességet és a papságot, illetve kettős védvámrendszert vezetett be, továbbá a jobbágyság helyzetét javítandó 1767-es Urbáriumában maximálta a jobbágyi szolgáltatásokat.
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