 A kereszténység korai története és egyházzá szerveződése

A kereszténység tanítása
A Kr. e. II.-I. században a Római Birodalom fennhatósága alatt álló zsidóság körében egyre szélesebb körben terjedt el az a meggyőződés, hogy a választott népnek ígért Messiás, Megváltó, a közeljövőben kell, hogy megszülessen. (Pl. az elvonultan élő qumráni esszénusok körében.) Ebben a felfokozott, várakozástól terhes közegben kezdett el tanítani Jézus.
Jézus Megváltóként példabeszédekben szólt a nép alsóbb rétegeihez (halászok, vámosok,…). Hirdette az emberek közötti egyenlőséget, ostorozta a zsidó vallási vezetők, a farizeusok képmutatását, tanításának központjában a szeretetparancs állt. Megbocsátott a bűnösöknek és hirdette az emberek közötti kiengesztelődés fontosságát. Három éves tanítása alatt Júdeát járva számos tanítvány követte, akikre rábízta tanítása továbbadását, és akiknek személyes példát mutatott. A hatalom számára veszélyessé vált Jézus nagy tömegeket megmozgató tanítása, ezért Heródes Antipász (Galilea uralkodója, Kr. e. 4- Kr. u. 39) alatt kereszthalálra ítélték és megölték. Tanítványai azonban hirdették messiási küldetésének beteljesedését, és terjeszteni kezdték tanítását – elsősorban a zsidóság körében.
A keresztény vallás kialakulása, első közösségek és keresztényüldözések

A kereszténység kezdetben a zsidók által is üldözött zsidó vallási szekta volt. A jézusi tanítás, illetve az új vallás megerősödése és elterjedése jelentős részben Pál apostol nevéhez fűződik. Saul tarsusi (Cilicia) születésű római polgár volt, a családi hagyományokat követve zsidó hitben nőtt föl. Keresztényüldöző volt, majd egy személyes csoda folytán megtért és szembefordult addigi nézeteivel, s Jézus tanítványai, az apostolok közé állt. A jézusi tanítás értelmében kezdte el a kereszténységet terjeszteni a nem zsidó, azaz a „pogány” népek körében a Római Birodalom területén, mert felismerte, hogy az új hit csak úgy lehet életképes, ha nem csak a zsidók körében terjed. Az új vallás terjesztése csak azáltal lehetett sikeres, hogy nem tették a kereszténység felvételének feltételévé a zsidó vallás előírásainak betartását, és nem kötötték azt a szegénységhez sem. Pál apostol egész életét a kereszténység terjesztésének szentelte. Rengeteget utazott, leveleket írt, közösségeket alapított. Vértanúként halt meg.
Szent Pál munkássága nyomán alakultak ki az első keresztény központok és az öt patriarkátus (Jeruzsálem, Antiokhia, Alexandria, Konstantinápoly, Róma). A Kr. u. II. században megerősödő vallás lassan terjedt, gyülekezetek alakultak, kiformálódott a későbbi egyházszervezet alapja. A közösségek tagjai vagyonuk egy részét a gyülekezet rendelkezésére bocsátották, s ezek irányítását felügyelőkre, episzkoposzokra (püspökökre) bízták, akik később állandó tisztségviselők lettek. A püspökök segítőiből, a presbiterekből alakult ki később a papság. Az egyház belső szervezete szigorú hierarchián, a magasabb tisztségűek feltétlen tiszteletén alapult. Lassan állandósult a szertartásrend is. 
A III. században az egész birodalomban jelentkező válság hatására felgyorsult a kereszténység terjedése. Az új hit megváltást ígért, nem állami keretek között működött, nem írt elő bonyolult szabályokat, nem volt bonyolult dogmarendszere, centruma a szeretetparancs lévén morális emelkedettséget és önbecsülést biztosított követőinek, gondoskodott a szegényekről és a megváltás, a Messiás tudatát hirdette. Mindezek az elemek nagyban hozzájárultak a tan gyors térhódításához, amelyet a hagyományos társadalmi berendezkedés iránti általános bizalmatlanság is elősegített. 

Kezdetben a Római Birodalom nem üldözte a keresztényeket (néhány őrült császár – Caligula, Néró - egyéni akcióitól eltekintve). A keresztényüldözések akkor öltötték legnagyobb méretüket, mikor a császárkultusszal szembeforduló vallás már elég elterjedt volt, de a császárság még elég erős ahhoz, hogy az üldözéssel járó veszteségek ne ingassák meg. Az első állami szintű keresztényüldözés Decius császár (Kr. u. 249-251) nevéhez fűződik, aki Kr. u. 250-ben betiltotta a kereszténységet. A legnagyobb véráldozatot Diocletianus (Kr. u. 284-305) intézkedései követelték uralkodásának utolsó éveiben.
A kereszténység térhódítása a Római Birodalomban

Constantinus császár (Kr. u. 306-337) idejében az erőszak már értelmetlen lett volna, mert az új vallás betagozódott a római társadalomba, a keresztényüldözés már a birodalom fönnmaradását is veszélyeztethette volna. A Római Birodalom  gazdasági, társadalmi, politikai, kereskedelmi, szervezeti, katonai és erkölcsi válságának elmélyülése pedig kedvezett a kereszténység terjedésének, csakúgy, mint a csalódott lakosság körében szánakozást és érdeklődést ébresztő véres keresztényüldözések. Ezért Constantinus a milánói edictumban, Kr. u. 313-ban szabad vallásgyakorlatot biztosított a keresztényeknek és visszaadta elkobzott javaikat. (Ennek a döntésnek személyes és politikai oka is volt. Constantinusnak ugyanis – a hagyomány szerint – a 312-es, Maxentius elleni csata előtt egy látomásban egy kereszt jelent meg az „E jelben győzni fogsz!” felirattal, s a későbbi császár a kereszt jelével felszerelt csapatai élén másnap valóban legyőzte vetélytársát. Legfőbb politikai oka pedig az volt, hogy belátta, hogy nem tud győzni az új vallás ellen, nem tudja megállítani annak terjedését, ezért elismerte azt.) 
A törvényes keretek közé emelkedő kereszténységnek lehetősége nyílt intézmény- és dogmarendszere kialakítására, melyeket a korai egyetemes zsinatokon tettek meg. Az első zsinatot Kr. u. 325-ben, Niceában tartották, ahol a vallás vezetői, az episzkoposzok egyetemes, mindenkire kötelező dogmákat, vallási alaptételeket fogadtak el , az ezeket be nem tartókat pedig eretnekeknek nyilvánították. A IV. és V. század egyetemes zsinatain (Konstantinápoly 381, Ephesos 431, Khalkedon 451) a dogmák megfogalmazása és a szervezett egyház kialakítása történt meg. A legfontosabb dogmák Krisztus személyének isteni és emberi természetét, és a Szentháromság alapvető tulajdonságát (egy isteni lényeg, de három önálló létező) mondták ki, emellett számos más döntés született, például a liturgia rendjéről. A patriarkátusok közül Róma és Konstantinápoly emelkedett ki. Kialakult az egyház, a kereszténység intézményes kerete.
Ez a szervezettség már alkalmassá tette a kereszténységet arra, hogy államvallássá váljon, ami az egységes birodalom utolsó császára, Theodosius(Kr. u. 379-395) idejében, Kr. u. 391-ben következett be. Ez a fordulat azt bizonyítja, hogy a kereszténység életképes, jelentős vallássá növekedett, sőt, politikai tényezővé vált, hiszen Theodosius célja e lépéssel a birodalom egységének fenntartása volt, az ókori Római Birodalom hanyatlását azonban már nem lehetett megállítani.
Az egyház korai története, első szerzetesrendek

A korai kereszténység hierarchiájában az öt patriarcha emelkedett ki, kezdetben nem volt egyetlen felső központ. A IV.-V. században kiépült a teljes egyházszervezet. A IV. században jelent meg először az evangéliumi tanácsokat radikálisan megvalósítani kívánó, aszkézist gyakorló szerzetesség, először keleten Szent Antal és Nagy Szent Vazul, majd nyugaton Nursiai Szent Benedek (480-543) vezető szerepével. Az első, keleti szerzetesi közösségek szigorú belső előírások szerint éltek és a hit elvont kérdéseivel foglalkoztak. A nyugaton elterjedő szerzetesség célja inkább gyakorlati volt: a hitéleten kívül földet műveltek, könyveket másoltak, térítettek. 
A Nursiai Szent Benedek által alapított bencés rend (529, Monte Cassino), mely később az egész nyugati keresztény világot behálózta, volt az első, amely a pápa vezető szerepét elfogadta. Úttörő szerepe volt a keresztény Európa kultúrájának kialakításában, terjesztésében, az antik örökség közvetítésében, az európai népek keresztény hitre térítésében, és a szociális gondozás terén. A bencés szabályzat (Regula Benedicti) alapvető szabályai a szegénység, szüzesség, engedelmesség, helyben maradó élet, vendégszeretet, a szegények gondozása, iskolák működtetése. Jelmondatuk: „Ora et labora” („Imádkozz és dolgozz”). 
A kereszténység nyugat-európai terjesztésében és az antik civilizáció átmentésében fontos szerepet játszottak az írek, akik még a népvándorlás alatt vették fel a kereszténységet Szent Patrick (385-461) tevékenysége nyomán. Mivel a kontinens északnyugati peremvidékén nem érvényesült Róma ellenőrzése, nem püspökségi rendszer, hanem a kolostorokon alapuló egyházszervezet alakult ki körükben. Példájuk (térítő és kéziratmásoló tevékenységük) ösztönzően hatott a bencésekre is.
A kereszténység fokozatosan nyert tért, mire létrejött az ún. keresztény Európa. A Kr. u. I.-III. században a Római Birodalom határain belül terjedt, a IV.-VI. században a Birodalomba a népvándorlás során betelepülő népek is kereszténnyé váltak. A VII.-VIII. századokban a Római Birodalmon kívül élő germán népek is megkeresztelkedtek. Ebben fontos szerepe volt Nagy Szent Gergely pápának (590-604), aki rendezte az egyházi birtokokat, támogatta a szerzetesrendek térítő munkáját és lazította a Rómát és Konstantinápolyt összekötő szálakat. Az ő nevéhez fűződik a pápai hivatal, a Kúria kiépítésének kezdete, a Róma környéki birtokok Rómához csatolása („Szent Péter öröksége”) és a liturgia reformja, az egyházi énekek összegyűjtése (gregorián). A VII. század során Róma jelentőssége megnőtt, mert a keleti központok közül Alexandriát, Jeruzsálemet és Antiochiát elfoglalták az arabok. A IX-XI. századokban a szlávok, magyarok és a skandináv népek is az európai keresztény közösség tagjaivá váltak.
A keleti és nyugati kereszténység eltávolodása (történelmi háttér)
A Nyugat-római Birodalom bukása (Kr. u. 476) után a Keletrómai Császárság az egész birodalom örökösének tartotta magát, s nagyrészt megőrizte a birodalom berendezkedését, rendszerét. Azonban nyugaton a széthullás nyomán egy teljesen új rendszer, a feudalizmus alakult ki, amely egyaránt támaszkodott a római és a germán jogrendszerre. Kialakult a hűbériség, a kora-feudális társadalmi struktúra, amelyben a társadalmi elhelyezkedést a földhöz való viszony határozta meg. Ez a társadalmi rend majd a helyi, lokális hatalmak létrejöttének kedvez. (Az önellátó gazdálkodás miatt nem jön létre egységes belső piac sem.)
A Frank Királyság kialakulásához nagyban hozzájárult, hogy Klodvig (482-511) idején a gótok csatlakoztak a római egyházhoz. A Karoling Kis Pippin (751-768) pedig a római pápától kért koronát és királyi címet, miután elhárította az Örök Várost fenyegető longobárd veszélyt, majd a Róma és Ravenna körüli földeket a pápáknak adományozva létrehozta az önálló Pápai Államot 756-ban. Nagy Károly is Rómához fordult, ott koronáztatta meg magát Kr. u. 800-ban, ezzel megalapozva a Frank Birodalom létrejöttét. A Birodalom sorsát azonban megpecsételte a 843-as verduni szerződés. Ebben Jámbor Lajos (814-840) három fia között felosztotta birodalmát, amely gyorsan tovább darabolódott és grófságok, tartományok egyre lazább halmazává vált. A széttagolt Nyugat- és Közép-Európát pusztító normann, arab és magyar betörések megállítása és visszaverése a keleti frank állam élére kerülő Szász dinasztia tagjai, I. (Madarász) Henrik (919-936) és I. (Nagy) Ottó (936-973) nevéhez fűződnek. I. Ottó 962-ben Rómában császárrá koronáztatva magát megalapította a Német-római Birodalmat, amely az ókori hatalom eszméjében, annak örököseként lépett fel, de már egy gyökeresen más társadalmi renden, a feudalizmuson, és egy új eszmén, a kereszténységen nyugodott.
A Bizánci Császárságban eközben nem vált külön a világi és az egyházi hatalom, a keleti eredetű és a dominatus idején kialakult cezaropapizmus rendszere fennmaradt, melyben az uralkodó volt a legfőbb egyházi és világi méltóság egy személyben. A nyugati változások eredményeként a római pátriárka egyre eltávolodott a keleti központtól, Bizánctól, melynek következtében a későbbi nyugati és keleti kereszténység egyre eltávolodott egymástól.
A szkizma (1054), nyugati és keleti egyházszervezet
A keleti és nyugati kereszténység eltávolodása 1054-ben az egyházszakadáshoz, a szkizmához vezetett. Számos, a nyugati és keleti egyházfél közötti különbség sürgette ezt az eseményt. A nyugati egyház latin nyelvű maradt, a göröggé váló keleten azonban a görög lett az egyház nyelve is. A szertartásrend is különbözővé vált. Döntő különbség volt azonban, hogy a leendő nyugati egyház egyre függetlenebbé vált, elszakadt a világi hatalmaktól, míg a keleti cezaropapizmus ezt nem engedte meg. Végül egy félreértés vezetett a római pápa és a bizánci pátriárka szakításához, amelynek eredményeként létrejött a nyugati római katolikus és a keleti görög katolikus, vagy ortodox (hithű, igazhitű) egyház.

A nyugati egyház szervezetének élén a pápa áll, akit a XI. századtól a bíborosok testülete választ. Övé a legfőbb törvényhozási jog, az általa és a zsinatok által hozott egyházi törvények a kánonok. A legfőbb bíró is a pápa, a bíborosokat és a püspököket ő nevezi ki, a szentté- és boldoggáavatásokat is ő végzi. Jelvényei a tiara (hármas süveg) és a kulcsok. A püspökök egy-egy egyházmegyét vezetnek, amelyek egyháztartományokat alkotnak érsekek vezetésével. A püspökök jelvénye a pásztorbot és a gyűrű. A püspökségi székhely egyházi embereit, akik életét kánonok szabályozzák, kanonoki testületnek hívjuk. Feladatuk az egyházmegye életének szervezése. A vidéki közösségeket, a plébániákat presbiterek vezették. Az egyházszervezetnek laikus tagjai is voltak. Az egyház fenntartásának alapja a tized (a VIII. századtól), az egyházi földbirtokok és az adományok.

A keleti egyházat elméletben a pátriárkák vezették, de közülük csak Konstantinápoly pátriárkája maradt (az arab hódítás miatt). Ő kormányozta a birodalom hitéletét a Hagia Sophia papságával együtt. A császárság metropolitákra, egyháztartományokra oszlott, amelyek élén érsekek álltak. A hierarchiában a püspökök követték őket. Nagy létszámú volt az egyszerű papság, amely feladata a szertartások végzése volt. Keleten az egyházi és világi hatalom szorosan összefonódott, az állam és az egyház kölcsönös egymásra hatása és a merev dogmatika miatt az egyház a XVII. századig minden reformkísérletnek ellenállt. Bizánc eleste után a keleti kereszténység központja Moszkva lett (a „harmadik Róma”).

A nyugati és a keleti egyház leglátványosabb különbségei: a szertartások rendje és nyelve, a papok számára nyugaton kötelezővé tették a cölibátust, míg keleten nősülhettek. A keleti egyházban látványosabb volt a papok és a hívők elkülönülése a templomon belül (ikonosztáz), és a szertartás sok misztikus elemet tartalmazott, a liturgia bonyolultabb volt. Teológiai különbségek, viták is kialakultak a két egyház között, (pl. a Szentlélek megítélése kapcsán).

A nyugati egyház korai története, invesztitúraharc
Az egyház és a világi hatalom viszonyát a XI. századig egymásrautaltság jellemezte. A császár fő feladata az egyház védelmezése volt, ezért jogában állt az egyház ügyeibe beleavatkozni, akár úgy is, hogy gyakorolta az invesztitúra (az egyházi méltóságokba való beiktatás) jogát. A világi hatalom gyámkodása azonban nem akadályozta meg, hogy kiépüljön az egyházi hierarchia s kialakuljon a középkor végéig jellemző liturgia. A világi hatalom gyengülésével az ezredfordulón a jó viszony megszűnt, az uralkodók egyre kevésbé tudták az egyházat szolgálni, viszont annál többet – elsősorban anyagi javakat – követeltek tőle, hogy hatalmukat megerősítsék. Az Európa-szerte uralkodó feudális anarchia közepette egyetlen szilárd szervezetként állt az egyház. A XI. századtól a klerikusok egyre erőteljesebben hirdették, hogy az egyházi hierarchia a világi felett áll. A klérus egyre nagyobb hányada kívánta, hogy az egyház önálló, szervezett, fegyelmezett, szaktudáson alapuló adminisztrációval irányított szervezet legyen. Az egyház megújítását célzó reformok a francia clunyi bencés apátságban bontakoztak ki, amelyhez kb. 200 kolostor csatlakozott. 
A pápaság már egy évszázada a német császárok erejétől függött. A két hatalom viszonyát az I. Ottó által kiadott „Ottonianum” rendezte. 962-ben a császár kiragadta itáliai ellenfelei kezéből a pápát, cserében azonban elvárta, hogy az egyházfő hűségesküt tegyen, s szabad kezet adjon neki a német püspökök kinevezésében. A XI. század derekára azonban mélypontra jutott a császárság és az egyház is. Elterjedt a simónia (egyházi méltóságok pénzért való adásvétele) és a cölibátus megszegése. A pápaság tekintélyének helyreállítása ismét a német császárok feladata lett. Mindkét félnek érdekében állt egy erős egyházi hatalom. 

Az egyházi reformokat eleinte támogatta a német császár is. Azonban mikor a reformok szellemében megfogalmazták pápai primátust (a pápa a nyugati kereszténység vezetője) és az egyház világi hatalomtól való függetlenségét – az 1059-es lateráni zsinaton – megtiltva ezzel a világi invesztitúrát és kimondva, hogy a pápát ezentúl a bíborosok testülete választja meg, az egyház szembefordult a Német-római császárral. Az egykori clunyi szerzetes, Hildebrand, azaz VII. Gergely pápa (1073-1085) az 1075-ös Dictatus Papae pontjaiban foglalta össze követeléseit: kizárólagos vezető szerepet a pápaságnak a római katolikus egyházon belül és felsőbbséget a világi hatalommal szemben. A császárság, amely számára tényleges, jelentős hatalom volt az invesztitúra, elutasította a pápa követeléseit. 1076-ban a wormsi birodalmi gyűlés kimondta, hogy nem ismeri el a pápát, mire VII. Gergely kiátkozta az uralkodót, mivel „keresztény létére nem akar engedelmeskedni … és az egyháztól magát különválasztotta”. Az 1077-es ún. Canossa-járás, IV. Henrik (1056-1105) háromnapos vezeklése után a pápa kénytelen volt megbocsátani. Miután németországi ellenfeleit legyőzte, IV. Henrik haddal vonult Róma ellen, 1084-ben fel is dúlta azt. A pápa a normannoktól kért segítséget, akik szintén feldúlták a várost (miután a németeket legyőzték). A pápa száműzetésbe menekült. 
1088-ban azonban újabb reformpápa lépett fel, II. Orbán (1088-1099), az egyház egyelőre kitartott a reformok mellett. A mindkét fél számára bizonytalan és veszélyes helyzetben azonban V. Henrik (1106-1125) és II. Callixtus pápa kompromisszumra hajlott, 1122-ben Wormsban konkordátumot kötöttek. Ebben különválasztották az a pápát illető egyházi (pásztorbottal és gyűrűvel) és a császárt illető világi (jogarral való) invesztitúrát. A császár ígéretet tett, hogy megbékél a pápával, sőt, szükség esetén fegyveres segítséget is nyújt neki. Henrik 1125-ös halálával kihalt a Száli dinasztia, az invesztitúra harc (átmenetileg) a pápaság győzelmével zárult.
Szerzetesrendek és eretnekmozgalmak

Az egyházi és világi hatalom rivalizálásával párhuzamosan folytatódott a szerzetesség további terjedése. 1084-ben Kölni Szent Brúnó a Grenoble melletti Chartreuse-ben remeteközösséget alapított. A karthausi szerzetesek napi háromszori imán kívül némaságra kötelezték magukat, tevékenységükhöz tartozott a csendes meditáció és az egyedül végzett kézműves vagy mezőgazdasági munka. Szent Róbert 1098-ban a burgundiai Citeaux-ban alapította meg a ciszterci közösséget, (amely nevét a hely latin nevéről – Cistercium – kapta). A bencés regulákon alapuló rend tagjai elsősorban mezőgazdasági munkával (főleg állattenyésztéssel) foglalkoztak. A rend virágkorát Clairvaux-i Szent Bernát alatt élte, aki korában döntő befolyást gyakorolt az európai politikára. Szent Ágoston rendjét újította meg Xanteni Norbert, aki 1120-ban megalapította Prémontrében a premontrei közösséget.
Az eretnekekkel szembeni küzdelemben az egyház olyan mozgalmakat állított szembe azokkal, amelyek követték az eretnekek által hirdetett evangéliumi szegénységet, azonban elszánt hívei voltak a pápaságnak. A katharok visszatérítését vállaló Domonkos követői 1217-ben szerveződtek szerzetesrenddé (domonkosok), s városi életet éltek, itt folytatták prédikáló-igehirdető tevékenységüket. Az assisi Szent Ferenc által alapított ferences rend (1223) is a koldulórendek közé tartozott, melynek hamarosan megalakult a női ága is Szent Klára munkája nyomán. Érdemes megemlíteni, hogy a pápa 1329-ben elfogadta az egyetlen magyar alapítású rendet, a Remete Szent Pálról elnevezett pálosokat. A rend elsősorban Lengyelország felé terjeszkedett, s virágkorát a XV. században élte.
Az egyház XI. századi reformjait nem tudta maradéktalanul megvalósítani, ezért a XII. században számos reformmozgalom bontakozott ki, melyek egyik legfőbb célkitűzése az evangéliumi szegénységhez való visszatérés volt. Az eretnekmozgalmak abban különböztek a koldulórendektől, hogy nem ismerték el az egyház hatalmát. A meggazdagodó egyházat ostorozó mozgalmak főként a városi szegénység körében terjedtek el.
A XII. század közepén, Franciaországban bontakozott ki az egyház hatalmát leginkább megrendítő eretnekmozgalom, melynek központjai Toulouse és Provence városai voltak. Hamar elterjedtek az aszkézisről és szegénységről szóló tanok, s Albi városának püspöke hiába várta a híveket a székesegyházba. Az „albigensek” saját egyházat alakítottak, magukat „katharoknak”, „tisztáknak” nevezték, s tanításaik már a katolikus dogmákat is kikezdték. A világot két részre, fényre (szellem) és árnyékra (test) osztották, a megváltás tanát tagadták. A XII. század végére Dél-Franciaország lakosságának többsége csatlakozott a mozgalomhoz. III. Ince pápa keresztes hadjáratot hirdetett ellenük, amelynek során és az inkvizíció segítségével kiirtották a mozgalmat. 
1176-ban Pierre Valdo (Valdes) lyoni kereskedő Evangélium-fordítást készített, s ráébredve annak tanítására javait elosztogatta a szegények között, s létrehozta a Lyoni Szegények Gyülekezetét. Tanításának középpontjában a „szeretet és erény vállalása” állt, szembeszállt az elvilágiasodott papsággal. Híveinek száma rohamosan nőtt, rövidesen asszonyok számára külön gyülekezetet kellett szerveznie. Annak ellenére kiközösítették Valdest, hogy nem akart az egyházzal szakítani. A „lélek szegényei”, a valdensek szétszóródtak, s mezítláb, gyapjúruhában, párosával járták Európát és hirdették az evangéliumot. Üldöztetésük ellenére a mozgalom fennmaradt egészen a XX. századig.

A XIV. század elejére az egyetemes európai keresztény népközösség virágkora véget ért. A középkori egyház válsága újabb reformokkal csak később, a reformáció idején oldódik meg.
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