A kereszténység (egyház) szerepe a középkori Európában

A pápaság kialakulása, illetve a római-katolikus és az ortodox egyház szétválása a Római Birodalom idejére nyúlik vissza. Már a Principátus (Kr.u. 31-284.) idején üldöztették a II. századra kialakuló és folyamatosan erősödő keresztény egyház követőit, hiszen a keresztény ideológia (csak az egy Istent tisztelhették) alaptételeiben veszélyeztette a császárság hatalmát, a császárok istenként való tiszteletét, a császárkultuszt. Néró saját szeszélyből végeztetett ki több szász keresztényt a Colosseumban, a katonacsászárok idején Decius császár Kr.u. 205-ben betiltotta a kereszténységet, de a keresztényüldözések legvéresebb időszaka Diocletianus császár uralkodása alatt, a Dominatus idején következett be. Diocletianus törekvései azonban pont az ellenkező hatást váltották ki: a templomok leromboltatása, papok bebörtönzése és kényszermunkára ítélése, a keresztényellenes törvények és a tömeges kivégzések nem érték el céljukat, mert a lakosság nagy része (az államszervezet tagjai közül is sok ember) már az új hit követője volt, illetve a fenti intézkedések után az addig „pogány” rómaiak ellenszenve részvétbe csapott át, rokonszenvezni kezdtek a kereszténységgel. A vallás így beépült az állam életébe, szerves része lett annak, és Constantinus császár (306-337.) 313-as milánói rendeletében biztosította a keresztények és az összes többi kultusz követőinek a szabad vallásgyakorlatot, így a kereszténység a birodalom egyik legfőbb összekötőjévé vált.

A dogmák (hitelvek) és a szertartásrend kialakulásával egyre több vita támadt ezek részleteiről és menetéről a vallás egyes tanítói és csoportjai között, így osztotta meg a Szentháromság kétféle értelmezése a kereszténységet (Athanasius alexandriai patriarcha az egylényegűséget hirdette, míg Arius alexandriai presbiter követőivel nem ismerte el Jézust istennek, csak a legmagasabb rendű teremtménynek tartották). Hogy Constantinus továbbra is biztosítani tudja a birodalom egységét, összehívta az első egyetemes zsinatot 325-ben Niceába, ahol a császár mindenkire kötelező elveket fogadtatott el: Jézust isteni személyként ismerték el, és kimondták, hogy a zsinat rendelkezéseit megtagadókat eretneknek tekintik, és az államhatalom erejével is igyekeztek visszaszorítani őket. A továbbiakban is hívtak össze egyetemes zsinatokat, ahol megfogalmazták és tisztázták a hit alaptételeit. Ilyen volt például a 381-es konstantinápolyi, 431-es ephesosi és a 451-es khalkedoni zsinat.

Kr.u. 391-ben az egységes Római Birodalom császára, Theodosius, államvallássá tette a kereszténységet, és minden más vallást üldözendőnek nyilvánított. Ezek után a keresztény egyház felett a császárok hatalma érvényesült, ezért az egyházi hierarchiának nem volt egyetlen feje, hanem több felső központ alakult ki, melyek élén tekintélyes egyházi vezetők álltak: keleten Konstantinápoly, Antiochia és Jeruzsálem, nyugaton Róma püspökei, a patriarchák. Kr.u. 395-ben, a Római Birodalom kettéválásakor (Theodosius császár szentesítette a keleti és nyugati tartományok szétválását, és bízta irányításukat fiaira) az egyház helyzete nem változott keleten, ahol a császárok továbbra is megőrizték befolyásukat felette. Nyugaton 476-ban, Nyugat-római Birodalom szétesése után eltűnt az egyházat uraló világi hatalom, így a római patriarchák lassan a keleti császároktól is függetleníteni tudták magukat, ami a két terület kereszténysége között különbségek kialakulásához vezetett. A nyugati egyház nyelve a latin maradt, míg a göröggé váló keleten görög lett. A szertartások is egyre inkább eltérővé váltak a két területen.

A nyugati kereszténység jelentős befolyásra tett szert: a keleti egyház nagyobb központjait (Alexandriát, Antiochiát és Jeruzsálemet) a VII. században elfoglalták az arabok, míg a V-X. században Róma eredményes térítő munkája nyomán a nyugati kereszténység hódított tért a germánok, csehek, dánok, lengyelek és magyarok között. A római egyház kiemelkedő személyisége, Nagy Szent Gergely pápa rendbe hozatta az egyházi birtokokat, lazított a Konstantinápolyhoz fűződő szálakon és támogatta a szerzetesek hittérítő tevékenységét. (A pápa kifejezést korábban minden püspököt megilletett, s csak lassan vált a római püspök különleges tekintélyének kifejezőjévé.)

A IV. század folyamán kialakuló szerzetesrendek az evangéliumi tanításokat szigorúan vették és aszkézist (önmegtartóztatást) hirdettek. A szerzetesek szigorú előírásokhoz kötötték életüket (szüzességi, szegénységi, engedelmességi fogadalmat tettek), a hit elvont tanulmányozásával foglalkoztak, pontos szabályok szerint működő szerzetesi közösségekben éltek. Nyugaton a szerzetesség gyakorlatiasabb ága terjedt el: földet műveltek, könyveket másoltak, hozzájárulva az antik és a latin írásbeliség átmentéséhez; a kora középkorban jelentős részt vállaltak a térítő munkából (( a Közép-európai népek csatlakozása a latin kereszténységhez). A Nursiai Szent Benedek (480-543) által alapított szerzetesrend elsőként fogadta el a pápa vezető szerepét. Első kolostorukat 529 körül alapították Monte Cassinoban, de a kora középkor folyamán a bencések rendházai behálózták az egész nyugati keresztény világot. Szabályzatukban (Regula Benedicti) kötelezővé tették a szüzességet, szegénységet, engedelmességet, helyben maradó életet, a szegények megsegítését, vendégszeretetét, iskolák alapítását („ora et labora”, vagyis „imádkozz és dolgozz”). A bencéseket megelőzően jelentősek voltak a keleti szerzetesrendek (elsőként Egyiptomban - Szent Antal és Nagy Szent Vazul), illetve az íreket megtérítő Szent Patrik tevékenysége. Az ír kereszténység kolostorok rendszerén alapult, melyek később a szerzetesek munkásságának eredményeként a szellemi élet központjaivá váltak.

A kereszténység jelentős társadalomszervező erővé vált, hiszen az I-X. század során megtérített népek (I-III. század során a Római Birodalom lakossága, IV-VI. században a betelepülő népcsoportok, VII-VIII. század folyamán a birodalom határain élő germán népek, IX-X. század szlávok, magyarok és skandináv népek) között a vallás lett az összetartó kapocs. A latin kereszténység emellett a kialakuló feudális, hierarchikus struktúra, a hűbériség szerves részévé vált.

A Pápai Állam kialakulásában fontos szerepet játszott a Frank Birodalom. Rómát, a pápák székhelyét a gót állam összeomlása után (VIII. század) az új germán hódítók, a longobárdok veszélyeztették, és akadályozták a pápaság megerősödését. Róma a nyugati kereszténységet követő frankoktól kért segítséget. Kis Pippin (frank uralkodó, Martell Károly fia) 751-ben ígéretet tett a város védelmére, de cserébe frissen megszerzett királyi hatalmának szentesítését kérte a pápától. 754-ben az Alpokon átkelve visszaszorította a longobárdokat, majd az új Karoling-király 756-ban a pápaságnak adományozta a visszafoglalt területek jelentős részét, Róma és Ravenna vidékét. Ezen a területen az egyházfők világi uralkodókként gyakorolhatták hatalmukat, és létrejött a Pápai Állam.

A pápaság megerősödése tovább élezte az amúgy is feszült helyzetet Konstantinápollyal, ami 1054-ben a keresztény egyház kettészakadásához (skizma=egyházszakadás) vezetett. A pápa és a konstantinápolyi patriarcha kölcsönösen kiátkozták egymást. Létrejött a nyugati, latin nyelvű római katolikus (=egyetemes, általános) és a keleti, görög nyelvű ortodox (=hithű, igazhitű, óhitű) egyház. A két egyházat ezenkívül a szertartások és egy-két hittétel különbözősége is elválasztotta: másként ítélték meg a Szentlélek és a Fiú kapcsolatát, az úrvacsorán nyugaton kovásztalan, keleten kovászos kenyeret használtak. Idővel az eltérő vonások egyre erősödtek.

A Frank Birodalom meggyengült az erőskezű uralkodó, Nagy Károly halála után. Fia, Jámbor Lajos (814-840) nem tudta egyben tartani a birodalmat, fiai 843-ban Verdunben (verduni szerződés) három részre osztották: Kopasz Károly kapta a nyugati részeket (későbbi Franciaország), Német Lajos a Rajnától keletre fekvő területeket (majdani Németország), míg Lothar a császári címet, Itáliát, Burgundiát, és a róla elnevezett Lotharingiát. Ezek a részek sem maradtak egységesek (grófságok és tartományok laza szerkezetű halmazává vált), és betörő, portyázó népek fenyegették, fosztogatták a városokat. A keleti frank államot a Karoling-ház kihalása után hatalomra jutó Szász dinasztia mentette meg. I. Madarász Henrik megállította 933-ban a magyarokat Merseburgnál, I. Nagy Ottó megverte őseinket Augsburgnál (955), meghódoltatta az Elba és az Odera környékén élő szlávokat, így terjesztette a kereszténységet. A frank hagyományokat követve birodalmához csatolta Észak-Itáliát, és 962-ben Rómában császárrá koronáztatta magát. Így megalakult a Német-római Birodalom, ami hosszú időre Európa legerősebb hatalmává, s ezzel együtt a pápaság vetélytársává vált.

A XXI. század, Krisztus születésének 1000. évfordulója által előidézett világvége-hangulat, a sorscsapásszerű külső –viking, arab és magyar- támadások, illetve a hűbériséggel járó hatalmaskodások hatására az embereket buzgó vallásosság kerítette hatalmába. Elterjedt a szentek és ereklyéik tisztelete, zarándokutak épültek ki a szentek sírjaihoz (Compostela: Szent Jakab sírja, Jeruzsálem: Szent Sír), és a főbb kegyhelyekhez. A hívőknek már nem felelt meg az eddigre elvilágiasodott, erkölcseiben megingott, világi hatalmaktól függő egyház. A burgundiai Cluny bencés kolostorából reformmozgalom indult: helyreállították a kolostori fegyelmet, visszatértek a Regula Benedicti által előírt életmódhoz. A kolostorokban erősödött a hitélet, egyre több szerzetesi közösség vette át a szigorú szabályokat. Új szerzetesrendek alakultak: 1098. a bencésekből kiváló ciszterciek, akik mintagazdaságaik révén jelentős szerepet játszottak a keleti telepítésekben, 1120-ban a premontreiek vagy Ágoston rendiek (a Kr.u. 354-430. között élt Szent Ágoston alapozta meg filozófiailag a keresztény egyház ideológiáját(patrisztika).

A XI. század folyamán került sor a világi papság reformjára. A reformerek (kb. 200 kolostor kongregációja) felléptek az egyházi méltóságok vásárlása (szimónia) ellen, céljuk volt a papság belső, erkölcsi megtisztítása és a szabadulás a világi hatalmak befolyása alól. Az 1059-es lateráni zsinaton előírták a papi cölibátust, és megtiltották a világi invesztitúrát, azaz világi hatalmak nem iktathattak be hivatalukba magas rangú egyházi vezetőket. Kimondták, hogy ezentúl a pápát a bíborosoknak kell megválasztaniuk. A reformok végrehajtásában fontos szerepet játszott az egykori cluny szerzetes, Hildebrand, aki 1073. és 1085. között VII. Gergely néven volt pápa. A hitélet megtisztításán túl politikai követeléseke is megfogalmazott: 1075-ben adta ki a Dictatus Papae-t, melyben kimondja a nyugati kereszténység egyetemességét, a pápa kizárólagos vezető szerepét a katolikus egyházon belül, illetve a pápai hatalom elsődlegességét, a pápai primátust a világi (elsősorban a császári) hatalommal szemben.

A német-római császár támogatta az egyházi reformokat, amíg azok csak a hitéletet érintették, de a XI. századra Európa legerősebb birodalmává váló állam, melynek hatalmát Közép Európa új királyságai és Itália is elismertették, nem nézhette tétlenül az egyház tevékenységét. A Pápai Államot a birodalom hűbéresének tekintette, mert valójában Kis Pippin alapította, és cserébe a pápa koronázta mindig az új császárt. Szintén hűbéri viszony és gazdasági-politikai érdek miatt ragaszkodott a császár az invesztitúra jogához: az egyházi vezetők hozzá hű, császárpárti főurak voltak. (Ez a tény volt a papság megtisztításának egyik oka, hiszen ezáltal nem papok, hanem a hivatásukhoz nem értő főurak kerültek az egyház élére, akik világi életet éltek, és pénzügyekkel foglalkozva, törvénytelen módon hatalmas vagyont halmoztak föl.) Az invesztitúra tehát nemcsak formai jog, hanem jelentős hatalom volt. A császár világi hűbéresei jelentős törzsi területeket (szász, bajor, sváb, frank) birtokoltak, s igyekeztek függetlenné válni, így a pápa által megkérdőjelezett invesztitúra jog létében veszélyeztette a birodalom egységét.

IV. Henrik (1075-1122. német-római császár) válaszul a reformokra, az 1076-os wormsi birodalmi gyűlésen megfosztotta méltóságától a pápát, viszonzásul azonban VII. Gergely kiátkozta, ezzel felmentette a császár hűbéreseit esküjük alól (ezt a hercegek ki is használták), nem tette lehetővé, hogy halála esetén megszentelt földbe temessék (mert így nem volt tagja az egyháznak), illetve bárki megölhette volna. A császár engedni kényszerült, 1077 telén elzarándokolt Canossa várának kapujához, ahol mezítláb három napig könyörgött bocsánatért a pápának (( Canossa-járás). A pápa kénytelen volt megbocsátani minden vezeklőnek, így visszafogadta az egyházba IV. Henriket, aki először leszámolt németországi ellenfeleivel, majd haddal indult a pápa ellen. Az újabb kiátkozás ellenére a császár elfoglalta Rómát, és megkoronáztatta magát. A pápa a Dél-Itáliát uraló francia normannoktól kért segítséget, akik hűbéreseként visszafoglalták a várost, de fosztogatásaikkal a közhangulatot a pápa ellen fordították, így VII. Gergelynek el kellett hagynia Rómát, és száműzetésben halt meg.

Az új reformpápa, II. Orbán (1088-1099.) nem engedett követeléseiből, s az európai katolikus udvarok sorra elismerték az új, kiterjesztett pápai hatalmat. V. Henrik császár (1106-1125.) már kompromisszumra törekedett: 1122-ben II. Callixtus pápával Wormsban konkordátumot kötött, melyben különválasztották az invesztitúrában az egyházi (pásztorbottal és gyűrűvel(a pápa joga) és világi (jogarral(a császár joga) méltóságba való beiktatást, így a főpapok továbbra is a császár hűbéresei maradtak.

V. Henrikkel kihalt a Száli-dinasztia, trónharcok kezdődtek két hercegi család, a Welfek és a Staufok között, melyből a Stauf-ház került ki győztesen. I. Barbarossa Frigyes (1152-1190.) jövedelmei növelése érdekében elrendelte a gazdag itáliai városok megadóztatását, élükre saját embereit nevezte ki, s beleszólt a pápaválasztásba is. III. Sándor pápa (1159-1181.) és a lombardiai városok szövetséget kötöttek (Lombard Liga), és 1176-ban Legnanonál legyőzték a császár lovagjait ((gyalogság fölénye a lovagi harcmodorral szemben). A wormsi konkordátum alapján I. Frigyes kénytelen volt békét kötni a pápával és elismerni a lombardiai városok függetlenségét.

A császári trónért folyó harcok kedveztek a Pápai Államnak: a császárok nem ellene fordították erejüket, és III. Ince pápasága idején (1198-1216.) a katolikus egyház hatalma kiteljesedett. II. Frigyes császár (1194-1250.), aki élete nagy részét Itáliában töltötte, Szicíliában mintaállamot hozott létre, de sikeres itáliai politikáját csak úgy tudta megvalósítani, hogy a német területeken szabad kezet adott nagyhűbéreseinek ((a császári hatalom névlegessé vált). A császár halála után a birodalom teljes anarchiába süllyedt: 1256-1273. nagy interregnum.

A pápaság nem csak az európai hierarchia kialakításában játszott fontos szerepet. A középkor folyamán többször hirdettek szent háborút (keresztes háborút) pogányok, muzulmánok vagy eretnekek ellen, pl. reconquista (Hispánia visszafoglalása a móroktól), német lovagok a kereszt jelképével hódították meg a szláv és balti törzseket, ill. a legnagyobb vállalkozás, a Szentföldért folytatott két évszázados küzdelem.

A Szentszék már VII. Gergely idején tervbe vette a Szent Sír felszabadítását és a zarándokutak biztosítását (Jeruzsálem a muzulmánok és zsidók szent városa is(az Aranymecset és a Siratófal). A vállalkozástól a pápaság befolyásának növelését várták a keleti keresztények felett ((a szeldzsuk-törökök 1071-ben Manzikertnél legyőzték a bizánciakat, akik segítségért hajlandónak mutatkoztak az újraegyesülésre. 1095-ben a clermonti zsinaton II. Orbán meghirdette a harcot a Szentföld felszabadításáért. A bejelentés több okkal is magyarázható: híveket akart szerezni; Nyugat-Európában a túlnépesedett uralkodó réteg, hogy megelőzze a birtokok elaprózódását, törvénybe foglalta, hogy a földet csak az elsőszülött fiú örökölheti. A másodszülött fegyvert kapott, hogy biztosíthassa helyét a társadalom felsőbb rétegeiben. A rablólovagok állandó fosztogatásai azonban a társadalom belső rendjét veszélyeztették. Az egyház a Treuga Dei (=Isten békéje) meghirdetésével akarta megfékezni az anarchikus állapotok eluralkodását, azaz a hét bizonyos napjain tiltották a fegyveres fellépéseket. A keresztes hadjáratok meghirdetése újabb megoldási lehetőséget jelentett, hiszen a lovagság számára is vonzó volt a bűnbocsánat, birtokok ígérete, és a mesés Kelet kincseinek ígérete, akárcsak a parasztoknak és jobbágyoknak a felemelkedés, a földesúrtól való szabadulás reménye, vagy a polgárságnak (elsősorban kereskedőknek) a jó üzletkötés lehetősége, mert a hadseregnek élelem, felszerelés és hadianyag kell a háborúhoz. Ennek köszönhető a korszakban a nehézipar fellendülése, hiszen szükség volt a nehézpáncélos rendszer kiterjesztésére, a lovak patkoltatására, fegyverek készítésére, stb. ((háborús konjunktúra).

Lotharingiában 1196-ban verbuválódott egy parasztokból álló sereg Amiens-i Péter vezetésével, ők azonban nem jutottak el a Szentföldre, hanem a Rajna menti városok zsidóságán élték ki fanatizmusukat, ill. zsákmány utáni vágyukat a városi csőcselékkel elegyedve. (A zsidók főleg városokban éltek, vallásuk miatt a kereskedelem és a pénzváltás vált jellegzetes foglalkozásukká, így jelentős vagyonra tettek szert, ami féltékenységet szült környezetükben. A járványok és éhínségek után a népharag őket vette célba, így rendszeresen váltak a csőcselék céltáblájává.)

Az első rendes keresztes hadjárat 1096-tól 1099-ig tartott. A hadba induló nemesi seregek élén nagyhűbéresek álltak, mint Bouillon Gottfried, aki később az első jeruzsálemi király lett. A csapatok rendezetten vonultak, fizettek az élelemért, nem kerültek konfliktusba senkivel. A dél-francia és dél-itáliai normann lovagok Bizánc térségében egyesültek, és 1097-ben a szeldzsuk-törökökkel folytatott küzdelem során sikerült átvágniuk magukat Kis-Ázsián ((páncélos hadviselés fölénye a könnyűlovas mohamedán harcmodorral szemben), és 1099-ben elfoglalták Jeruzsálemet. A győzelem hírére a gazdag itáliai kereskedővárosok (pl. Genova, Velence) segítségével sorra foglalták el a part menti kikötőket (Haifa, Akkon, Tripolisz, Szidón, Bejrút), így lehetővé tették a hadsereg utánpótlását a tengeren keresztül. Lendületük az 1124-es utolsó jelentős győzelemig, Türosz elfoglalásáig tartott.

A keresztes hadjáratok fontos résztvevői voltak a XII. század elején kialakuló lovagrendek: a templomosok (1119.), johanniták vagy Szent János Ispotályos rend (1137.), német lovagrend vagy teutonok (1198.) és a Szent Sír lovagrend (1130.). Ezek olyan szerzetesrendek voltak, amelyek nem hittérítéssel vagy gyógyítással foglalkoztak elsősorban, hanem a Szentföld fegyveres védelemével. Élükön nagymesterek álltak, lovagvárakat építettek (ez később segítette a városfejlődést), melyeket hatalmas szentföldi és európai birtokaik jövedelméből tartottak fenn. A johanniták előbb csak gyógyítással foglalkozó máltai központú rend voltak, nevüket Szent János szentföldi kórházáról kapták, mely zarándokok gyógyítására épült, s csak később kezdtek részt venni a harcokban. A templomosok rendje nevét a Megváltó templomáról kapta (ez volt a székhelyük), kezdetektől fogva katonáskodással foglalkoztak. A német lovagrend eredeti rendeltetése Barbarossa Frigyes testének eltemetése volt a Szentföldön, de az uralkodó teste ma ismeretlen helyen fekszik. A teutonok a XI-XII. század folyamán a kikötővárosokban ispotályokat hoztak létre, és nagy erőkkel vettek részt a harcokban (később ők hozták létre Poroszországot ( 1226-ban Konrád mazóviai fejedelem hívta be a Szentföldről kiszorult teutonokat Lengyelországba, hogy segítsenek elfoglalni a pogány poroszok földjét, de a poroszok leverése után a lovagrend függetlenítette magát, és erős katonaállamot hoztak létre.). (A lovagrendek később elterjedtek a világi uralkodók környezetében is, ők tették népszerűvé a lovagi eszményeket, melyek az erényt, a tiszta szerelmet, a hitet, az áldozatkészséget és a bátorságot eszményítették; illetve példát statuáltak a többi lovag számára.)

A keresztes lovagrendek feladata volt a meghódított területeken létrehozott, kis területű keresztes államok védelme. Ilyen volt a Tripoliszi Őrgrófság, az Antiochiai Fejedelemség és az Edesszai Grófság, amelyek urai elvileg elismerték a jeruzsálemi király főségét. Az itt kialakított hűbériség követte az európai mintát, de mellette sajátos vonásokkal rendelkezett: az alattvalók megőrizhették függetlenségüket az uralkodóval szemben. (Ezt foglalták írásba az ún. Jeruzsálemi Assziszákban, ami visszahatott az európai fejlődésre is.)

A muzulmánok Szaladin szultán vezetésével 1144-ben visszafoglalták Edesszát, de a terület visszaszerzéséért indított 1147-1149-es második keresztes hadjárat nem volt sikeres, sőt, helyzetük tovább romlott, amikor a szultán Egyiptomot, Szíriát és Mezopotámiát egyesítve szent háborút hirdetett. 1187-ben Hattinnál csapatai legyőzték az összevont lovagsereget (( a csatában elesett a szentföldi lovagság java, a jeruzsálemi király és a templomosok nagymestere). Szaladin elfoglalta a fontosabb városokat, köztük Jeruzsálemet is. Válaszul 1189-1192. között megindították a harmadik keresztes hadjáratot. Útközben Barbarossa Frigyes meghal, II. Fülöp Ágost francia király nem vállalta a harcot, így az Oroszlánszívű Richárd vezette angol csapatok vették fel a harcot a muzulmánokkal. Felmentették az ostromlott Akkont, és Szaladinnal békét kötve biztosította a zarándokok szabad mozgását a mohamedán kézen maradt Jeruzsálemben.

A Velence és Genova (két gazdag itáliai kereskedőváros) közti versengés során átrendeződött a keresztes államok szerkezete: létrejött a Latin Császárság (Bizánc és Trákia területén) és a Nikaiai Császárság (a görög császárság helyén).

A keresztes háborúk utolsó és értelmetlen próbálkozásai voltak a „gyermekek hadjárata”, amit fanatikus szülők indítottak 1212-ben a Szentföldre (abban a hitben, hogy az ártatlanság majd győzedelmeskedik), illetve a III. Ince pápa által 1217-ben meghirdetett negyedik keresztes hadjárat, ezen azonban csak II. Endre magyar király és VI. Lipót osztrák herceg vett részt, agy nem ért el érdemi eredményeket. Ezenkívül indult pár kisebb hadjárat Egyiptomba és Tuniszba, de sikertelenül. A tatár támadás jelentette a hadjáratok végét, hiszen szövetkeztek a keresztesekkel az egyiptomi szultán ellen, de elvesztették a küzdelmet, és ezt követően sorra estek el a még megmaradt városok, utolsóként 1291-ben Akkon. A hadjáratok leállása még az anyagi kimerüléssel is magyarázhatók, továbbá felismerték, hogy a távoli, más hitű területeken nehéz fenntartani a keresztény hatalmat, alábbhagyott a lelkesedés, hitelét vesztette a meghirdetett cél, és levezetődött a népességfelesleg.

A keresztes hadjáratok változásokat hoztak az európai életbe: átalakult az életmód, mert elterjedt a pompa, fényűzés és kényelem szeretete, megismerkedtek a fejlett arab tudománnyal, India kultúrájával (alkímia, arab számok), illetve átvettek terményeket és módszereket (rizs, szélmalom), ami élénkítően hatott a gazdaságra; új kereskedelmi útvonalak alakultak ki.

A pápaság helyzete a keresztes háborúk után megingott. A XIII. század folyamán megerősödő francia államban megkezdődött a rendiség kialakulása, ahol az állam vezetésében jelentős szerepe volt a papságnak is, hiszen részt vehettek a rendi gyűlésen. Az állam megerősödéséhez azonban gazdag városok támogatására volt szükség. IV. Szép Fülöp (1285-1314.) meg akarta szerezni a posztóipara miatt fejlett Flandriát, de Brügge és Gent zsoldos seregei leverték a királyi csapatokat.  Fülöp a háborúhoz szükséges pénzt a francia egyház megadóztatásával akarta előteremteni, de szembekerült VIII. Bonifác pápával, akit az 1302-ben összehívott rendi gyűlés után (a gyűlés a király mögé állt), 1309-ben elfogta és Avignonba hurcoltatta. A pápa hamarosan kiszabadult, de a pápaság 1309-től 1377-ig francia befolyás alá került (( avignoni fogság). Ez valójában később fontos is lett a pápaságnak, hiszen így a francia nagyhatalom védelme alatt erősíthette meg egyházon belüli befolyását. A királynak a Szentföldről kiszorult templomosok lettek a hitelezői, de később a pápa segítségével perbe fogatta őket, vezetőiket hamis vádak alapján kivégeztette, a rendet feloszlatta (vagyonukat az ispotályosok örökölték).

A katolikus egyház szerepe nagy volt az európai művelődésben a XI-XIII. századok során. A kora középkorban a szerzetesek munkáinak köszönhetően az egyház sokat megőrzött az ókor műveltségének elemeiből, elsősorban a latin nyelvet és írásbeliséget. A műveltséget a koraközépkorban az egyházatyák (Szent Ágoston, Nagy Szent Gergely) műveinek tanulmányozása jelentette. A XII. századra az egyház belső megújulásával párhuzamosan élénkült fel a szellemi élet, amiben közrejátszott egyes ókori szerzők (pl. Arisztotelész) újrafelfedezése, illetve Dél-Itáliában és az Ibériai-félszigeten a tartós arab hatás. A mohamedán filozófia az arab művek fordításával kerültek be a köztudatba, és hatottak az európai gondolkodásmódra (pl. Ibn Rusd vagy latin nevén Averroes Arisztotelész munkáihoz írt tanulmányai).

Az európai kultúrában ismét megjelent a kétkedés, az okok keresése, az értelem és a logika tisztelete. Megszületett a teológia (a hittudomány), ami más nézőpontból vizsgálta a hit kérdéseit; és ennek egy irányzata, a skolasztika, ami a hit és a tudomány összeegyeztetésével foglalkozott. Pezsgő szellemi élet alakult ki a városok székesegyházi iskoláiban (innen származik a skolasztika elnevezése is). A tudományos megközelítés, a logika szószólói (Pierre Abérald 1079-1142.) szembekerültek az egyszerű hit védelmezőivel (Clairvaux-i Szent Bernát 1090-1153.), de műveiket az egyház rendszerint betiltotta. A problémára Aquinói Szent Tamás (1225-1274. domonkos rendi teológus) találta meg a megoldást: főművében, a Summa Teologicában összefoglalta kora tudását szétválasztva a teológiát és a többi tudományt, de az elsőbbséget meghagyta a teológia számára. Ebben a szellemben biztosítani tudták mind a teológia, mind a tudományok viszonylag szabad fejlődését.

A XII. századtól Nyugat-Európában is elterjedtek az eretnekmozgalmak a világias egyházzal szemben: például a kathar-albigens és a valdens eretnekség, amely visszatér az őskeresztény hithez és elvekhez, elítéli az egyház gazdaságát, fényűzését, nem ismerték el az egyházi hierarchiát és a római pápát sem. (John Ball követelte a tized megszüntetését, és az egyházi vagyon elkobzását, mert az Isten előtti egyenlőséget vallotta.) Mivel az egyház a hatalom szerves része volt, az eretnekek a fennálló rend ellen is lázadtak. Jellemző volt rájuk a túlzott önsanyargatás, illetve a túl szigorú, a mindennapi élettel nem összeegyeztethető elvárások (pl. házasság tagadása, túlzott böjtölés).

A pápaság fellépett ellenük: III. Ince keresztes hadjáratot indított a Dél-franciaországi albigensek ellen; majd 1215-ben a IV. lateráni zsinaton elrendelte az eretnekek felkutatását, az inkvizíciót a püspökök irányításával. A világi hatalom önmagára nézve is kötelezőnek tartotta az inkvizíció támogatását és az ítéletek végrehajtását. Eretneknek számított minden olyan személy, aki nem volt kívánatos az egyháznak vallási, politikai, személyes okokból (azaz, ha a pápa nem kedvelte), illetve minden az egyház ellen vétő személy (több tudós, aki megcáfolta az egyház által elfogadott világképet). Az ítéletek végrehajtása visszaélésre adott alkalmat, mert a középkori jogrend értelmében a tárgyalásokon nem a vádlóknak kellett igazolni a vádlott bűnösségét, hanem önmaga ártatlanságát kellett bebizonyítani minden eretnekséggel vádolt személynek. Az ártatlanság bizonyításának módját nevezték istenítéletnek (tűzpróba vagy vízpróba alá vetették a gyanúsítottat, és ha Isten „megmentette”, akkor ártatlannak bizonyult).

Az egyház azonban nem lépett fel minden újító törekvés ellen: támogatott olyan mozgalmakat, amelyeket be tudott építeni szervezetébe, illetve felismerte szerepének fontosságát az egyház megújulásában. Ilyenek voltak a XIII. század folyamán létrejövő koldulórendek: az Assisi Szent Ferenc által alapított ferences, és a Szent Domonkos vezetésével létrehozott domonkos rend. Ezek koldulásból tartották fenn magukat, kolostoraikat nem elszigetelt területeken, hanem városokban építették fel, őskeresztényi szegénységben éltek, de nem tagadták meg az egyházat, így példájukkal segítették az eretnekmozgalmak visszaszorítását. Később a pápaság a domonkosokra bízta az inkvizíció irányítását.

A XII-XIII. századra folyamatosan kiterebélyesedő egyházi és világi adminisztráció egyre több művelt szakembert igényelt, ami lehetővé tette, hogy a kolostori iskolák mellett új oktatási forma jelenjen meg a városokban: az egyetem. A század folyamán egyetemek épültek ki Bolognában, Párizsban, Oxfordban, a XIII. században Padovában és Cambridge-ben, s a XIV. századra egész Európában. Az egyetemek a céhek mintáját követték, önkormányzattal rendelkeztek, amelynek élén a tanárok által választott rektor állt. Az egyetemek egyházi intézmények voltak, a professzorok és diákok nagy része klerikus volt. Mindenütt azonos volt a tananyag, s a „bölcsészkar” elvégzésével bárki taníthatott a katolikus világ területén. Az egyetemek célja a klerikus értelmiség képzése volt, akik később egyházi ás államigazgatási funkciókat tölthetnek be. Az egyetemek kivívták függetlenségüket a helyi hatalomtól a tananyag kiválasztásában és a mindennapi életük irányításában, így biztosították a tudományos gondolkodás szabadságát. A tanárok és diákok felett saját törvényszékük ítélkezett adott esetekben. Kollégiumokat alapítottak a távolról érkező diákok számára, amiket adományokból tartottak fenn (ilyen adományozó volt például Párizsban Robert de Sorbon, akiről a Sorbonne a nevét kapta). A teljes egyetem négy fakultásból állt: szabad művészetek (= trivium: grammatika, retorika, dialektika + quadrivium: aritmetika, geometria, asztronómia, muzsika), teológiai, orvosi és jogi fakultásból. Műszaki tudományokat nem oktattak, ezeket mesteremberek alkalmazták és adták tovább.

A korszak tudományosságát jellemezte még a tekintélytisztelet (a logikai viták érvei nagy tekintélyű szerzők műveinek megállapításain nyugodtak), nem volt jellemző a tapasztalatra való hivatkozás (Roger Bacon ferences szerzetes, 1214-1292.), bár az arab kultúrából átvett alkímia ebbe az irányba terelte a gondolkodást.

A középkor végén (a XV. század során) a rengeteg háború, az éhínség és a pestis pusztítása mélypontot hozott Nyugat-Európa történetébe: a kilátástalan helyzetbe került lakosság a kisebbségek ellen fordult, rajtuk élte ki fanatizmusát, vagy az utcákon önmagukat ostorozó flagelláns eretnekekhez hasonlóan tömeghisztériában vezették le szorongásaikat. A nehézségek mellett azonban új találmányok jelentek meg (1450. Gutenberg – könyvnyomtatás; iránytű, óra elterjedése), ami egy új korszak közeledtét jelezte. A széttagolt Itália államainak helyzete jelentősen megváltozott: a Pápai Állam tekintélye már nem volt a régi, csak egy volt a többi állam közül; Dél-Itália pedig egyre inkább elmaradt a gyorsan gazdagodó észak-itáliai területek mögött. A felemelkedő és folyamatosan fejlődő északi államok (Velence, Genova, Firenze) nem csak gazdaságilag, hanem ezzel együtt kulturálisan is gyarapodtak. A gazdag városok urai a művészetek mecénásai lettek, így válhatott a reneszánsz az európai művészet, az emberi gondolkodás és az életfelfogás meghatározó ideológiájává. A reneszánsz (újjászületés) az antik kultúra újrafelfedezésével indult, majd szakított a középkor világnézetével, a földi életre összpontosított, az aszkétizmus helyett az élet élvezetére sarkallt. Tagadta a skolasztikus teológiát, de magát az egyházat és Isten létét nem. Az új világnézet központjába az embert helyezte ((humanizmusnak, emberközpontúnak nevezik a reneszánsz eszmerendszerét). A kor nagy reneszánsz alkotásai közé tartozik a pápaság máig kiemelkedő és elsőszámú székhelye, a Szent Péter székesegyház, amit II. Gyula pápa rendelt meg és VIII. Orbán szentelt fel.

A XIV-XV. századra visszaszorult a pápaság hatalma, véget ért a katolicizmus nagy középkori virágkora. A felfedezésekkel véget ért a középkor, és a reneszánsz korabeli megrendelések kimerítették anyagilag az egyházat (X. Leó pápa a Szent Péter székesegyház építésének költségeit búcsúcédulák árusításából kívánta fedezni, illetve a német egyházfők így akarták visszafizetni a méltóságuk megvételéhez felvett kölcsönöket ( a búcsúcédulák felmentést adtak a bocsánatos bűnök és a vezeklés alól, megszabadítva ezáltal a vétkezőt a tisztítótűztől.). Ismét megjelent a fényűző életű papság, és a reneszánsz pápák világias életmódja felett érzett elégedetlenség. A kiélezett helyzetre érkezett az újkor válasza, a reformáció.
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