A magyar gazdaság jellemzői 1900–1945 között

Gazdaság a Monarchiában az első világháborúig

 A mezőgazdasági termelés a kiegyezés (1867) után megkétszereződött. Bár megmaradt a nagybirtok túlsúlya, a birtokokon új termelési eljárásokat alkalmaztak (háromnyomásos rendszer helyett vetésforgó, ugar felszámolása). A technikai korszerűsítés nem mindenütt történt meg, mert nagy tömegű, olcsó falusi munkaerő állt rendelkezésre. A gazdaságokban főleg gabonát termeltek, de a burgonya, cukorrépa, és ipari növények termesztése is egyre jelentősebbé vált. A korábban jelentős juhtenyésztés háttérbe szorult, helyette az értékesebb marha és sertésfajták meghonosítása kezdődött el. A híres magyar szőlő-és bortermelés a filoxéra-járvány miatt tönkrement, új telepítéseket kezdtek a homokos Alföldön. A birtokok pontos felmérése, majd telekkönyvezése is elősegítette a mezőgazdaság tudatos irányítását.

  A második ipari forradalom következtében az ipari termelés nyolcszorosára növekedett a korszakban. Elsősorban a mezőgazdasághoz kötődő iparágak fejlődtek (malomipar, szeszipar, cukor-és konzervipar), de a bővülő bányászat hozzájárult a vas-és acélipar erőteljes növekedéséhez is. A villamos-energia elterjedése, a vegyipar gyors kibontakozása a világgazdaságban végbemenő változásokat mutatták. Világszínvonalú technikák-technológiák alkalmazása mellett, kiváló külföldi és magyar mérnökök álltak a fejlesztések hátterében. (Jelentősebb vállalatok: Salgótarjáni Kőszénbánya Rt, Óbudai Hajógyár, Láng Gépgyár, Ganz Villamossági Gyár, Csepeli Weiss Manfréd Művek). Mindezek ellenére számos iparág alig fejlődött (textilipar), s a magyar iparnak meg kellett küzdenie az erős cseh-osztrák versenytársakkal. A fellendülő külkereskedelem jelentős része (export-import egyaránt) a Monarchia nyugati felével bonyolódott, a kivitel és a behozatal hozzávetőleges egyensúlyt mutatott. Az infrastruktúra fejlődése adta a gazdasági növekedés szükségszerű hátterét. Az egyre bővülő vasúthálózat, a javuló közutak, az elterjedő hajózás, hozzájárultak a belső piac egységesedéséhez. Megkezdődtek a jelentős folyószabályozások (művelhető földterületek keletkeztek), a vízrendezési munkálatok, hídépítések, kiépülő távíró-és telefon- és postahálózatok fontos alapjait adták a gazdaság növekedésének.

 Az állami gazdaságpolitika a szabad versenyt szorgalmazta. Kereskedelmi–és iparkamarák, gazdasági testületek alakultak, az állam aktív támogatóként lépett fel. A nagy összegű, lassan megtérülő, fontos beruházásokat számos módon segítette. Kamatgaranciát adott például egyes vasúti társaságoknak, segélyt nyújtott egyes hajózási vállalatoknak, támogatott hitelt ajánlott az ármentesítő illetve talajjavító cégeknek. Sőt, az állam maga is vállalkozott: számos erdő, bánya, ipartelep került az állam tulajdonába, de a vasút is (MÁV) is ezek közé tartozott. Évről évre fokozódott a beáramló tőke mennyisége, és ennek következtében a magyar tőke aránya is. A tőke elsősorban a fellendülő bank-, és hiteléletnek köszönhetően került az országba. A századfordulóra Magyarország agrárországból agrár-ipari országgá vált. A nemzeti jövedelem 25%-át már az ipar adta. Az ország peremvidékei is fokozatosan bekapcsolódtak a gazdasági vérkeringésbe. A jelentős kivándorlás ellenére (1,5 millió, főleg az USA-ba) a lakosság száma (Horvátországgal) 15,4 millióról 21 millióra nőtt. A kiegyezésben meghatározott kvóták aránya is megváltozott, 1908-ban már 30% helyett 36%-ban járult hozzá a magyar fél a költségekhez, amely egyértelműen a magyar gazdaság erősödését mutatja. 

Az első világháborús gazdaság
  Az első világháború (1914-1918) azonban döntőfordulatot hozott. A háború alatt a Monarchia addig jól működő gazdasági egysége is kezdett szétesni az erőforrások kimerülése, a hadi gazdálkodás bevezetése miatt. Az első világháború idején az állam erőteljes lépésekkel védte a gazdaságot: fizetési moratóriumot rendelt el (leállította a külföldi tartozások kifizetését), hadikölcsön-kötvényeket bocsátott ki a rendkívüli kiadások fedezésére, az élelmiszer-ellátás megszervezéseként maximálta az árakat, bevezette a jegyrendszert, óriási katonai megrendeléseket adott az iparnak (a gyáripar 48%-a a háborúnak termelt). A gazdaság teljes egésze a hadseregnek termelt. Az elhúzódó háború felemésztette a hátország gazdaságát, általános volt az elnyomorodás, a munkanélküliség, súlyos problémákat okozva ezzel a társadalomban is. A földreform folyamatos elhalasztása miatt a feudális eredetű nagybirtokrendszer megmaradt, ami ellehetetlenítette a mezőgazdasági népesség megélhetését. A kereskedelem visszaesett, (gyakorlatilag a cserekereskedelem szintjére), élelmiszer- és nyersanyaghiány állt elő.

A Tanácsköztársaság (1919. március 21.- 1919. augusztus 1.) alatt a gazdasági rendszer gyökeres átalakítása is megkezdődött: a 10 főnél többet foglalkoztató kereskedelmi, illetve a 20 főnél többet foglalkoztató ipari üzemeket államosították. A Károlyi-rendszer (1918. november 16. – 1919. március 20. által tervezett, de meg nem valósított földosztás helyett a nagybirtokokból termelőszövetkezeteket szerveztek, a nagyvonalú szociális intézkedések tényleges megvalósítására se pénz, se idő nem volt.   


A trianoni béke következményei 

A Magyarországgal kötött trianoni béke (1920. jún. 4.) során a győztesek átszabták a magyar határokat, így Magyarország új létfeltételek közé kényszerült. A határváltozások következtében tulajdonképpen újrarendeződött az ország gazdasági szerkezete. A mezőgazdaság és az ipar megmaradt értékei aránytalanok voltak. A megmaradt gazdasági struktúra aránytalanná vált, a fejlődés megtört. Új vámhatárok, vámtarifák és gazdaságpolitikák alakultak ki a korábbi egységes piac helyén. A revízió állandó szándéka tovább rontotta a szomszédos országokkal (Kisantant) meglévő, amúgy is rossz viszonyt, és protekcionista gazdaságpolitikához vezetett (ez a gazdaságpolitika védi a hazai gazdaságot, és újabb, távolabbi piacokat, politikai szövetségeseket keres. Ilyen szövetségesek voltak pl. Olaszország, illetve később Németország). A háború után a védővámok megszűntek, az egykor jól fizető csehországi és ausztriai piacokon korábban nem tapasztalható konkurenciaharcot kellett vívni.

 A történelmi Magyarország területe 282 ezer km(-ről (Horvátország nélkül) 93 ezer km2-re, lakossága 18 millió főről 7,5 millió főre csökkent. Hozzávetőleg 3,3 millió magyar került a szomszédos országokhoz, 63 vármegye közül mindössze 10 maradt érintetlen. A béke értelmében hazánk hadseregét 35 ezer főben maximálták, megtiltották a sorozást, a fegyver-és hadianyag-importot, elrendelték a flotta és a légierő leszerelését. Etnikailag az új ország szinte homogén arculatot mutatott: a lakosság 89%-a vallotta magát magyarnak (1920), 97%-a magyarul beszélt. Az új területekkel Magyarország a világ nyolcadik legsűrűbben lakott országa lett (alacsony népsűrűségű, iskolázatlanabb területek kerültek más országokhoz), a városlakók 63%-a, és a gyári munkásság nagy része maradt a határokon belül, hazánk urbanizáltabb, és iparosodottabb lett, az iskolázottság is emelkedett. 

A nemzetiségi problémák szinte teljesen eltűntek, ugyanakkor a határon túlra került magyarság helyzete ellehetetlenült. A kialakuló gazdasági-társadalmi válság hosszú időre pecsételte meg hazánk sorsát. 

Magyarország nyersanyagbázisa jó részét elvesztette, az állatállomány, az erdők, bányák, termőföldek, kőolaj és az infrastruktúra (vasút, közutak) nagy része a szomszédos országokhoz került. Az Osztrák-Magyar Monarchiához méretezett ipari kapacitás nyersanyag nélkül maradt. Hazánk külkereskedelemre utalt országgá vált. Foglalkoztatási gondok keletkeztek: a gazdaság már nem volt képes felszívni a falusi munkaerőt, ráadásul a kivándorlási láz is alábbhagyott (az USA évi 473 főben határozta meg a magyar bevándorlási kvótát). Az áttelepülők (főleg értelmiségiek, tisztviselők, Amerikából hazatelepülők) lakás és állás nélkül maradtak, növelve a hajléktalanok számát. A katonai megszállás, a nemzeti vagyon elrablása (csehek, románok, szerbek) és a Kisantant gazdasági blokádja jelentős károkat okozott, melyet súlyosbított a hazánkra rótt jóvátétel is. (A 20-as évek végéig Magyarország 30 millió aranykorona jóvátételt fizetett). Az új területekkel Magyarország a világ nyolcadik legsűrűbben lakott országa lett (alacsony népsűrűségű, iskolázatlanabb területek kerültek más országokhoz), a városlakók 63%-a, és a gyári munkásság nagy része maradt a határokon belül, hazánk urbanizáltabb, és iparosodottabb lett, az iskolázottság is emelkedett. 

A világpiacra önállóan kijutó új ország az infláció és az új feltételek miatt saját pénz bevezetésére (pengő, 1927-től, addig a Monarchia koronájának felülbélyegzett változatát használták) és önálló jegybank (Nemzeti Bank) létrehozására kényszerült, a nemzetközi kölcsönök felvétele - és diplomáciai okok - miatt tagja lett a Népszövetségnek (1922). A béke állandó felülvizsgálatának szándéka (revízió) tovább rontotta a szomszédos országokkal meglévő rossz viszonyt (Kisantant), és protekcionista (hazai gazdaságot védő, másokat kiszorító), távolabbi piacokat, politikai szövetségeseket kereső (Olaszország majd Németország) gazdaságpolitikához vezetett. Történelmi, kulturális, gazdasági, etnikai és földrajzi érvekre hivatkozva folyamatossá vált a revíziós propaganda, mely nem vette figyelembe a realitásokat: minden területet (nem magyarok lakta területeket is) visszakövetelt. (Egyik jelmondata: „Csonka Magyarország nem ország, egész Magyarország mennyország”). A Horthy-korszak a sérült nemzettudat sajátos ellensúlyozására törekedett („Szent István-i állameszme”, „kultúrfölény” a Kárpát-medencében, határon túli egyetemek átköltöztetése az új határok mögé), liberalizmus-és baloldal-ellenes jellegével, politikai antiszemitizmusával jobboldali, ún. Keresztény-nemzeti (gyakran soviniszta-irredenta), tekintélyelvű (autoriter) ideológiát képviselt.

Gazdaság a két világháború között

Mezőgazdaság

Az 1920-as földreform során mintegy 927 ezer hold földet osztottak ki. A földreform végrehajtása után némileg módosult a birtokstruktúra, de alapvető változások nem történtek. A földterületek mintegy 30 %-át foglalták el a nagybirtokok, melyek elsősorban állami vagy önkormányzati tulajdonban voltak. A közép- és kisbirtokok aránya a földterületek 60 %-a volt. A maradék 10 %-ot a törpebirtokok alkották, itt mintegy 1,2 millió törpebirtokos dolgozott. A mezőgazdasági termelésen belül a gabonatermelés volt a meghatározó. Az első világháború után a gyümölcs- és szőlőtermesztés jelentősen fejlődött, utóbbi azonban (illetve a vele kapcsolatos bortermelés) erősen ingadozott. Az állattenyésztés belső struktúra-átalakuláson és fajtaváltásokon ment keresztül. A szarvasmarha-tenyésztés válságba került: az állomány jelentősen csökkent (akárcsak a juhtenyésztés esetében), viszont a korszak során lejátszódó fajtaváltás miatt a tej- és húsátlagok jelentősen javultak. A lótenyésztés azért volt jelentős, mert ebben a korszakban a gépesítés még nem mindenhol volt fejlett (bár a technikai háttér is modernizálódott az első világháború után: a cséplés teljes gépesítése mellett megkezdődött a talajmegmunkálás kiterjedtebb gépesítése is).

Bányászat és kohászat

A trianoni békeszerződés következtében nagy bányászati és kohászati központok kerültek Romániába és Csehszlovákiába, ami ezekben az iparágakban jelentős visszaesést okozott. 1930-ban megkezdődött a földgáz, majd 1937-ben a kőolaj kitermelése Magyarországon. A termelés gyorsan bővült, országos, rövid ideig még európai jelentőségű is volt. A vas- és acélgyártás az állami beruházásokhoz kötődött elsődlegesen. A világválság idején korlátozták a termelést, az ország hat kohója közül csak négy működött. A második világháborút megelőző fegyverkezési program azonban erőteljesen hatott az ágazat termelésének növekedésére, illetve annak technikai-technológiai korszerűsödésére. A két világháború között a kohászatban egy teljesen új szakágazat is megjelenik, az alumíniumkohászat, melyben különösen nagy szerepe volt a német tőke jelenlétének.

Egyéb iparágak

Az első világháború alatti háborús konjunktúra következtében az ipar elvesztette piacainak jelentős részét. A válság alatt megtörik a fejlődés, majd 1933-től kezdve ismét megindulnak az új alapítások, fejlesztések. 

A Monarchia idején szinte nem is létező magyar textilipar a 20-as években honosodik meg az országban, innentől kezdve a beruházások közel egyharmada a textiliparba irányult. A fejlődő textilipar rendkívül dinamikusan növelte termelését, és 1928-ban már a legtöbbet exportáló iparággá vált Magyarországon.

Gyors növekedés játszódott le a gépipar, az elektrotechnikai ipar és a vegyipar területén is. Ezek az iparágak az átlagnál gyorsabban korszerűsítették termelésüket és termékeiket, ami köszönhető volt a számos magyar találmánynak is. A nagy cégek kiemelt jelentőséget tulajdonítottak a műszaki fejlesztésnek, a nemzetközileg is versenyképes termékek előállításának, és egész ágazatok, illetve termékcsoportok (gyógyszeripar, rádiótechnika, elektrotechnika, közlekedési gépgyártás) kerültek a világ élvonalába, ezzel megalapozva a magyar ipar jó hírét.

Infrastruktúra

Az ország infrastruktúrája, különösen a közlekedési, és azon belül a közúti hálózat jelentős változáson ment keresztül az első világháború után. A kiépített közutak hossza egy évtized alatt több mint kétszeresére nőtt, a közúti közlekedés a 20-as évektől nagyobb lendületet vesz, egyre nő a személy- és tehergépkocsik, illetve a motorkerékpárok száma. A közúti közlekedés gyors fejlődésével szemben a vasúti közlekedés stagnált. A vízi közlekedés és szállítás teljesítménye visszaesett, amiben meghatározó szerepe volt annak, hogy Magyarország a trianoni szerződéssel elvesztette tengeri kijáratait. A légi közlekedés kifejlődését sokáig a békeszerződés feltételei akadályozták, de fokozatosan kialakult a rendszeres bel- és külföldre irányuló légi közlekedés. Jelentősen fejlődött a villamosítás és a hírközlés is.

Külkereskedelem

A külkereskedelmi forgalom nagyfokú ingadozásokat mutatott a két világháború közötti időszakban. Ennek egyik oka a Kisantant „szorítása” volt, protekcionista gazdaságpolitikája. A független magyar államnak ki kellett alakítania önálló külkereskedelmi politikáját. A 20-as években a külkereskedelem több mint 50 %-a irányult Ausztriába; ez az arány fokozatosan csökkent, de így is Ausztria maradt Magyarország legmeghatározóbb gazdasági partnere egészen az Anschlussig. 1927-ben az olasz-magyar örök barátsági szerződés aláírásakor gróf Bethlen István megállapodott Mussolinivel abban, hogy a francia befolyás mérséklése és a Kisantant felbomlasztása a két ország közös érdeke. Bethlen elérkezettnek látta az időt arra, hogy szakítson addigi defenzív külpolitikai vonalvezetésével és nyíltan vállalja legfőbb külpolitikai célját: a revíziót. (Olaszországon és Ausztrián kívül Magyarország a Bethlen-korszakban még Lengyelországgal, Bulgáriával és Törökországgal is kötött barátsági szerződést.) Létrejöttek gazdasági megállapodások (pl. 1934-ben Magyarország, Ausztria és Olaszország között), melyek elősegítették a külkereskedelem fejlődését, ugyanakkor a politikai ellentétek gyengítették azt. 1933 után Németország lett Magyarország legfontosabb kereskedelmi partnere; a külkereskedelem áruösszetétele azt jelezte, hogy a magyar gazdaság fokozatosan alárendelődött a németek igényeinek. Magyarország rövid idő alatt "beilleszkedett" a német gazdasági munkamegosztás rendszerébe, így gazdasági szempontból a német „élettér” fontos szereplőjévé vált.

Pénzügy

A magyar gazdaság gondjait csak súlyosbította az infláció, ezért 1923-ban Magyarország népszövetségi kölcsönt vett igénybe (a Népszövetséghez Magyarország 1922-ben csatlakozott). Bár a döntést hosszas viták előzték meg, sikerült hozzájutni a kölcsönhöz, aminek köszönhetően 1924-ben létrejött az önálló Magyar Nemzeti Bank, 1927-ben pedig lehetőség nyílt a korona helyett az új pénz, a pengő bevezetésére. 

A gazdasági világválság 

A gazdasági világválság hatásai a ’30-as években érik el Magyarországot, érintve az ipart, a mezőgazdaságot és a pénzügyet egyaránt. Csökkent a mezőgazdasági termékek ára, ezzel tovább zuhant a parasztság életszínvonala. Az ipari termelés visszaesése a munkanélküliek számának gyarapodását eredményezte, a bankrendszer pedig kis híján összeomlott. A magyar kormány a gazdaság ügyeibe való fokozott beleszólással és új külkereskedelmi partnerek megnyerésével próbált úrrá lenni a válságon. A sikertelenség láttán nőtt az elégedetlenség a kormánypárti politikusok körében is. A kisgazda képviselők kiváltak a kormánypártból, ez azonban nem rengette meg a Bethlen által felépített rendszert. A válságot azonban Bethlen sem tudta megoldani, s 1931 augusztusában lemondott.  

 A gazdasági világválság (1929-33), ill. Hitler németországi hatalomátvétele (1933) után az ország külpolitikai-gazdasági mozgástere egyre szűkebb lett (német-olasz orientáció), a jobbratolódó, s a náci Németország mellett egyre jobban elköteleződő magyar politika a revízió gyakorlati megvalósítása, s ezáltal az újabb háború felé haladt.

Gazdaság a második világháború idején

1944-ig, az első években, a háborús konjunktúrának köszönhetően, nőtt a termelés, megszűnt a munkanélküliség, s az életkörülmények nem romlottak olyan mértékben, mint az első világháború idején. A gazdaság német befolyás alá került, bevezették a jegyrendszert (1940-41). A háborús konjunktúra következtében a gyárak és az üzemek katonai felügyelet alá kerültek, nőtt a munkaidő, sőt, bevezették a beszolgáltatási kötelezettséget is (Jurcsek-terv). A német megszállás után a Sztójay- kormány fokozta a Németországba irányuló gazdasági szállításokat (főleg mezőgazdasági termékeket exportáltunk). 1944-ben a Szálasi – kormány alatt kezdtek az életkörülmények rohamosan romlani, mivel a „totális mozgósítás” minden gazdasági erőt felmorzsolt, valamint megkezdődtek a bombázások is.
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