A magyar gazdaság átalakulása a reformkortól az első világháborúig

A reformkori gazdaság. A XIX. század első felében az ország egyre gyorsuló ütemben fejlődött. Ugyanakkor kialakult, fejlett polgárságról, polgárosodásról nem lehet beszélni. Ennek több oka is volt→sajátos polgári átalakulás: 1.) Fejletlen polgárság (városi lakosság 14% ≠ polgárság). 2.) Erőteljes városiasodás 1780 után (emelkednek a városi adók, de még mindig nincs polgárság). 3.) Nincs tőkefelhalmozás, a föld még feudális tulajdon (az ősiség törvénye, az aviticitas az akadály). 4.) Nincs háttér infrastruktúra, e nélkül a gazdaság életképtelen. 5.) Még fennáll az Osztrák-Magyar monarchia, nem lehet nemzetállamról beszélni. 6.) Magyarország még mindig agrárország, még működnek a céhek, nincsenek manufaktúrák, ellenben nyugaton már „tombol” az ipari forradalom. Ilyen körülmények között nem jöhetett létre egységes polgárság. A XVIII. században az ország népessége megduplázódott, a XIX: század első felében közel 40%-kal emelkedett (9,5 millióról -13,2 millióra). Az ország legfontosabb gazdasági ágazata továbbra is az egyre korszerűsödő mezőgazdaság maradt. A fejlődést az előző korszakban megjelent újítások térhódítása jellemezte: a kapásnövények, az új állatfajták (merino juh, angol telivér, svájci szarvasmarha, hússertések), az istállózás, a vetésforgó elterjedése. Az új eljárások az árutermelés jelentős hányadát adó majorsági birtokokon hódítottak teret. A tagosítás elmaradása, s így a nyomáskényszer fennmaradása azonban gátolta a fejlődést. Az ország exportját döntő mértékben a mezőgazdaság határozta meg (gyapjú, búza, bor, bőr, szarvasmarha). A negyvenes évektől felgyorsuló gyáripari fejlődés az élelmiszer-, a textil-, a vas-, és az építőiparban indult meg. Megkezdődött a külföldi tőke beáramlása, illetve a tőke beforgatása a gazdaságba. A tőkés vállalkozások egy része részvénytársaságként jött létre, a gyárak zömét a magyarországi tőkések alapították. A magyar reformellenzék felismerte az iparosítás jelentőségét, az ipar fejlesztése nélkül nem lehetséges az ország megerősítése. Széchenyi már a harmincas években kezdeményezője volt a vállalkozások beindításának (gőzhajózás, a Vaskapu szabályozása, a Tisza szabályozása). Az 1839-40-es diétán a Deák vezette ellenzék az ipari fejlődés szempontjából alapvető törvényeket vitt keresztül: szabaddá vált a gyáralapítás, a gazdasági társaságok alapítása. A váltótörvény nagyobb biztonságot nyújtott a hitelezőknek, ami javította a hitelfelvétel lehetőségét. A zsidóság emancipációját-így a gazdaság fejlődését is- szolgálta, hogy Közép-Európában elsőként biztosították szabad letelepedésüket, gyáralapítási és kereskedelmi jogukat. A Kossuth vezette irányzat a magyar ipar fejlesztésének érdekében védvámrendszer felállítását követelte, de ezt a kormányzat elutasította. A magyar áruk védelmére létrehozták a Védegyletet (1844), ez azonban nem tudott gazdasági eredményeket felmutatni. Kossuth a későbbiekben, a Batthyány kormány pénzügyminisztereként szerződést kötött a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal a magyar bankjegyek forgalmazására (jún.17.). Az ötvenes években folytatódott az előző évtizedben megindult gazdasági prosperitás. A jobbágyság megszűnése elindította a mezőgazdaság kapitalizálódását. Az 1848-as áprilisi törvényekben megvalósult a kötelező örökváltság: az úrbéres jobbágyok szolgáltatásainak megszüntetése és a földesúrnak fizetendő állami kárpótlás ígéretével a volt jobbágyok tulajdonosai lettek telküknek. Eltörölték az ősiséget is, mely a gazdaság kapitalizálódásának egyik fő akadálya volt. A nem úrbéres jellegű terheket azonban nem törölték el, s a jobbágyfelszabadítás csak a telkes jobbágyokat juttatta földhöz, míg a parasztság 60%-a zsellér volt. Ezt a törvényt a magyar kormányzat – szembesülve a parasztmegmozdulásokkal – csak alapnak tekintette, s az 1848 nyarán összeülő népképviseleti országgyűlés elővette a kérdést, bár törvény 1848. szeptember 15-én csak a szőlődézsma eltörléséről született. Nem törölték el a céheket sem. A gabonatermelés növelését elősegítette a kettős vámhatár eltörlése (1850), megnyíltak a Lajtántúl piacai is a magyar mezőgazdasági termékek előtt. Kedvezően hatott a világméretekben kibontakozó gabonakonjuktúra is. Bővült a vasúthálózat, nőtt az ipari termelés. Jelentős külföldi tőke érkezett az országba. A rendszer azonban rendkívül költséges volt, folyamatosan nőtt az államadósság.
A kiegyezés gazdasági következményei. Az 1867-es kiegyezéssel létrejött Osztrák-Magyar Monarchia új alapra helyezte az osztrák-magyar viszonyt. A körülhatárolt politikai-jogi keretek mellett megszületett a 10 évre kötött (később mindig megújítandó) ún. „gazdasági kiegyezés”(a közös ügyek fedezésére kvótát állapítottak meg: Ausztria 70%-kal, Magyarország 30%-kal részesedett; 1908-ban módosították a kvótarendszert) is, mely számos tekintetben egységesítette az új állam belső piacát (közös pénzügy, közlekedés, mértékrendszer, hírközlési rendszer, adórendszer) vám-és kereskedelmi szövetséget eredményezve a felek között. A közös vámterület hatására a magyar agrártermékek akadály nélkül juthattak piacra, ugyanakkor a fejlettebb cseh-osztrák iparral is számolni kellett. Meghagyták a közös valutát, szabaddá tették a tőke és munkaerő áramlását. A hatalmas egységes piac biztosította a térség további gyors fejlődését. A védvámrendszer –kölcsönös kompromisszumokra árán-lehetőséget adott a magyar agrártermékek és a Lajtántúl iparának védelmére. A külföldi tőke beáramlása erőteljes gazdasági fellendülést (konjunktúrát) eredményezett, a hitelfelvételi lehetőségek kedvező hatással jártak: valóságos cégalapítási láz vette kezdetét („gründolási láz” 1867-72 között). (Míg 1867-ben 60 bank működött az országban, a világháború előtt már több mint 5 ezer kereskedelmi-és hitelintézet. Jelentősebbek: Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, Magyar Általános Hitelbank, a bécsi Creditanstalt fiókjai). Bár az 1873-a világméretű gazdasági válság visszaesést okozott, az 1880-as évektől ismét jelentős gazdasági fejlődés indult meg. Az 1864-ben alakult értéktőzsde hozzájárult Budapest (1873) felértékelődéséhez, központi szerepének kialakulásához. A mezőgazdasági termelés a tárgyalt időszakban megkétszereződött. Bár megmaradt a nagybirtok túlsúlya, a birtokokon új termelési eljárásokat alkalmaztak (háromnyomásos rendszer helyett vetésforgó, ugar felszámolása). A technikai korszerűsítés nem mindenütt történt meg, mert nagy tömegű, olcsó falusi munkaerő állt rendelkezésre. A gazdaságokban főleg gabonát termeltek, de a burgonya, cukorrépa, és ipari növények termesztése is egyre jelentősebbé vált. A korábban jelentős juhtenyésztés háttérbe szorult, helyette az értékesebb marha és sertésfajták meghonosítása kezdődött el. A híres magyar szőlő-és bortermelés a filoxéra-járvány miatt tönkrement, új telepítéseket kezdtek a homokos Alföldön. A birtokok pontos felmérése, majd telekkönyvezése is elősegítette a mezőgazdaság tudatos irányítását. Az ipari termelés nyolcszorosára növekedett a korszakban. Elsősorban a mezőgazdasághoz kötődő iparágak fejlődtek (malomipar, szeszipar, cukor-és konzervipar), de a bővülő bányászat hozzájárult a vas-és acélipar erőteljes növekedéséhez is. A villamos-energia elterjedése, a vegyipar gyors kibontakozása a világgazdaságban végbemenő változásokat mutatták. Világszínvonalú technikák-technológiák alkalmazása mellett, kiváló külföldi és magyar mérnökök álltak a fejlesztések hátterében. (Jelentősebb vállalatok: Salgótarjáni Kőszénbánya Rt, Óbudai Hajógyár, Láng Gépgyár, Ganz Villamossági Gyár, Csepeli Weiss Manfréd Művek). Mindezek ellenére számos iparág alig fejlődött (textilipar), s a magyar iparnak meg kellett küzdenie az erős cseh-osztrák versenytársakkal. A fellendülő külkereskedelem jelentős része (export-import egyaránt) a Monarchia nyugati felével bonyolódott, a kivitel és a behozatal hozzávetőleges egyensúlyt mutatott. Az infrastruktúra fejlődése adta a gazdasági növekedés szükségszerű hátterét. Az egyre bővülő vasúthálózat, a javuló közutak, az elterjedő hajózás, hozzájárultak a belső piac egységesedéséhez. Megkezdődtek a jelentős folyószabályozások (művelhető földterületek keletkeztek), a vízrendezési munkálatok, hídépítések, kiépülő távíró-és telefon- és postahálózatok fontos alapjait adták a gazdaság növekedésének. Az állami gazdaságpolitika a szabad versenyt szorgalmazta. Kereskedelmi–és iparkamarák, gazdasági testületek alakultak, az állam aktív támogatóként lépett fel. A nagy összegű, lassan megtérülő, fontos beruházásokat számos módon segítette (kamatbiztosítás, állami segély, állami hitel, adó-és illetékmentesség), sőt az állam maga is vállalkozott: számos erdő, bánya, ipartelep került az állam tulajdonába, de a vasút is (MÁV) is ezek közé tartozott. A századfordulóra Magyarország agrárországból agrár-ipari országgá vált. A nemzeti jövedelem 25%-át már az ipar adta. Az ország peremvidékei is fokozatosan bekapcsolódtak a gazdasági vérkeringésbe. A jelentős kivándorlás ellenére (1,5 millió, főleg az USA-ba) a lakosság száma (Horvátországgal) 15,4 millióról 21 millióra nőtt.
Az első világháborús gazdaság. Az első világháború (1914-1918) azonban döntőfordulatot hozott. A háború alatt a Monarchia addig jól működő gazdasági egysége is kezdett szétesni az erőforrások kimerülése, a hadi gazdálkodás bevezetése miatt. Az első világháború idején az állam erőteljes lépésekkel védte a gazdaságot: fizetési moratóriumot rendelt el (leállította a külföldi tartozások kifizetését), hadikölcsön-kötvényeket bocsátott ki a rendkívüli kiadások fedezésére, az élelmiszer-ellátás megszervezéseként maximálta az árakat, bevezette a jegyrendszert, óriási katonai megrendeléseket adott az iparnak (a gyáripar 48%-a a háborúnak termelt). A gazdaság teljes egésze a hadseregnek termelt. Az elhúzódó háború felemésztette a hátország gazdaságát, általános volt az elnyomorodás, a munkanélküliség, súlyos problémákat okozva ezzel a társadalomban is.
A trianoni béke következményei: A Magyarországgal kötött trianoni béke (1920. jún. 4.) szerves részét képezte az első világháborút lezáró versailles-i békerendszernek (a békekonferencia megnyílt 1919. január 18.-án). A győztesek (antant) újraszabták Európa térképét, s mesterséges határok mellett Magyarország új létfeltételek közé kényszerült. A történelmi Magyarország területe 282 ezer km(-ről (Horvátország nélkül) 93 ezer km2-re, lakossága 18 millió főről 7,5 millió főre csökkent. Hozzávetőleg 3,3 millió magyar került a szomszédos országokhoz, 63 vármegye közül mindössze 10 maradt érintetlen. A béke értelmében hazánk hadseregét 35 ezer főben maximálták, megtiltották a sorozást, a fegyver-és hadianyag-importot, elrendelték a flotta és a légierő leszerelését. Etnikailag az új ország szinte homogén arculatot mutatott: a lakosság 89%-a vallotta magát magyarnak (1920), 97%-a magyarul beszélt. A nemzetiségi problémák szinte teljesen eltűntek, ugyanakkor a határon túlra került magyarság helyzete ellehetetlenült. A kialakuló gazdasági-társadalmi válság hosszú időre pecsételte meg hazánk sorsát. Magyarország nyersanyagbázisa jó részét elvesztette, az állatállomány, az erdők, bányák, termőföldek, kőolaj és az infrastruktúra (vasút, közutak) nagy része a szomszédos országokhoz került. Az Osztrák-Magyar Monarchiához méretezett ipari kapacitás nyersanyag nélkül maradt. Hazánk külkereskedelemre utalt országgá vált. Foglalkoztatási gondok keletkeztek: a gazdaság már nem volt képes felszívni a falusi munkaerőt, ráadásul a kivándorlási láz is alábbhagyott (az USA évi 473 főben határozta meg a magyar bevándorlási kvótát). Az áttelepülők (főleg értelmiségiek, tisztviselők, Amerikából hazatelepülők) lakás és állás nélkül maradtak, növelve a hajléktalanok számát. A katonai megszállás, a nemzeti vagyon elrablása (csehek, románok, szerbek) és a Kisantant gazdasági blokádja jelentős károkat okozott, melyet súlyosbított a hazánkra rótt jóvátétel is. (A 20-as évek végéig Magyarország 30 millió aranykorona jóvátételt fizetett). Az új területekkel Magyarország a világ nyolcadik legsűrűbben lakott országa lett (alacsony népsűrűségű, iskolázatlanabb területek kerültek más országokhoz), a városlakók 63%-a, és a gyári munkásság nagy része maradt a határokon belül, hazánk urbanizáltabb, és iparosodottabb lett, az iskolázottság is emelkedett. A világpiacra önállóan kijutó új ország az infláció és az új feltételek miatt saját pénz bevezetésére (pengő, 1927-től, addig a Monarchia koronájának felülbélyegzett változatát használták) és önálló jegybank (Nemzeti Bank) létrehozására kényszerült, a nemzetközi kölcsönök felvétele - és diplomáciai okok - miatt tagja lett a Népszövetségnek (1922). A béke állandó felülvizsgálatának szándéka (revízió) tovább rontotta a szomszédos országokkal meglévő rossz viszonyt (Kisantant), és protekcionista (hazai gazdaságot védő, másokat kiszorító), távolabbi piacokat, politikai szövetségeseket kereső (Olaszország majd Németország) gazdaságpolitikához vezetett. Történelmi, kulturális, gazdasági, etnikai és földrajzi érvekre hivatkozva folyamatossá vált a revíziós propaganda, mely nem vette figyelembe a realitásokat: minden területet (nem magyarok lakta területeket is) visszakövetelt. (Egyik jelmondata: „Csonka Magyarország nem ország, egész Magyarország mennyország”). A Horthy-korszak a sérült nemzettudat sajátos ellensúlyozására törekedett („Szent István-i állameszme”, „kultúrfölény” a Kárpát-medencében, határon túli egyetemek átköltöztetése az új határok mögé), liberalizmus-és baloldal-ellenes jellegével, politikai antiszemitizmusával jobboldali, ún. keresztény-nemzeti (gyakran soviniszta-irredenta), tekintélyelvű (autoriter) ideológiát képviselt. A gazdasági világválság (1929-33), ill. Hitler németországi hatalomátvétele (1933) után az ország külpolitikai-gazdasági mozgástere egyre szűkebb lett (német-olasz orientáció), a jobbratolódó, s a náci Németország mellett egyre jobban elköteleződő magyar politika a revízió gyakorlati megvalósítása, majd az újabb háború felé haladt.
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