
A magyar parasztság története 1950–1970 között

Az ideiglenes Nemzeti Kormány (min. elnöke: Dálnoki Miklós) legnagyobb jelentőségű döntése „A nagybirtokrendszer megszüntetéséről és a földmíves nép földhöz juttatásáról” szóló rendelet kiadása volt. A parasztság évszázados álma vált valóra a 1945. március 17-én bevezetett törvényrendelettel. A kormány pártjai a földosztást illetően egyetértettek, vitát csak a kialakítandó birtokstruktúra jellege váltott ki közöttük. A Kisgazdapárt álláspontja végül alulmaradt a Nemzeti Parasztpárt kommunisták által is támogatott terveivel szemben. A rendelet alapján elkobozták a hazaáruló, nyilas, fasiszta vezetők és háborús bűnösök földbirtokait. Kisajátítottak minden 1000 holdon felüli mezőgazdasági területet. Az 1000 hold alatti földbirtokból 100 holdat, paraszti birtok esetén 200 holdat lehetett megtartani.  Kivételt ez alól a németek elleni harcban tevékeny szerepet vállalt birtokosok jelentették, ez utóbbiak 300 holdat megtarthattak.

Mindezek nyomán átalakult az ország birtokstruktúrája. Megszűnt a nagybirtokrendszer, nemcsak a nagybirtokos osztály, hanem a tőkés vállalatok, az egyházak, a települések is elvesztették földjeiket. 642 ezren jutottak földhöz, átlagosan 5 holdhoz.

Az 1950-es évek első felében a gazdaságfejlesztést a gyors iparosítás, főként a nehézipar erőteljes fejlesztése jellemezte. Emiatt súlyos aránytalanságok keletkeztek az egyes ágazatok és a termelés, elosztás, felhasználás között.

A hatalmas új ipari centrumok kiépítése nagyszámú munkaerő bevonását tette szükségessé. Az utánpótlás elsősorban a mezőgazdaságból érkezett, de meggyorsult a nők munkába állása is.

1948 novemberében Rákosi Mátyás az MDP KV ülésén elmondott beszédével egyértelművé tette, hogy végrehajtják a mezőgazdaság kollektivizálását. A termelőszövetkezetek létrehozásának legfőbb akadályát a parasztgazdák jelentették, az ellenük folyó harc a magángazdaságok megadóztatásával, a kötelező terménybeszolgáltatással és a kuláklista felállításával folyt.

A parasztság gazdasági ellehetetlenítése 1953-ig katasztrofális méreteket öltött. Egyre több közterhet róttak rájuk, a kötelező terménybeszolgáltatás (padláslesöprés) miatt az 1,2 milliónyi paraszti családból 800 ezernek nem maradt kenyere, vetőmagja. Tömegessé vált ezért a földtől való menekülés, egyre többen számolták fel gazdaságukat, menekültek a TSZ-be. 

Hogy ki számított kuláknak, erre nehéz egyértelmű választ adni. Hivatalosan a 25 holdnál nagyobb birtokkal és mezőgazdasági gépekkel rendelkező parasztot jelölték ezzel a kifejezéssel. A kulák azonban politikai kategória is volt. Az MDP vezetői a jómódú parasztságot úgy állította be, mint a hatalom esküdt ellenségét, és a termelőszövetkezeti mozgalom legnagyobb kerékkötőit. Már 1948-49-ben összeírták a kulákgazdaságokat az országban. Gazdasági, rendőri és egyéb eszközökkel, a félelem légkörét és a rendszeres jogtiprás gyakorlatát honosították meg falun. 1948 és 53 között mintegy 400.000 embert ítéltek el, miközben egyre bővítették a kuláklistát.

A közös gazdaságok alakulásával a nehézségeket csak fokozták a sietségből és a megfelelő előkészítés hiányából eredő üzemi gondok. A gépállomások fejlesztése nem tartott lépést a termelőszövetkezetek termelési igényeivel. Így a mezőgazdaság mélyen képességei alatt termelt, és nem tudta kielégíteni a szükségleteket.

Az ’56-os forradalom után jelentős változások mentek végbe a gazdaságban. A II. hároméves terv (1958-60) célul tűzte ki a népgazdaságban meglevő aránytalanságok felszámolását, az életszínvonal javítását. Ez a terv egyedül a mezőgazdaságban volt sikertelen. Ez idézte elő az 1957 utáni évtized legnagyobb horderejű gazdasági változását: a mezőgazdaság kollektivizálását.

A magyar parasztság elleni újabb rohamot alapvetően három dolog motiválta:

·   A nagyüzemi gazdálkodás fölényébe vetett hit 

· Az önálló, autonóm embertől való idegenkedés 

· Az a tény, hogy a forradalom után nem állíthatták vissza a beszolgáltatási rendszert

1959. március 19-én törvényerejű rendelet jelent meg a termelőszövetkezetekről. Ennek értelmében a kollektivizálást három szakaszban: 

· 1959 első három hónapjában

· 1959-60

· és 1960-61 telén, lényegében 15 hónap alatt meggyőzéssel, kedvezményekkel és kényszerrel hajtották végre

A magyar parasztság, miként az egész társadalom is – a forradalom bukása után, a megtorlások közepette már nem tudott ellenállni a hatalom akaratának. Akiket nem tudott megtörni Rákosi embertelen rendszere, a kuláklista, a padlássöprés, azok most belekapaszkodva az apró kedvezményekbe – megtörtek.

Ezek az engedmények nem is voltak olyan aprók:

· a mezőgazdaság jelentős beruházásokban részesült

· a beszolgáltatási rendszert végleg elhagyták

· háztáji földet tarthatott a paraszt [háztáji: a szocialista mezőgazdaságban a parasztok saját tulajdonában lévő kisegítő gazdaság, amely fontos szerepet töltött be az áruellátásban]

· általánossá vált a szabadpiaci értékesítés

· a téeszek lényegében önállóan gazdálkodhattak

· a szociális juttatások rendszerét kiterjesztették a parasztságra is

Mindezek hatására folyamatosan javult a lakosság élelmiszerellátása, és emelkedett a parasztság életszínvonala. A falu gyarapodása szemmel látható volt. A magyar mezőgazdaság fejlődéséhez nemcsak a parasztok érdekeltségének megteremtése, hanem a 60-as években indult talajjavítási, öntözési és gépesítési programok, az agrár-szakemberek korszerű és tömeges képzése is hozzájárultak.

Az átszervezés végére (1962) Magyarországon a földek 93 %-a állami, illetve szövetkezeti szektorba került. Ezzel a magánszektor utolsó, jelentős bázisát is felszámolták. A mezőgazdaság eszközállománya is jelentősen javul ebben az időszakban.

Az ipar és a szolgáltató-ágazatok fejlődésével a nagyvárosokban megnövekedett a munkahelyek száma. Ez idő tájt jött létre az ún. „ingázás”. A mindennapos vonatozás a vidéki falvakból a nagyvárosokba munkások ezreit segítette a megélhetésben.

A III. ötéves tervidőszak alatt (1966-70) gyorsult a gazdaság fejlődésének üteme, gyarapodott a nemzeti jövedelem. '66-tól megszűnt a tervutasítás a mezőgazdaságban.

A „gulyáskommunizmus” legjobb évei voltak ezek.  Az évtized közepén azonban a párt vezetésében egyre többen kezdték hirdetni a gazdasági reformok szükségességét. Az új gazdasági mechanizmusnak elkeresztelt reform azonban eleve magában hordozta a kudarc lehetőségét, mert nem érintette a tulajdonviszonyokat, ráadásul nem járt együtt semmiféle politikai reformmal.(A reformok kibontakozását már a kezdet kezdetén megtorpedózták a „szocialista világrendszeren” belüli feszültségek: a prágai tavasz, a lengyel munkásfelkelés elfojtása)

Valójában olyan fejlődésre volt szükség, mely a minőséget, a hatékonyságot, és az eladhatóságot helyezi előtérbe. A magyarországi vezetés – több éves előkészítés és vita után – 1966-ban nyilvánosságra hozta döntését, miszerint 1968. január elejétől érvénybe lép az „Új Gazdasági Mechanizmus”. 

Bevezetéséről az MSZMP KB 1966 májusában hozott határozatot. A merésznek számító reform Nyers Rezső, Fock Jenő és Fehér Lajos nevéhez fűződött, vezetésükkel született meg a gazdaságirányítás új formája, amely a központi tervezés elsődlegességének megtartásával teret engedett bizonyos piaci hatásoknak is. Ez, a szocialista táboron belül egyedülálló reform növelte a vállalatok önállóságát és bővítette döntési jogkörüket. A nyereség egy részével a vállalatok szabadon rendelkeztek. Átalakították az árrendszert, a korábbi kötött hatósági árak mellett megjelentek a mozgó és szabad árak is. A reform azonban óvatosan nyúlt a a gazdasági működések átalakításához, és az ún. „fékek” beépítésével igyekezett elkerülni a piaci hatások azonnali megjelenését a gazdaságban.

Hatására bővült az árukínálat, a nyugati piac termékei megjelentek az üzletekben, növekedett a  vállalkozási kedv, egyre többen kapcsolódtak be a második gazdaságba, kialakulóban volt a versenyszellem. A gazdasági reform azonban a '70-es évek elején megtorpant. Nyilvánvalóvá vált, hogy a beépített fékek, és az intézményrendszer átalakításának elmaradása már önmagában is a visszarendeződéssel járt. Sikertelenségének ellenére különösen sikeresnek bizonyult a reform a mezőgazdaságban. A téeszek és állami gazdaságok nagyüzemeit jól kiegészítették a korlátozások jó részétől megszabadított, és munkaigényes tevékenységeket végző háztáji- és kisegítő gazdaságok. Az 1970-es években a magyar mezőgazdaság megközelítette, bizonyos területeken el is érte a világszínvonalat.

A mezőgazdaság fejlődésével a falusi kultúra is virágzásnak indult. 

·  A falusi lakások állapota javult, nagy számban épültek újak is. 

· A parasztság egészségügyi ellátása is elérte a megfelelő szintet.

· A cselédrendszert eltörlik.

· Megjelentek a napszámosok.
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