A modern demokráciák XVIII. századi gyökerei

 A XVII. században induló, s a XVIII. században virágkorát élő korszellem, a felvilágosodás a természettudomány XVII. századi fejlődésén alapult. A világ hirtelen leírhatónak, kiszámíthatónak, megismerhetőnek, és ezért megváltoztathatónak tűnt. A korábbi vélekedések helyébe a tapasztalatra építő ész mindenhatósága került. Követői azt feltételezték: a nevelés, a felvilágosítás révén mind az egyes ember, mind a társadalom felemelhető, átalakítható. A megelőző korok vallási dogmáit a természeti törvények és a józan ész, a hagyományok tiszteletét a haladás, a fejlődés fontossága váltotta fel. A fanatizmust a toleranciával, a tekintélyt, a zsarnokságot a szabadsággal kívánták felcserélni. A felvilágosodás Angliából indult (Lock, Hume). Az új eszmék ott léptek ki a tudósok szobáiból a művelt közvélemény körébe.A XVIII. században francia földön terebélyesedett ki, s onnan áramlott szét Európa jelentős részére: királyi és főúri udvarokba, tudóstársaságokba, gazdag polgárok szalonjaiba. Azonban mindvégig a művelt világ keretein belül maradt.

A francia filozófusok példaképe az angol alkotmányos rendszer volt, amely a franciaországi viszonyokhoz képest mind a szabadságjogok, mind a gazdasági fejlődés terén ideálisnak tűnt. Montesquieu az állam működését vizsgálva (A törvények szelleméről, 1748) az alkotmányos monarchiát tartotta kívánatos államformának. Megfogalmazta a hatalmi ágak szétválasztásának elméletét: véleménye szerint a zsarnokságot csak úgy lehet elkerülni, ha a három hatalmi ág – törvényhozó, végrehajtó, bírói – egymástól függetlenül működik, s egymás kölcsönös ellenőrzésére épül.

Rousseau elvetette Locke és Montesquieu társadalmi szerződését (Locke: A kormányzati hatalmat társadalmi szerződés teremtette, amelynek feladata az emberek személyes szabadságának és tulajdonának védelme, a nemzetnek joga van ezt felbontani, ha az állam nem teljesíti feladatát.), mivel ő a nép közvetlen hatalmát hirdette. (Népszuverenitás: a polgári felvilágosodás terméke, kimondja, hogy az állami főhatalom eredete a nép, a népnek joga, hogy sorsát maga döntse el, ezen belül maga határozza meg az állam irányvonalát, az államhatalmai szervek összetételét, ellenőrizhesse működésüket, és részt vegyen az állami feladatok ellátásában.).

Elutasította a képviseleti rendszert, s a jövőt olyan kis közösségekben képzelte el, melynek tagjai közvetlenül vesznek részt a döntések meghozatalában. Nem tartotta szükségesnek a hatalmi ágak szétosztását. Az általa elképzelt közvetlen demokráciában minden polgár részt vesz a döntések meghozatalában, s így a községi döntés maga a közjó, ezért nincs szükség ellenőrzésre. Felfogása szerint a közjónak mindenki alá kell, hogy rendelje magát, még egyéni szabadságát is. Államában nincsen helye a pártos véleményeknek, hiszen azok a közjóval állnának szemben.

A felvilágosodás eszméi az Enciklopédiában kerültek összefoglalásra, amelyet 1751-1772-ig szerkesztett Diderot és D’Alembert, és részt vett benne a kor szinte minden jelentős képviselője. A szerkesztők igyekeztek a világot az új filozófiai felfogás szerint bemutatni.

Angliában az alkotmányos monarchia évtizedek gyakorlati kormányzása során formálódott. A század első felében alakult ki a miniszterelnök szerepköre. I. György alig beszélt angolul, így miniszterelnöke, Sir Robert Walpole szabad kezet kapott. S ahogy erősödött az első miniszter szerepe a század közepére, úgy vonultak vissza a közvetlen politizálástól az angol uralkodók. A miniszterek a parlamentnek voltak felelősek, s a miniszterelnököt a parlament legerősebb pártjából nevezte ki az uralkodó. A parlamentbe két párt a whigek és a toryk jutottak be. Mindkét párt az angol középosztályt képviselte, vezetőik a lordok voltak. A toryk inkább a középbirtokosokra, míg a whigek a pénzemberekre, az ipari polgárságra támaszkodtak. A magas vagyoni cenzushoz kötött választások nyíltak voltak, s a kor szellemének megfelelően csak a férfiak vehettek részt a politikai életben, így a lakosság csekély száma szavazhatott, s általános volt a szavazatok vásárlása. Ebben – többségének biztosítása érdekében – maga a kormányzat járt az élen. A lordok a megerősödő középosztállyal együtt irányították a politikai életet. A rendszer elősegítette mind a gazdaság, mind az alkotmányosság megerősödését. A képviselet a vidék elnéptelenedése, és a városok kialakulása miatt rendkívül aránytalan volt, mivel a választókerületeket a középkor óta nem módosították.

A Kongresszus megbízásából 1776-ban Thomas Jefferson megfogalmazta a Függetlenségi Nyilatkozatot, mely kinyilvánította a gyarmatok függetlenségét, az emberi szabadságjogokat és a képviseleti kormányzat szükségességét (minden ember egyenlő jogokkal rendelkezik, a jogok biztosítására kell a kormányzat, ha a kormányforma alkalmatlanná válik erre, akkor a nép joga, hogy ezen változtasson). Az 1787-ben, Philadelphiában tartott Alkotmányozó Gyűlés megalkotta az Amerikai Egyesült Államok alkotmányát, mely megoldást adott a tagállamok és a központi (szövetségi) kormányzat viszonyára. A Függetlenségi Nyilatkozat szellemében rögzítették az emberek szabadságjogait, a képviseleti rendszeren alapuló, hatalmi ágakat szétválasztó államberendezkedést. A szövetségi kormányzatot megerősítették, erős elnöki hatalmat hoztak létre, az elnököt a polgárok közvetett módon (elektorok) választhatták, ő a kormányfő és egyben az államfő is (prezidenciális rendszer). A nagyobb és kisebb államok arányos képviseletét úgy biztosították, hogy a kétkamarás törvényhozás alsó házába (Képviselőház) a számaránynak megfelelő képviselőt küldhettek, míg a felsőházba (Szenátus) minden állam egységesen két küldöttet delegált. A hatalmi ágak kölcsönös ellenőrzése érdekében létrehozták a Legfelső Bíróságot.

Franciaországban a parlamentek szerepe eltért a megszokottól, mert itt a törvényszékeket, bíróságokat értették e fogalom alatt. Politikai súlyukat az adta meg, törvény, rendelet, békekötés akkor lépett életbe, ha a parlamentnek bejegyezték. A beiktatás jogával a parlamentek közvetve ellenőrzést gyakoroltak a király felett is. Meghiúsíthatták az adók bevezetését, az önkényeskedést, de a reformokat is. Tagjai taláros nemesek voltak, akik hivatali működésük alatt – jelentős ajándékok révén – birtokokat, kastélyokat, címeket vásároltak maguknak. A forradalom alatt, mikor magbukott az abszolutizmus, az 1791-es alkotmányban biztosították a szabadságjogokat és a hatalmi ágak megosztását. Hiányzott azonban a bizalom a király és a nemzetgyűlés között. A nemzetgyűlés erős törvényhozó hatalom létrehozásával igyekezett megkötni a király kezét, s a jogaiban korlátozott király barátságtalan gesztusai tovább fokozták a bizalmatlanságot. A törvényhozás mandátuma két évre szólt. Tagjait meghatározott vagyonnal rendelkező polgárok három lépcsőben választották meg. A minisztereket a király nevezte ki, de rendelkezései csak miniszteri ellenjegyzéssel voltak érvényesek. Képviselő nem lehetett miniszter, mert féltek, hogy az uralkodó nemcsak pénzzel, hanem tisztségekkel is megvásárolhat embereket. Korlátozták az uralkodó vétójogát, a nemzetgyűlést nem oszlathatta fel, s a képviselők sértetlenséget nyertek (mentelmi jog). Új közigazgatást vezettek be, az országot önkormányzattal rendelkező megyékre osztották, amelyek széles jogkörű települési önkormányzatokból álltak. A hatalmi ágak függetlenségét a választott bírói rendszer biztosította. A francia forradalom időszakának jellemzői voltak a politikai klubok, melyeket nem szabad összetévesztenünk a mai pártokkal. Tagságuk megvitatta a politikai kérdéseket és befolyásolta a közvéleményt. A Tulleriák ostromával egy időben megalakult az új törvényhozó testület, a Konvent. A képviselők három politikai irányzathoz tartoztak: girondiak (jobboldal), jakubinusok (baloldal) és a Síkság vagy Mocsár, akik véleményüket az erőviszonyoknak megfelelően alakították. A Konvent közvetlenül irányította a végrehajtó hatalmat: bizottságai az egyes ügyköröket vezették, míg biztosai a megyéket és a hadsereget. A girondi szellemiségű Konvent 1795-ben új alkotmányt dolgozott ki, amely alapjában az 1791-es alkotmány megújítása volt, bár szélesebb választójogot, s kétkamarás törvényhozást vezetett be. Célja a parlamentáris kormányzás megerősítése, a diktatúra lehetőségének kizárása volt. A törvényeket az Ötszázak Tanácsa hozta, és a Vének Tanácsa ellenőrizte. A végrehajtó hatalmat ötfős Direktórium gyakorolta, tagjait a Vének Tanácsa jelölte, s egy tagját minden évben újraválasztották. A hatalom megtartása érdekében az új törvényhozás tagjainak kétharmadát a Konvent adta.
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