Az életmód változásai a XX. század első évtizedeiben

A XIX. Század második felében bontakozott ki Nyugat-Európában és Észak-Amerikában a második ipari forradalom. A gazdasági fejlődés motorja a nehézipar, az elektromos ipar és vegyipar. A szénbányászat, az acélkohászat rengeteg munkást igényelt. Az elektromos áram ipari felhasználása sok területen váltotta fel az emberi erőt. Az áram vezetéken nagy távolságokra is eljuttatható volt, a villanyvilágítás átalakította az emberek életét: lehetségessé vált a folyamatos termelés, a három műszak, de hatással volt az emberek magánéletére is, meghosszabbította a nappalokat. Az elektromosság forradalmasította a hírközlést is. Alexander Graham Bell 1876-ban feltalálta a telefont, ezzel a hírek szinte mindenki számára elérhető áron, óriási sebességgel terjedtek. A mezőgazdaságban a vegyipari újítások (műtrágya), a traktor megjelenése növelte a termésátlagokat, egyre kevesebb emberi munkára volt szükség, így a század második felére a mezőgazdaságban dolgozók száma jelentősen csökkent. Ezzel párhuzamosan nőtt a városlakók száma, ezen belül is a munkásság létszáma.

A XIX. század folyamán kialakuló nemzeti államokban polgári átalakulás ment végbe. Nyugat-Európában a polgári államok az abszolutizmus elleni harcban születtek, és alkotmányaikban megfogalmazták a polgári szabadságjogokat. Az egyén jogainak védelmében az állami szerepvállalás megnő, megszületik a gondoskodó állam, amelynek hivatalai az élet minden területét ellenőrzik és szabályozzák. Az egyház államról történő leválasztása, a szegregáció során az oktatás egyértelműen állami feladattá válik, hiszen az államnak érdeke a tömegek felemelése, az államigazgatás, ipar, mezőgazdaság számára szükséges szakképzett munkaerő kinevelése. Ennek megfelelően a polgári államokban jól felszerelt, elemi szinten kötelező, ingyenes iskolákat hoztak létre, növelve a tanerők javadalmazását és képzettségét, aminek következtében felszámolták az analfabetizmust. Az állam és egyház közti kultúrharchoz tartozik az egyházi anyakönyvezésről a polgári anyakönyvezésre történő átállás is. A század 70-es éveitől az egészségügyi ellátás is állami feladat lesz, állami közkórházakat építenek, kialakul a közegészségügy, ezzel párhuzamosan javulnak a higiénés viszonyok, a településeken megjelenik a vezetékes, tiszta ivóvíz. A gondoskodó állam igyekezett csökkenteni a társadalmi feszültségeket, ezért beleszólt a munkáltatók és munkavállalók viszonyába, elsősorban a munkavállalók érdekeit képviselve. Gyári törvények szabályozták a munkaidőt, a munkakörülményeket, és tiltották a gyermekmunkát. Kialakul a betegség-és baleset-biztosítás rendszere és a nyugdíj. Az állam térnyerésével párhuzamosan nőtt a választásra jogosultak száma, a XX. század elejére általánossá vált a férfiak szavazati joga.

Mindennek eredményeképpen nőtt a termelékenység, javultak a lakosság életkörülményei, egészségügyi állapota, így az ipari forradalommal párhuzamosan Európa népessége gyorsan növekedett. A népesség egyre nagyobb része városokba vándorolt.

A városi népesség jelentős részét alkotta a munkásság, de mivel a polgári állam széleskörű közigazgatási, társadalmi szerepvállalása rengeteg hivatalnokot igényelt, a városokban nőtt a középosztály. A nagyvárosban jelennek meg először a századforduló új vonásai: tömeg, tömegközlekedés, sport, sajtó. A városok egyszersmind a gazdasági fejlődés kiindulópontjai.

A korszakban az eltérő vagyoni helyzetű csoportok szegregálódnak, a városon belül külön negyedekben élnek. A nagyvárosok jellemző lakóhelye a több (5-6) emeletes bérház. A komfortfokozatnak megfelelően a lakbérek az első emelettől fölfelé haladva csökkentek. Az egyes negyedek bérházai közti különbséget az adta, hogy volt-e vezetékes víz- és gázszolgáltatás a lakásokban, mekkora volt a belmagassága, hány szoba volt benne. A vagyonosabb polgárok és a középosztály tagjainak lakásaiban megjelent a központi fűtés, a fürdőszoba, vízöblítéses WC. A szobák világosabbakká váltak, könnyebben lehetett tisztálkodni, mosni. A szegényebbek lakásaiban mindez a komfort később és csak részlegesen valósult meg. A szakmunkások jövedelmei megközelítették a kispolgárokét, és ahogy az egyes szolgáltatások a tömegtermelés révén egyre olcsóbbá váltak, úgy a század első felének nyomornegyedei Nyugat-Európában visszaszorulóban voltak. A táplálkozásban a lakásviszonyokhoz hasonló különbség figyelhető meg, de a tendencia itt is a viszonyok javulása volt. A századfordulón a tömegek nyomora mást jelentett, mint a század elején, megszűnt az éhezés. A tömegtermelés olcsóbbá tette a ruházkodást. Az egyszerű emberek is gyakrabban cserélték öltözetüket, egy szakmunkásnak már volt ünnepi ruhája. A divat változásának követését már nem csak a középosztály engedhette meg magának. A nagyvárosi élet, a tömegtermelés egyik következménye, hogy a hagyományos helyi viseletek eltűntek.

Az életszínvonal emelkedésével egyre többen rendelkeztek szabadidővel. A kiszélesedő középosztály, amely időt tudott szakítani a testedzésre is, az arisztokrácia kedvteléseit igyekezett követni, így jött létre a modern sportélet. Több sportág szabályai a XIX. századi angol iskolák közti versenyek során jöttek létre, pl. rögbi, labdarúgás. Az atlétika újrafelfedezése szintén a diáksporthoz köthető. A sport iránti növekvő igény gyarapította a sportágak számát, ekkor alakult ki a tenisz is. De pl. az ökölvívás vagy a lóverseny esetében már nem a testedzésen, hanem a szórakoztatáson volt a hangsúly, vagyis a látványon és a mérkőzésekhez kapcsolódó fogadásokon. A sport a középosztály, az alkalmazottak, szakmunkások aktív pihenésévé vált. 1896-ban Athénban megrendezik az első újkori olimpiát, majd a háborúig négy évente kerül sor a játékokra.

A modern idők a nők helyzetében is változást hoztak. Korábbi családon belüli alárendeltségükön, a kötött nemi szerepeken változtatott az ipari forradalom, mivel egyre több nő állt munkába, a textilipari dolgozók nagy része nő volt. A technikai fejlődés is segítette munkába állásukat, hiszen az alkalmazottak világában számos új munkakör jött létre, melyet a gyengébb fizikumú, a korszakban kevésbé képzett nők is el tudtak látni. A születésszabályozással csökkent a gyereklétszám, a módosabbak körében nőtt a szabadidő, így a gyereknevelés mellett másra is egyre több idő jut. Az oktatás tömegessé válása révén a nők is műveltséghez juthattak, iskolázottságuk szélesítette látókörüket és alkalmassá tette őket több, korábban nők számára elképzelhetetlen munkakör betöltésére – pl. orvos, tanár, kutató. A XIX. században Angliából indult el a női egyenjogúságért folytatott harc, melynek központi követelése a nők családon belüli alárendeltségének megszüntetése és a nőkre kiterjedő szavazati jog megszerzése (innen kapta nevét a szüfrazsett mozgalom, franciául a szavazati jog: suffrage). A háború előtt azonban harcukat nem koronázta siker.

Az első világháború szétzilálta az előző évszázadban fokozatosan kialakult világgazdasági rendszert, hatalmas károk keletkeztek az egyes országok anyagi javaiban, és a polgári áldozatok száma megközelítette a frontokon elesettekét. A háború utáni éhínségekben és járványokban (pl. spanyolnátha) kb. 20 millió ember vesztette életét. Ennek folytán óriási nyersanyag-és munkaerőhiány lépett fel. Az 1920-as évek végére ugyan a legtöbb országban sikerült megfékezni az inflációt, és a nemzetgazdaságok fokozatosan talpra álltak, az európai kortársak többsége mégis joggal érezhette úgy, hogy a háború határkő a történelemben, amely mindent gyökeresen megváltoztat: államok születtek és tűntek el, megváltoztak a társadalmi viszonyok és a mindennapi élet. A világháború után az Amerikai Egyesült Államok vált a világ új gazdasági nagyhatalmává, nem véletlen tehát, hogy a változások ott bontakoztak ki leggyorsabban. A modern tömegkommunikáció segítségével világszerte terjedtek az onnan származó új szokások, divatok, így a kortársak joggal beszéltek „amerikanizáció”-ról. A lövészárkokat megjárt, a háború traumáján keresztülment fiatal generáció képviselői voltak a lázadás, az újítások, a „tömegek lázadásának” legfőbb hívei.

Bár a háború sok mindent megváltoztatott, valójában a korábban elkezdődött folyamatok gyorsultak fel és váltak tömegessé. A fejlett vagy közepesen fejlett országokban tovább csökkent a mezőgazdaságból élők aránya, s nőtt az iparban és a szolgáltatásokban dolgozóké. Nőtt a városokban élők száma, emelkedett az iskolázottság szintje, és javult az egészségügyi ellátás. A világ össznépessége, mely a XIX. század elején érte el az egymilliárdot, a húszas években kétmilliárd fő volt, ennek egynegyede európai, bár ez az arány éppen ekkor kezdett el csökkenni.

A tudomány és a technika vívmányai előmozdították a változásokat, és – pl. a közlekedés és a hírközlés fejlődésével – hozzájárultak a „Föld összezsugorodásához”.  A két világháború közti időszak technikai újdonságai a korábbi korszak találmányainak tökéletesítésével születtek meg. Hatalmas fejlődésen mentek keresztül a repülőgépek: 1927-ben Charles Lindbergh 33,5 óra alatt megállás nélkül repült át New Yorkból Párizsba. A korszak repülői még légcsavaros gépek voltak. Az első világháború előtti évek korszakalkotó tudományos elméletei, mint például Albert Einstein speciális relativitáselmélete, Ernest Rutherford radioaktív bomlásra vonatkozó kísérleti eredményei, vagy Niels Bohr atom-modellje, új lendületet adtak a húszas-harmincas évek kutatásainak. A két világháború között született meg az új tudományág, a kvantummechanika, amelynek fontos világnézeti hatásai is voltak. Az atomfizika elméleti eredményeinek gyakorlati következménye volt pl. az 1942-ben felállított első kísérleti atomreaktor, illetve az, hogy a második világháború végére sikerült előállítani az atombombát.

A technikai fejlődés a két világháború közötti időszakban tömegek számára tette elérhetővé a korábban csak kevesek által használt újdonságokat. Az autógyártás rohamos fejlődése ellenére a gépkocsi egyelőre még csak az USA-ban vált tömegessé, Európában viszonylag kevesen engedhették meg maguknak az autótartás luxusát, a világ más részein pedig továbbra is ritkaságnak számított.

Ekkor jelentek meg a könnyen kezelhető fényképezőgépek, melyekkel a harmincas évektől már színes felvételeket is lehetett készíteni. Az elektromosságot a háztartásokban már nem csak világításra, hanem háztartási gépek működtetésére is használták. A műanyag hasznosítása ekkor vált tömegessé: a plexi, a PVC mindennapi tárgyak sokaságában jelent meg.

Az orvostudományban jelentős felfedezések születtek a két világháború között. A vitaminok felfedezésének hatására számos, korábban elterjedt betegség tűnt el a fejlett országokból, mint a skorbut, angolkór, vészes vérszegénység. Az Alexander Fleming által felfedezett penicillin a baktériumok elleni küzdelmet tette sikeressé. Fontos védőoltások jelentek meg, amelyek a sárgaláz, tetanusz, tuberkolózis, diftéria (torokgyík) megelőzésére szolgáltak. Az inzulin felfedezése nagy mértékben javította a cukorbetegek életesélyeit. Számos korábbi felfedezés (röntgen sugárzás, a vércsoportok elkülönítése) eredményeként új eljárások jelentek meg a diagnosztikában és a műtéti eljárásokban. 

A nők helyzetén szintén sokat változtatott a világháború. A nők tömeges munkába állása a háború alatt nem csak átmeneti szükségmegoldás volt, hiszen a két világháború között a városi nők jelentős része munkát vállalt. A nők nagyobb aktivitása eldöntötte a századfordulón  kezdődött vitákat a nők politikai helyzetéről: a legtöbb európai országban választójogot kaptak, igaz, gyakran nagyobb megszorításokkal, mint a férfiak. (Az USA-ban, Németországban, Csehszlovákiában, Lengyelországban, Ausztriában a nők választójoga már a két világháború között megegyezett a férfiakéval. Másutt, mint Nagy-Britanniában vagy Magyarországon szűkebb érvényű választójoguk volt, Franciaországban vagy Svájcban egyáltalán nem szavazhattak a nők.) A politikai jogok nem jelentettek teljes egyenjogúságot: a nők általában alacsonyabb bért kaptak, mint a velük azonos munkakörben dolgozó férfiak, és nagyon ritkán jelentek meg politikai, gazdasági vezetőposzton. A változások éreztették hatásukat a nők öltözködésében is: lazább, rövidebb ruhák terjedtek el, és olyan férfias ruhadarabok, melyek a világháború előtt még botrányt keltettek volna. A hajviseletben a rövid bubifrizura vált divatossá, s egyre több nő dohányzott nyilvános helyen.

A művészeti életben a századfordulón megjelenő avantgárd folytatásaként újabb és újabb irányzatok alakultak ki a két világháború között, mint a dadaizmus, kubizmus, szürrealizmus, futurizmus, konstruktivizmus, expresszionizmus. Az avantgárd művészei radikálisan szakítottak a hagyományos művészeti szemlélettel, igen gyakran tudatosan megbotránkoztatásra törekedtek, s képviselőik gyakran politikailag radikális irányzatokhoz csatlakoztak. Ezek az irányzatok nem csak indulatokat váltottak ki a közönségből, hanem értetlenséget is. Az úgynevezett magas kultúra és a tömegkultúra szétválása ezekben az évtizedekben vált véglegessé. 

Az életkörülmények változásaival – urbanizáció, fizetett szabadság, javuló kereseti lehetőségek – azonban egyre többen váltak a tömegek szórakoztatására épülő új iparágak termékeinek fogyasztóivá. Megkezdődött a kereskedelmi, közszolgálati és szórakoztató rádiózás, s a harmincas évek már a rádiózás első virágkorát hozta: világszerte tízmilliók hallgatták az olcsóbbá vált rádiókészülékeket, a televíziózás azonban csak kísérleti stádiumban volt.

A mozikban a némafilmet kiszorította a húszas évek végén megjelenő hangosfilm, s a korszak végén már színes filmek is készültek. A mozi roppant népszerűséget élvezett: a világ minden pontján ismerték a Hollywoodban készült filmek sztárjait, Charles Chaplint, Greta Garbót. A filmgyártás jórészt üzleti vállalkozás volt, de szép számmal készültek művészi filmek is. A képregények és rajzfilmek sztárjai – Tarzan, Miki egér, Superman – ekkor születtek, vagy ekkor váltak igazán népszerűvé.

A zenében világszerte hódított az amerikai eredetű dzsessz, s az olyan – a kortársak egy része számára vadnak tűnő – táncok, mint a shimmy, charleston és a tangó. A korszak kedvenc szórakozóhelyévé a kabaré vált.

Hasonló folyamatok zajlottak a sport területén is. A korábban a kiváltságosok tevékenységének számító sportolás egyre több ember szabadidős tevékenységévé vált. Divat lett a tenisz, az evezés, egyre több sportegyesület alakult. Ezzel párhuzamosan professzionalizálódott is a sport, üzletté vált, a versenyeket egyre nagyobb fizetőképes tömeg figyelte.

A harmincas évek diktatórikus rendszerei a művészetet és a sportot is kisajátították, eszközül használták céljaik megvalósításához. Korlátozták a művészi kifejezés szabadságát, miközben a művészet legnagyobb megrendelőivé váltak. Sajátos módon az ideológiailag szemben álló szélsőjobboldali és szélsőbaloldali diktatúrák művészeti igénye meglepően hasonló volt: monumentális, a birodalom nagyságát hirdető épületek, heroikus pózokba merevedő alakok, a rendszer eszméit megjelenítő idealizált ábrázolások sora igazolja a párhuzamosságot. A művészi kifejezést illetően elvetettek minden avantgárd jellegű újítást, ugyanakkor célratörően használták z új médiumokat, a rádiót és a mozit.          
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