
Nagyhatalmi erőviszonyok átalakulása Európában
a XVIII. században

Átalakuló szövetségek


A XVII. század a folyamatos háborúk története. A század elején lejátszódó két nagy összecsapás – a spanyol örökösödési háború (1701-1714) illetve az északi háború (1700-1721) – Spanyolországot és Svédországot kiiktatta a nagyhatalmak sorából, Franciaország hegemóniáját megtörte, ugyanakkor Oroszország megerősödéséhez vezetett. A század közepére Poroszország is nagyhatalommá vált. 


A poroszok megerősödése miatt a francia-osztrák ellentét tompult, mivel Ausztria fő ellenfelévé Poroszország vált. Ennek ellenére a francia-angol szembenállás továbbra is megmaradt, azonban az európai egyensúlyra törekvő britek Ausztria helyett a poroszokat támogatták. A Szilézia birtoklásáért Poroszország és Ausztria között vívott osztrák örökösödési háborúban (1740-1748) még az eredet felállás érvényesült: a poroszokat Franciaország, míg az osztrákokat éppen ezért Nagy-Britannia támogatta. Az erőviszonyok megváltozása azonban átrendezte a sorokat. A korszak „világháborújában”, a hétéves háborúban (1756-1763) az osztrákok már a franciákkal és az oroszokkal szövetségben harcoltak a poroszokkal és az őket támogató angolokkal szemben. A korszak szövetségeit azonban alapjaiban borította fel a francia forradalom (1789), amelyet háborúk tömege követett.

Nagy-Britannia a XVIII. században


Anglia és Skócia uniójából 1707-ben született meg Nagy-Britannia, majd Írország teljes bekebelezésével az egész szigetcsoport egyesült. A brit külpolitika középpontjában a gazdasági növekedést biztosító gyarmatpolitika állt. Európában a hatalmi egyensúlyra törekedtek, így amíg a kontinentális hatalmak egymást tartják sakkban, addig Anglia előretörhessen a gyarmatokon. 


Nagy-Britannia fő ellenfele Franciaország volt, ezért az angolok valamennyi európai összecsapásban a franciák ellenfeleit támogatták. Már a spanyol örökösödési háborúban is több spanyol területre (Gibraltár) terjesztették ki a hatalmukat. Az osztrák örökösödési háború után angol kézbe került a hatalmas jövedelmet biztosító rabszolga-kereskedelem. A hétéves háborúban ügyes politikával óriási sikert értek el: elragadták a franciáktól Kanadát és Indiából is kiszorították a vetélytársaikat. 


A század végén viszont hatalmas veszteség érte Nagy-Britanniát, hiszen elveszítette legfontosabb gyarmatainak egy részét az amerikai függetlenségi háborúban. A vereséget annak is köszönhette, hogy európai vetélytársai (Franciaország, Spanyolország és Hollandia) segítséget nyújtottak a függetlenedni vágyó telepeseknek. A háborút lezáró versailles-i békében (1783) Nagy-Britannia elismert az Egyesült Államok önállóságát.

Poroszország felemelkedése


A XVIII. század legjelentősebb politikai változása Poroszország nagyhatalommá válása volt. I. Frigyes Vilmos (1717-1740) a hagyományokat folytatva vasfegyelemmel és takarékossággal, a hadseregre támaszkodva irányította az országot. Reformokat hajtott végre: megadóztatta a nemességet, fejlesztette az oktatást, támogatta az ipar és a mezőgazdaság fejlődését. 


Poroszország nagyhatalommá válása II. Frigyes (1740-1786) nevéhez köthető. Uralma a porosz hagyományokon nyugodott, kibővítve a felvilágosodás eszköztárával. A királyi birtokokon parasztokat telepített le, fejlesztette az oktatást, tanulmányutakat biztosított a tehetséges nemeseknek és polgároknak, valamint támogatta a manufaktúrák alapítását. Nem mulasztott el egyetlen kínálkozó alkalmat sem, hogy újabb területeket szerezzen, így Poroszország területe az uralkodása alatt kétszeresére növekedett.

A Habsburg Birodalom a XVIII. században


A korszakban a birodalom súlypontja a Duna-völgyébe helyeződött át (török kiűzése, spanyol örökösödési háború). A század folyamán az itáliai birtokok jelentős része elveszett, míg az Oszmán Birodalom és Lengyelország kárára újabb közép-európai területekkel gyarapodott a birodalom. 


A dinasztia helyzete megszilárdult: Csehországban és az osztrák örökös tartományokban felszámolták a rendi mozgalmakat, és így abszolút módon kormányozhattak, valamint a szatmári béke biztosította Magyarország betagozódását a birodalomba. Komoly válságot okozott, hogy VI. Károly fiú utód nélkül halt meg és Mária Terézia uralmának elfogadtatása csak az osztrák örökösödési háborúban sikerült Szilézia elvesztésének árán. A század folyamán a Habsburg kormányzat igyekezett egységesíteni és fejleszteni a birodalmat. III. Károly reformjait a kameralizmus, Mária Terézia és II. József rendeleteit pedig a felvilágosult abszolutizmus jellemezte

Oroszország felemelkedése


Nagy Péter cár (1696-1725) megszerezte a Néva torkolatvidékét, így kijáratot nyitott Nyugat-Európa felé. Halála után átmeneti belső viszályok gyengítették az országot, azonban még így is visszaverték a svédeket és megszerezték Finnország déli részét. 


II. Katalin (1762-1796) megerősítette az orosz despotikus rendszert. Reformokkal kísérletezett, melyeket igyekezett felvilágosult reformokként felmutatni. Folytatta a terjeszkedést: megszilárdította a hatalmat Szibériában, a Baltikumban és a Fekete-tenger északi partvidékén. 


Az Oszmán Birodalommal szemben a 60-as években II. Katalin nagyszabású támadást indított. A balti flotta Gibraltárnál behajózott a Földközi-tengerre és Khirosznál legyőzte a török hajóhadat (1770), és a szárazföldön is sikereket értek. Az osztrákok azonban megijedtek az erősödő porosz-orosz szövetségtől és a Porta mellé álltak. Így a győzelmeik ellenére az oroszoknak be kellett érniük a Fekete-tenger északi partvidékével (kücsük-kajnardzsi béke 1774), valamint azzal, hogy kereskedelmi hajóik előtt megnyíltak a tengerszorosok (Dardanellák, Boszporusz) és az orosz alattvalók az angolokhoz és a franciákhoz hasonló kiváltságokat nyertek az Oszmán Birodalomban.

Az északi háború (1700-1721)


I. (Nagy) Péter orosz cár a gazdasági felzárkózás érdekében közvetlen kereskedelmi kapcsolatot kívánt teremteni Nyugat-Európával, ezért ki akart jutni a Balti-tengerhez. A svédek túlzott hatalmától tartó Dániát és Lengyelországot maga mellett tudva megtámadta Svédországot. Azonban az északi háborúban méltó ellenfelére talált a mindössze 15 éves XII. Károly svéd királyban. Károly Narvánál győzelmet aratott (1700), elfoglalta Dániát, majd Varsót és Krakkóig nyomult előre. Itt azonban értékes időt veszített, hiszen ez alatt Péter fel tudott készülni a támadásra és északon betört Svédországba és sikereket aratott. Ezen felül a svéd seregekhez nem csatlakoznak a kozákok, így Károly és kifáradt serege1709-ben Poltavánál vereséget szenvedett, a királynak el kellett menekülnie.


A háború második szakaszában az európai hatalmak (Anglia, Hollandia, Poroszország, Hannover) összefogtak Svédország ellen. A koalícióból azonban kilépett I. Péter, mivel főleg az európai egyensúlyra törekvő Anglia nem engedte volna Oroszország kijutását a tengerhez még győzelem esetén sem. Így Péter szövetséget kötött eddigi ellenfelével, XII. Károllyal, amely azonban nem volt tartós, mivel 1718-ban Károly elesett egy csatában. Ezt követően Svédországban forradalom robbant ki és az utódja valamennyi támadó országgal békét kötött, kivéve az oroszokat, akikkel egészen 1721-ig, amikor is a nystadti békével végleg véget nem értek a harcok. A svédek megtarthatták Finnországot, de az oroszoknak sikerült kaput nyitniuk Európa felé, megszerezték a balti partvidék egy részét. Az újonnan megszerzett területeken I. Péter megalapította Szentpétervár. A háború következtében megszűnt a svéd egyeduralom a balti térségben és ettől kezdve Oroszországgal is számolni kellett Európában.

A spanyol örökösödési háború (1701-1714)

II. Károly halálával 1700-ban kihalt a Habsburgok spanyol ága. Károly végrendeletében XIV. Lajos unokáját, Fülöpöt tette meg örökösévé. A franciák megerősödésétől megrettenő Anglia, Hollandia, Savoya és Portugália az osztrák Habsburg-jelölt, Károly herceg mögé állt, így kitört a háború. A harcok Spanyolország, Spanyol-Németalföld, a Német-Római Birodalom, Észak-Itália és Franciaország földjén folytak. Ausztria helyzetét nehezítette az 1703 és 1711 között Magyarországon zajló – és XIV. Lajos által támogatott - Rákóczi szabadságharc. 


Az 1704-es höchstadti csata fordulópontot jelentett a háború menetében, hiszen az osztrák és az angol csapatok itt arattak jelentős győzelmet és ezzel megszűnt a kezdeti francia fölény. Az 1709-es malplaquet-i győzelmet követően az angol-osztrák seregek egészen Párizsig szorították vissza a franciákat. A francia összeomlásnak külső és belső okai is voltak. Franciaország XIV. Lajos évtizedes háborúinak következtében kimerült, nem bírta ki az újabb háború terheit. Ugyanakkor Anglia a dicsőséges forradalmat követően teljes erővel vethette magát a küzdelembe, illetve a dunai monarchia is megerősödött, I. Lipót kiűzte Magyarországról a törököt és seregei francia mintára egyenruhában, kiképezve, tapasztalt hadvezérek irányítása alatt vonultak harcba.


Döntő fordulatot hozott a háború menetében I. József 1711-es halála, hiszen így a szövetségesek jelöltje, Károly is két birodalmat egyesített volna, ami nagyhatalmi ugyanúgy érdekeket sértett volna. A harcokba belefáradt országok 1712-ben béketárgyalásokba kezdtek. Megkötötték az utrechti békét (1713), amelyben Fülöpöt elismerték spanyol királynak, de Spanyolországot nem egyesíthette Franciaországgal. Cserébe Franciaország átengedte Angliának amerikai gyarmatai egy részét, Gibraltárt és a rabszolga-kereskedelem monopóliumát, Savoya pedig megszerezte Szicíliát. A franciák a Habsburgokkal a badeni és a rastatti békével zárták le a háborút (1714). Ausztria kezébe került Spanyol-Németalföld, Milánó és Nápoly, Franciaország viszont megtarthatta Strassburgot és Elzászt, vagyis nem szorulta vissza a Rajnától az 1648 előtti határok mögé. Szintén ebben a békében ismerték el a brandenburgi választófejedelem királyi rangját.

Az osztrák örökösödési háború (1740-1748)


1740-ben fiúörökös nélkül halt meg VI. Károly német-római császár, aki a lányát, Mária Teréziát jelölte ki utódjául. Ezt azonban Európa nagy része nem fogadta el. Először Károly Albert bajor választófejedelem jelentett be trónigényét, majd III. Ágost szász herceg és V. Fülöp spanyol király, végül pedig II. Frigyes porosz uralkodó. 


1740 decemberében II. Frigyes betört Sziléziába és elragadta a tartományt. Győzelme nyomán szövetség alakult Ausztria ellen, melyben Poroszország mellett Franciaország, Bajorország, Szászország és Spanyolország is részt vett. Mária Teréziát Anglia támogatta, mivel félt a rivális Franciaország európai hegemóniájától. 


1741-ben a pozsonyi országgyűlés kiállt Mária Terézia mellett, ami lehetővé tette a harc folytatását. Ausztria átmenetileg békét kötött Poroszországgal, a legfejlettebb tartomány, Szilézia átadásának fejében, így kiemelte a legerősebb hadsereget a koalícióból. Ennek köszönhetően sikerült kiverni a francia és bajor csapatokat Csehországból, majd lerohanta Bajorországot. Eközben az angol és hannoveri csapatok győzelmet arattak Franciaország felett és Savoya is belépett a háborúba Ausztria oldalán. 


1745-ben meghalt Károly Albert bajor uralkodó, aki VII. Károly néven német-római császár is volt 1742-től. Az fia, III. Miksa József, pedig lemondott a trónigényéről és Mária Terézia férjét, Lotaringiai Ferencet támogatta a császárválasztáson az Ausztria által megszállt területek visszaadásáért cserébe. II. Frigyes azonban Ausztria túlzott megerősödésétől tartva ismét belépett a háborúba. A második sziléziai háborút is a poroszok nyerték és a drezdai békében (1745) megerősítették a porosz hatalmat a tartomány felett. 


A harc azonban nem ért véget, hiszen a franciák tovább harcoltak és elfoglalták az Osztrák-Németalföldet. Rá kellett azonban döbbenniük, hogy egyedül nem győzhetik le a szövetséges angol-osztrák seregeket, ezért 1748-ban Aachenben kékét kötöttek. A béke meghagyta porosz kézen Sziléziát, Ausztria viszont visszakapta a megszállt Németalföldet.

A hétéves háború (1756-1763)


A francia forradalom előtti utolsó nagy konfliktus, amelyben Európa valamennyi nagyhatalma részt vett. Lényegében Ausztria, Franciaország, Szászország, Svédország és Oroszország szövetkezett Poroszországgal, Hannoverrel és Nagy-Britanniával szemben. 


A háború 1756-ban kezdődött, amikor Ausztria – számos belső reform után – megpróbálta visszaszerezni az örökösödési háborúban elveszített Sziléziát. Az első csapást Poroszország mérte, mivel fenyegetőnek érezte a kialakult szövetséget. Éppen ezért lerohanta Szászországot, majd több csatát is nyert Ausztria ellen, azonban Kolinnál súlyos vereséget szenvedett, ezért vissza kellett vonulnia. 


Ezt követően több frontos harcot kellett vívnia, hiszen Svédország északról, Oroszország keletről, Ausztria délről, Franciaország pedig nyugatról támadott. 1758-ban az angol és hannoveri seregek legyőzték a túlerőben lévő franciákat Krefeldnél, míg II. Frigyes sikert ért el az oroszokkal szemben Zorndorfnál. A következő évben azonban katasztofális vereséget szenvedett az orosz-osztrák seregektől Kunersdorfnál. A helyzet kilátástalanná vált, de az angolok II. Frigyes segítségére siettek, így folytatni tudta a hadműveleteket.


1761-ben a porosz seregek az összeomlás határán álltak, amikor is Oroszországban elhunyt Erzsébet cárnő. A trónon III. Péter követte, aki II. Frigyest tartotta személyes példaképének, így békét kötött vele és segített neki kiűzni az osztrákokat Sziléziából. Bár Pétert nem sokkal később meggyilkolták, utódja II. (Nagy) Katalin cárnő nem lépett ismét be a háborúba.


1762-ben Ausztria nem látta értelmét a további harcnak orosz támogatás nélkül, Franciaországnak sem állt érdekében Sziléziáért hadakoznia és Nagy-Britannia is hasonló elhatározásra jutott. A párizsi brit-francia békében (1763) Nagy-Britannia teljes egészében megszerezte Észak-Amerikát és Indiát, ezzel megnyerte a gyarmatosítók közötti versenyt. Nem sokkal később Poroszország és Ausztria is békét kötött hubertusburgnál, ahol megerősítették a Szilézia feletti porosz uralmat.

Lengyelország első felosztása (1772)


A XVII. században  a lengyel ügyekben a döntő szót már az abszolút hatalmat kiépítő szomszédos uralkodók mondták ki. A lengyel örökösödési háború (1733-1738) küzdelmei már jórészt nem is lengyel földön folytak. 


A szász királyok után trónra lépő Poniatowski Szaniszló Ágost (1764-1795) szembefordult korábbi patrónusával, II. Katalinnal, és a felvilágosult nemesi reformerekre támaszkodva változtatni kívánt az ország helyzetén. Ezek az intézkedések azonban modernizációt jelentettek volna, ezért II. Katalin és II. Frigyes hadai jelentős területeket foglaltak el a védekezni képtelen országtól. Az egyensúly biztosítása érdekében rávették Mária Teréziát a beavatkozásra, így az osztrák haderő elfoglalta Galíciát. Ezzel megtörtént Lengyelország első felosztása. 

A francia forradalom és a napóleoni háborúk


A francia forradalom döntő változást hozott Európa történetében. Az új eszmék hatalomra jutása sértette a régi rendszer vezetőinek érdekeit, így a nagy európai hatalmak mind összefogtak Franciaország ellen. 


A külpolitikai fenyegetettség ellentéteket szított a forradalmárok táborában. Maga a király a háború pártján állt, mivel a forradalmi erők vereségétől a királyi hatalom helyreállítását várta. Éppen ezért girondista kormányt nevezett ki, hiszen a girondisták szintén támogatták a háborút, bár más célokból. A Törvényhozó Nemzetgyűlés hadat üzent a Habsburg Birodalomnak (1792. április 20.), azonban a hadsereg nem volt felkészülve a háborúra. Az első vereségek nagy riadalmat okoztak Párizsban, megkezdődött az önkéntesek toborzása és a tömeg agresszivitása növekedet.  Ebben a helyzetben XVI. Lajos szembefordult a Nemzetgyűléssel, mire a tömeg megostromolta a Tuileriákat, őrizetbe vette és megfosztotta a királyt a hatalmától. 


II. Lipót és II. Frigyes Vilmos ennek következtében kiadta a pilnitzi nyilatkozatot, amelyben komoly katonai beavatkozással fenyegettek abban az esetben, ha XVI. Lajosnak bármi baja történne. 1792 augusztusának végén az osztrák és a porosz hadsereg átlépte a francia határt és sorra foglalta el a Párizs felé vezető út erődjeit. Párizs már a védelemre készült, amikor Dumouriez és Kellermann tábornok szeptember 20-án a Valmy-domboknál megállította a porosz csapatok előretörését. Mivel a poroszok féltették a hadseregüket egy komolyabb összecsapástól, visszavonultak, így a közvetlen veszély elmúlt. A Valmy győzelmet követően a francia seregek ellentámadásba lendültek. Német földön egészen Frankfurtig nyomultak előre. Dumouriez tábornok Jemappes-nél aratott győzelme pedig biztosította az Osztrák-Németalföld elfoglalását.. A Konvent a természetes határok elérését tűzte ki célul, ami együtt járt a forradalom eszméinek kiterjesztésével.


A francia előretörés az európai hatalmi egyensúly megbomlásával fenyegetett, ami sértette az angol érdekeket. A király kivégzése és a forradalom kiterjesztésének veszélye az abszolút hatalommal rendelkező uralkodókat is cselekvésre sarkallta. Lengyelország második felosztásáig (1793) az európai hatalmak egymást figyelve nem szívesen küldték seregeiket nyugatra, azonban a megegyezést követően cselekvésre szánták el magukat. Anglia megszervezte a első franciaellenes koalíciót Ausztria, Poroszország, Hollandia, Spanyolország és Portugália bevonásával (1793). A koalíció seregei több irányból törtek Franciaországra. Dumouriez elveszítette az Osztrák-Németalföldet és a büntetéstől való félelmében átmenekült az ellenfélhez.


A vereségek hatására a forradalom tovább radikalizálódott. A jakobinusok csoportja vette át a hatalmat, akik terror segítségével uralták az országot. Véresen leverték a parasztfelkeléseket és sikeresen megállították az ellenséget, sőt 1793 végére már támadásba lendültek át, a francia hadsereg már Spanyolországban járt és az osztrákok is jelentős veszteségeket szenvedtek. 


Napóleon 1796-ban vette át a lerongyolódott, Ausztriával Észak-Itáliában harcoló francia seregek irányítását. Gyors sikerei nyomán tekintélye egyre nőtt. Ausztriát békére kényszerítette (compoformiói béke), ami az első franciaellenes koalíció széteséséhez vezetett. Anglia azonban továbbra is hadban állt Franciaországgal, ezért Napóleon kalandor vállalkozással próbálta megtörni az ellenfél erejét. Egyiptom ellen indított hadjáratot, amivel az angol gyarmati kereskedelemre akart csapást mérni. Kijátszva a brit flottát, seregével eljutott Egyiptomba. Ott legyőzte a mameluk seregeket, de miután Nelson admirális Abukirnél elsüllyesztette a francia flottát, Napóleon rövidesen hazatért, seregeit magukra hagyva.


Az egyiptomi hadjárat után Anglia megszervezte a második koalíciót (1799), ezúttal Oroszországot és az Oszmán Birodalmat is bevonta a szövetségbe. Az osztrák-orosz ellentét kedvezett Napóleonnak, aki így külön-külön szállhatott szembe ellenfeleivel. Az osztrákokat legyőzte Itáliában (Marengo, 1800), majd Bécs felé előretörve békére kényszerítette őket, ami a második koalíció felbomlását eredményezte. A magára maradt Anglia is békét kötött Napóleonnal (1802). Franciaországra néhány év béke köszöntött, ez azonban csak átmenetinek bizonyult, ez azonban már egy másik évszázad története…
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