A német egység
Németország 1848 után:

A '48-as forradalom két célja közül a polgári átalakulás sikeres volt, az egyesítést előkészítő frankfurti parlament munkája sikertelen volt. Visszaállították viszont a német szövetséget, melynek államaiban Ausztria kivételével alkotmányos monarchia is jött létre, és a gazdaság fejlődik. A további fejlődésnek azonban gátat szab a széttagoltság ezért az egyesítés továbbra is napirenden van. Az egyesítésnek 2 formája jött szóba. Az egyik Ausztria vezetésével az összes államot magába foglaló nagy német egység. A másik Poroszország vezetésével, Ausztria kihagyásával a kis német egység.

Először Poroszország, aki Szászországgal és Hannoverrel együtt létrehozza a 3 király szövetséget, melyhez 28 másik német állam is csatlakozik. Oroszország és Ausztria tiltakozik, ezért az egyesítés meghiúsul. Ezután az osztrákok javasolják a német államoknak egy osztrák vezetéssel létrejövő egységes németállamot, melyet azonban elutasítanak Ezután az idő és a lehetőségek Poroszországnak kedveznek. Ennek okai:

Az alkotmányos monarchia, felgyorsult modernizáció, a lakosság számának rohamos növekedése (14o év alatt 1o millióról 17-re),1861-ben porosz királlyá koronázzák I. Vilmost, Ottó von Bismarck a "vaskancellár", aki konzervatív reálpolitikus volt, és akinek élete célja a, hogy akár "vérrel és vassal" is de egyesíti Németországot, a hadsereg modernizációja. A szolgálati évet 3 évre növelik, kiterjesztik az újoncozást, és így 4ooooo fős hadsereget hoz létre. Fejlesztik a haditechnikát és új vezérkari tisztet neveznek ki, Moltke személyében, aki szerint egy hadsereg győzelmei a gyors mozgósítástól és a gyors az ellenséget meglepő helyszínre történő szállítástól függ. Ezért a vasúti hálózat kiépítését, rendkívül fontosnak tartja. Ausztria nemzetközi tekintélye meggyengül, különösen az olasz-osztrák háborúban, és elveszítette eddigi szövetségesét Oroszországot is.

A Porosz-Osztrák háború:

Bismarck diplomáciailag előkészíti ezt a háborút.
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Schleswig -Holstein konfliktus. A két német fejedelemég perszonáluniós kapcsolatban állt Dániával. IX. keresztény dán király azonban elfoglalta a 2 területet. Poroszország és Ausztria ultimátumban tiltakozik, melyet Dánia visszautasít. Így megtámadják és legyőzik Dániát, majd Schleswiget Poroszországhoz, Holsteint Ausztriához csatolják. Bismarck szövetséget köt III. Napóleonnal is, aki megígéri, hogy semleges marad egy porosz-osztrák háborúban, melyért cserébe Bismarck német területek átadását ígéri.
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Anglia jóindulatát azzal nyeri meg, hogy biztosítja arról, hogy egy erős Németország gyengíteni fogja Franciaországot, Anglia fő vetélytársát. Meggyőzi Olaszországot, hogy szintén indítson háborút Ausztria ellen, és így 2 frontos háborúba kényszerítsék Ausztriát, ezért cserébe megígéri Velence átadását. Bismarcknak ezután már csak az ürügyet, a casus bellit kellett megtalálnia a háborúra. Javasolja a Német szövetség megreformálását, melyet Ausztria elutasít. Ezután azt javasolja a német szövetségnek, hogy zárják ki a haladást ellenző Ausztriát a szövetségből, Ausztria mozgósít, mellé áll 15 német állam, 1866-ban megkezdődik a porosz-osztrák háború.

Ausztria 2 tűz közé került, hiszen délről az olaszok, északról a porosz hadsereg támadta. Délen az olaszok ellen győzelmet aratott Lissanál és Custozzánál. Északon azonban a Csehországi Königgratznél hatalmas porosz győzelem született, melyben szinte teljesen megsemmisült az osztrák haderő. Vilmos porosz király győzelme mámorában Ausztriával megalázó békét akart kötni, melytől Bismarck óva intette, mert nem akart egy a háta mögött revans vágytól égő Ausztriát. Ezért a prágai béke kompromisszum jellegű. Ausztria elveszti szövetségeseit, és a Majnától északra fekvő területeit. Porosz vezetéssel létrehozzák az Észak-Német szövetséget, melynek elnöke a kül- és hadügyek irányítója I. Vilmos. Nem vettek el tehát Ausztriától örökös tartományokat. Az egyetlen amit elveszít Velence, melyet az olasz veszteség ellenére is megkap Olaszország. Viszont kiszorult a porosz vezetéssel létrejövő Nagy-német egységből. 

Porosz-francia háború:

Franciaország többszörösen is csalódott, egyrészt mert nem kapta meg a neki ígért területeket, másrészt két meggyengült német állam helyett egy erős Poroszország jött létre, mely vetélytársa volt a kontinensen. Bismarck tudta, hogy a német egység legfőbb akadálya Franciaország. Ezért háborúra készülődött, de úgy intézte, hogy a támadó fél Franciaország legyen. Az ürügyet a spanyol trón megüresedése adta. melyre jelölték Hohenzollern porosz főherceget. Franciaország tiltakozik ez ellen, melyet Vilmos el is fogad, nem elégszik meg Franciaország Vilmos szóbeli ígéretével, írásos garanciát kér, melyet Vilmos visszautasít. Így Franciaország megtámadja Poroszországot. A hadüzenet 1870 júliusában fogalmazódik meg. Franciaország azonban csak nagyon lassan tud mozgósítani, velük ellentétben a háborúra készülő Poroszország gyorsan nagy erőket mozgósít a porosz-francia határnál, sőt át is lépik azt. A franciák fővezére Macmahon sorozatos vereséget szenved a poroszoktól, mely sereget Moltke vezeti. Moltke csapata körülzárja Metz vátrát, ahol kisebb francia haderők tartózkodnak, és legyőzi őket. Metz felmentésére igyekszik a francia fősereg Macmahon és III. Napóleon vezetésével. Őket Sedán mellett tartóztatják fel, körbe zárják őket, és 1870 nyarán a francia haderő leteszi a fegyvert. III. Napóleon is fogságba kerül. A porosz hadsereg azonban nem hagyja abba a harcokat és szinte akadály nélkül nyomul az ország belseje felé és szeptember 17.-ére eléri és körbekeríti Párizst, ahol időközben szeptember 14.-én kikiáltották a köztársaságot. A harc már nem a német egységért folyt, hanem Franciaország teljes megsemmisítésért. Ez a magyarázata annak, hogy 1871 január 18.-án a versaillesi palota tükörtermében kikiáltják a német császárságot. Az uralkodó I. Vilmos porosz király lesz, kancellárja pedig Bismarck. Január 28.-án Párizs megköti a német-francia fegyverszünetet, de a harcok még tovább fognak folytatódni a Párizsi kommün miatt. A végleges békét, csak május 10.-én, Majna-Frankfurtban kötik, melyben Németország megszerzi Elzász-Lotharingiát, ezen kívül Franciaországnak 3 éven keresztül 5 millió arany frank hadisarcot kell fizetnie. A fizetés teljesítése érdekében német megszálló maradnak Franciországban. A béke megalázó Franciaország számára, ez a magyarázata az állandósuló francia revans törekvéseknek. Ugyanakkor Európa közepén új nagyhatalom jött létre. 

Az egyesítés következményei:

- Németország rendkívül gyors gazdasági fejlődése, melyhez az egységen kívül Elzász-Lotharingia, és a francia hadisarc is hozzájárult. 1871-ben bevezetik az egységes pénzt, a márkát, valamint egységes súly- és mértékrendszert. 

- A vezető német iparágak az acélgyártás, kőszéntermelés, gépgyártás és vasútépítés fejlődött.

Az új gyorsan fejlődő iparágak közül kiemelkedik a vegyipar és az elektromos ipar. Nagy ipari központok jönnek létre. Ruhr-vidék, Szászország, Felső-Szilézia. Mindezek következtében a századfordulóra Németország a gazdasági világranglista 2. helyére került.

1871. január 18.-án (a Porosz Királyság születésének 170. évfordulóján) a versailles-i palota tükörtermében kikiáltották a Német Császárságot. A német egység felülről, háborúk során, dinasztikusan jött létre és számos hiányosságot mutatott. A német nemzet összeforratlan maradt, a területi fejedelemségek fennmaradtak, demokratikus német állam helyett egy „megnagyobbított Poroszország” született. A birodalom határai nem voltak mindenütt etnikai jellegűek (Elzász, Kelet-Poroszország), ugyanakkor a német etnikum egy tömbbe vonása sem valósult meg (Ausztria kizárása). Az új alkotmány alapján a 25 szövetségi állam (22 monarchia és 3 városköztársaság: Hamburg, Bréma, Lübeck, + Elzász-Lotharingia 1871-től) önállóan intézhette belügyeit (saját törvényhozás és kormány), a külpolitika, a hadügyek, a vám-és kereskedelem azonban birodalmi kézben maradtak, ami gyakorlatilag porosz irányítást és túlsúlyt jelentett. A német császár a porosz király volt (I. Vilmos 1861-88, III. Frigyes 1888, II. Vilmos 1888-1918), a porosz miniszterelnök volt egyben a birodalmi kancellár is (Otto von Bismarck 1861-90, Caprivi 1890-94, Hohenlohe 1894-1900, Bülow 1900-1909, Hollweg 1909-17), a porosz hadügyminiszter és a porosz vezérkari főnök voltak a birodalmi hadsereg irányítói. A szövetségi államok kormányainak 58 képviselőjéből álló törvényhozás a Bundesrat (Szövetségi Tanács) elnöke a porosz király volt, 17 helyet Poroszország birtokolt vétójoggal. A törvényhozás másik házát a Reichstagot (Birodalmi Gyűlés) a 25 év feletti férfiak általános és titkos szavazati joga alapján választották. A 397 tagú, korlátozott befolyású törvényhozás nem válthatta le a kormányt (a kancellár az uralkodónak volt felelős), s csak 7 évenként dönthetett a katonai költségvetésről.

A német politika igyekezett a külső fenyegetettség érzését fenntartani, a militarista jelleget erősíteni. A birodalmi nacionalizmus hátterét a konzervatív porosz nagybirtokosok (junkerek) és katonatisztek jelentették. A belső kohézió hiányát az állam erőkultusszal pótolta, melyet a császár, (sőt, 1890-ig a „vaskancellár” Bismarck) személye körül kialakított kultusz is kifejezett. A mindennapokban is meghatározóvá vált az egyenruha a hadsereg, a felsőbbség, a hatóságok, az állam tisztelete (a korábbi katonai sikerek is ezt erősítették), a precíz bürokrácia iránti feltétlen engedelmesség. A hadsereg (létszáma 1913-ra 1 millió fő!) nem került parlamenti ellenőrzés alá, a 3 évig tartó hadkötelezettséget tartalékos állományi státusz követte. Az oktatás magas színvonalát jelezte, hogy a nemzeti jövedelem csaknem 12 százalékát fordították képzésre (1901-ben). Gazdasági hátterét mindennek a felfutó húzóágazat, a nehézipar adta.

Az állam nyílt germanizációs politikát folytatott a birodalmi kisebbségekkel szemben (lengyel, francia, dán), emellett – az Ausztria kizárása után is jelentős - katolikus vallási kisebbség ellen is harcot hirdetett (kulturkampf = kultúrharc). A katolikusokat idegen hatalmak kiszolgálóinak bélyegezték (pápaság, lengyelek), betiltották a jezsuita rend működését, az egyházi iskolákat állami felügyelet alá vonták, bevezették a polgári esküvőt és anyakönyvezést, egyházi vezetőket zártak börtönbe. Az erősödő munkás-és szakszervezeti mozgalomra (1875 SPD, Német Szociáldemokrata Párt megalakulása) a német állam szocialista-ellenes törvényekkel (1878) válaszolt (gyűlések, újságok betiltása), majd a 80-as évektől a munkásmozgalmat társadalom-bizosítási reformokkal igyekezett leszerelni (beteg-és balesetbiztosítás, öregségi, rokkantsági nyugdíjak). Az 1870-es évek gazdasági válsága nyomán jelent meg a modern antiszemitizmus: A liberalizmus, demokrácia-és munkásellenes magatartás bázisát a junkerek, nagyiparosok és katonatisztek közötti együttműködés alkotta („acél és rozs szövetsége”). 

Bismarck távozása (1890) után II. Vilmos „személyes kormányzásával” új korszak vette kezdetét. Bár a belpolitikai feszültségek enyhültek, Németország irányítása nem lett egyszerűbb: az erős, bismarcki kormányzást követő időszak kevésbé egyértelmű döntései nem oldották meg az ellentmondásos elvekkel működő parlamentáris rendszer alkotmányos, nemzeti és szociális hiányosságait. A sokszorosan megosztott társadalom és a megújulni képtelen politika mellett a 90-es évektől egy rendkívül dinamikus gazdaság (Németország a kontinens legerősebb hatalmává vált) és virágzó német kultúra tűnt elő.

Összefoglaló:

Német egység 
962-1806. Német-Római Császárság 
1806-1815. Rajnai Szövetség 
1815-tõl Német Szövetség (négy déli tartomány nincs benne) 
Önálló: Poroszország, Ausztria 
Az egység lehetséges útjai: 1. Demokratikus út: - Ifjú Németország 
      - 1848-as forradalom  -  sikertelen 
         2. Dinasztikus út: - Nagy-német egység Ausztria - Habsburgok 
              - Kis-német egység Poroszország - Hohenzollernek 
1. 1862. Schleswig-Holstein-i kérdés 
2. 1866. Porosz-osztrák háború (osztrák vereség) - Bismarck, Königgrätz, Sadowa 
 Eldõl az egyesítés módja - porosz vezetés 
 Észak-Német Szövetség 1866. 
3. 1870-1871. Porosz-francia háború 
 1870. szeptember 2. Sedan -francia vereség 
 1870. szeptember 4. Francia Köztársaság 
 1871. január 18. Versaillesben kikiáltják az egységes Német Császárságot - I.Vilmos   (Hohenzollern) uralkodásával 
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