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Nemzetiségek és nemzetiségi kérdés a XVIII-XIX. századi Magyarországon

Magyarország népessége a XVIII. században


A több évszázados török-, majd Habsburg-ellenes háborúk és az ezek következtében fellépő járványok és éhínség Magyarország lakosságának nagyarányú pusztulását eredményezték. A demográfiai mélypont az 1711-es év volt, ezt követően a népesség gyors gyarapodásnak indult. A demográfiai adatok igen bizonytalanok a korszakban (mivel csak a XVIII. század végén tartottak népszámlálást): a XV. században 3,5-4 millióra becsülik Magyarország lélekszámát, míg 1711 körül is csak 4 millió lehetett ez az érték. És mivel Európa lakossága 60%-kal növekedett ebben az időszakban, az ország részesedése a kontinens lakosságából 6%-ról 4%-ra esett vissza. 


A század végére a népesség mintegy 9,5 millió főre nőtt (II. József korabeli népszámlálás adata). A gyarapodás hátterében az emelkedő népszaporulat és a bevándorlás (spontán vándorlás és szervezett telepítés) állt. A nagyarányú népességmozgás (migráció) az országon belül is felerősödött, ezzel is gyorsítva a lakatlanabb területek benépesítését. 


A korszakban a népességmozgás három formában valósult meg: jelentős volt a belső vándorlás, az öntevékeny betelepülés és a szervezett betelepítés. 


1) A háborúk elsősorban az alföldi, dombsági és völgyi területeket pusztították. Mivel a jórészt érintetlenül hagyott hegyvidékek természetföldrajzi adottságai kedvezőtlenek voltak, az itt élő magyar, szlovák, ruszin és román lakosság megindult a völgyek és a sík területek felé. Ezt a belső vándorlást vagy migrációt a hegyvidékek kevés és rossz minőségű termőföldjének korlátozott eltartó képessége, a volt hódoltsági területeken fellépő munkaerőhiány, és az ott biztosított kedvezmények (pl. átmenti adómentesség) is elősegítették. Mivel az Észak-Dunántúl és az Alföld peremvidékének magyar lakossága népesítette be az ország középső vidékét, s a hegyvidékek népei az ő helyükre áramlottak, a magyarság etnikai határa a Kárpát- medence belseje felé húzódott vissza, illetve megmaradt a központi területek magyar jellege. Így jöttek létre Békés, Szatmár, Pest, a Bácska és a Dunántúli-középhegység szlovák szigetei, és így került túlsúlyba a román lakosság Dél-Erdélyben, az Erdélyi-szigethegységben és a Temesközben. 


2) A földbőség, a békés építés lehetősége, vagyis a szerény jólét reménye sokakat csábított az ország határain túlról is. Ennek az öntevékeny betelepülésnek a legfőbb ösztönzője a munkaerőhiánnyal küzdő magyar nemesség volt, akit nemzeti megfontolások a korszak normáinak megfelelően nem korlátoztak. A bevándorlók átmeneti engedményekben részesültek, pl. ideiglenesen adómentességet kaptak a földbirtokostól. Északról csehek, lengyelek és ruszinok érkeztek a délebbre vándorló szlovák családok helyére, keletről pedig románok települtek át Havasalföldről és Moldvából.


3) A szervezett betelepítés döntően az állam –kisebb részben a nagybirtokosok- irányításával folyt. A bécsi kormányzatnak két fő célja volt: az adóalap és a katolikusok arányának növelése. Ezért az állami telepítés alapvetően a katolikus németek (összefoglaló néven svábok) beköltözését jelentette. Ezen betelepülők számára Bécs jelentős kedvezményeket biztosított: pl. elengedték az állami adókat, a Bánátban előre felépített falvakkal, szerszámokkal felszerelt házakkal, igás állatokkal várták a svábokat. E telepítésnek köszönhetően jött létre a „Sváb Törökország” (egy összefüggő, németek lakta terület Tolna és Baranya vidékén), valamint Buda környékének, a Bakony, a Vértes és a Pilis hegyeinek települései, illetve a Bácska és a Bánát német lakossága.


A vándormozgalmak hosszú távú következményekkel jártak. Egyrészt jelentősen csökkent a magyarság számaránya: a XV. századi 80%-ról (becsült érték) 40-42%-ra esett vissza. Másrészt nem pusztán többnemzetiségűvé, hanem kevert nemzetiségűvé vált az ország. A létrejött etnikai tömbök határai egymásba fonódtak, egyesek további etnikai szigeteket zártak magukba, sőt, falvakon belül együtt éltek két-három nemzet tagjai. A legtarkább képet a Délvidék, azon belül is a Temesköz mutatja, ahol a közel azonos arányú magyarok, románok, szerbek és németek mellett találhatunk cseheket, szlovákokat, olaszokat és ruszinokat is.


A magyarországi nemzetiségek közül a románok, a szlovákok, a szerbek és a ruszinok ún. csonka társadalmakban éltek, vagyis nem alakult ki saját nemességük (illetve korábbi nemességük gyorsan elmagyarosodott). A lakosság zömét a jobbágyok tették ki, vezetőik pedig többnyire vallási elöljáróik közül kerültek ki. A románságot elsősorban az unitus papság képviselte (a görög katolikus püspökség székhelye Balázsfalva volt), de a XVIII. században alapított szebeni görögkelti püspökséggel az ortodox egyház is jelentős szerephez jutott. A szlovákok katolikusok és evangélikusok voltak, ám egyik egyházban sem volt vezető szerepük. A szerbség egyházi privilégiummal rendelkezett: a görögkeleti szerbek egyházi autonómiája értelmében uralkodói jóváhagyással saját maguk választhatták egyházi vezetőiket, s egyházi kongresszusuk nemzeti fejlődésük számára biztosított kereteket. A karlócai érsek így nemzeti vezetőjüknek is tekinthető. A ruszin társadalom értelmisége teljes mértékben a görög katolikus papság soraiból került ki. A Magyar Koronához tartozó, de autonómiával bíró Horvátországban élő horvátok –a magyarokhoz hasonlóan- teljes társadalommal rendelkeztek, mivel Magyarország a horvát nemességet külön nemesi nemzetnek tekintette. A katolikus horvátok a zágrábi püspökségen keresztül kapcsolódtak a katolikus hierarchiához. A németség esetében találkozhatunk városlakó német polgárokkal (pl. Pest, Pozsony); a középkor óta Erdélyben és a Szepességben élő szászokkal, valamint a XVIII. században betelepített sváb parasztokkal. Míg az evangélikus szászok és városlakó németek döntően iparos, kereskedő és értelmiségi csoportokból álltak, a katolikus svábok zömében egynemű paraszti társadalmat alkottak. Ebben a században vált jelentőssé a zsidó bevándorlás: a Morvaországból és Galíciából érkezetteknél jóval gazdagabb volt a kisebb számú lajtántúli zsidóság. Számuk II. József korára 82 ezerre tehető. A hazai zsidóság (akárcsak Európa más országaiban) nem rendelkezett földtulajdonnal, nem költözhetett városokba, és nem gyakorolhatott számos foglalkozást sem. II. József türelmi rendelete (1783) csökkentette a korlátozásokat, de a birodalmi egységesítés jegyében megkísérelte a német etnikumhoz asszimilálni a zsidóságot. Az ekkoriban mintegy 44 ezer főre tehető magyarországi cigányságot a felvilágosult abszolutizmus politikája ugyancsak drasztikus módszerekkel (pl. a cigány nyelv betiltása, cigány gyermekek elvétele szüleiktől, stb.) igyekezett letelepíteni és asszimilálni.


A XVIII. század végéig Magyarországot alapvetően nem érintette meg a modern nemzeti eszme, a nacionalizmus. A korábbi korokhoz hasonlóan a fő azonosulási pont a társadalmi helyzet és a felekezeti hovatartozás volt. A szülőföldhöz kötődés mellett ekkor még létezett az országgal való azonosulás, a „hungarus”-tudat, amely összekötötte Magyarország különböző nemzetiségű lakóit. Így az 1780-as évekig nem is jelentkeztek nemzetiségi ellentétek.

Századforduló: a nacionalizmus megjelenése


A század végén azonban nem csak a magyar rendek, hanem a nemzetiségek körében is megjelentek a nemzeti ébredés első jelei. Vékony egyházi értelmiségük a nemzeti nyelv ápolása mellett a nemzeti öntudat erősítése érdekében a történeti múlt felé fordult: hogy igazolják népük ősi és előkelő származását, messzire visszanyúló nemzeti történelmet szerkesztettek. A horvátok ekkor kötötték történetüket az ókori illírekhez, a románok a dákokhoz és a rómaiakhoz, a szlovákok a morvákhoz. A dákoromán elméletet (miszerint a románok a romanizált dákok leszármazottai, s így őslakosok Erdélyben) humanista kezdetek után unitus román egyháziak dolgozták ki. Emellett a szerb egyháznak alárendelt ortodox román papság harcot indított a román egyházi nyelv, illetve az egyház függetlenedése érdekében. II. Lipót (1790-1792) ezekre a kezdeti lépésekre alapozva kívánta felhasználni a nemzetiségeket a magyar rendi mozgalom ellen (pl. létrehozta az Illír Kancelláriát, fogadta a román papság kérvényét, melyben a románok Erdélyben negyedik rendi nemzetként való elismerésüket és nyelvi jogokat követeltek).

A nemzetiségek helyzete a reformkorban


A reformkor idején a liberalizmus mellett megjelenő nacionalizmus hatására nyelvi, etnikai tartalommal töltődött fel a nemesi ellenállás. Kiemelt helyen szerepelt a magyar nyelv ügye: sok küzdelem után végül 1844-ben a magyar nyelvet államnyelvvé nyilvánították. A születő magyar polgári nemzet képviselői azonban szembetalálták magukat azzal a helyzettel, hogy Magyarország népességének fele nem magyar anyanyelvű. A nemzetiséget –csonka társadalmak lévén- az ország vezetésében nem voltak képviselve, a nemesség pedig magyar volt vagy magyarosodni kívánt a nemzetiségi területeken. A liberális politikusok a politikai nemzet koncepciójával próbálták meg feloldani ezt az ellentmondást, mely szerint egy ország nem etnikai-nyelvi, hanem történelmi-jogi képződmény. E szerint Magyarországon a magyar és a horvát –mint állami múlttal rendelkező- nemzet létezik, s ezen kereteken belül élnek a nemzetiségek (magyarok, horvátok, szlovákok, stb.)


A magyar liberális vezetők elvileg ugyan megelégedtek a magyar államnyelv biztosításával, ám mivel céljuk –mint a korszakban Európában mindenhol- a nemzetállam létrehozása volt, törekedtek a nemzetiségek magyarosítására (ebben a törekvésben jelentős szerepe volt a pánszlávizmustól és a nemzethaláltól való félelemnek is). Ennek egyik eszköze a jogkiterjesztés volt: nemzetiségi különbség nélkül biztosítani akarták az ország lakói számára a jogegyenlőséget és mindenhol végrehajtani a jobbágyfelszabadítást, mert úgy vélték, ezzel vonzóvá teszik a csatlakozást a nemzetiségek számára. Azt azonban nem érzékelte a nemesség, hogy milyen veszélyeket rejt a nemzetiségi vidékek társadalmi tagozódása (magyar földesúr és zömében nemzetiségi jobbágy). Próbálkoztak ugyan az óvodák, iskolák és az egyház nyelvének magyarosításával is, de mivel az államhatalomnak kevés befolyása volt főleg az egyházi iskolákra, a megyei túlkapások inkább az indulatok elmérgesedését eredményezték. Tényleges asszimiláció –a magyarosító törekvésektől függetlenül- a nemzetiségi vidékek nemességének és a városok német és zsidó lakosságának körében volt megfigyelhető.


A magyarországi nemzetiségek körében a magyarhoz hasonlóan megkezdődött a nemzeti eszme térhódítása: a nemzetiségi mozgalmak. A horvátok kivételével (ahol a nemesség játszotta a vezető szerepet) főleg egyházi értelmiségiek álltak a mozgalmak élén. Kezdetben -a magyarokhoz hasonlóan- a történeti múlt nemzeti szempontú feltárása és a nyelv fejlesztése volt jellemző, később pedig a nemzeti keretek kiterjesztésére törekedtek. Ennek pontos tartalma nemzetiségenként változott: az elképzelések az önálló tartománytól a nemzeti intézmények követeléséig terjedtek. A horvát nemesség a sérelmi politikában együtt haladt a magyarokkal, a magyar államnyelv kérdése azonban kiélezte az ellentéteket (bár a horvát közigazgatás nyelvét nem fenyegette a magyar). A horvát nemzeti mozgalom (illírizmus) az egységes irodalmi nyelvért folytatott küzdelemmel kezdődött, végcélul pedig a horvát, majd a délszláv népek egyesítését és vezetését tűzte ki. A görögkeleti papság vezetése alatt álló szerbek elutasították a horvát törekvéseket, ugyanis ők is az összes szerb, majd délszláv vezetését akarták elérni. A sem nemességgel, sem egyházi autonómiával nem rendelkező szlovák mozgalom elsősorban védekezett. Számukra a veszélyt a szlovák értelmiségi réteg elmagyarosodása jelentette, ezért fő követelésük az anyanyelvi oktatás terjesztése volt. Nekik a Morva Birodalomban felfedezett dicső múlt és a pánszlávizmus adott erőt. Mivel a magyar vezetőréteg az orosz „medve” erejétől (a pánszlávizmustól) tartott, az újlatin románok bontakozó mozgalmát kevésbé tartotta veszélyesnek. 


A magyar államnyelv, az éledő magyar és nemzetiségi nacionalizmus, az ellentétes nemzeti célok az 1840-es évektől kezdve kiélezték a magyar és a nemzetiségi vezetők viszonyát. Ez óhatatlanul a magyarokkal szembenálló kormányzat, azaz Bécs felé orientálta a nemzetiségi mozgalmak vezetőit.

A nemzetiségek az 1848-49-es forradalom és szabadságharc idején


Az 1848. április 11-én kiadott törvények között nem szerepelt külön a nemzetiségekre vonatkozó törvény, mivel a liberális politikusok az egyéni polgári szabadságjogok biztosítását elegendőnek ítélték. Kimondatlanul, de a magyar vezetés az „egy politikai nemzet létezik, a magyar” koncepciója alapján állt, s így még nyelvi-kulturális autonómiában sem gondolkodott. A törvények Horvátországon kívül nem ismertek el nemzetiségi jogokat, a liberális vezetőréteg a zömében paraszti származású lakosság lojalitására számított a jogkiterjesztésért cserébe.


A márciusi forradalom kezdetben lelkesedést váltott ki az ország nem magyar népeinek körében, ugyanis a jobbágyfelszabadítás a nemzetiségi parasztságot is érintette. A vezetőréteg azonban rövidesen megfogalmazta követeléseit: nemzeti gyűléseiken nyelvhasználaton túlmutató igényeket (pl. autonóm terület, saját nemzeti gyűlés) mondtak ki. Ezen követeléseik miatt szembekerültek e magyar vezetéssel. Mivel mindegyik nemzetiségnek hasonló céljai voltak -a nemzeti fejlődés minél szélesebb körű biztosítása-, érdekeik összeegyeztetése szinte lehetetlen volt, s egymással is szembekerültek.


Horvátországot, a Határőrvidéket és Szászföldet leszámítva a nemzetiségek vezetőrétege elenyésző kisebbséget alkotott saját lakóhelyén. Így a zömében egyházi elöljárókból álló értelmiségiek a magyarokkal szembehelyezkedve az ígéretekkel nem fukarkodó bécsi kormányzathoz közeledtek, amely fel kívánta használni őket a magyar politikai törekvésekkel szemben. A nemzetiségi vezetők csak úgy tudtak erőt felmutatni, ha megnyerték a jobbágyok tömegeit (a horvát, szerb és erdélyi román területeken határőrezredeik révén már 1848 előtt is szervezett erővel rendelkezett a nemzetiségi elit). Ez csak ott volt lehetséges, ahová a magyar kormány fennhatósága március-áprilisban nem terjedt ki (pl. horvátok, szerbek, erdélyi románok). A szlovákok, a ruszinok és a magyarországi románok körében a magyar kormány végezet a felszabadítást, így ezek a népek magyar oldalon küzdöttek a szabadságharcban.


A szlovákság magyar vezetésű vármegyékben élt, így nem okozott gondot a jobbágyfelszabadítás kihirdetése és végrehajtása. A jobbágyi tömegeket még nem hatotta át a nemzeti tudat, a kisszámú egyházi értelmiségi Lipótszentmiklóson tartott nemzeti gyűlését (1848. május 10-11.) pedig -mely nyelvhasználatot és megyei-területi önkormányzatot követelt- elfojtotta a magyar kormány. A románok kisszámú értelmisége és paraszti tömegei Balázsfalván tartott gyűlést (május 15-17.). A parasztság gondjait a nemzeti követelésekkel (pl. Erdély és Magyarország uniójának elutasítása) együtt tárgyalták, így az erdélyi románság vezetői fel tudták sorakoztatni maguk mögött a jobbágyságot. A nyár végére már megtalálták a kapcsolatot az erdélyi császári főhadparancsnoksággal, s ősztől az osztrákok oldalán harcoltak a szabadságharcban. Velük szemben a magyarországi románok részesültek a jogkiterjesztésből, s képviselőik révén a magyar országgyűlés munkájában is részt vehettek. A szerbek -I. Lipót adománylevele révén- egyházi autonómiával rendelkezetek. Újvidéki gyűlésükön még elismerték a magyar államot, és autonómiát követeltek, a magyar vezetők azonban az államegység alapján ezt elutasították. A Karlócán tartott szerb kongresszus (május 13-15.) kimondta igényüket egy szerb tartomány kialakítására (Baranya, Szerémség, Bácska, Bánát), júniusban pedig a szerb erők rátörtek a Délvidék népére. A horvátok esetében a magyar kormány hajlandó volt elismerni az autonómiát, mivel Horvátország 1848 előtt is rendi tartományi különállással bírt. A bécsi kormány Josip Jellačić volt határőrezredest állította Horvátország élére, aki jobbágyfelszabadítással és a birodalmon belüli független horvát koronatartomány ígéretével maga mellé állította a nemzeti erőket. A magyar kormánnyal folytatott tárgyalások során már a horvát függetlenséggel sem elégedett meg, Magyarország összbirodalmi alárendelését követelte.

A nemzetiségek helyzete a XIX. század második felében


A neoabszolutizmus kiépítése után a nemzetiségek végképp megcsalatva érezték magukat, ugyanis nemcsak szabadságot nem kaptak, de a birodalom keretei között különálló koronatartományokat sem. Még Horvátország, a Szerb Vajdaság és a Temesi Bánság sem rendelkezett belső autonómiával, habár azok valóban különálló részét képezték a birodalomnak (Bécsből, a központi elvárásoknak megfelelően igazgatták a tartományokat).


Az az általános vélemény alakult ki, hogy „a nemzetiségek azt kapták jutalmul, amit a magyarok büntetésül” (Pulszky Ferenc). Ebben ugyan van némi igazság, nem fedi teljes mértékben a valóságot. A nemzetiségi értelmiség ugyanis komoly pozíciókat nyert a helyi államigazgatásban, s megszabadult a magyar „konkurenciától”. Az abszolutizmus elnyomó rendszere és a polgárháborús borzalmak emlékei azonban a közeledési szándékot erősítették meg mind a magyar, mind a nemzetiségi vezetők körében. Baráti hangú újságcikkek, nyilatkozatok jelentek meg mindkét részről. Ezek konkrétumokat ugyan nem tartalmaztak, de jelezték a közeledési szándékot.


A magyar emigráció (Teleki László, Klapka György, Kossuth Lajos), havasalföldi, moldvai és szerbiai tárgyalásai és konföderációs tervei (Dunai Egyesült Államok, 1862) Magyarországon elutasításra találtak. A magyarországi politikai elit az 1860-as években ugyanis inkább Béccsel kereste a megegyezés lehetőségeit, míg a hazai nemzetiségek mind kevesebbnek érezték még a konföderációs terveket is, amelyekben a magyar hegemónia fenntartásának eszközét látták.


1867-ben a magyar és az osztrák vezetők megkötötték a kiegyezést, mely hatással volt a nemzetiségekre is. Ebben az évben fogadta el a magyar országgyűlés a zsidó emancipációs törvényt, az izraelita vallás azonban csak 1895-ben vált bevett felekezetté. A csehek trializmus-terve után a horvátokban felmerült a Bécs-Budapest-Zágráb háromközpontú birodalom gondolata, ám az uralkodó az ő törekvéseiket is elutasította. Magyarországgal való kapcsolatukat a horvátok perszonálunióra kívánták redukálni, vagyis függetlenségük elismerését és egyes területek (Fiume, Muraköz) átadását követelték. A magyar országgyűlés ezt elutasította, de hajlandó volt a tartományi különállás elismerésére. Az 1868-ban megkötött horvát kiegyezés Horvátországot elismerte politikai nemzetnek, s beligazgatási autonómiát biztosított a horvátoknak. Az ország élén az uralkodó által kinevezett bán állt, s a szábor 42 képviselőt delegálhatott a magyar országgyűlésbe. Ettől kezdve a magyar kormányokban helyet kapott egy ún. horvát miniszter is. Horvátországot egyesítették a Határőrvidékkel és Szlavóniával, hivatalos nyelve a horvát lett. A horvát autonómia megteremtése a korabeli Európában a nemzetiségi kérdés kezelésének kis számú pozitív példája közé tartozott, teljes megnyugvást mégsem hozott. A nemzetiségi viszonyok rendezése érdekében 1868-ban az országgyűlés megalkotta a nemzetiségi törvényt. A liberális törvény a területi egység és az egy politikai nemzet elvének alapján állva széles körű nyelvhasználatot biztosított az oktatás, a közigazgatás és az igazságszolgáltatás alsó és középső szintjén. Autonómiát nem biztosított, de lehetővé tette nemzetiségi egyesületek és pénzalapok létrehozását. A magyarok és a nemzetiségek viszonya azonban továbbra sem volt felhőtlen, ugyanis továbbra is a magyar maradt az egyetlen hivatalos nyelv, a nemzetiségek nem kaptak kollektív politikai jogokat (pl. nem alakíthattak pártokat), és sok, a törvényben megfogalmazott jog nem érvényesült a gyakorlatban (pl. magyarul válaszolnak a nemzetiségi nyelvű beadványokra). 

A XIX. század második felében jelentősen változott a nemzetiségek aránya, mely leginkább a magyarság számarányának növekedésében mutatkozik meg (41%-ról 54,5%-ra). A változásnak három, egymással is összefüggő eleme volt: a természetes szaporulat, a kivándorlás-bevándorlás és az asszimiláció. A fejlettebb középső, zömében magyarok lakta területeken nagyobb mértékű volt a természetes szaporulat. Arányaiban kevesebb magyar vándorolt ki, mint nemzetiségi, a bevándorolt népesség pedig asszimilálódott a többséghez, vagyis a magyarokhoz. Folytatódott a városi német és zsidó lakosság asszimilációja, illetve a nagyvárosba kerülő, gyökereiktől elszakadó emberek beolvadása a városi életet meghatározó etnikumba. A gazdasági folyamatok hatására kialakuló természetes asszimiláció mellett létezett ugyan, de csekély mértékű volt az erőszakos asszimiláció (az 1907-es Lex Apponyi magyar nyelvvizsgát tett kötelezővé 10 éves korban). A korszakban még nem létezett televízió, rádió, az újságokat csak az értelmiség olvasta, az elemi iskolákban anyanyelven folyt a tanítás, az egyházak érintetlenek voltak. A kormányzat így csak a nemzetiségi értelmiségre tudott nyomást gyakorolni azáltal, hogy a nemzetiségi törvény megszegésével akadályozták a nemzetiségi középiskolák működését. Összességében azonban a magyar vezetőréteg sem bővíteni, sem korlátozni nem akarta a nemzetiségek jogait - persze voltak, akik felhívták a figyelmet az erőszakos intézkedések veszélyeire, és voltak, akik harmincmilliós Magyarországról ábrándoztak.


A zsidóság 1867-es egyenjogúsítása után 1895-ben a bevett vallások sorába emelték az izraelita vallást. Mivel a zsidóság gyorsan asszimilálódott, s a gazdaságban fontos pozíciókat töltött be (pl. a kereskedelemben), a magyar vezetőréteg továbbra is nyitott maradt a zsidóság felé. A kedvező légkör és a lehetőségek gyors ütemben növelték a zsidóság bevándorlását Galíciából, akiknek leszármazottai hamarosan megjelentek az értelmiségi -újságíró, színész, orvos, ügyvéd- pályákon is. A bevándorlás következtében a zsidóság létszáma megközelítette az egymillió főt.


A dualizmus korabeli gazdasági fejlődés eredményeként jelentősen megerősödött a nemzetiségi polgárság és értelmiség. A nemzetiségek többre vágytak a nemzetiségi törvénynél, s jó ideig passzív ellenállást folytattak, nem vettek részt a magyar országgyűlés munkájában (társadalmi szerkezetüknél és a magyar választási rendszernél fogva amúgy is a számarányuknál jóval kevesebb képviselővel rendelkeztek). A nemzetiségek elsősorban akkor tiltakoztak, ha oktatási intézményeiket fenyegette veszély. Ám egyre nagyobb hatást gyakorolt rájuk a független Románia és Szerbia politikája, s a ’90-es évektől fokozottabban szálltak síkra jogaik bővítése érdekében.

A nemzetiségi kérdés a XX. század első évtizedeiben


A századforduló után érlelődtek azok a konfliktusok, amelyek az első világháború alatt a Monarchia széteséséhez vezettek. 

A nemzetiségi politikusok céljává a háború alatt már egyértelműen saját „nemzetállamok” létrehozása vált. Ezen törekvésükben segítségükre voltak az antant országai, melyek felkarolták a Monarchiából emigrált nemzetiségi (cseh, szlovák, lengyel, horvát) politikusokat, hogy ezzel is gyengítsék ellenfelüket (ezek a politikusok külföldön ún. Nemzeti Tanácsokat hoztak létre. Szerepet játszott még a háborús uszító propaganda, amely egyre reménytelenebbé tette a különböző etnikumok békés együttélését a Monarchián belül. A háború alatt a Monarchia addig jól működő gazdasági egysége is kezdett szétesni az erőforrások kimerülése, a hadi gazdálkodás bevezetése miatt.


A Monarchia vezetése igen későn, 1918 októberében szembesült a felgyorsuló folyamatokkal, megkísérelte Ausztria-Magyarország föderatív (szövetségi) átalakítását. Ez a tervezet azonban kevésnek bizonyult a nemzetiségeknek és ekkor már tárgyalási alapnak sem tekintették. A háborús összeomlás idején, 1918. október-november folyamán a nemzeti tanácsok kinyilvánították függetlenségüket, ill. csatlakozásukat a környező nemzetállamokhoz. Ezzel párhuzamosan Ausztria és Magyarország is függetlenedett (Magyar Nemzeti Tanács megalakulása, 1918. október 24.). Így a világháborús hadicselekményeket beszüntető padovai fegyverszünetet 1918. november 3-án már egy széteső Monarchia nevében írták alá.


Magyarország 1920. június 4-én írta alá a trianoni békét. A „béke” egyik pontja értelmében Magyarország területe harmadára csökkent, amivel együtt járt a lakosság jelentős részének elcsatolása is. Ez két dolgot jelentett: mintegy 3,3 millió magyar ember került az új országhatárokon túlra (ezzel érvelt a békekonferencián gróf Apponyi Albert, amikor bemutatta a „vörös térképet”), illetve a nemzetiségek nagy része is az elcsatolt területeken élt. Így ezt az intézkedést felfoghatjuk a trianoni béke egyetlen előnyeként is, Magyarország ugyanis tiszta nemzetállam lett a háború után (a lakosság 93%-a magyar), s a nemzetiségi problémák áttevődtek a szomszédos országokba.

