Az országgyűlés és a vármegye felépítése, működése és szerepe a XVIII. század közepétől 1848-ig

ELŐZMÉNYEK

A spanyol örökösödési háború, a spanyol és a tengerentúli birtokok elvesztése után, a Habsburg Birodalom központja a Duna medencéjébe helyeződött át. A török kiűzését és a Rákóczi-féle szabadságharcot követően az ország helyzetét III. Károly (1711-1740) konszolidálta, az ő uralkodása alatt kiépülő államhatalmi szervezet egészen 1848-ig fennállt. (A királyi Magyarországon már a XVI. század óta létezett az ún. rendi dualizmus(=a hatalmat az uralkodó és a rendek közösen gyakorolják), a XVIII. század elején tulajdonképpen a már korábban létrejövő hivatalok hatásköre nőtt meg, terjedt ki az ország egészére.) Célja a birodalom modernizálása és egységesítése volt. Mivel Erdélyt, a Határőrvidéket és Temesközt különálló részekként kezelték, ezeknek a kormányzati struktúrája is elkülönült a magyarországitól.
AZ ORSZÁGGYŰLÉS ÉS A VÁRMEGYÉK FELÉPÍTÉSE ÉS MŰKÖDÉSE
AZ ORSZÁGGYŰLÉS

A törvények az országgyűlésen (diétán) születtek, mely a korszakban Pozsonyban ülésezett. 1844-ig latinul folyt a tanácskozás.

A király hívhatta össze, rekeszthette be vagy oszlathatta fel az országgyűlést. Emellett ő terjesztette be a megvitatásra szánt ügyeket, illetve a megszületett törvényjavaslatokat szentesíthette, elutasíthatta vagy visszaküldhette további tárgyalásra.

A rendek kezében a legfőbb fegyver az uralkodóval szemben az újonclétszám, illetve az adómegajánlás joga volt. (Az ellenállás és a szabad királyválasztás a jogáról már korábban lemondtak. A megmaradó kiváltságok is jentősnek nevezhetők a lajtántúli rendek helyzetéhez mérve, akik az ilyesfajta jogaikat a XVIII. századra már elvesztették.)

A diéta alsó- és felsőházra oszlott. A felsőházban a nádor (palatinus) elnökölt. A katolikus és görögkeleti főpapok, a főnemesek illetve a főispánok vehettek részt a felsőtábla munkájában. Az alsótábla elnöki tisztjét a személynök (personalis) töltötte be, s a vármegyék két-két, a szabad királyi városok és a káptalanok egy-egy követtel képviseltették magukat. A távol lévő főrendek követei (ablegatus absentium) is itt jelenhettek meg. A döntéseket ún. súlyozott szavazással hozták, melynek lényege, hogy a befolyásos képviselők szavazata többet nyomott a latba, mint a többieké. Az országgyűlések egybehívása előtt, nem hivatalos szervezetként ülésezett a négy kerületi tábla (Pozsonyból nézve: Tiszán inneni, Tiszán túli, Dunán inneni, Dunán túli) is, ahol a követek előzetes álláspontot alakíthattak ki.
A VÉGREHAJTÓ ÉS BÍRÓI HATALOM

A felső szintű végrehajtói hatalmat a királyi irányítás alatt álló hivatalok, az ún. kormányszékek (dikasztériumok) gyakorolták. A bécsi székhelyű Magyar Kancellária töltötte be a közvetítő szerepet a kormányzat és az alsó hatóságok között, intézte a levelezést, az oklevelek kiadását. A hadügyi feladatokat az Udvari Haditanács látta el, mely a magyarországi parancsnokságoknak adott utasításokat. A pénzügyeket az Udvari Kamara alá tartozó Magyar Kamara intézte. 1723-ban hozták létre a kezdetben Pozsonyban, majd 1784-től Budán működő Helytartótanácsot, mely a pénzügy és igazságügy kivételével az összes magyar belügyet irányította. Elnöki tisztét a nádor töltötte be, aki négy főpappal, tíz főrenddel és nyolc köznemessel dolgozott együtt. A hivatali munka nagy részét a nemesek végezték el.

A közép- és alsószintű végrehajtói hatalom a vármegyék kezében összpontosult, melyek a központi hatalom legfőbb ellenpólusának számítottak. Itt nem különültek el a hatalmi ágak. Élén a főispán állt, mely tisztség gyakran apáról fiúra öröklődött. Ha a főispán kiskorú volt vagy nem élt a megyében, helyére az adminisztrátort állítottak. A nemesi önkormányzatban az alispán elnökölt, akit a közgyűlés, a vármegye legfontosabb szerve választott. A közgyűlés ülésein valamennyi megyében élő nemes részt vehetett és szavazhatott. Itt választották meg és látták el utasításokkal a követeket; helyi szabályokat alkothattak bármire, amire a törvények nem terjedtek ki; eldönthették, hogy a kormány rendeleteit végrehajtják, elutasítják vagy értelmezést kérnek; illetve a főként középbirtokosok közül kikerülő szerény díjazásban részesülő megyei tisztségviselőket is itt választották.

A korszakban a kormányzat igyekezett leválasztani a vármegyei szervezetről az igazságszolgáltatást. Így a megyei ítélőszékek feljebbviteli fórumaként létrehozták a négy kerületi táblát, a személynök vezetése alatt álló Királyi Táblát, valamint a Hétszemélyes Táblát, ahol a nádor elnökölt.

AZ ORSZÁGGYŰLÉS ÉS A VÁRMEGYE SZEREPE

MÁRIA TERÉZIA ÉS II. JÓZSF URALKODÁSA ALATT

Mária Terézia (1740-80) uralkodásának kezdetén még apja, III. Károly módszereit követte, igyekezett a magyar rendekkel egyetértésben kormányozni.

Az 1741-es diétán a rendek kiálltak a II. Frigyes porosz király támadása miatt szorongatott helyzetben lévő királynő mellett. „Vitam et sanguinem pro rege nostro” (Életünket és vérünket a királynőért!) felkiáltással megszavazták a kért újonclétszámot és adót, a nemeseket is hadba szólították. Mindez megteremtette a lehetőséget a Habsburg örökösödési háború (1740-48) többé- kevésbé sikeres megvívására: Szilézia elveszett, de a birodalom megmaradt. A rendek lépése egyrészt a királynő személyes varázsával indokolható; másrészt a cserébe ajánlott rendi szabadságjogok megerősítésével, Magyarország függetlenségének biztosításával a birodalmon belül; harmadrészt a birodalom és a rendek együttműködésének kedvező gazdasági, védelmi hozadékával; negyedrészt a kedvező perspektíva hiányával: a Habsburgok után valószínűleg Károly Albert bajor király uralma következett volna, az ő birodalmában pedig kevesebb jogot, kiváltságot, függetlenséget remélhettünk.

A hadsereg fejlesztése, a háborús kiadások sok pénzt emésztettek fel, ezért Mária Terézia az 1751-es országgyűlésen megpróbálta rávenni a magyar nemességet az adófizetésre. (Ez az intézkedés a Lajtántúlon már gyakorlatban volt.) A nemesség azonban féltette kiváltságait, nem vállalták az adófizetést. Az így kieső bevétel pótlására adta ki a királynő 1754-ben a vámrendeletet.

Az 1764-es diétán Mária Terézia a jobbágy-, robot-, és a majorsági földek kérdésének tisztázására tett kísérletet, ez azonban a jobbágy és földesúr saját, belső ügyének számított, ezért a rendek nem működtek együtt az uralkodóval. Mária Terézia újra megtalálta a módját akarata érvényesítésének: 1767-ben kiadta az Urbáriumot, melyben az adóalap védelmének érdekében pontosan rögzítette a jobbágyi szolgáltatásokat, illetve az úrbéres és majorsági földek arányát.

Látható tehát, hogy a királynő képes volt a rendek megkerülésével, abszolutisztikus eszközökkel is kormányozni. A váltás uralkodásában 1764-65-ben következett be. 1764-től kezdve nem hívta össze az országgyűlést, illetve 1765-ben maga mellé vette fiát, II. Józsefet társuralkodónak, akinek a hatására átvette a felvilágosult abszolutizmus eszméit és módszereit. A felvilágosult abszolutizmus egy olyan kormányzati struktúra volt, mely során az uralkodók korlátlan hatalmukra támaszkodva, a felvilágosodás szellemében modernizációs politikát folytattak.
A felvilágosult abszolutizmus II. József (1780-90) uralkodása alatt teljesedett ki, ezt a korszakot jozefinizmusnak nevezzük. A „kalapos király” saját eszméit próbálta megvalósítani, nem törekedett a látszatra, a birodalom egységének megteremtése és felemelkedése kedvéért alárendelte a rendek és az ország érdekeit, nem koronáztatta meg magát, a koronát Bécsbe vitette (1784). Emiatt csupán egy szűk csoport, a jozefinisták (Széchényi Ferenc, Teleki Sámuel, Kazinczy Ferenc, Hajnóczy József) támogatták. Tíz év alatt körülbelül hatezer rendeletet hozott, de ezeket a vármegyék nem hajtották végre. Az elégedetlenséget látva halálos ágyán az alsópapságra vonatkozó, a türelmi (1781: engedélyezte a görögkeletiek és protestánsok szabad vallásgyakorlását és hivatalvállalását) és a jobbágyrendelet (1785: megszűntette a jobbágy kifejezést, engedélyezte a parasztok szabad költözést, javaik örökítését, mesterségek tanulását, védelmébe vette a jobbágyok telki állományát) kivételével valamennyit visszavonta (nevezetes tollvonás).
II. József politikájának köszönhetően (főleg az 1784-es nyelvrendelet, a német nyelv hivatalossá tétele váltott ki nagy ellenszenvet) a nemesi ellenállás új tartalommal telítődött: megjelent a magyar nemzeteszme, melynek hatására megindult a nyelvújító mozgalom, a magyar kultúra, irodalom fejlődése, az érdeklődés a nemzeti történelem felé fordult, divatba jött a magyaros viselet, a magyar táncok.

1790-1825

A kompromisszumot a rendekkel II. Lipót (1790-92) állította helyre. 1790-ben újra összehívta az országgyűlést, ahol a rendeket a parasztság és nemzetiségiek indulatainak felkorbácsolásával meghátrálásra kényszerítette. Az úrbéri és a jobbágyrendeletet becikkelyezték, cserébe az uralkodó elismerte, hogy Magyarország szabad királyság (regnum liberum), visszaállította a rendi alkotmányt, megerősítette az ország önállóságát. A látszat fenntartására is ügyelt: megkoronáztatta magát és a koronát Bécsből Budára hozatta.

A francia forradalom során a nemesség kezdetben magát a néppel azonosította és jogokat követelt, azonban látva a forradalom radikalizálódását felsorakozott az uralkodó mögött és megszavazta a kívánt adót és újonclétszámot. Napóleonban a társadalmi rend felforgatóját látták, kiáltványának hatására (nemzeti függetlenséget ígért) nem lázadtak fel.

A jozefinista eszmék leginkább egy szűk, főként nem nemesi származású értelmiségiekből, azaz honoráciorokból álló csoport körében éltek tovább. Közülük kerültek ki a jakobinus mozgalom résztvevői. 1794-ben Martinovics Ignác megszervezte a Reformátorok, illetve a Szabadság és Egyenlőség Társaságát. A hazafias nemesek a Reformátorok Társaságának tagjaivá váltak, vezetőjük gr. Sigray Jakab volt. Függetlenséget, köztársaságot és a jobbágyság bérlői viszonnyá alakítását követeltek. Céljaikat nem valósíthatták meg, mivel 1794. július 23-án a titkosrendőrség Martinovics Ignácot, a magyar jakobinusok vezetőjét letartóztatta, aki feladta társait és felnagyította a mozgalom jelentőségét, így néhányukat kivégezték, a többi résztvevőt börtönbe zárták vagy száműzték.

Az ellenállás tehát ekkor nem az országgyűlésen vagy a vármegyékben folyt, ugyanis I. Ferenc (1792-1835) merev abszolutisztikus módszerekkel kormányzott, így a rendeknek kevesebb lehetősége nyílt érdekeik védelmére. Viszonyuk az uralkodóval egy 1811-es rendelet folytán romlott meg igazán, melynek értelmében a pénzt 1/5-ére devalválták. Erre a háborús kiadások nyomán felhalmozódó államadósság csökkentésének érdekében volt szükség. Az intézkedés hátrányosan érintette a háborús fellendülés miatt meggazdagodó nemességet. Az 1811-12-es országgyűlésen tiltakoztak a rendelet ellen, de hiába. Ezt követően a király egészen 1825-ig nem hívta egybe a parlamentet.

A REFORMKORBAN

A reformkorban mind az országgyűlések, mind a vármegyék szerepe felértékelődött, a reformerek és konzervatívok küzdelmének fő színtereivé váltak, az újító szándékú nemesség programját itt ismertette, itt vitatták meg a főbb kérdéseket (ősiség eltörlése, önkéntes és kötelező örökváltság, közteherviselés, törvény előtti egyemlőség, cenzúra eltörlése, polgári szabadságjogok bevezetése). A diétákon az országgyűlési ifjúság keltett reformpárti hangulatot. A reformerek céljaikról a Kossuth szerkesztése alatt álló, kézzel írt és magánlevél formájában terjesztett Országgyűlési Tudósítások által tájékoztatták a közvéleményt.

A vármegyékben igen fontossá vált, hogy melyik politikai csoportosulás elveit vallók kerülnek többségbe, hiszen itt választották meg és látták el utasításokkal a követeket. (Kölcsey Ferenc és Wesselényi Miklós például Szatmár megye követe volt, Deák Ferenc Zaláé, Kossuth Lajos 1847-48-ban Pesté.) A korszakban a konzervatív Habsburg kormányzat is felismerte ennek jelentőségét, ezért a távollévő vagy ellenzéki főispánok mellé adminisztrátorokat állított. Ők a bocskoros nemesek szavazatának megnyerése érdekében beszédeket tartottak, leitatták vagy lefizették őket, sőt a fenyegetésektől sem riadtak vissza. Az 1832-36-os diéta berekesztését követően a megyék munkájáról tájékoztatta Kossuth a nyilvánosságot: elindította az ún. Törvényhatósági Tudósításokat, amit szintén kézzel írtak és levelek útján terjesztettek.

Diéták 1825 és 1848 között:

1825-27:

I. Ferenc korábban rendeletekben adott utasítást az adóemelésére és újoncok toborozására. A vármegyéknek a fele azonban nem hajtotta végre a rendelkezéseket, a nemesek tiltakoztak, Európában forradalmak törtek ki. Mindez a diéta összehívására sarkallta az uralkodót. Régen ezt az országgyűlést tekintették a reformkor kezdetének. Itt azonban Széchenyi István az MTA létrehozását sürgető indítványán kívül nem történt semmi olyan intézkedés, ami az ország modernizálását célozta volna. A nemesség régi sérelmeit hánytorgatta fel, s megerősítették a rendi jogokat.

1830

Ez a diéta, mutatva a reformerők gyengeségét, hamar feloszlott, csupán kisebb nyelvi engedmények születtek.

1832-36

Az 1831-es kolerafelkelés rádöbbentette a nemességet, hogy a jobbágyság helyzetének megoldása elodázhatatlan. Ezért az önkéntes örökváltság (a jobbágyok az úrbéres földjeik után járó szolgáltatások megváltását követően szabaduljanak fel) bevezetését indítványozták, amit azonban I. Ferenc visszautasított. A király 1835-ben meghalt, helyébe V. Ferdinánd (1835-48) lépett, aki helyett azonban a konzervatív Metternich kancellár kormányzott. Ő kemény eszközökkel csapott le a reformerekre: vezetőiket (Lovassy Lászlót, Kossuth Lajost, Wesselényi Miklóst) börtönbe záratta.

1839-40

A törvénytelen ítéletek egységbe kovácsolták a reformerőket és a rendi jogok védelmezőit a kormányzattal szemben. A megyei követek keményen kiálltak véleményük mellett a diétán. Ennek eredményeként amnesztiát hirdettek, törvénybe iktatták az önkéntes örökváltságot, kiterjesztették a magyar nyelv használatát. Ezen kívül a zsidóság számára tettek engedményeket: a városokban letelepedhettek, szabadon kereskedhettek, űzhettek ipart, a zsidó vallást megtűrt helyett bevett vallásnak minősítették. A gazdaság liberalizálásáról is születtek intézkedések: elfogadták a váltótörvényt, a szabad kereskedelemről, gyáralapításról, részvénytársaság-alapításról szóló előterjesztéseket.

1843-44

Ezen a diétán vált a magyar államnyelvvé.

1847-48

Az adminisztrátori rendszernek köszönhetően ezen az országgyűlésen patthelyzet alakult ki: az alsóházba körülbelül ugyanannyi reformer és konzervatív követ került. A konzervatívoknak sikerült háttérbe szorítani az ellenzék néhány szószólóját (Deák Ferencet, Eötvös Józsefet), így vezetőjük Kossuth lett, aki a többség megnyerésének érdekében az adminisztrátori rendszer elleni sérelmi politikát állította előtérbe, ám még ezzel sem ért el sikert. Komolyabb reformintézkedés bevezetésére nem került sor.

A reformkorban a magyar nyelv ügyét kivéve egyetlen területen sem értek el igazi sikert, s az 1847-48-as diéta megrekedését követően erre nem is nyílt lehetőség a hagyományos keretek között. Az országot az 1848. március 15.-ei forradalom lendítette ki a nyugvópontból. A kívánt reformok bevezetésére az áprilisi törvényekben került sor. Ennek eredményeként hazánk polgári állammá alakult, megszűnt a rendi dualizmus rendszere, átalakult az országgyűlések és megyék felépítése, működése.
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