
Polgári államok létrejötte és működése a XVIII–XIX. században

1. Az amerikai gyarmatok és a függetlenségi háború

1607. és 1733. között létrejött 13 angol gyarmat az Atlanti-óceán nyugati partvidékén. A legelsőt, Virginiát a szűz angol királynőről (I.Erzsébetről) nevezték el, az utolsóként létrejött állam Georgia volt. Ezek a gyarmatok teljesen angol befolyás alatt álltak, ugyanakkor saját törvényeik voltak, saját pénzt vertek, stb. Az északi gyarmatokat Új-Angliának is nevezték, hiszen ahogy Adam Smith és R. Hakluyt megfogalmazza, Anglia egy nagy birtokot vásárolt magának, mert Angliában sok volt az ember és kevés a föld, Amerikában viszont kevés az ember és sok a föld. Északon inkább puritán vallásuk miatt elüldözött angolok alakítottak ki telepeket, Délen viszont az anglikán vallás volt a meghatározó. A déli területekre sokkal inkább a mezőgazdaság (főként dohánytermesztés), rabszolgatartás volt a jellemző. Itt sokkal élesebben elkülönültek a társadalmi rétegek egymástól, a fekete rabszolgák és az ún. amerikai arisztokrácia. A középső gyarmati területeket a vallások, és etnikumok keveredése jellemezte.

Anglia a győztes hétéves háború után (1756-1763: Franciaország elveszti amerikai gyarmatait) fokozni kívánta a gyarmatoknak az anyaállamtól való függését. Új adókat, vámokat léptettek életbe, hogy az államkincstárat feltöltsék. Ezen intézkedések ellenállást váltottak ki Elterjedt a loyalista- anyaállamhoz ragaszkodó-álláspont (ültetvényesek, hivatalnokok), illetve a patrióta-„hazafias”, „nincs képviselet nélkül adóztatás”-nézet, ehhez csatlakozott a gyarmati lakosság többsége. Nagy felháborodást váltott ki a bélyegtörvény, vagyis az okiratokra, újságokra kivetett adó A sokszor erőszaktól sem visszariadó tüntetők és az ellenállás hatására az angolok visszavontak minden kivetett vámot és adót, a teavámot kivéve. Erre volt válasz a bostoni teadélután 1773-ban, amikor a kikötőben állomásozó angol hajókból kidobálták a tengerbe a teás ládákat. Ezután három évvel fogalmazta meg Thomas Jefferson Az Egyesült Államok Függetlenségi Nyilatkozatát a Kontinentális Kongresszus megbízására (vezetője George Washington). Július 4-én mind a 13 gyarmat elfogadta ezt, ezután elkezdődhetett a függetlenségi háború, aminek az elején az angolok jelentős fölénnyel rendelkeztek reguláris hadseregük miatt, végül mégsem bírtak elbánni az amerikai seregekkel, amelyek francia támogatásban is részesültek, miután Franciaország elismerte függetlenségüket a Saratogánál elért sikerük miatt, sőt Spanyolország, Hollandia, Dánia és Portugália is az angolok ellen fordult. A döntő csatára Yorktown-nál került sor 1781-ben, ahol ismét az amerikaiak győztek. A győzelemre kevés esélyt látó angolok így a békekötés mellett döntöttek, a szerződést Versailles-ban, 1783-ban írták alá.

A függetlenné vált állam eleinte súlyos gazdasági, pénzügyi problémákkal küszködött. Ez a helyzet egyedül az új alaptörvény megalkotásával volt megoldható. Alapelv volt az emberi- és szabadságjogok biztosítása, a népfelség elvének alkalmazása (Locke Montesquieu), a hatalmi ágak különválasztása. A tizenhárom gyarmat először (1781-től) laza konföderációt, később (1787. szövetségi alkotmányozó gyűlés) uniót alkotott, ámde meg kellett határozni, hogy mi tartozik majd az egyes államok és mi az unió hatáskörébe. Az unió első alkotmánya 1789-ben keletkezett, első elnöknek George Washingtont választották. A végrehajtói hatalmat a négy évre elektorok által választott elnök gyakorolja (nincs külön köztársasági- és miniszterelnök(prezidenciális rendszer). Az amerikai elnök hatalma széleskörű, de a kongresszus és a Legfelsőbb Bíróság ellenőrzi, az alkotmányjogi felügyeletet gyakoroló szerv. Az országgyűlés kétkamarás rendszerű, a szenátusba minden állam két képviselőt küld, míg a képviselőházban a mandátumokat a lakosság számarányában osztják fel az államok között. Az egyes államok egyéni jogkörébe tartozik a közlekedés megszervezése, a kultúra és oktatásügy, valamint a rendőrség.

2. Német- és olasz egység

Olasz egység létrejötte:

Itália szerkezetére a széttagoltság volt jellemző már a XIII. századtól. Az északi térség fejlett városai elkülönültek, külön egységet alkotva az olasz csizma északi részén, a Pápai Állam kettészelte a félszigetet. A nagy földrajzi felfedezések miatt a világ centrumtérsége áthelyeződött nyugatabbra, vagyis a Földközi-tenger és ezzel együtt az olasz félsziget vesztett fontos gazdasági szerepéből az új kereskedelmi utak megjelenésével. Az olasz széttagoltságot viszont nem súlyosbították etnikai különbségek, északon és délen is olasznak vallotta magát a lakosság, ugyanakkor életmódbeli és kisebb kulturális eltérések jelen voltak (pl. szokások és nyelv). Itália gazdasági jelentőségén az is csökkentett, hogy a térségben nem volt fellelhető az ipari forradalom idején alapvető szükségességű nyersanyag, a szén, valamint vasból is hiány volt. Az egységtudatot egyedül az idegenek elleni fellépés erősítette, bár tulajdonképpen az egységmozgalmat az északi fejlett városok irányították.

A térség a XVIII. századtól francia és osztrák érdekek ütközőzónájába került. A napóleoni háborúk a Szárd Királyság (Piemont) megerősödését eredményezték, viszont Lombardia és Velence osztrák kézre került. Ezen két idegen hatalom elűzése érdekében indult be az egységmozgalom. A folyamatot leginkább a Szárd Királyság miniszterelnöke, Camillo Cavour irányított, bár Garibaldi, volt forradalmár is megőrizte aktivitását és népszerűségét. 

A szárd hadsereget erősítették nacionalista forradalmi tömegek, de még így is gyengébbnek bizonyultak az osztrák alakulatoknál. Éppen ezért volt szükség egy szövetséges bevonására, Cavour III. Napóleonnal kötött szövetséget. Alkuban Nizzát és Savoyát ígérte Napóleonnak a támogatásért cserébe, kihasználva Napóleon mohóságát. Ezen lépésükkel a piemontiak provokálták az osztrákokat, ezért Ferenc József háborút indított ellenük, csapatai átkeltek az Alpokon. Az egyesült francia-piemonti csapatok vereséget mértek az osztrákokra Magentánál (1859. június 14.).Ezután a győztes sereg bevonult Milánóba, majd tovább vonulva a véres solferinói ütközetben(1857. június 24.) ismét győzedelmeskedtek. Ekkor Ferenc József békét kért, aminek megkötésére Napóleon hajlott volna, hiszen tartott attól, hogy Cavour nem elégszik meg az északi győzelemmel, és az osztrákok kiűzésével, hanem a déli területeken is létre akarja hozni az egységet. A két császár Villafrancában elő is készítette a békeszerződést, amely szerint Lombardia piemonti fennhatóság alá kerül, Velence viszont továbbra is osztrák kézen marad. 

1860-ban azonban több térségben is felkelések törtek ki (Toscana, Modena, Párma), ahol a felkelők kimondták egyesülésüket Piemonttal. III.Napóleonnak nem volt sok választása, hiszen mindenképpen meg akarta szerezni Nizzát és Savoyát, ezért belement a további háborúzásba. 

Garibaldi hadjárata:

Közép-Itália Piemonthoz való csatlakozása után Garibaldi vakmerő vállalkozásba kezdett, elindult csapataival Dél-Itáliába, Szicíliába. A hadjáratot Cavour, a szárd miniszterelnök is ellenezte, véleménye szerint az észak-itáliai harcok után nyugalomra lett volna szükség. Garibaldi azonban sikerrel járt, a vele szembenálló több ezer főt számláló királyi sereg Nápolyban harc nélkül szétszéledt, miután a Marsalánál partraszálló csapatok a lakosságot is aktivizálta. Ezen átütő sikereket látván Cavour is odaküldte seregeit Nápolyba, hogy biztosítsa a területet. Garibaldi, amikor találkozott Viktor Emánuel seregeivel, félreállt, és így Dél-Itália is csatlakozhatott Piemonthoz.

Az egységes Itália létrejötte sem volt zökkenőmentes, polgárháború tört ki délen, valamint az észak-déli szembenállás, az óriási különbségek okoztak feszültséget, illetve okoznak mind a mai napig.

Az olasz egység teljesen akkor valósult meg, amikor Velence és Róma is az olaszok kezére került. Ebben a nemzetközi események voltak segítségükre, a francia-porosz háborúban Rómát kapták meg (1870), a porosz-osztrák háború következtében pedig Velence került olasz fennhatóság alá (1866).

Az olasz egység gondolata tovább élt, megerősödött az olasz irredenta mozgalom, vagyis cél volt az összes olasz-lakta terület beolvasztása az egységbe (pl. dalmáciai területek, Isztria, Dél-Tirol).

Magyar részvétel: A magyar külpolitika, az emigráció vezetői (Kossuth, Teleki, Klapka) próbáltak minden nemzetközi konfliktust felhasználni a forradalom újjáélesztésére. Kossuth tárgyalt is Napóleonnal, és csak a francia csapatok Magyarország felé való közeledése esetén küldött volna figyelmeztető üzenetet haza. Genovában megalakult a Magyar Légió, de tagjai közül sokan Garibaldi oldalán harcoltak. Cavour és Napóleon is csak ütőkártyaként használta fel a magyar seregeket. A magyar vezetők szervezkedésének köszönhető a Ferenc József és a magyarok közti megegyezés.



Német egység:

Németországba a gazdasági fejlődés miatt vált szükségessé a politikai egység létrejötte. A kormányok kiiktatták a feudális jellegű korlátozásokat, aminek hatására megindulhatott a gazdasági fellendülés. A terület rohamosan iparosodott, aminek hatására a piac egységesedett. Az iparban különösen a nehézipar fejlődése szembetűnő. Ebben nagy szerepe volt a Ruhr-vidéki és sziléziai kőszéntelepeknek. Ezen új ipartelepek legnagyobb része Poroszország területén volt, valamint a Zollverein(vámszövetség) is porosz kezdeményezésre jött létre, Poroszország átvette a térség vezető szerepét. Ausztria birodalmi kötöttségei miatt nem léphetett be a szövetségbe. A német területen így 1848 után már inkább a poroszok töltötték be az irányító szerepét., hiszen Ausztria 48-ban szinte szétesett, gazdasági fejlődése megindult, de közel sem olyan ütemben, mint a német területeken. Ausztria ezenkívül elszenvedett vereségei az olasz egység létrejöttekor sem hoztak nagy népszerűséget a birodalomnak. Ezek miatt növekedett a „kisnémet” egység (Ausztria kirekesztésével) létrehozásának hívei a „nagynémettel” szemben.

A német liberálisoknak választaniuk kellett a poroszok központosított vezetési stílusa és az osztrákok abszolutizmusa között, azonban a nemzeti egységért való küzdelem érdekében félretették politikai nézeteltéréseiket, helyzetükön könnyített is, hogy a poroszoknál hatalomra került a liberális I.Vilmos(1861.), aki átütő reformokat vezetett be. Otto von Bismarck, a „vaskancellár”, a porosz kormány vezetőjének nevéhez fűződik a német egység létrejötte. Döntéseiben nem akadályozták a liberális képviselők, véghez tudta vinni a parlament megkerülésével a katonai reformokat, így Poroszország katonai ereje megtöbbszöröződött.

A két német tartomány között háború tört ki 1866-ban. Az ok a két dán tartomány hovatartozása volt. Még az 1863-64-es dán háború során a két tartományt, Holsteint és Schleswiget akarták a dánok bekebelezni. A poroszok felléptek ellenük, majd az osztrákok is. A két német hatalom győzelmet aratott, Schleswig porosz, Holstein osztrák kézre került. Azonban az északi Schleswig tartomány folyamatos konfliktusforrás volt, ez végül a két hatalom háborújához vezetett. A porosz csapatok Königgrätznél vereséget mértek az osztrákokra. A békeszerződésben Ausztria elfogadta a porosz központú német egység létrejöttét (1866.). A béke megkötése után Poroszországhoz csatolták az észak-német államokat.

A poroszok győzelmeire felfigyelek a franciák, akik ellenezték egy erős német állam létrejöttét. Bismarck diplomáciai érzékének köszönhetően a franciák hadat üzentek. Bismarck maga mellé állította Ausztriát, Oroszországot és Angliát is , így Otto von Moltke tábornok vezetésével győzelmet arattak a sedáni ütközetben 1870-ben. Sedánnál Napóleon császár is fogságba esett, a porosz csapatok így Párizsig előrenyomultak, és a versailles-i palota tükörtermében kiáltották ki az egységes Németországot, amelynek császárává I.Vilmost választották.(1871. január 18.). Ugyancsak Versailles-ban kötötték meg a franciák számára megalázó békét, amelyben őket hadisarc megfizetésére kötelezték, valamint Elzászt és Lotaringiát is Németországhoz csatolták.

A Francia forradalom 1789-1799

A francia abszolutizmus válsága már 1787-ben elkezdődött; XVI. Lajos király kénytelen volt összehívni a rendi gyűlést, 175 év után először. Az első két rend a hagyományok megtartása mellett foglalt állást, valamint nemesi kiváltságait kívánta megerősíteni, a harmadik rend viszont a polgárságot képviselte és alkotmányos kormányzást és jogegyenlőséget követelt. 1789. május 5-én megnyíló Versailles-i rendi gyűlésen a harmadik rend június 17-én nemzetgyűléssé nyilvánította magát. Ez ellen a király fegyveres erőkkel lépett fel, aminek hatására a tömegek bekapcsolódtak a küzdelembe, és forradalommá növelték az eseményeket. Július 14-én a párizsi tömeg megrohanta a Bastille-t, az abszolutizmus jelképét. Ezzel megdőlt a korábbi feudális társadalmi rendszer, valamint a királyi Franciaország. Vidéken is kitört a forradalom, ahol viszont a parasztság kívánta az összes feudális jog eltörlését. Augusztus 4-én, a csodák éjszakáján a középosztály és az arisztokrácia elfogadta a feudális kiváltságok eltörlését, majd aug. 26-án törvénybe iktatták Az emberi- és polgári jogok nyilatkozatát, amely kimondta a teljes jogegyenlőséget, illetve a magántulajdon sérthetetlenségét és a képviseleti rendszert. 1789 és 91 között a francia nagypolgárság az Alkotmányozó Nemzetgyűlésen keresztül megvalósította a francia államgépezet modernizálását. Az 1791-es alkotmány Franciaországot alkotmányos monarchiává nyilvánította. Biztosították a szabadságjogokat és a hatalmi ágak megosztását. A liberális nemesség és a nagypolgárság részéről a forradalom befejezettnek volt nyilvánítva.

1792-ben azonban az ország súlyos helyzetbe került. A kiutat a vezetők a háborúban látták, a király sem volt megbékélve az új rendszerrel, a liberális nemesség pedig a háború eszközével kívánta elterelni a figyelmet a súlyosbodó gazdasági válságról. A probléma megoldását az egyházi vagyon kiárusításában látták meg, assignatákat bocsátottak ki, de ezek nagy mennyisége miatt hamar inflálódtak és elértéktelenedtek. 1792-ben a külső támadástól tartó forradalmárok hadat üzentek Ausztriának, s emiatt hamar szembetalálták magukat majdnem egész Európával. A vereségek pánikintézkedésekhez vezettek, aug. 10-én a királyt börtönbe vetették, megszavazták a Nemzeti Konvent összehívását. A nemzetet Danton, Carnot és a girondisták egyesítették a külső fenyegetés ellen. A külső invázió feltartóztatása Valmy-nál (1972. szept. 20., Dumouriez tábornok), majd a köztársaság kikiáltása új korszakot jelentett az emberiség történetében. Az új francia nemzetgyűlés, a Nemzeti Konvent irányítása a liberális középpolgárság kezébe került, ám a girondiak ingadozó, mérsékelt politikája már eleve kudarcra volt ítélve, hiszen a forradalom csakis radikális irányba fejlődhetett tovább. A gazdaság rossz helyzete, a kudarcok a hadviselésben ismét forradalmi intézkedéseket követeltek. A parasztság sem kapta meg a forradalomtól azt, amit várt, így vidéken parasztfelkelések robbantak ki. A girondiak ragaszkodtak a forradalom vívmányaihoz, míg a jakobinusok átmenetileg hajlottak a szabadságjogok korlátozására. A girondiak és a jakobinusok között éleződött az ellentét, s a párizsi tömegre támaszkodva a jakobinusok magukhoz ragadták a hatalmat.(1793. jún. 3.)a jakobinusok válságos helyzetben kerültek hatalomra. Robespierre-nek sikerült azzal maga mellé állítani a parasztságot, hogy az emigránsok földjeit részletfizetésre szétosztották közöttük, ezzel a paraszt szabad birtokos lett. Az állam legfontosabb szerve, a Közjóléti Bizottság rögzítette az árakat, büntette a spekulációt, stb. Átszervezték a hadianyaggyártást, a hadsereg irányítását. 1793 végére láthatóvá váltak az első lépések eredményei, de ezzel a jakobinusok megszüntették saját létalapjukat. Amint a köztársaság erői 1794 júniusában sikert sikerre halmoztak, értelmetlenné vált a terror, s a Konvent megbuktatta a jakobinusokat. Franciaország újra visszatért a középosztály kormányzásához. A forradalmi időszak hátralévő éveiben (1794-1799) a francia középosztály próbálta biztosítani a politikai stabilitást és a gazdasági fejlődést az 1789-1791-es elvek alapján. A Direktórium korrupciója azonban hamarosan gazdasági válságot és politikai bizonytalanságot és katonai vereségeket okozott. Ezektől Napóleon mentette meg az országot, amikor 1799-ben átvette a hatalmat. Napóleon megerősítette a központi hatalmat, újjászervezte a départmentokat, véget vetett az állam és egyház viszályának, kiadta a polgári törvénykönyvét (Code Napóleon), amely megszilárdította a forradalomból származó törvény előtti egyenlőséget és tulajdonjogokat.

Magyarországon a polgári állam sikerei a dualizmus korában

Tisza Kálmán miniszterelnökségének idejére tehetjük a dualizmus korának nyugalmi időszakát. Tisza 15 évig volt kormányon, 1875-1890. Saját pártját erős kézzel fogta össze, a párt tagjai általában egyetértettek Tiszával, ezért is nevezték őket mamelukoknak (Egyiptomban a fáraónak feltétlenül engedelmeskedő vezetőréteg). A párt erős összetartására szükség is volt, hiszen nem hagyhatták, hogy az ellenzék jusson hatalomra, mert az a kiegyezés egyfajta felrúgását jelentette volna.

Miniszterelnöksége idején meghozott reformok elősegítették az ország polgárosodását. Fontos állomás volt a megyerendszer megújítása. Új vármegyéket alakítottak ki, ez azonban háttérbe szorította a helyi tisztségviselők szerepét (centralizáció). Új karhatalom jött létre, városokban rendőrség, vidéken csendőrség.

A dualizmus kormányai jelentős szerepet vállaltak Magyarország polgárosodásában, külön hangsúlyt fektettek az oktatásra, művelődésre, kultúrára, valamint jelentős fejlesztések történtek a gazdaság és az infrastruktúra területén is. Az oktatásnak volt mindezek közül a legkiemeltebb szerepe, Eötvös József reformpolitikáját folytatta Trefort Ágoston. Bevezették a tankötelezettséget; rengeteg új iskola épült. Egyetemeink képzési színvonala egyenlő volt a híres európai egyetemekével.

A postaszolgálat is „beérte” a nyugati színvonalat, bővült az egészségügyi ellátás rendszere, az igazságügy is modernizálódott a független bírói szervezetek létrejöttével.

A dualizmus korában végbement a valutareform is, a forintot koronára, az ezüstalapot aranyalapra cserélték. Bevezették a polgári anyakönyvezést is (kultúrharc: az állam feladatkörébe tartozik-e az anyakönyvvezetés és a házasságjog). Ez a lépés Wekerle Sándor nevéhez fűződik, akinek a tevékenységének köszönhető, hogy az országgyűlés végül 1895-ben törvénybe iktatta a polgári házasságot.
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