
A polgári demokrácia működése Magyarországon (1990–2012)
Magyarországon 1989. október 23-án Szűrös Mátyás kiáltotta ki a III. Magyar Köztársaságot, melyben érvényesülnek az alkotmányosság klasszikus alapelvei. Az első alapelv a hatalommegosztás elve, mely az önkényuralom megszüntetésének eszköze, és elválasztja egymástól a törvényhozói, a végrehajtói és a bírói hatalmat. A hatalommegosztás a modern demokráciában bonyolult hatalomgyakorlási mechanizmust, fékek és egyensúlyok, kölcsönös intézményi korlátok rendszerét jelenti. A második alapelv a népszuverenitás elve. Ez azt jelenti, hogy a hatalom az ország népének kezében van és képviselettel, illetve közvetlenül gyakorolja azt. A harmadik alapelv az, hogy érvényesüljön a törvények uralma. Ennek többirányú értelme van. Jelenti azt is, hogy a jogrendszer alapja az alkotmány és a törvény, melyek a népszuverenitás eszméjét megvalósítva a közakarat kifejezői. Az elv máik jelentése, hogy a törvényeket minden állami szervnek, minden állampolgárnak, a társadalom valamennyi szervezetének tisztelniük kell. A jogállam elképzelhetetlen a törvényesség, a jogbiztonság nélkül. A negyedik alapelv az emberi jogok tiszteletben tartása és biztosítása. Az ötödik alapelv az állampolgári jogegyenlőség. Ez azt jelenti, hogy a jogrendszer tiltja a negatív diszkriminációt, de pozitív diszkrimináció előfordulhat a kisebbségek intézményes védelme során. Ennek az alkotmányosodó folyamatnak része és alapvető feltétele volt az országban állomásozó szovjet hadsereg kivonása, melyet 1990 márciusában döntöttek el, és melynek eredményeként 1991. június 19-én elhagyta az országot az utolsó szovjet katona is.


A III. Magyar Köztársaság kikiáltásakor nem fogadtak el új alkotmányt, viszont a meglévőt (1949-es) jelentős mértékben módosították. Az alkotmány értelmében a törvényhozó hatalom a négyévente választott Országgyűlés kezében van. Az országgyűlés az államélet, a kormányzás központja. Itt dőlnek el az ország sorsát meghatározó kérdések. Fő feladatköre a törvényhozás, a másik a parlamenti ellenőrzés. Az Országgyűlés minden tárgykörben törvényt alkothat. A kormányzat felügyeletében fontos szerepet játszik a bizottsági rendszer és az önálló ellenőrzésre szakosodott szervek, mint pl. az Állami Számvevőszék és az ombudsmannok. Parlamenti feladat továbbá még bizonyos személyi döntések köre. Az egyes intézmények elnökeit is az Országgyűlés választja meg. Az Országgyűlés ülései nyilvánosak, és akkor határozatképes, amikor a képviselőknek több, mint a fele jelen van, s fő szabályként nyíltan szavaz. Az Országgyűlésbe a négyévenként sorra kerülő választásokon lehet képviselőként és pártként bekerülni. 

A Nemzeti Kerekasztal-tárgyalásokon (1989 ősze) döntöttek a választási rendszerről. Választópolgár lehet minden 18. életévét betöltő, közügyektől el nem tiltott magyar állampolgár. Egyéni jelölt akkor indulhat a választókörzetben, ha megszerzi legalább 750 választópolgár aláírással hitelesített ajánlását, az ún. kopogtatócédulát. Ha egy megyében vagy a fővárosban egy párt az egyéni körzetek legalább negyedében jelöltet tud állítani, akkor összeállíthat egy ún. területi listát. Továbbá, ha egy párt legalább hét területi listát tud felállítani, készíthet egy ún. országos listát. Egyéni körzetekben független jelöltek is indulgatnak, de listát csak pártok állíthatnak. Minden választó két szavazatot adhat le, egyet választási körzetének valamelyik egyéni jelöltjére, egyet pedig a területi listák egyikére. A 386 mandátumból 176-ot az egyéni választókerületekben lehet megszerezni. Ha egy jelölt a leadott szavazatok legalább 50%át plusz egy szavazatot kap, a mandátum sorsa már az első fordulóban eldől. Ha ez nem történik meg, második fordulót tartanak, ahol már az egyszerű többség is elég. 152 parlamenti helyet a területi listákról töltenek be, de ebből csak azok a pártok részesülnek, amelyek átlépték a parlamentbe jutás küszöbét (ez először 4% volt, majd felemelték 5%-ra). Végül az egyéni körzetekben be nem jutó párt-jelöltekre eső ún. töredékszavazatokkal a küszöböt átlépő pártok országos listáiról újabb 58 parlamenti hely dől el. Kormányt az a párt alakíthat, mely képes maga mögé állítani a parlamenti képviselők többségét, ezt követően azonban a kormány csak konstruktív bizalmatlansággal váltható le. A végrehajtó hatalom a kormány kezében van, amely felelős a parlamentnek (a törvényhozó hatalomnak). Kormányalakításra a kialakult alkotmányos szokásjog szerint a köztársasági elnök kéri fel a választásokon győztes párt vezetőjét, majd sikeres kormányalakítás esetén kinevezi miniszterelnökké. A kormány feladatai rendkívül széleskörűek. Ezek végrehajtásához kabineteket, kormánybizottságokat és más testületeket hozhat létre, kormánybiztosokat nevezhet ki, hatásköreit szerveire ruházhatja át.

 A köztársasági elnököt a parlament választja, megbízása 5 évre szól feladata az előbbieken kívül a választások kiírása, valamint a Magyar Köztársaság nyilvánosság előtti képviselete. A harmadik hatalmi ág, az igazságszolgáltatás független mind a törvényhozó, mind a végrehajtó hatalomtól, s felügyel arra, hogy ezek működése törvényes maradjon. A bírói függetlenség az igazságszolgáltatás legfontosabb alapelve. A bírói önkénytől a néprészvétel elve óvja meg a polgárokat. Ennek magyarországi formája az ülnökrendszer. A magyar igazságszolgáltatási hierarchia a következő: a Legfelsőbb Bíróság alatt (melynek elnökét az Országgyűlés választja hat évre) az ítélőtáblák helyezkednek el, majd a megyei bíróságok (Budapesten a Fővárosi Bíróság), a helyi bíróságok, és a munkaügy bíróságok. Az igazságszolgáltatás függetlenségét törvények és intézmények biztosítják. Az alkotmányosság legfőbb őre az Alkotmánybíróság, mely 11 tagból áll, akiket 9 évre választ az országgyűlés, igen széles jogkörrel. Az alkotmánybírák függetlenek és elmozdíthatatlanok, határozataik mindenkire nézve kötelezőek, fellebbezni ellenük nem lehet. Az Alkotmánybíróság megsemmisítheti a parlament által elfogadott törvényeket vagy kormányrendeleteket, ha úgy ítéli meg, hogy azok sértik az alkotmányban rögzített alapjogokat. Fontos intézményt képeznek még a szaknyelvben ombudsmannak nevezett országgyűlési biztosok. Az országgyűlési biztos a széles értelemben vett közigazgatás egészének tevékenységét felügyeli, ugyanakkor eljárásukat bárki kezdeményezheti. Az állampolgári jogok és a nemzeti-etnikai kisebbség jogainak és az oktatási ügyek védelmét látják el. Az ombudsmannok kötelesek évente beszámolni munkájukról az Országgyűlésnek.


A tanácsrendszer szerepét 1989 után a településeken az önkormányzatok vették át, megváltozott jogkörrel. Az önkormányzati választásokon a szavazók külön voksolnak az önkormányzati testület tagjaira, illetve a polgármesterre. Az ország lakosságának majdnem egyötödét kitevő Budapesten külön testületek és polgármesterek állnak az egyes kerületek, illetve közgyűlés és főpolgármester az egész főváros élén. Az önkormányzatok jogköre és feladatai a tanácsokéhoz képest kibővültek. Az önkormányzatok feladatává vált az alapvető közszolgáltatások biztosítása, s ők vették át a helyi oktatási, kulturális és egészségügyi intézmények fenntartói –tehát tulajdonosi- feladatait. A polgármesteri hivatalok intézik személyünkkel és közvetlen vagyontárgyainkkal kapcsolatos állampolgári ügyeink legnagyobb részét. Helyi ügyekben az önkormányzat szabadon dönthet, s az állam vagy a bíróságok csak a törvénysértés esetén bírálhatják felül ezt a döntést. A központi kormányzati szervek tehát közvetve befolyásolhatják az önkormányzatok tevékenységét: törvényekkel, költségvetési támogatással és törvényességi ellenőrzéssel. Az önkormányzati alapjogok közé tartozik a rendeletalkotás. Az önkormányzati jogok működésében kapcsolódik össze a közvetlen demokrácia és a képviseleti demokrácia.


Fontos része a kormányzásnak az államháztartás. Az állam az államháztartás segítségével látja el közfeladatait. Rendszerét a központi kormányzat költségvetése, az elkülönített állami pénzalapok, a helyi önkormányzatok és a társadalombiztosítás költségvetései alkotják. A költségvetés a bevételekből, kiadásokból és az egyenleg megállapításából áll. A közfeladatok teljesítéséhez szükséges pénzfedezet nagy része az adókból származik. A legfontosabb szerepet az Állami Számvevőszék és a Magyar Nemzeti Bank játssza az államháztartásban. A rendszerváltással visszaállították a piacgazdaságot, piaci versenyt, megkezdődött az állami tulajdonok magánkézbe történő eladása, a privatizáció, és ezáltal jelentős külföldi tőke került az országba.  A piaci viszonyok kialakítása a nemzeti össztermék (GDP) visszaesésével járt, tömegessé vált a korábban ismeretlen munkanélküliség (számuk 1993-ban elérte a félmilliót, majd csökkenésnek indult, de számuk most is 400000 körül van), és az infláció mértéke is magasra szökött. A reáljövedelmek 1996-ig csökkentek, majd növekedésnek indultak. Az egyes gazdasági ágazatokban foglalkoztattak aránya átalakult: nőtt a szellemi foglalkozásúak és a szolgáltatásban dolgozók aránya, csökkent a fizikai dolgozók, különösen a szakképzetlen fizikai dolgozók aránya. Mezőgazdasági termékekből a társadalom csupán 6%-a élt 2001-ben. 


A rendszerváltás társadalmi szinten sem volt zökkenőmentes. A növekvő anyagi különbségek megváltoztatták az egyes társadalmi rétegek lehetőségeit. Közéleti szinten az úgynevezett ügynökügyek keltettek feszültséget. A régi rendszerben a Belügyminisztériumnak rendszeresen jelentést tevő ügynökök névsorát azóta sem tették teljesen nyilvánossá, rendszeresek a leleplező újságcikkek, melyek egyes közszereplők (politikusok, egyházi vezetők, média vezetői, művészek) ügynökvoltát hozzák nyilvánosságra.


A III. Magyar Köztársaságban 1990-ben és 1998-ban jobbközép, ’94-ben és 2002-ben balközép kormány került hatalomra.  1988-ban, a fellazuló politikai hangulat eredményeként új, illetve újjáalakult ellenzéki pártok jelentek meg mint az Magyar Demokrata Fórum, A Kereszténydemokrata Néppárt, az Szdsz,  a Fidesz, a Magyar Szociáldemokrata Párt vagy a Független Kisgazdapárt. A rendszerváltáskor az MSZMP utódpártjaként jött létre az MSZP, illetve egy kisebb csoport újjáalakította az MSZMP-t, a későbbi Munkáspártot. A pártok közti erőviszonyok, és a pártok profiljai (milyen ideológiát képvisel, mi a szavazóbázisa) változtak a rendszerváltás óta eltelt 16 évben, valamint új pártok váltak ki belőlük vagy éppen megszűntek. Az első választásokon MDF-FKGP-KDNP koalíció került kormányra. A négyéves ciklus alatt 1993-ban Csurka István vezetésével az MDF-ről vált le a szélsőjobboldali MIÉP .  Az 1994-es választásokon az MSZP megszerezte a mandátumok többségét, de felajánlotta a koalíciót a liberális Szdsznek, ami elfogadta ezt. ’93 és ’95 között Orbán Viktor vezetésével a FIDESZ konzervatív fordulatot hajtott végre, és az 1998-as választásokat már a legerősebb konzervatív pártként a kisgazdákkal koalícióra lépve nyerte meg. Ekkorra már a Kereszténydemokrata Néppárt felőrlődött a belső küzdelmekben, és csak a 2006-os választásokon bukkan fel ismét politikai tényezőként, a Fidesszel közös listát állítva. A MIÉP bejutott a parlamentbe, és ezáltal a kormánykoalíciónak nem csak a tőle balra helyezkedő pártokkal kellett ellenzékként számolnia. FIDESZ-FKGP-MDF koalíció került hatalomra. Az MDF konzervatív erőként eltörpült a FIDESZ mellett, és 2002-ben a FIDESZ-szel közös listán jutottak be ellenzékként a parlamentbe. A Kisgazdapátban ellentétek léptek fel, ezért a párt eljelentéktelenedett, a 2002-es és 2006-os választásokon se került be a parlamentbe, ez utóbbi választásokon a szélsőjobb MIÉP-Jobbik-Harmadik Út pártként a MIÉP-pel közösen állítottak országos listát. Az SZDSZ a’94-’98-as kormányciklus alatt jelentősen veszített a támogatásból. 2002-ben ismét szocialista-liberális kormány került hatalomra, a Fidesz és az MDF került ellenzékbe, és a négypárti parlament a 2006-os választások után is maradt.


A rendszerváltás után megszűnt az egyházak közvetlen parlamenti felügyelete. Szabaddá vált vallási közösségek és egyházak alapítása. Sor került az egyházak kárpótlására is, középiskolák, egyetemek kerültek újra egyházi felügyelet alá, valamint számos ingatlan került egyházi tulajdonba. Az egyházak igényelhetnek állami támogatást szociális tevékenységeikre. A vallásszabadság alkotmányos alapjog.


A rendszerváltás után a legtöbb kisebbségben élő nemzetiségben erősödött az identitástudat, és megélénkültek a kapcsolatok az anyaországgal. Létrejöttek a kisebbségi önkormányzatok, s a kisebbségek jogait országgyűlési biztos, ombudsman védi. A kisebbségek parlamenti képviseletét azonban még nem sikerült megoldani. A magyarországi zsidóságban is felerősödött a rendszerváltás óta az azonosságtudat, részben a szélsőjobb pártok megjelenésének köszönhető antiszemitizmus-félelem miatt, illetve a Holokauszt emlékén alapulva. A zsidóság körében a valláshoz kötődés ugyanúgy fellazult, ahogyan a más nemzetiségeké a XX. században.


A magyarországi roma kisebbség helyzete a rendszerváltás után lényegesen romlott, sokan váltak munkanélkülivé a nehézipari üzemek leépítésekor, nagy százalékuk az ország fejletlenebb vidékein él, ahol nagyobb arányú a munkanélküliség, és kevesebb a beruházás, és a felsőoktatásban is az arányukhoz képest kevesen vesznek részt, mely csökkenti az átalakuló magyar munkaerőpiacon az elhelyezkedés lehetőségét. Sajnos a rasszizmus is hátráltatja boldogulásukat, a hátrányos megkülönböztetés ellen ezért az állam az élet minden szintjén köteles fellépni.


A bevándorlás jelensége is megjelent Magyarországon. Elsősorban magyarok települnek át a környező országokból, de afrikai és ázsiai kisebbség is megjelent az országban. Ausztrián kívül az összes szomszédos állam törekedett a magyar kisebbség számarányának csökkentésére, jogaik még a rendszerváltások után is veszélyben forogtak.

      
Bár a határon túli magyarok ezekben az országokban már komoly politikai erőt jelentenek, nem szűntek meg a nemzetiségi ellentétek, melyek enyhébb vagy durvább formában jelen vannak a mindennapokban. Ezért települ át sok magyar a határokon túlról, leginkább Romániából, illetve a délszláv válság idején az akkori Jugoszláviából.


Magyarország korfája hasonló képet mutat, mint a jóléti országoké: a színvonalasabb táplálkozás és orvosi ellátás miatt az emberek tovább élnek, és ezért a nyugdíjasok száma nagyobb, mint az újszülötteké vagy fiataloké, ezért a nyugdíjkorhatárt felemelték 62 éves korra. Megváltoztak a családmodellek: egyre kevesebb a sokgyerekes nagycsalád, gyakoriak a válások és jelentős az egyedülállók száma.

Az egészségügyi rendszer nem felel meg a kor követelményeinek, de erre a problémára eddig egyetlen kormánynak sem sikerült megoldást találnia. Jelentkeztek azonban biztató jelek: nőtt a születéskor várható élettartam, csökkent a csecsemőhalandóság és az öngyilkosságok száma. Az alkoholizmus az egész társadalomban, a kábítószer-fogyasztás főleg a fiatalok körében elterjedt.


A polgári demokrácia kiépülése alig két évtized alatt sikerült, ma Magyarország az Európai Unió teljes jogú tagállamaként integrálódott. Ez esélyt a nyugat-európai országokhoz való felzárkózáshoz és egyben komoly kihívásokat is jelent. Küszöbön áll az euró bevezetése.
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