A Rákóczi-szabadságharc és nemzetközi összefüggései

1683-ban a török nagy erejű támadást indított Bécs ellen. I. Lipótnak sikerült megnyernie Lengyelország és Velence támogatását, s 1684-ben megalakult a török kiűzésére szerveződött Szent Liga. Ettől kezdve az 1699-es békéig háborús helyzet állt fönn Magyarországon, mely a lakosságnak óriási károkat okozott. Az elhúzódó harcok nyomán falvak, sőt, egész vidékek néptelenedtek el.

A magyar lakosság helyzete azonban a karlócai béke (1699) után sem javult. Mivel a török kiűzése főként a császári seregek érdeme volt, a Habsburgok helyzete megerősödött, s ez felerősítette Bécs abszolutista törekvéseit. Ezzel felborult az egyensúly az uralkodó I. Lipót és a magyar rendek között. 

A rendek az 1687-es pozsonyi országgyűlésen kénytelenek voltak lemondani a szabad királyválasztásról és az 1222-es Aranybulla ellenállási záradékáról. 

Eközben Antonio Caraffa tábornok - miután kiraboltatta az amúgy is sokat szenvedett Debrecen városát - Eperjesen thökölyánus felkelés koholt vádjával 24 nemest és polgárt végeztetett ki. Az udvar az 1687-es országgyűlésen kárpótolta az „eperjesi mészárszék” áldozatainak hozzátartozóit, a nép helyzetén azonban nem javítottak. 

Az ország lakosságára óriási terhek nehezedtek. Az adókat a hadsereg ellátása és kiteleltetése miatt többszörösére emelték, s kísérletet tettek a nemesség megadóztatására is. 

Az udvar a töröktől visszaszerzett területeket új szerzeményeknek tekintette, s csak akkor szolgáltatta vissza egykori birtokosaiknak, ha azok törvényesen tudták igazolni arra való jogosultságukat, és emellé kifizették a kincstárnak a 10 %-os fegyverváltságot. Ezt a procedúrát a direkt erre a célra kialakított, az Udvari Kamara alá tartozó Újszerzeményi Bizottság (latinul Neoacquistica Commissio) bonyolította le. Mivel sok volt földbirtokos nem tudta törvényesen igazolni, hogy valóban jogosult az adott területre, és még ha tudta is bizonyítani, akkor sem mindig volt elég pénze a fegyverváltság megfizetésére, az udvar óriási földterületekhez jutott, melyeket hadvezéreik, hitelezőik és a hadsereg szállítói között osztott szét.

Az uralkodó szélnek eresztette a feleslegessé váló magyar várrendszer katonáit, majd 1702-től kezdve elrendelte a várak megsemmisítését, mert félt, hogy azok a magyar ellenállás fészkeivé válhatnak. 

I. Lipót politikája és a háború okozta szenvedés a magyar társadalom jelentős részét szembeállította a dinasztiával. 

1697-ben lázadás tört ki Tokaj-hegyalján, a bujdosó szegénylegények felkelését azonban a császári haderő leverte. A rendi sérelmek miatt a nemesség is mozgolódni kezdett. A szervezkedést a felvidéki főnemes, Bercsényi Miklós indította meg, s megnyerte az ügynek 
II. Rákóczi Ferencet, az erdélyi fejedelmek örökösét, aki akkor az ország legnagyobb birtokosa volt.

Rákóczi XIV. Lajos francia uralkodó támogatását kérte. Levelei azonban a császáriak kezébe jutottak, őt elfogták, s a bécsújhelyi börtönbe zárták. Innen megszökött, s Lengyelországba menekült.

Az 1700-ban - a Habsburgok spanyol ágának kihalása miatt - kitört spanyol örökösödési háború szembeállította a franciákat a Habsburgokkal. A harcok Spanyolország, Spanyol-Németalföld, a Német-Római Birodalom és Észak-Itália területein folytak. Mivel emiatt a Habsburgok nem tudták erőiket a magyarországi problémákra koncentrálni, ez jó lehetőséget teremtett egy szabadságharc kibontakozásához. 

Másfelől XIV. Lajos (a napkirály) kész volt támogatni minden Habsburg-ellenes mozgalmat, így a magyar törekvéseket is.

Rákóczit másodszor lengyelországi menedékhelyén, Brezánban keresték fel a felső-Tisza-vidéki lázadó nép követei, élükön Esze Tamással, s kérték, hogy álljon az elkeseredett nép élére. Rákóczi vállalta a vezetést. 1703-ban a brezáni kiáltványban szólította harcba a Habsburgok ellen az ország népét, nemeseket és címnélkülieket egyaránt, mert tudta, hogy csak úgy érhetnek el sikereket, ha mind a nemesség, mind a parasztság támogatja a mozgalmat, s nem egymás ellen, hanem egymás mellett harcolnak. 

1703 augusztusában kiadta az un. vetési pátenst, melyben a hadba lépő jobbágyok és közvetlen családtagjaik számára az állami és földesúri szolgáltatások alól mentességet ígért.

Egyúttal azonban a gyalui pátensben megtiltotta a harcra készülő parasztságnak, hogy a nemesség, vagy kastélyaik ellen forduljon. 

Ezzel a két rendelkezésével rengeteg parasztot sikerült megnyernie, s a nemesség zömét is maga mellé tudta állítania.

A felduzzadt létszámú kuruc csapatok gyorsan elfoglalták a Felvidéket, a Tiszántúlt és a Duna-Tisza közét. A Dunántúl és Erdély felváltva volt császári (gúnynevükön labanc) és kuruc kézen.

A kuruc hadsereg nagyrészt lovasságból állt, kevés volt a gyalogos és a tüzérség nem volt elég jól felszerelt, ami pedig a korszerű hadviselés alapfeltétele volt akkor. A hadsereget jórészt nem képzett tisztek irányították, hanem a mozgalom mellé állt nemesek - mint Károlyi Sándor gróf, Szatmár vármegye főispánja, Bercsényi Miklós gróf, felvidéki nagybirtokos illetve Béri Balogh Ádám középbirtokos nemes - vagy a cselekedeteikkel kiemelkedő címnélküliek, mint az eredetileg sókereskedéssel foglalkozó Esze Tamás.

A rendezett, fegyelmezett, összehangolt manőverekben ezért a császáriak voltak fölényben, s így a kuruc sereg a nagy csatákban általában alulmaradt. A bravúros portyákkal azonban szép sikereket értek el, bár a rajtaütéses harcmodor csak akkor volt hatékony, ha a lakosság is támogatta.

A szabadságharc sorsa alapvetően mégsem a magyarországi hadszíntéren dőlt el. A spanyol örökösödési háború alakulásának döntő szerepe volt benne. A franciák 1704-es höchstadti veresége fordulópontot jelentett mind az örökösödési háború, mind a magyar szabadságharc szempontjából. 

A XIV. Lajos évtizedes háborúi következtében kimerült Franciaország nem bírta tovább a terheket. A magyar ügy egyetlen nemzetközi támogatójának összeomlásakor már érezhető volt, hogy a magyarok helyzete egyre romlik. Egyfelől a francia támogatás csökkenése majd eltűnése miatt, másfelől azért, mert a császár ismét magyar területekre összpontosíthatta hadseregét (főleg miután az egyesült angol-osztrák seregek 1709-ben malplaquetnél győzelmet arattak, és a francia sereget Párizsig szorították vissza). Ezután a szabadságharc reális célja már csak a rendi jogok biztosítása lehetett.

Rákóczit 1704-ben az erdélyi rendek fejedelmükké választották. Az 1705-ös szécsényi országgyűlésen a magyarországi rendek (nemesek, jászok, kunok, hajdúk és a vitézlő rend) szövetséget kötöttek és megválasztották Rákóczit vezérlő fejedelmükké. Az új államformát rendi konföderációnak nevezték. A hadügyi, külügyi és pénzügyi kérdésekben a fejedelem döntött. A fejedelem mellé 24 tagú szenátust rendeltek, melynek hatásköre csak belpolitikai kérdésekre terjedt ki. Tagjait a fejedelem nevezte ki. 

Az iratok kiadását és a külügyek irányítását a kancellária végezte, az igen művelt költő s egyben politikai író, Ráday Pál vezetésével. A gazdasági ügyek intézésére Besztercebányán létrehozták a Gazdasági Tanácsot, melynek fő feladata a hadsereg ellátása volt. A költségek fedezésére a fejedelem pénzt veretett. A rézből készült, libertásnak nevezett pénz azonban - melyet a szabadságharc jelszava, a „Cum Deo pro patria et libertate” (Istennel a hazáért és a szabadságért) felirat díszített - hamar elértéktelenedett. 

A fegyverhiányt állami manufaktúrák létrehozásával próbálták csökkenteni, azonban az „igényesebb” fegyvereket importálniuk kellett. 

A pénzügyi alapot egyre nehezebb volt előteremteni a hadsereg ellátásához és a katonák zsoldjához, s a XVI. Lajos által folyósított havi 10 000 tallér elenyészően kis összegnek bizonyult.

Rákóczi a végsőkig kitartóknak hajdúszabadságot - földet, adómentességet és kollektív nemességet - ígért. Ez is nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a kuruc sereg létszáma megközelítette a 70 000 főt. A vallási megosztottság problémáját úgy orvosolták, hogy engedélyezték mindhárom nagy felekezet, a katolikus, az evangélikus, és a református szabad működését. 

A katonai helyzet 1706-1707-ben jellemzően nem változott, az 1707-es ónodi országgyűlésre mégis sűrűsödő gondok közepette került sor. Ezúttal azonban a probléma a kuruc hadseregen belül jelentkezett. A parasztság elkedvetlenedett az elhúzódó háború miatt - amíg harcolt, nem tudta művelni a földjét, ami nagy károkat okozott számára akkor is, ha a hadseregtől szolgálataiért kapott fizetést. Az ónodi országgyűlés által megszavazott adók, melyeket a közteherviselés alapján a nemesekre is kivetettek, ezt a réteget is szembefordították a fejedelemmel, hiszen ez a nemesség ősi szabadságjogát sértette - miszerint a magyar nemes a vérével adózik.

A rendek az I. Lipót halála után 1705-ben trónra került I. Józsefet - szintén az ónodi országgyűlésen, 1707-ben - megfosztották trónjától, azaz a Habsburg-házat detronizálták. Ennek célja az volt, hogy a kuruc államot nemzetközileg is elfogadtassák, s egyúttal lehetetlenné tegyék a dinasztiával történő megegyezést. Az európai hatalmi egyensúly miatt azonban fontos volt a Habsburg birodalom egysége, ezért a nagyhatalmak nem támogatták Magyarország önállósodási törekvéseit.

1708-ban Trencsénnél a kuruc főerők vereséget szenvedtek a labanc hadseregtől. A császáriak könnyedén szétverték a magyarok seregét, mely (egy kuruc akkori híradása szerint) még csatarendbe sem sorakozott, amikor a labancok megtámadták. A csatában a fejedelem lebukott lováról és megsérült, s bár túlélte az ütközetet, a csata alatt elterjedt halálának híre, ami az amúgy is vesztésre álló sereget végképp félelemmel töltötte el. Ez a csata egyértelműen fordulópont volt a szabadságharc történetében. A vereség után sokan nem tértek vissza a seregbe, s ezután a kuruc sereg létszáma egyre gyorsabban fogyott. Megszaporodtak az árulások és az átállások, például áruló lett Bezerédi Imre, vagy az egész ezredével átálló Ocskay László brigadéros is, s bár mindkettőjüket kivégezték, a helyzeten ezzel már nem segíthettek. A csapatokat tovább apasztotta az egyre terjedő pestisjárvány is.

A fejedelem az 1708-as sárospataki országgyűlésen még tett egy kísérletet a hadsereg újraszervezésére, s a jobbágyságnak újra hajdúszabadságot ígért a szolgálat fejében - a nép azonban már nem bízott a győzelemben. 

A Béri Balogh Ádám vezette seregek még diadalt arattak Kölesdnél , de ezzel nem tudták ellensúlyozni a trencséni vereséget. Az utolsó jelentős kuruc eredmény 1710 januárjában, Romhánynál született. 

Érsekújvárat már nem sikerült felmenteni, s őszre a szabadságharc az északkelet-magyarországi területekre szorult vissza. 

Az 1709-es malplaquet-i francia vereség után XIV. Lajos nyíltan tudatta Rákóczival, hogy békét köt a Habsburgokkal, s beszünteti a magyar mozgalom támogatását. Ezzel a francia segély végleg elapadt. Rákóczi próbálkozott megnyerni más országokat a magyar ügy mellett. Követei tárgyaltak porosz, dán, svéd és lengyel vezetőkkel, de hiába. Az orosz kapcsolatok jelentősége azonban megnőtt, s a fejedelem még 1707-ben, Varsóban szerződést kötött 
I. Péter cárral. Az oroszoknak viszont nem állt érdekükben új frontot nyitni a Habsburg birodalommal szemben, s a svédek újabb támadása Oroszország ellen végképp tárgytalanná tette a szerződést.

A külpolitikai elszigeteltség és a súlyos belpolitikai problémák az eseményeket a megegyezés felé sodorták. Az örökösödési háború tapasztalatai alapján I. József is hajlott a kompromisszumos megoldásra a magyarokkal kapcsolatban. 

1710-ben Savoyai Jenő, Habsburg hadvezér egy magyar labanc főurat, Pállfy Jánost nevezett ki a magyarországi császári erők élére, aki tárgyalásokat kezdeményezett. 

Amikor a fejedelem 1711-ben Lengyelországba utazott, hogy a cárral tárgyaljon, távollétében felhatalmazta főparancsnokát, Károlyi Sándort, hogy időhúzó tárgyalásokat folytasson. Károlyi gróf jó politikai érzékkel, ügyesen manőverezett. Eleinte csak saját személyére és vagyonára vonatkozó ajánlatot kapott Pállfytól, azonban többszöri levélváltás és személyes találkozás után fokról fokra kibontakozott a szélesebb körű megegyezés lehetősége. 

Eközben Károlyinak vissza kellett tartania a tisztikart az egyéni megadástól, hogy előnyös feltételeket harcolhasson ki, és szembekerült Rákóczival és a vitézlő renddel is, akik - külső, elsősorban orosz segítségben bízva - mindenképpen folytatni akarták a küzdelmet.

Károlyi Szatmárban gyűlést hívott össze, ahol a béke mellett döntöttek. 

1711. május elsején ünnepélyes keretek közt a majtényi síkon a maradék kuruc sereg letette a fegyvert. 

A Szatmári béke a résztvevők számára amnesztiát
 biztosított. Az uralkodó ígéretet tett az alkotmány visszaállítására, a szabad vallásgyakorlásra, az országgyűlés összehívására, és a vitás kérdések országgyűlési megvitatására. A rendeket sértő idegen intézményeket és méltóságokat megszüntették, s a megegyezés értelmében érvényben maradtak a parasztkatonák Rákóczitól kapott kiváltságai.

A béke nem állította vissza a szabad királyválasztást, az ellenállás jogát és nem hozott létre magyar hadsereget, azaz a magyar rendi alkotmánynak azon részei maradtak ki, melyek sértették a birodalom egységét, azonban nem álltak szemben a rendi gondolkodással, mivel javarészt királyi felségjog alá estek.

Az adott külpolitikai viszonyok között ennél többet még győzelem esetén sem remélhettek volna a magyar rendek. A kuruc mozgalom biztosította, hogy Magyarország elkerülje a csehek Fehér-hegy utáni sorsát, azaz megkímélték az országot az erőszakos detronizációtól, a regermanizációtól és a véres megtorlásoktól, amiket a cseheknek az 1620-as csatavesztés után el kellett szenvedniük. Magyarországon fennmaradt a rendi dualizmus.

II. Rákóczi Ferenc, több hívével, köztük Bercsényivel és Esterházyval, nem tért haza, nem kért a kegyelemből. Az újrakezdés lehetőségét keresve Franciaországba utazott, ám a franciák változtattak a Habsburg Birodalomhoz fűződő viszonyukon, s nem kívánták támogatni Rákóczit. Az újra fellángoló török harcok idején az emigráció nagy része a fejedelmet követve Törökországba utazott. Megérkezésük idejére (1717) azonban az oszmánok már békét kötöttek. A Porta Rodostóban jelölt ki lakhelyet a magyar emigránsok számára. 

A bujdosók emigrációban töltött éveit Mikes Kelemen elképzelt nénjéhez írt leveleiből ismerhetjük meg. A székely nemesi családból származó Mikes 1707-ben került Rákóczi udvarába, s ura hűséges kísérőjeként követte őt a száműzetésbe is. 

A kuruc-labanc harcokat nem csak történelmi visszaemlékezések örökítik meg.

Örsi Ferenc „A Tenkes kapitánya” című regénye - melyből nagysikerű tévéfilmsorozat is készült - a parasztkatonák és a nép szemszögéből mutatja be Magyarország e korszakát. 
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