Az Oszmán-török Birodalom és a Magyar királyság

1, A törökök benyomulása a Balkánra:

A Szeldzsuk Szultánság felbomlása után nomád török törzsek érkeztek Kis-Ázsia területére. A letelepedett törzseket Oszmán egyesítette. A hódítások folytatódtak, I. Murád szultán elfoglalta Drinápolyt, majd Szerbiát legyőzte Rigómezőnél (1389). Később elfoglalták Vidint, így egész Bulgária a fennhatóságuk alá került. Ám a hódításokat visszavetette, hogy 1402-ben Ankaránál Timur Lenk tatár hadai keletről tönkreverte a törököket, de az átmenetileg függetlenedő területeket hamar visszaszerezték. A birodalom ekkor már az a Dunától az Eufráteszig terjedt, kivéve Bizáncot és a Peloponnészoszt. Azonban 1453-ban II. Mohamed hadai elfoglalták Bizáncot, a szultán pedig ide helyezte át birodalma székhelyét. Bosznia először fel volt osztva a törökök és a magyarok között, de a XV. Század végére már a török lett az úr. A vezetőréteg áttért a mohamedán hitre, így megőrizhette birtokait, ezzel megszületett a mohamedán délszláv nép, a bosnyák. Szintén ebben az időben hódolt be Moldva és Havasföld is (adót fizettek és seregeikkel támogatták a szultánt). 

 A török terjeszkedés alapja a rendkívül erős központosítás volt. A birodalom területe a szultán tulajdona volt, nem alakult ki öröklődő földbirtok, egyedül az egyház bírhatott még földekkel, de ezek nem voltak jelentősek. A szultán a saját kezelésében lévő ún. hászbirtokokon kívül a földeket szolgálat fejében kiosztotta katonáinak, ezekkel fizetett, de bármikor visszavehette őket. A janicsárság volt a török hadsereg legjelentősebb része (akár 20.000 fő). Puskával felszerelt, jól kiképzett gyalogosok voltak, keresztény családok elrabolt gyermekeiből képezték ki őket. Részét képezték a hadseregnek a szpáhik (lovas katona) is. Az állandó hadsereg fenntartása csak a jövedelmek koncentrálásával volt lehetséges, ezért a pénzügyek intézésére hivatali apparátust hoztak létre, élén a defterdár állt. A birodalom területét tartományokra (vilajet) osztották, melyek szandzsákokból álltak. A vilajet élén a beglerbég, vagy pasa állt, a szandzsák élén a bég. Az igazságszolgáltatás a Korán alapján történt, az ulemák támogatásával a muftik (egyházjogász) és a kádik (bíró) végezték. A birodalom összes alattvalóját rájának hívták, a hitetleneket pedig gyaurnak és néha gyermekadóra (devsirme) is kényszerítették őket. Az adószedést pedig a defterdár végezte.

A felemelkedésüket ezeken kívül még segítette a közös vallás, hogy keleten nem volt rendiség, a térségben lévő kereskedelmi útvonalakon gyorsan lehetett mozogni, a török katona fanatizálható volt (pl.: Gasa- szent háború nevében), gyorsan megtanulták az újításokat (pl.: ágyúöntés, vízi csata, várostromlás), az elfoglalt területek katonailag gyengék voltak.

2,  Harcok a törökkel:

 Szerbia eleste után a török portyák rendszeresen pusztították a magyar Délvidéket. Luxemburgi Zsigmond (1387-1437) magyar király évről évre támadó hadjáratokat indított a török ellen. 1396-ban Nikápolynál nemzetközi lovagi hadai élén ütközött I. Bajazid seregével, de elvesztette a csatát. A lovagi harcmodor már nem volt megfelelő, eljárt felette az idő.  A törökök ankarai veresége időt és lehetőséget adott a védelemre való berendezkedéshez. Zsigmond a temesvári országgyűlésen (1397) elfogadtatta a telekkatonaságot (nagy létszámú, könnyűlovas haderő, a hosszú határvonalra). A védelmet a még IV. Béla által felépíttetett végvárakra és az ütközőállamokra építette, kialakítva így a végvárrendszert. Galambóc elvesztésével már közvetlenül határos lett Magyarország a Török Birodalommal.

Zsigmondnak csak leánygyermeke volt, így Erzsébet férjét Habsburg Albertet (1437-1439) jelölte ki utódjául, aki vérhasjárványban hamar elhunyt. A trónviszályokból Jagelló Ulászló (1440-1444) került ki győztesen. Ő emelte bárói közé Hunyadi Jánost, aki eredményesen vette fel a harcot a törökkel a 40-es években ( megverte a ruméliai beglegbéget, az európai török hadsereg vezérét). 1443-ban ellentámadásba indulta a magyarok, és Nisˇ közelében kétszer is legyőzték a törököket. 1444-ben a drinápolyi békében a törökök kiürítették Szerbiát. A magyar seregek tovább folytatták a támadássorozatot, de Várnánál csatát vesztettek, és a király is elesett. Az új uralkodó a megözvegyült Erzsébet fia, V. László lett, Hunyadit pedig kormányzónak választották (1446-1452), ő pedig 1448-ban egy újabb hadjáratot indított. Ekkor volt a 2. rigómezei csata, ami elveszett, mivel a magyarok nem tudtak egyesülni Kasztrióta György albán harcosaival. 1456-ban II. Mohamed Nándorfehérvárat ostromolta. A várat Szilágyi Mihály, Hunyadi sógora védte. Hunyadit a nemesség magára hagyta, így csak saját zsoldosaival, és a pápa által küldött Kapisztrán János olasz ferences által vezetett keresztes hadak jöttek segíteni. A várat megvédték, és így megakadályozták a török benyomulását az országba. Dugovics Titusz is az egyik hőse ennek a harcnak, amikor egy török ki akarta tűzni a lófarkas zászlót a várra, ő magával húzta a mélybe. A déli harangszó is rá emlékeztet, amit III. Callixtus pápa rendelt el a győzelem emlékére. Egy későbbi balkáni hadjárat alkalmával Kapisztrán és Hunyadi is életüket vesztették pestisjárványban. 

Hunyadi Lászlónak egyre nagyobb befolyása lett az országban, és mivel ezt nem akarta elveszíteni, Cillei Ulrikot és a királyt Nándorfehérvárra csalta, ahol Cilleit meggyilkolták, a király pedig fogoly lett. Amikor a király kiszabadult Budára csalta Lászlót és Mátyást, ahol Lászlót lefejeztette, Mátyást pedig tömlöcbe vetette. Szilágyi Erzsébet és Mihály vezetésével polgárháború tört ki. A király Bécsbe majd Prágába menekült Mátyással, de váratlanul meghalt. Mátyást az országgyűlés a Duna jegén királlyá választotta 1458. január 24-én, Mátyás pedig hazatérve már februárban átvehette a budai Nagyboldogasszony-templomban országa kormányzását, de a koronázás csak 1464-ben Székesfehérváron történt meg, mivel a Szent Koronát vissza kellett szerezni III. Frigyestől. Ekkorra a török már véglegesen elfoglalt Szerbiát, így a királynak hadjáratot kellett ellenük indítani. 1463-ban Boszniában Mátyás bevette Jajcát. Jövedelme növelése érdekében a kapuadót a kincstár adójára (füstpénz-háztartásonkénti) változtatta, a harmincadvámot átkeresztelték koronavámmá, és az adóalap is megváltozott. Ezeken kívül még bevezette a rendkívüli hadiadót, amit néha többször is beszedtek egy évben, és nemzetközi segélyeket is kapott (pápaság, Velence). Az ország védelmére létrehozta a zsoldosokból álló fekete sereget, aminek a magját a husziták adták (vezérei között volt Kinizsi Pál is). Az országnak nem volt ereje egy nagyobb méretű támadásra a török ellen, így állóháború alakult ki, sőt Mátyás néha át is engedte a törököket az országon III. Frigyes felé. 1479-ban a török nagy erőkkel megtámadta Erdélyt, de Báthori István Kenyérmezőnél megállította őket. Mátyás nem akart háborút, így 1483-ban békét kötött a törökkel, amit a magyar királyok 1520-ig folyamatosan megújítottak, de mindeközben a Délvidék tovább pusztult. Mátyás 1490-ben halt meg, de csak egy törvénytelen gyermeke, Corvin János született, akit nem sikerült a trónra juttatnia, a trón II. Ulászló(1490-1516) cseh királyé lett, akit a kortársak Dobzse Lászlónak (jól van) neveztek. Később szélütés is érte, így még kevésbé volt befolyása az ország életére. Halálakor fia még csak 10 éves volt, akit nagykorúnak nyilvánítottak, az ügyek intézését pedig egy meghatározott tanácsra bízták. Szapolyai befolyása nőtt. A török elleni harchoz Bakócz Tamás esztergomi érsek keresztes hadjárat szervezését kapta feladatul 1514-ben, ő Dózsa Györgyöt bízta meg a vezetéssel, aki a pórnépből álló csapattal megindult dél felé a török ellen, ám menet közben a parasztok uraik ellen fordultak. Temesvárnál Szapolyai János erdélyi vajda hadai szétverték a felkelőket, Dózsát kínhalálra ítélték, de a parasztokat is megbüntették: nem költözhettek, és növelték a robotjukat. Mindeközben a királyi hatalom meggyengült a végvárak állapota pedig folyamatosan romlott. I. Szulejmán uralomra jutásakor támadást indított Magyarország ellen, elfoglalta Szabácsot, majd Nándorfehérvárat (1521), ezzel a déli vonalat áttörték, és az út szabaddá vált Buda felé. Ekkor már II. Lajos (1516-1526) volt a király. Az uralkodó hadba hívta a nemességet, de csak csekély számú haderő gyűlt össze, dél felé tartva Tomori Pál seregeivel egyesült Tolnánál. A csatára a mohácsi síkságon került sor 1526. augusztus 29-én, de az alig két óra alatt el is veszett. A király menekülés közben a Csele-patak megáradt vizébe fulladt. Szulejmán ezek után már nem találkozott ellenállással, kardcsapás nélkül bevonult Budára, katonái kirabolták és felgyújtották a várost, majd zsákmányaikkal és hadifoglyokkal kivonult az országból, de a Szerémségben hagyott állomásozó katonákat.

3, Az ország három részre szakadása:

 Még a mohácsi csata évében a Szent Koronával Székesfehérváron Szapolyai(1526-1540) megkoronáztatta magát. Ezzel párhuzamosan a Habsburg-barát bárók oltalmat remélve a töröktől I. Ferdinándot (1526-1564) királyukká választották. Ferdinánd csapatai Tokajnál döntő vereséget mértek Szapolyai seregére, ő Lengyelországba menekült, és egyezséget kötött a szultánnal, Ferdinánd fejére pedig ráhelyezték a Szent Koronát Székesfehérváron. 1529-ben Szulejmán elfoglalta, majd átadta János irálynak Budát, majd Bécs fele indult, de eredménytelenül vissza kellett húzódnia. Majd 1532-ben a szultán újabb hadjáratot indított Bécs felé, de Kőszeg váránál megállt, az erőviszonyokat eldöntő küzdelem pedig elmaradt. Az oszmán hadsereg Magyarország belső területeitől nyugatra már nem tudott hadat viselni a nagy távolság és a török hadsereg miatt. Így Magyarország a két birodalom ütközőzónájába került, és másfél évszázadra hadszíntérré változott. A két fél szerződést kötött, melyben Ferdinánd elismerte, hogy a Szultán Jánosnak adta az ország nagyobbik felét. Cserébe a szultán elismerte Ferdinánd jogait a nyugati részeken. Ezek után János király és Ferdinánd is békét kötöttek 1538-ban Váradon, melynek értelmében kölcsönösen elismerték egymás királyságát. János király halála után pedig az ország a béke értelmében Ferdinándra vagy utódaira szállt. Ám János megeskette Fráter Györgyöt és Török Bálintot, hogy csecsemő fiát, János Zsigmondot választják királlyá. Fráter György a szultántól kért segítséget, aki szétverte Ferdinánd seregeit. Ezután a szultán csapatai megszállták Budát 1541. augusztus 29-én, János Zsigmondnak és Izabellának pedig a Tiszántúlt és Erdélyt adta. Fráter György kormányzott János Zsigmond helyett, és a gyalui egyezményben lemondott országáról, és átadta a Szent Koronát. Ferdinánd ígéretet tett az ország megtartására, és Buda visszafoglalására. Ferdinánd ellentámadást is indított, de az a visszájára fordult, és békét kellett kötnie a szultánnal. Később Castaldo vezetésével zsoldosokat küldött Fráterhez a keleti országrész átadása miatt, ám mégis aztán 1551-ben Alvincon meggyilkoltatta, mert taktikázott a törökkel. 1552-ben az oszmánok újra be akarták hódoltatni Erdélyt, ezért Ali budai pasa Eger ostromához fogott. A „Felvidék kapuja” a keleti és a nyugati országrész kapcsolatát biztosította. A várat Dobó István védte, és sikerült megvédenie. Ezután Szulejmán 1566-ban Szigetvárat ostromolta, amit Zrínyi Miklós horvát bán védett. A várat bevették, de a szultán meghalt. (Halálát titokban tartották, hogy a sereg fegyelme ne bomoljon fel. A testét kiültették a sátra elé, mintha még élne, és figyelne). A győzelem után azonban utódja II. Szelim nem tudta folytatni a hadjáratot, mert haza kellett térniük a trónutódlás biztosítása miatt. Miksa és Szelim békét kötöttek. Az 1568-as drinápolyi béke a fennálló helyzetet rögzítette, a Habsburgok évi adó fizetését vállalták. Ezután az állandó portyák az ország belső területeit pusztították. A királyi Magyarország a Habsburgok ellenőrzése alatt maradt, a hadszíntérré vált országrész szerepe leszűkült a török rohamainak feltartóztatására. Nádor helyett helytartókat neveztek ki az ország élére, a királyi székhely idegenbe került, a pénzügyek irányítására létrehozták a Magyar Kamarát, amely Pozsonyban székelt, és az Udvari Kamarának rendelte alá magát. A védelemre új várrendszert kellett kiépíteni. A hódoltságban a török államberendezkedés, közigazgatás és tulajdonviszonyok váltak meghatározóvá. Viszont az adóztatott területen a török kormányzat igazodott a ráják korábbi terheihez. Innen a nemesség és a polgárság elmenekült, csak a jobbágyok váltak alattvalókká. A nemesség a katonaság segítségével behajtotta a hódoltság népein a korábbi adókat (kettős adóztatás). Természetesen nem maradt hatás nélkül az egymás mellett élés: a magyar nyelv török jövevényszavakkal bővül, a későbbi jellegzetes magyar viselet szintén török hatásra alakult ki. Máig őrzi emléküket a sok gyümölcs, virág, melyek ekkor terjedtek el, és a török építészet emlékei a dzsámik, minaretek (világítótorony), türbék (síremlék), fürdők (Pécs, Eger, Érd, Buda). Ezen kívül a „fekete levest”, vagyis a kávét is ők ismertették meg velünk, valamint gyümölcsöket is hoztak (pl.: alma)

4, Háborúk a szabadságért:

 Az új háború a portyákból bontakozott ki, a cél a törökök megingatása volt. A török elfoglalta Sziszek és Veszprém várait, mire válaszul Pálffy Miklós Romhánynál csatát nyert, majd bevették Füleket. Báthori Zsigmond erdélyi fejedelem is csatalakozott a török elleni szövetséghez. 1595-ben Gyurgyevónál Bocskai István vezette hadak győzelmet arattak. Báthori a székely szabadoknak részvétel fejében helyzetük rendezését ajánlotta. 1596-ban III. Mehmed hadai bevették a Nyári Pál által védett Eger várát, majd Mezőkeresztesen is legyőzte a keresztény haderőt. Erdély megkísérelt kiválni a háborúból, a belső összecsapások mérhetetlen szenvedést okoztak Erdély népének. Közben az udvar pénzügyi takaréki kimerültek, ezért perbe fogták a leggazdagabb magyar főurakat, és az otthonukat vesztett paraszti tömegek csak szaporították a kóborló, fosztogató, zsoldosnak álló hajdúk számát. Belgioso perbe fogta Bocskai Istvánt, de hajdúi megvédték. Bocskai katonái nemsokára már Alsó-Ausztriát dúlták. Ennek hatására az erdélyi rendek fejedelmükké választották Bocskait (1605), majd a magyar rendek is ezt tették. A szultán nevében Rákos mezején koronát fogadott el a nagyvezírtől, de csak, mint ajándékot, így elhárította a török befolyás növekedését. Bocskai letelepítette a hajdúkat, s katonai szolgálat fejében kollektív nemességet adományozott nekik. 1606-ban a kimerült felek a bécsi békében megegyeztek, amelyben ígéret született a törvénytelen perek beszüntetésére, vallásgyakorlást biztosított, az udvar elismerte Bocskai fejedelemségét, valamint lemondott Erdélyről. Bocskai közvetítésével 1606-ban a két nagyhatalom a Zsitva folyó torkolatánál békét kötött. Amelyben a török elfogadta a hódoltsági területek magyar adóztatását, a törökök lemondtak az évi adó fizetéséről, és egyenrangú tárgyaló félként ismerték el a Habsburg uralkodókat. 

Jelentős csalódás érte az udvarhű nemességet, amikor a harmincéves háború utána dinasztia nem fordult a török ellen, Ferdinánd meghosszabbította a békét. Zrínyi Miklós Nyugat-Magyarország egyik legnagyobb birtokosa volt, horvát bánként pedig tevékenyen részt vett a törökkel folytatott küzdelemben. Ekkor már I. Lipót (1657-1705) volt a Habsburg trónon. Küprülü Ahmed seregei 1663-ban bevették Érsekújvárat, Zrínyi pedig betört a hódoltságba, és felégette a török utánpótlás szempontjából értékes eszéki hidat. A császár új fővezért jelölt ki, Montecuccoli pedig kerülte az ütközést, de Szentgotthárdnál legyőzte a török sereget. Az udvar 1664-ben Vasváron békét kötött a törökkel, kezén hagyva újabb hódításait.

5, A török kiűzése:

 1683-ban a török nagy erejű támadást indított Bécs ellen, mire I. Lipót védelmi egyezséget kötött Sobieski János lengyel királlyal. Kara Musztafa nagyvezír megkezdte a császárváros ostromát, de segítségül jöttek Sobieski János és Lotharingiai Károly hadai. Szétverték Párkánynál a budai pasa hadait, és bevették Esztergomot. XI. Ince pápa rászorította XIV. Lajost a császárral kötendő fegyverszünetre. A Habsburg Birodalom, Lengyelország és Velence részvételével 1684-ben megalakult a Szent Liga. Közös erővel 1686-ban visszafoglalták Budát, majd Nagyharsánynál, a „második rigómezői csatában” döntő győzelmet arattak. Folyamatosan szabadították föl a déli területeket, amikor XIV. Lajos megrettenve a Habsburg sikerektől támadásba lendült. A törökök felszámolták az összes balkáni keresztény hódítást, ám Savoyai Jenő serege Zentánál szétverte az ellenséget. Ezután a karlócai béke értelmében (1699) véget ért a török hódoltság, Erdélyről is lemondott a török.

A Habsburgok helyzete megerősödött, a magyarok az 1687-es pozsonyi országgyűlésen lemondtak a Habsburgok fiága javára a szabad királyválasztásról. Az ország népére óriási terhek nehezedtek, az adókat többszörösére emelték, az egykori birtokosok csak úgy kaphatták vissza földjeiket, ha jogosultságukat törvényesen igazolni tudták. Az ügyek intézését az Újszerzeményi Bizottság végezte. A nemesség pedig visszaállította a magyar vármegyerendszert. Ahogyan kiszorult a török a magyarországi hadszíntérről, úgy erősödött a Habsburg befolyás. 1687-ben Lotharingiai Károly megszállta Erdélyt, de csak Apafi Mihály halála után lett I. Lipót Erdély ura. Így önállósága elveszett, de Lipót 1691-ben kiadta a Diploma Leopoldinumot, mely sértetlenül hagyta az erdélyi vezetőréteg alapvető érdekeit és hagyományait.

6, „Európa beteg embere”:

  1715-ben kitört a török-velencei háború, amibe a Habsburgok a velenceiek oldalán szálltak be. A törökök folyamatos vereséget szenvedtek, elveszett Belgrád is. A háborút az 1718-as pozsareváci béke zárta le, amelyben Észak- Szerbiát, a Maros-Tisza-Duna közét, és a Havasföld egy részét elvesztették a törökök. Később a törökök Oroszországgal is szembekerültek, ahol szintén óriási területeket vesztettek el a keleti részeken. A birodalom belső problémákkal küszködött, ezért nem bírta megtartani a meghódított területeket. A XIX. században sorra önállósodtak a Balkán államai, és területe az I. világháborúra már csak Bizánc és Anatólia területére terjedt ki.
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