A magyarországi városfejlődés jellegzetességei a XIV–XVI. században

Előzmények – európai városfejlődés

A kora középkorban Nyugat-Európában meginduló mezőgazdasági fejlődés, technikai újítások – szügyhám, nehézeke, patkó, két-és háromnyomásos rendszer – eredményeképpen a XI.-XII. századra nőtt a megtermelt gabona mennyisége, csökkent az éhínségek lehetősége, a jobban táplált népesség ellenállóbb volt a járványokkal szemben, így a Európa lakossága a XIII. század végére közel kétszeresére emelkedett.

A mezőgazdaság fejlődése felesleget eredményezett, ez a pénzforgalom újbóli kialakulását eredményezte, így szükség volt kereskedőkre. A munka termelékenységének növekedése miatt sokan felhagyhattak a földműveléssel, és kézművességgel, kereskedelemmel kezdhettek foglalkozni. A népesség növekedése mellett ezek a folyamatok is a városok kialakulásának irányába hatottak. 

Először Itália, Dél-Franciaország területén a távolsági kereskedők tömörültek érdekeik védelmében gildékbe, majd közösségeikhez kézművesek csatlakoztak, így alakultak ki a kommunák, a városok elődei. A XI.-XII. században észak-francia, német, angol területen is elterjedtek a városok, a XIII. századra Közép-Európában is megindult a városfejlődés. A városok az adott terület földbirtokosától való függetlenségüket pénzzel vagy fegyverrel vívták ki. A függetlenséggel járó városi önkormányzat elemei: szabad bíróválasztás, bíráskodás, szabad plébános-választás, saját adószedés (egy összegben adózás a királynak/földesúrnak), saját igazgatás. A városlakó polgár szabad ember volt, sem nemes, sem jobbágy.

A városokat fallal vették körül, a helyszűke miatt így az utcák sikátorokká váltak, csatornázás híján az emberek és állatok szennye a nyílt utcán hevert. Ez járványokat idézett elő, a városokban magas volt a halandóság.

A város vezetését a szenátus látta el, amely a gazdag távolsági kereskedőkből, a patríciusokból állt. A patríciusok közül került ki a polgármester és a főbíró. A polgárjoggal rendelkezők zömét kézművesek tették ki. Az azonos mesterséget űző iparosok érdekeik védelmében céhekbe tömörültek. A céhek szabályozták a piacra kerülő áru mennyiségét és minőségét, megszabták az iparűzők számát. Üldözték a céhes engedély nélkül dolgozó kontárokat.

A lakók többségét a polgárjoggal nem rendelkező plebs alkotta. A városi szegénység alkalmi munkából élt, a gazdagabb polgárok város körüli földjeit művelte. A jobbágyok beáramlása a városokba folyamatos volt, hiszen a magas halandóság szükségessé tette az utánpótlást, a szokásjog szerint pedig a városban eltöltött egy év után a jobbágy szabaddá vált.

A városi polgárság létrejötte Nyugat-Európában hozzájárult a rendi társadalom kialakulásához, hiszen a hűbéri hierarchiát szétfeszítő városi társadalom tagjai közös érdekeiket szem előtt tartva, egységesen léptek fel az uralkodónál, ez a módszer pedig mintául szolgálhatott a nemesség és a főnemesek számára is. Az egyre jelentősebb gazdasági súllyal rendelkező polgárok hallatni kívánták szavukat a politikában. A város és a polgári életforma új eszmék megjelenését hozza: az egyéni képességeinek köszönhetően gyarapodó, öntudatos polgár szemlélete individuális, nem fogadja el a királyi hatalom korlátlanságát, és akaratát rá kívánja kényszeríteni az uralkodóra.

Másrészt a városok a király szemszögéből kiváló eszközei a rendek visszaszorításának, hiszen a városoktól befolyó adóra támaszkodva a király függetlenítheti magát a rendek akaratától – ezért a Nyugat-Európában a XV. századtól kibontakozó abszolutizmus szellemében az uralkodó védi a polgárt és városát a földesúri hatalomtól.

Az a gazdasági fellendülés, ami a X.-XI. században indul meg Nyugat-Európában, a XIV. századra megtorpan. A túlnépesedés éhínséghez vezet, a Krím-félszigetről behurcolt pestis a legsűrűbben lakott, tehát a legvárosiasabb területeken szedi legtöbb áldozatát. Anglia és Franciaország, a két vezető nagyhatalom fejlődését visszaveti a százéves háború (1339-1453).

Magyarország

A XIV. századi nyugati hanyatlás közepette Közép-Kelet-Európa békésen gyarapszik. A térségre nem terjed ki a népesedési válság, így a pestis sem pusztít nagy mértékben. De a népesség ugrásszerű növekedésének elmaradásával a fejlődés igazi mozgatói is hiányoznak. Magyarországon a tatárjárás után IV. Béla „második honalapításának” köszönhetően indul meg a városfejlődés, Béla ugyanis a várak mellett a fallal körülvett városokkal kívánja megoldani az ország lakosságának védelmét. Ennek megfelelően az ország városhálózata a XIII. század végére nagyjából kialakul, és nem sokat változik a kora újkorig. 

Károly Róbert (1308-1342) gazdaságpolitikájának szerves részét képezi a városfejlesztés. Mivel támadó hadjáratokat a király csak saját költségén viselhetett, rendszeres kincstári jövedelmet kellett biztosítania, ezért regálékra alapozta a királyi vagyont, így például megvámolta az országban folytatott kereskedelmet. A harmincadvámból befolyó összegeket úgy kívánta növelni, hogy kedvezmények biztosításával élénkítette a külkereskedelmet, ezáltal javult a városi kereskedők helyzete, a forgalom élénkülésével a vámtételek is emelkedtek. A városoktól beszedett adó szintén fontos pillére volt a kincstári jövedelmeknek. A városok eredetileg annak a földesúrnak voltak kötelesek adózni, akinek a birtokán létrejöttek. Károly Róbert, annak érdekében, hogy a városoktól beszedett adó közvetlenül a kincstárba kerülhessen, több városnak is a szabad királyi város címét adományozta, királyi tulajdonba véve ezzel az adott településeket. Mivel a távolsági kereskedelem jelentette a legfőbb anyagi forrásokat, királyi várossá csak a kedvező fekvésű, közvetítőkereskedelmet is lebonyolító városok váltak. Ezek a városok fallal vehették körül magukat, országos vásárokat tarthattak, kereskedőik vámmentességet élveztek, de kiváltságaik nem voltak egységesek, minden város maga vívta ki külön jogait és kedvezményeit. A nagyjából két tucat szabad királyi városban külföldi távolsági kereskedők is megtelepedtek, sőt, ezen városok vezetői általában német, olasz kereskedők voltak. Igazi városi autonómiát is csak a szabad királyi városok élveztek: az országos joggyakorlattól eltérő, belső használatú és városonként különböző jogszokások alakultak ki– később egyre inkább a budai joggyűjtemény vált mércévé. Státuszuk hasonlított európai társaikéhoz (lásd fönt). A városok statutumokat, területi hatókörű jogszabályokat hozhattak, lakóik földesúri jogokkal rendelkeztek, jobbágyokat tarthattak. Legfőbb szabad királyi városaink: Buda, Pozsony, Kassa, Eperjes, Bártfa. 

A magyar városhálózat igen hézagos: a lengyelországi, oroszországi kereskedelmet Kassa, Eperjes bonyolította, a csehországit Nagyszombat, az ausztriait Pozsony, Sopron, a velenceit Zágráb, a fekete-tengerit Brassó, Nagyszeben. Az ország kereskedelmi centruma, a hazaiak és külföldiek közötti közvetítőkereskedelem középpontja Buda volt, árumegállító joggal is rendelkezett, a belföldi kereskedőknek kötelező volt útba ejteni a várost.  

Délnyugat-Magyarországon (Zala, Somogy) és az Alföldön azonban gyakorlatilag egyáltalán nem találni valódi, fallal körülvett várost. Pécs püspöki, tehát földesúri kézben volt, Szeged szintén mezővárosnak számított. A „mezőváros” (oppidum) kifejezés arra utal, hogy – ellentétben a kerített várossal – nincs fallal körülvéve, a mezőben áll (tehát nem a mezőgazdasági tevékenységre utal a név). A mezővárosok egyházi vagy földesúri birtokokon jöttek létre, lakói ennek megfelelően inkább jobbágyi, mint polgári státuszban vannak, gyakran a város is jobbágytelkekre oszlik. Gyakran a földesúri birtokszékhely vagy a vásártartásra földrajzilag legkedvezőbb település alakul mezővárossá. A mezővárosok a földesúrnak tartoznak adót fizetni, és a vásártartás sem a lakók, hanem a földesúr joga. Csakúgy, mint a királyi városok esetében, az egyes mezővárosok jogai egyéni alkudozások eredményei, de a bíráskodás általában a földesurat illeti meg. Kisebb ügyekben azonban a mezőváros lakói maguk is ítélkezhetnek, és ilyenkor többnyire nagyobb királyi városok joggyakorlatát követik. Társadalmi képletük inkább a falvakéhoz hasonlít, a legtöbben állattenyésztésből, földművelésből, szőlőtermesztésből élnek, de több a kézműves, az árukínálat bőségesebb. Bár városi autonómia nem alakul ki, korlátozott önigazgatás, önkormányzat mégis van. A mezővárosok vezető rétege a királyi városok külföldi patriciátusával ellentétben magyar. A mezőváros általában a helyi gazdasági- és áruszükséglet kielégítésére képes. A királyi városokkal sűrűn behálózott területen kevés a mezőváros, a valódi városok közti nagy távolság viszont kedvezett a mezővárosoknak: az ország legsűrűbben lakott és egyben legtöbb mezővárossal rendelkező térsége Várad bihari előtere. Két fő típusuk a bortermelő mezőváros (Észak-Magyarország, Dél-Dunántúl) és az állattenyésztő mezőváros (Alföld). Legnagyobb mezővárosaink: Debrecen, Szeged, Pécs.
A fejlett kereskedelem és –pénztechnika világából jött Károly Róbert felismeri az ország európai lehetőségeit: a nyugat-európai pénzforgalom nemesfém-igényét látva fejleszti a magyar bányászatot. A bányabér harmadának átengedésével érdekeltté teszi a földesurakat a birtokaikon lévő érctelérek feltárására. Német és cseh bányászokat telepít az országba – így fejlődnek ki első bányavárosaink. Ezek a városok általában fallal vehették körül magukat. A magyar bányászat Európa aranytermelésének egyharmadát adta.Három csoportjuk a szabad királyi bányavárosok, amelyek képviselőket küldhettek az országgyűlésbe, a királyi bányavárosok, valamint a földesúri kézben lévő bányavárosok, amelyek jogállása a mezővárosokéval egyezett meg. Legfőbb bányavárosaink: Körmöcbánya, Selmecbánya, Besztercebánya.

Nagy Lajos király (1342-1382) apja városfejlesztési politikáját folytatja, igyekszik növelni a valódi városok számát, a külkereskedelmet minden égtáj felé élénkíteni kívánja, ezért jelentős kereskedelmi kiváltságokat biztosít hazai és külföldi városoknak is. Itáliai kapcsolatait felhasználva Genovával vámmentességi szerződést köt. 1351-es törvényeiben Lajos a fallal körülvett városokat felmenti a kilenced fizetése alól, az 1370-es évektől pedig különösen sok kedvezményt, egyéni kiváltságot ad egyes városoknak. 1378-ban a szabad királyi városok fellebbviteli bíróságává a tárnokmesteri széket teszi – ezzel egyrészt egységesíti a királyi városok joggyakorlatát, hiszen a tárnokszék a budai jogot alapul véve dönt minden ügyben, másrészt a városok ügyeit végképp kiemeli a feudális bíráskodásból, mert a tárnokmester oldalán polgárokból álló tanács bíráskodik. Lajos alatt jönnek létre az első céhek. Első, rövid életű egyetemünket is Lajos alapítja 1367-ben Pécsett – a város mezővárosnak túlfejlett, fal övezi, méltó egyetemi székhely. 1370-ben Lajost lengyel királlyá választják, így élénkülnek a magyar-lengyel kereskedelmi kapcsolatok.

Luxemburgi Zsigmond (1387-1437) az őt támogató báróknak köszönheti trónra kerülését, így uralkodása első éveiben kiszolgáltatott helyzetben van. Hatalmának megszilárdítása érdekében a Károly Róbert által még csak honorbirtoknak kiadott királyi földek jelentős részét osztja szét a főnemesek körében, ennek eredményeként az ország várainak alig 20 %-a marad királyi kézben. A még királyi tulajdonban lévő fallal körülvett városok így hadászatilag is felértékelődnek. Zsigmond támogatja a fejlődőképes városokat, és a nemesség mellett a polgárságot is igyekszik renddé szervezni a bárói ligák ellenében, ezért az 1405-ös országgyűlésre a városok képviselőit is meghívja, és egy sor kedvező intézkedést fogad el számukra: minden királyi városnak pallosjogot ad, mentesíti kereskedőiket a belföldi vámok és Buda árumegállító joga alól, támogatja az egységes (budai) súly-és mértékrendszer elterjesztését a kereskedelem megkönnyítése érdekében. De a királyi privilégiumok nem segíthetnek a magyar városhálózat fejletlenségén, sem a városok száma nem nő, sem a polgárok politikai jelentősége, hiszen a két nagy társadalmi csoport, a nemesség és a jobbágyság méreteihez képest a polgárok jelentéktelen csoportja idegen, járulékos elem a magyar társadalomban.

Zsigmond idejére a három bányaváros-csoport városszövetségekbe tömörül, legjelentősebbé a Garam-menti alsó-magyarországi bányaváros-szövetség válik, ugyanis a királyné tulajdonát képezi, tehát lényegében a királyi városok rangján álló települések csoportja. Itt vannak a pénzváltó helyek is.

Az állandó pénzhiánnyal küszködő Zsigmond több várost is a bárók kezére juttat – ezek a települések mezővárosokká degradálódnak, illetve több városunkat elzálogosítja.

Mátyás király (1458-1490) folytatja az Anjou-k és Zsigmond várospolitikáját, Pestet a tárnokszéki városok közé emeli (így 8 tárnokszéki város lesz). Szaporodik a mezővárosok száma – főleg a szarvasmarhával és borral kereskedő városok részesülnek a nyugati kereskedelem hasznából.

XVI. század (ez a tételkiírásban már nincs benne, de nagyon érdekes)

A XVI. századra Magyar Királyság gazdasági jelentősége csökken, egyrészt mert Amerika felfedezésével temérdek arany és ezüst áramlik a kontinensre, így a magyar nemesfémre Európa már nem szorul rá. Másrészt a török terjeszkedése bizonytalanná teszi az itt áthaladó kereskedelmi utakat, a forgalom csökken. Európai középhatalomból mellékhadszíntérré válunk. 

Az ország három részre szakadása után a Magyar Királyság területén a nyugatias életformát biztosító városok tovább fejlődnek, a török hódoltság területéről a nyugati városokba menekülő magyar lakosságot a német polgárok ellenállással fogadják, de végül a magyarok is beilleszkednek. 

A Hódoltságban a török rátelepül a már meglévő városhálózatra és közigazgatásra, nem épít új központokat, de felépíti vallási épületeit és fürdőit a magyar városokban. Az ország közepe korábban sem volt városiasodott terület, a hódoltsági területek lakosságának lassú pusztulása rányomja bélyegét az itteni városok életére is. A szultán maga dönti el, mely városok tartozzanak közvetlenül a Hász-birtokhoz (közvetlen adószedés), és melyeket ad szolgálati birtokként katonáinak, hivatalnokainak. A török hódítás nem töri derékba a mezővárosok fejlődését, sőt, mivel nagyobb részesedést kapnak a határon átmenő kereskedelemből, lakosságuk differenciálódik. A hódoltsági magyar kereskedőknek bizonyos gazdasági hasznuk is származik a szétszakítottságból, mert a német, cseh és itáliai kereskedők nem tudnak közvetlen kapcsolatra lépni a magyarországi török kereskedőkkel, így a magyarok látják el a közvetítő kereskedelmet, hiszen a magyarok, egyfelől mint török alattvalók, másfelől mint keresztények, mindhárom országrészben szabadon mozoghattak. A tizenöt éves háború azonban a térség infrastruktúráját, településeinek nagyobb részét elpusztítja.

Erdély nagy része a szétszakadás előtt fejletlenebb volt az ország nyugati területeinél, társadalma azonban kevésbé hierarchikus és feudalisztikus, mint a belső területeké. Az 1437-es kápolnai unió alapján a térség három rendje a székely, a szász és a magyar. A székelyek határőrnépként ősi kiváltságokat élveztek, megőrizhették saját társadalmi rendszerüket, amelyben mindenki szabadnak számított, és saját közigazgatásuk volt. A nagyrészt városokban élő szászok szintén saját jogrendjüket és közigazgatásukat használhatják. A szászok saját belső vezetését, városaik autonómiáját a fejedelmek is tiszteletben tartják, mivel a gazdag német városok adják Erdély adóinak felét. Erdély fejedelmei megőrzik a térség függetlenségét, és a belső stabilitás kedvez a városok fejlődésének. Elősegíti a városi kultúra erősödését a protestáns egyházak térhódítása is, hiszen a városokban iskolák, nyomdák jönnek létre, teret hódít a magyar nyelvű írásbeliség. Mindez az erdélyi fejedelmek vallási türelmének is köszönhető.

1
5

