A világgazdaság a húszas és a harmincas években

A gazdaság helyzete a két világháború között

Az első világháborúból (1914-1918.) mindkét harcoló fél hatalmas veszteségekkel került ki, mind emberáldozatok, mind anyagi téren. A háborúban körülbelül 10 millió katona halt meg, míg a háború következtében kialakult járványokban és éhínségekben 20 millió ember vesztette életét. Az anyagi javakat érintő károk szintén jelentősek voltak: megsemmisültek, vagy megrongálódtak az ipartelepek, közlekedési eszközök és útvonalak, bányák, mezőgazdasági eszközök. Elhanyagolták a még termelő üzemek, berendezések karbantartását, a földek kimerültek, az állatok elpusztultak vagy levágták őket.

A világháború és az azt lezáró békerendszer (1919. jan. 18. Versailles) szétzilálta az előző században fokozatosan kiépült világgazdasági rendszert. A szabad piac működését állami beavatkozással korlátozták, és összeomlott a nemzetközi kereskedelem, mert a hadviselő felek elvesztették külföldi piacaikat, a korábbi vezető ipari, kereskedelmi országok –Nagy Britannia, Franciaország, Németország- elvesztették vezető szerepüket, az új kiemelkedő gazdasági nagyhatalom az Amerikai Egyesült Államok lett.

A háború felemésztette az egyes államok tartalékait: a hadikiadások, a fedezetlen pénzkibocsátás, az eladósodás és a haditermelés miatt kialakuló áruhiány inflációt gerjesztett. A legtöbb államban letértek az aranyalapról, a pénz értékét ezt követően vásárlóereje határozta meg, egyedül az amerikai dollár őrizte meg értékét. A pénzügyi krízist súlyosbította, hogy a vesztes országokat jóvátétel fizetésére kötelezték, amelynek pontos összegét csak évekkel a háború után határozták meg: Németországnak 132 milliárd aranymárkát írtak elő, ami az ország éves bevételének kétszerese volt, így képtelen volt kifizetni. Mivel az angol és a francia gazdaság talpra állását a német jóvátétel fizetésére alapozták, az 1923-as évre súlyos válság alakult ki.

A húszas évek gazdasági válságának leküzdésére 1924-ben a Jóvátételi Bizottság, Charles Dawes amerikai bankár vezetésével olyan tervezetet dolgozott ki, amely előírta a következő öt év alatt fizetendő, kezdetben alacsony, de fokozatosan növekvő jóvátételi részletek nagyságát. A Dawes-terv kezdeményezésére Németország külföldi (elsősorban amerikai) hiteleket vehetett fel a jóvátétel fizetésére, ami segítette a német gazdaság talpra állását. Ez a kölcsön egy sajátos körforgás kialakulásához vezetett, hiszen Németország az amerikai kölcsönökből fizette az előírt jóvátételt Franciaországnak és Nagy Britanniának, akik így tudták törleszteni a világháború során felhalmozott adósságukat az USA-nak. 1929-ben zárták le a jóvátételek fizetésének kérdését: az Owen Young (amerikai bankár) vezetésével megtartott konferencián meghatározták a német jóvátétel végleges összegét (59 év alatt kifizetendő 114 milliárd aranymárka), és a fizetési kötelezettség elfogadásának fejében megszüntették Németország gazdasági ellenőrzését.

Az 1920-as évek végére a legtöbb országban sikerült megfékezni az inflációt, ami az amerikai kölcsönökkel és segélyekkel együtt gazdasági fellendülést eredményezett („boldog húszas évek”). Egyes országok egy-egy ágazata tényleg látványos fellendülést mutatott, de a világgazdaság egészében jelentős aránytalanságok mutatkoztak. Nehéz volt átállni a haditermelésről a békés gazdaságra. A háború után beinduló termelésre nyersanyag és élelmiszer túltermelés lett jellemző. A háború idején nem maradtak fenn a gazdasági kapcsolatok, így a korábbi felvevő piacok, mint India és Japán, maguk is termelni kezdtek, szűkült az exportőrök piaca. Kinyílt az „agrárolló”, azaz a mezőgazdasági termékek ára visszaesett, míg az ipari termékeké jelentős mértékben növekedett. A növekvő versenyben az államok saját, belső piacukat védővámok felállításával próbálták segíteni és megvédeni a külföldről érkező termékek ellen, ez azonban lelassította a világkereskedelem újbóli kibontakozását. A hagyományos ipari országok termelése alulmaradt az újonnan bekapcsolódó, fejlett gépparkkal és módszerekkel rendelkező államok hatékonyabb termelésével szemben. A motorizáció, a futószalag-termelés és a szabványosítás lehetővé tették az olcsóbb tömegtermelést ((USA előretörése, Japán, India és Kína felzárkózása).

A húszas évek második felében a megerősödött amerikai részvénypiacokon meredeken emelkedtek az árak (Big Business), ami arra késztette a befektetőket, hogy kivonják tőkéjüket az európai piacokról és (akár hitelre is) részvényeket vegyenek a nagyobb hozam reményében. 1929. október 24-én azonban jelentős mértékben zuhanni kezdtek az értékpapírok árai (( „fekete csütörtök”), ami óriási méretű zavart okozott és október 29-én a New York-i tőzsde összeomlásához vezetett. Sok ember, aki addig gazdagnak vagy milliomosnak számított, veszítette el vagyonát egyetlen nap alatt és vált koldusszegénnyé. Sokan igyekeztek megszabadulni részvényeiktől, hogy ne érje őket még ennél is nagyobb kár. Az eladási láz novemberben is tartott, ezért a bankok befagyasztották a hitelek folyósítását, ami további eladásokra kényszerítette a befektetőket. Megtorpantak a beruházások, hirtelen megnőtt a munkanélküliek aránya. Az emberek bizalma megingott, megrohanták a bankokat, hogy kivegyék pénzbetétjeiket, ami a bankrendszer csődjét eredményezte (bankok ezrei mentek tönkre szerte a világon, hiszen az európai bankok is az amerikai hitelezőktől függtek).

Az ezt követő válság önmagát gerjesztette: a bankok nem tudtak hitelezni az üzemeknek, amiknek így csökkenteniük kellett a termelésüket és dolgozóik számát. A tömegesen munkanélkülivé vált emberek kevesebbet vásároltak, ami egyes vállalatok csődbemenéséhez, termék-felhalmozódáshoz, és ezáltal a gazdaság válságához vezetett (csökkent a termékek ára, de a termelés nem állt le a visszaszorult felvevőpiac, a fogyasztók hiánya ellenére sem; illetve tovább nőtt a munkanélküliek száma).

A tőzsde-krach azonban nemcsak Amerikát és az egyéneket érintette: ekkorra a hadikölcsönök, a jóvátétel-fizetés és a világpiac együttesen kialakított egy, az egész világot átfogó, globális gazdasági hálót, így az elsődleges hitelező állam kiesésével és a befektetések elveszítésével összeomlott az egész világgazdaság.

A válság megszüntetésére nem született egységes megoldás (bár Hoover amerikai elnök 1931-es moratóriumában már kísérletet tett erre) , hanem az egyes kormányok saját gazdaságaik érdekeit szem előtt tartva próbálták megfékezni a hanyatlást, ami tovább nehezítette a világgazdaság helyzetét. Végül 1932-ben a Lausanne-ban összeült nemzetközi konferencián az európai államok lemondtak a teljes jóvátétel kifizetéséről, és lezártnak tekintették a hadikölcsönök visszatérítését (az USA csak a fizetés felfüggesztéséhez adta beleegyezését).

Az Amerikai Egyesült Államokban Herbert Hoover elnök (1929-1933.) 1931-es moratóriumában (moratórium=haladék) kimondta, hogy mindenféle fizetést le kell állítani egy évre, hegyen akár jóvátétel, akár hitel. A nagyarányú elbocsátások miatti növekvő munkanélküliség és elszegényedés azonban társadalmi és gazdasági feszültséget szült: megrendült az amerikaiak bizalma a kormányzatban és addigi biztonságérzetük is megingott. Részben ez eredményezte, hogy 1932-re lezuhant Hoover népszerűsége a választásokon, és a következő évben a demokrata Franklin Delano Roosevelt ülhetett az elnöki székbe.

Az új elnök erős propaganda-hadjárattal népszerűsítette magát, és a válság megoldását tűzte ki elsődleges feladatául. Közvetlenül beiktatása után (1933. március 9. és június 16. között) egy száz napos programot hirdetett, hogy felmérhesse a gazdaság pillanatnyi állapotát, hiányosságait, és kidolgozhassa a megoldási tervet, a New Deal-t (= új irányvonal, új egyezség). Az erős korlátozásokat és radikális változtatásokat tartalmazó törvénycsomag az amerikai társadalom és gazdaság szinte minden területét érintette. A pénzügyi helyzet stabilizálására először négy napos bankzárlatot rendelt el, megakadályozva a még működő bankok csődjét, és csak a biztos anyagi háttérrel rendelkező, nagyobb bankoknak engedélyezte, hogy újra kinyissanak. Korszerű tőzsde-felügyeleti és betétbiztosítási intézményeket hoztak létre. A mezőgazdaság reformját több terület fejlesztésével igyekeztek segíteni (( AAA): csökkentetté a termőterületeket és az állatállományt, hogy leküzdjék a termény-felesleget (ezt részben a farmerek kártérítésével, részben kényszerrel érték el), illetve haladékot adtak a gazdáknak adósságaik visszafizetésére, cserébe pedig előírták, hol, mit kell termelniük. A felhalmozott és felvevőpiac nélkül maradt árukat megsemmisítették.

Az ipart államilag finanszírozott beruházásokkal állították talpra (( NIRA): fejlesztették az infrastruktúrát, a szolgáltatást és a hadsereget. Támogatták a gazdaság számára fontos gyárakat, míg megvonták a tőkét a túltermelő üzemektől. A munkások védelmére is hoztak intézkedéseket: megszabták a munkaidő felső határát, minimálbért és biztosítási rendszert vezettek be. Államilag biztosították a tisztességes versenyfeltételeket. Az ekkor 40%-os munkanélküliség felszámolására megkezdték a Tennessee-folyó rendbetételét, ami a talaj feljavítását, erőművek, hidak és az infrastruktúra kiépítését foglalta magába. Ez a lehetőség munkahelyet biztosított több ezer embernek, akik egy dolláros bérezés mellett biztos megélhetéssel rendelkeztek.

A New Deal ezek mellett kitért a társadalmi problémákra, például az egészségügyre és a társadalombiztosításra is. Keretszerződésekben garantálták a munkavállalók jogait, munkanélküli-segélyt és öregségi, rokkantsági illetve özvegyi nyugdíjat biztosítottak a rászorulóknak 1935-től. A New Deal népszerűsítésére bevezették a Kék Sas-akciót, mely során a programot támogató cégek rátehették termékeikre a kék sas szimbólumát, illetve az elnök rádión keresztül (( Kandalló előtti beszélgetések címmel) magyarázta el jelentőségét, ami nagyban segítette a program elterjedését, és sikerre vitelét, hiszen az emberek megértették, miért van szükség az egyes lépésekre, illetve, mit várhatnak tőlük. (Ez a lépés nagy visszhangot váltott ki, hiszen ekkor élte a rádiózás a virágkorát, így a törvénycsomag mellett Roosevelt népszerűségét is növelte.)

Az állam ilyen nagyarányú beavatkozása a gazdasági életbe (( állami monopolkapitalizmus) példátlan volt az USA addigi történelmében, és felháborodást váltott ki a vállalkozói rétegekben, de nem vezetett a kormányzat bukásához. Roosevelt nagyon népszerű volt, hiszen a New Deal-lel kisegítette az államokat a válságból, munkához juttatta az alsóbb és elszegényedett rétegeket, és rendkívül erős kampánnyal rendelkezett, így 1936-ban újra megválasztották. (Ő volt Amerika történetében az első – és eddig egyetlen – olyan elnök, akit, egészen 1945-ös haláláig, négyszer választottak meg, és akinek a hivatali ideje alatt ennyi törvényt iktattak be.)

Közép-, illetve Kelet-Európában a világgazdasági válság az éppen magukra találó, illetve az Osztrák-Magyar Monarchia romjaiból felemelkedő államokat érintette a legérzékenyebben: az ingatag új rendszerek kiépülését az elégedetlenség, és rossz körülmények miatti belső feszültség akadályozta. Ez – helyenként forradalomba is átcsapva – a szélsőséges pártok megerősödéséhez, majd hatalomra jutásához vezetett.

A harmincas évek elején a náci Németország nagyszabású gazdasági programba (Neuer Plan = új terv) kezdett. Közmunkaprogramot vezettek be a munkanélküliség felszámolására, mely később erőteljes fegyverkezési programmá alakult. Megépítették a korabeli Európa legkorszerűbb autópálya-rendszerét ((rabokat foglalkoztattak), modernizálták az ipart. Nemzeti Munkapártot alapítottak, amelybe mindenkinek kötelező volt belépni (( vagyonelkobzás, bebörtönzés várt az ellenszegülőkre), és amely szabályozta a munkavállalók jogait, megszabta a fizetés mértékét, a munkaidőt és a munkakörülményeket. A nagyobb üzemeket államosították, földreformot hajtottak végre.

A náci gazdaságpolitikát a háborús célok határozták meg (( az 1918-as Párizs környéki békék előírásai ellenére): 1929-től (a Young-tervben meghatározott jóvátétel kifizetésének elfogadása után) nem állt a német gazdaság nemzetközi megfigyelés alatt, 1932. után a jóvátétel fizetése már nem terhelte az államkasszát, illetve külföldi segélyek álltak rendelkezésükre a gazdaság helyreállítására, igyekeztek önellátó gazdaságot kiépíteni. A tudományok támogatása lehetővé tette új anyagok, eszközök és módszerek felfedezését, majd elterjesztését, amelyekkel pótolni tudták a kieső importot. A pénzügyi stabilitás fenntartása érdekében kereskedelmi szisztémákat alkalmaztak, amelyek lehetővé tették, hogy pénzkiáramlás nélkül, iparcikkekért cserébe Németország hozzájusson a szükséges alapanyagokhoz és élelmiszerekhez. (A német ipar alapját a harmincas években a nehézipar adta, főleg a fegyver-, és gépgyártás emelkedett ki.) Az 1933 januárjában hatalomra jutó Adolf Hitler gazdaságpolitikája az amerikai New Deal-lel ellentétben nem demokratikus, hanem diktatórikus jellegű volt; a náci párt, és nem az állampolgárok érdekeit tartotta szem előtt. (Az NSDAP is a gazdasági válságnak köszönhetően jutott hatalomra, ugyanis a válság legyengítette az addig fennálló politikai koalíciót, és népszerűvé tette a radikális reformokat hirdető szélsőjobb oldali pártot.) Németországban megkezdődött egyfajta háborús konjunktúra, ami a gazdaság gyors fellendülését eredményezte.

Az 1917-es bolsevik hatalomátvételt követően Szovjet-Oroszországban államosították az ipart és a kereskedelmet. A parasztgazdaságok fennmaradhattak, de az állam kötelezte őket, hogy a fogyasztásukon felüli terményfelesleget szabott áron szolgáltassák be. Ez a gazdasági rendszer, a hadikommunizmus, azonban 1921-re kudarcot vallott: milliókat sújtott éhínség, a termelés nem érte el a háborút megelőző szintet (annak töredékére esett vissza), a városi népesség a feketepiacok forgalmából élt. 1921-ben a vörösök visszaverték az intervenciót, de a belső feszültség itt is forradalmat szült: 1921 tavaszán vidéken parasztlázadások, a városokban pedig sztrájkok és zavargások kezdődtek az egész országban (Pétervár volt a „forradalom bölcsője”, de egy kulcsfontosságú tengerészeti erődben, Kronstadtban is felkelés robbant ki).

A válság hatására a bolsevikok, Lenin kezdeményezésére, új gazdaságpolitikát vezettek be. A NEP gyökeres fordulatot jelentett a hadikommunizmushoz képest: részlegesen és ideiglenesen „visszaállították a kapitalizmust” (( „Egy lépést hátra kell tennünk, hogy aztán két lépést tehessünk előre.”). Ismét működhetett a magángazdaság, tevékenykedhettek külföldi beruházók, ismét megjelent a pénz és a piac, enyhítették a parasztság terheit (a beszolgáltatási rendszer helyett adót vetettek ki a gazdákra, akik szabadon árusíthatták termékeiket). A húszas évek második felére fellendült az orosz gazdaság, és később meg is haladta a háború előtti szintet.

Az 1922. december 30-án létrehozott Szovjetunió élére Lenin 1924-es halála után Sztálin került, aki a húszas évek végén felszámolta a NEP-et, és a helyére olyan új gazdaságpolitikát állított (( tervgazdálkodás), melynek két legfontosabb eleme az intenzív iparosítás és kollektivizálás volt. A gyorsított iparfejlesztést központi szervek utasításával és irányításával képzelték el. Az évtized végén elfogadott első (1928.), majd második (1933.) ötéves terv hatalmas gazdasági növekedést írt elő, elsősorban a nehézipar területén. A hihetetlen növekedési adatok (a semmiből kiemelkedő gyártelepek és ipari központok tömegei) elsősorban azonban az embereknek és a kommunizmus ellenfeleinek szóltak; az alárendelt vezetők megszépítették a továbbküldendő adatokat, mert féltették pozíciójukat és életüket, féltek a felelősségre vonástól. A szakembereket megtizedelő terror és a mennyiség hajszolása a minőség rovására ment (sztahanovisták (200-300%-os túlteljesítés), így általánossá vált a pazarlás, a környezetszennyezés és a selejt magas aránya.

A mezőgazdaságban a kollektivizálást úgy valósították meg, hogy a paraszti magángazdaságokat szovhozokba (=állami gazdaság, az állam tulajdonában lévő nagybirtok) vagy kolhozokba (=állami irányítás alatt álló termelőszövetkezet, ami elméletileg a tagok kollektív tulajdona, és élén a tagok által választott vezető áll) tömörítették. A parasztok mindkét esetben elvesztették földjeiket, jószágaikat és szerszámaikat. A kollektivizálás ellen lázongások törtek ki országszerte, amit a hatóságok sajátos módon vertek le: gazdag parasztokat (( kulákokat) kiáltottak ki felelősnek, majd családjaikkal együtt tömegesen telepítették ki őket Közép-Ázsiába vagy Szibériába. A harmincas évek elején Ukrajnában több mint tízmillió embert sújtott éhínség, amit a kormány még tudatosan is gerjesztett a parasztság megtörésére. A gazdaság, illetve a termelés és az életszínvonal mértéke a korszak végére ismét visszaesett. Az erőltetett fejlesztéshez az anyagiakat a lakosságtól vonták el, de az állam által előírt, és felülről ellenőrzött ötéves terveket sosem sikerült maradéktalanul végrehajtani.

A válságok megoldásának új elméletét 1936-ban egy brit közgazdász, John Maynard Keynes dolgozta ki A foglalkoztatás, a kamat és a pénz általános elmélete című munkájában. Keynes kifejti, hogy – az addig érvényben lévő teóriával szemben, ami tiltja a kormányzat közbenjárását – az államnak igenis be kell avatkoznia a piacgazdaság működésébe, akár túlköltekezés vagy eladósodás árán is megrendeléseket kell adnia, hogy a fizetőképes kereslet fokozásával gyorsítani tudja a gazdaság talpra állását.
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