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A Magyar Királyság és a Német-Római Császárság kapcsolatai 1000–1526 között

Az esszé célja: egy hosszú történelmi korszak áttekintésével kiemelni Magyarország külpolitikai kapcsolatait és az európai politikai folyamatokba ágyazni a magyar vonatkozású eseményeket; a téma hosszúsága miatt ajánlatos először vázlatot készíteni.

Kidolgozás: A Magyar Királyság a II. Szilveszter pápától kapott koronával biztosította függetlenségét a Német-Római Császárságtól, amellyel ugyanakkor dinasztikus kapcsolatban állt (István felesége, Gizella II. Henrik német-római császár testvére volt). Amikor azonban dinasztiaváltás történt a Német-Római Császárságban a Száli dinasztiából származó II. Konrád trónralépésével, a császárság hatalmi igénnyel lépett fel Magyarországgal szemben. A Magyar Királyság azonban kivédte ezt a támadást. Az István halála utáni trónharcok (Orseolo Péter és Aba Sámuel között) ürügyet adtak a Német-Római Császárságnak a beavatkozásra, III. Henrik Orseolo Pétert támogatta az 1044-es ménfői csatában. Péter ezt követően hűbéresküt tett a császárnak. 

A Péter ellenében trónrakerülő I. András azonban többször is visszaverte III. Henrik támadásait (1051, Vértes; 1052, Pozsony, Búvár Kund-epizód). A béke zálogaként András fiát, Salamont (akit utódjává jelölt) összeházasította III. Henrik lányával, a későbbi IV. Henrik leánytestvérével. A trónt azonban András testvére, Béla szerezte meg, amely újabb konfliktushoz vezetett a német birodalommal.


Salamon IV. Henrik segítségével szerezte meg a trónt, de végül alulmaradt I. Géza, majd I. Szent László ellenében, ugyanis eközben megkezdődött az invesztitúraháború, amely lekötötte a császár erejét. László a császárral szemben a pápát támogatta (bár fegyveresen nem avatkozott be a küzdelembe), s cserébe egyházi elismerést nyert. Horvátország elfoglalása és az eltérő egyházi szokások miatt László összeütközésbe került a pápasággal, s emiatt a szomszédos Német-Római Császársághoz közeledett. László kijelölt utódja Álmos és Könyves Kálmán között trónharcok robbantak ki, amelyek a külkapcsolatokra is hatással voltak: Kálmán a pápaság támogatását kereste. A XI. század végétől a XIII. század közepéig a keresztes hadjáratok, az invesztitúraháború és a Német-Római Császárságon belüli hatalmi harcok elvonták a császárok figyelmét a magyarországi ügyektől.


A XIII. század közepén Magyarország szomszédságában megerősödött Csehország, amelynek uralkodója az Osztrák Hercegséget is megszerezte. Ezért a Magyar Királyság IV. Kun László idején II. Přemysl Ottokár cseh királlyal szemben Habsburg Rudolf német-római császárt támogatta – sikerrel – az 1278-as morvamezei csatában.

 A XIV. században a német-római császári címet a Luxemburg család szerezte meg, amellyel Károly Róbert jó kapcsolatokat épített ki (1335, visegrádi királytalálkozó). Anjou Nagy Lajos király eljegyezte lányát Luxemburg Zsigmonddal (Luxemburg IV. Károly német-római császár és cseh király fiával); Zsigmondot végül 1387-ben magyar királlyá koronázták, majd 1410-ben a német fejedelmek német-római királlyá választották. Zsigmond trónjait vejére, Habsburg Albertre (1437-39) örökítette, de Albert korai halála után a magyarországi trónharcokban az új német-római császár, a magyar koronát is magánál tartó III. Habsburg Frigyes (1440-1493) Albert utószülött fiát, V. Lászlót támogatta a lengyel (I.) Jagello Ulászló, ill. a Hunyadi-párt ellenében. A török veszély miatt Ulászló halála után kompromisszumként a magyar rendek elismerték V. Lászlót királynak, de kiskorúsága idejére Hunyadi Jánost kormányzóvá választották. A Garai-Cillei-liga 1452-ben elérte, hogy László átvegye az uralmat, de a királyi koronát III. Frigyes megtartotta. 

V. László halála utána Hunyadi Mátyásnak kellett szembenéznie a császár igényeivel. A Mátyással szembenálló bárók Frigyest magyar királlyá választották, végül azonban tárgyalások után az 1463-as bécsújhelyi békében 80.000 arany ellenében visszaszolgáltatta a Szent Koronát. Mátyás célja azonban magyarországi hatalma megszilárdítása után a német-római császári cím megszerzése lett, s első lépésként a választófejedelemséggel járó cseh királyi rang elismertetését akarta elérni. Emiatt háború robbant ki a cseh trónra igényt tartó lengyel (a későbbi II.) Jagello Ulászlóval és az őt támogató III. Frigyessel. 1485-ben, Bécs elfoglalása után a császár elismerte Mátyást cseh királynak, azonban az 1486-os császárválasztáson III. Frigyes fia, Miksa került ki győztesen.

A Jagello-korszakban a bárókkal szemben tehetetlen uralkodó utódjául a köznemesség szívesebben látott volna a trónon egy magyar királyt (1505-ös rákosi végzés), a bárók és II. Jagello Ulászló azonban a Habsburgokhoz közeledtek (1515-ös Habsburg-Jagello házassági szerződés). A Habsburg-család XVI. század eleji megerősödése (Németalföld és a spanyol korona területeinek megszerzése) miatt azonban 1526-ban a vetélytárs Franciaország Velencével, Milánóval és a pápai állammal együtt létrehozta a Habsburg-ellenes Cognac-i ligát. Így a Habsburg-szövetségesnek számító Magyarország 1526-ban hiába várt európai segítséget az Oszmán Birodalom ellen.
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