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Franciaország külpolitikája a XVI–XVII. században
VII. Károly (1422-61) idején francia győzelemmel zárult a százéves háború (1339-1453). Ő és utóda (XI. Lajos, 1461-83) a széttagoltság megszüntetésével, a Valois-monarchia megszilárdításával megteremtették az ország területi-politikai egységét. VIII. Károly (1483-98) az Anjouk örököseként harcot indított Itáliáért, mely Nápoly és Firenze elfoglalásához vezetett. A spanyol-osztrák-angol szövetség ugyan meghátrálásra késztette a franciákat, XII. Lajosnak (1498-1515) mégis sikerült megszállnia Milánót (1500). Utóda, I. Ferenc (1515-47) a „lovagkor utolsó csatájában” (1525 páviai csata) alulmaradt az egyre erősödő, a spanyol trónt és a német-római császári címet is megszerző (1519) Habsburg V. Károllyal (1516-56) szemben. A 18. századig a Habsburg-francia konfliktus központi problémája maradt az európai politikának.

A Habsburgok túlzott megerősödésétől tartó hatalmak (Franciaország, Velence, Milánó, Firenze, pápaság) szövetséget kötöttek (1526, cognac-i liga), de az elhúzódó harcok annak ellenére sem hoztak sikert, hogy az oszmán-török hódítás folyamatosan lekötötte a magyarországi Habsburg haderőket. A francia államkincstár a csőd szélére került, így II. Henrik (1547-59) kénytelen volt lezárni az itáliai háborút. A pápasággal szemben viszont sikert könyvelhetett el a francia hatalom: elismertette a gallikán egyházat (1516, bolognai konkordátum).

A királyi hatalom gyengülése II. Henrik kiskorú fiai idején (II. Ferenc, 1559-60, IX. Károly, 1560-74) tovább erősödött, helyettük anyjuk, Medici Katalin kormányzott. A reformáció tanainak (különösen a kálvini = itt hugenották) terjedése tovább mélyítette a belső válságot, mely sorozatos vallásháborúkhoz vezetett, a konfliktusokba Anglia és Spanyolország is beavatkoztak támogatásukkal (protestáns, ill. katolikus oldalon).

IV (Bourbon) Henrik trónra lépésével (1589-1610) a vallási ellentétek megszűntek („Párizs megér egy misét” ill. 1598, nantes-i edictum), Franciaország békét kötött a spanyolokkal. XIII. Lajos uralkodása idején (1610-43) az újra megerősödő és abszolutista hatalmat (korlátlan királyi hatalom a rendek kizárásával) kiépítő Franciaország újult erővel fordult régi ellenfele, a Habsburgok ellen: megkezdte a nagyhatalmi hegemónia kialakítását. Az erőteljes külpolitika alapját az állandó zsoldoshadsereg és hadiflotta megteremtése jelentette. Kezdetben csak diplomáciai, pénzügyi segítséget nyújtott a Habsburgok ellenfeleinek (Hollandia, Dánia, Svédország, német protestáns fejedelmek), majd „Gallia természetes határainak helyreállítása” jelszavával bekapcsolódott a harmincéves háborúba (1635). A vesztfáliai békét követően (1648) az országhatár elérte a Rajnát, s a már korábban megalakult első francia gyarmatot (Quebec, 1608), hamarosan újabbak követték (Louisiana). Franciaország minden tekintetben nagyhatalommá vált.

XIV. Lajos („Napkirály”, 1643-1715) idején tovább folytatódtak a hadügyi reformok (toborzás), a modern abszolutista hadsereg megteremtése (Louvois hadügyminiszter). Az 1450-1600 között megduplázódó népesség és az óriási nemesfémkészletek lehetővé tették a hadsereg létszámának növelését. A nagy bevételekkel rendelkező (ugyanakkor költekező), államszervezetét modernizáló Franciaország célkitűzése már a nyílt hegemónia volt. A spanyol hatalom hanyatlását és az angol-holland vetélkedést kihasználva terjeszkedő háborúkba kezdett (Lotharingia, Strasbourg, Luxemburg megszállása), de a német térség széttagoltságának fenntartása is célja maradt. A spanyol örökösödési háborúban (1701-1713/14) a francia hatalom szembekerült Európa csaknem valamennyi jelentősebb államával, akik nem kívánták a spanyol és francia koronák egyesítését, a nyomasztó francia fölényt. A korábbi háborúkban kimerült francia seregek nem tudták feltartóztatni a török kiűzése után megerősödött, a Rákóczi-szabadságharcot is leverő osztrák, illetve a „dicsőséges forradalom” utáni erős angol csapatokat (1704, höchstadt-i, 1709, malplaque-i vereségek), így Franciaország békére kényszerült (1713 Utrecht, 1717 Rastatt és Baden). Bár nem szorult vissza a Rajnától, a francia hatalom európai vezető szerepét átmenetileg elveszítette (Napóleonig), gazdaságilag kimerült, az Angliában és Hollandiában kiteljesedő gazdasági, társadalmi, eszmei, politikai változásoknak is köszönhetően az abszolutizmus fénykora véget ért, kezdetét vette a „régi rendszer” (ancien regime) hosszú válsága.

