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Spanyolország európai hatalmi politikája II. Fülöp uralkodása alatt

Az esszé célja: az európai hatalmi erőviszonyok érzékeltetésével bemutatni Spanyolország külpolitikáját és jelezni, hogyan hatott Spanyolország hatalmi befolyására Németalföld elvesztése, valamint a rivális tengeri hatalmak megjelenése.

Kidolgozás: A Habsburg Birodalom 1556-os kettéosztása után, II. Fülöp (1556-1598) uralkodásának kezdetén a Spanyol Királyság Európa nagyhatalma és világbirodalom volt, „amely fölött sosem nyugodott le a nap”. Magába foglalta a mai Spanyolországon kívül Közép- és Dél-Amerika gyarmatainak legnagyobb részét, Nápoly-Sziciliát, észak-itáliai területeket és Németalföldöt. 1580-tól családi kapcsolatok révén perszonálunióban egyesült Portugáliával (és annak braziliai, afrikai, indiai, stb. gyarmataival). Az abszolutista spanyol állam a gyarmatosításból befolyt jövedelmeket nem csak a flotta fejlesztésére, hanem Európa legnagyobb zsoldoshadseregének felállítására is fordította. A kontinensen (földrajzi helyzetéből adódóan is) Franciaország számított a Habsburgok legfőbb ellenlábasának, érdekeik folyamatosan ütköztek az észak-itáliai területeken. A franciaországi vallásháborúk és a Valois-ház kihalása ürügyén a katolikus II. Fülöp 1590-ben beavatkozott a francia trónharcokba is, de kudarcot vallott.


A Földközi-tengeren a legfőbb vetélytársat az Oszmán Birodalom jelentette. Velence és a pápaság segítségével 1571-ben Lepantónál tengeri ütközetben súlyos vereséget mértek a török flottára. II. Fülöp Spanyolországának a legérzékenyebb politikai és gazdasági vesztesége Németalföld elvesztése volt. A németalföldi tartományokat gazdasági, vallási (inkvizíció bevezetése) és (a tartományi függetlenség elvesztése miatti) politikai ellentétek is szembeállították a spanyol udvarral. Az 1566-os felkelés után Alba herceg tevékenysége tovább fokozta az elégedetlenséget, és a protestáns tartományok függetlenségi mozgalma egyre erősebb lett (1579, Utrechti Unió, Holland tartomány vezetésével ( a későbbi Hollandia magva). Végül a felkelő tartományok 1581-ben kimondták függetlenségüket és köztársasággá nyilvánították Hollandiát. (Spanyolország csak 1609-ben kötött fegyverszünetet és az 1648-as vesztfáliai békében ismerte el Hollandia függetlenségét.)


A tengereken és a gyarmatosításban Hollandia mellett az 1580-as évekre Anglia is veszélyes vetélytárssá vált. 1588-ban II. Fülöp az ún. Nagy Armadát Anglia ellen küldte, de azt az angol flotta (és egy tengeri vihar) jórészt megsemmisítette. A riválisok mellett az ipart elhanyagoló spanyol gazdaságpolitika („az arany átfolyt Spanyolországon”) is hozzájárult az ország európai hatalmi befolyásának csökkenéséhez a XVII. században.

