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A poroszok története 1786-ig

A Visztula és a Memel (Nyeman) folyók torkolata közt elterülő vidéken élő poroszok feltehetően a balti népek családjához tartoztak, a litvánokkal voltak legközelebbi rokonságban. Hitelesen először a 9. században említik őket. A pogány poroszokat már a 10. században téríteni próbálják (Szt. Adalbert), ekkor még sikertelenül. A keresztes háborúk során Szentföldről kiszoruló Német Lovagrendet először II. András magyar király (1205-35) telepítette le védelmi-katonai céllal az erdélyi Barcaságban (1211), miután azonban a magyar állam érdekeit veszélyeztető lovagrendet András kiűzte (1225), a lovagrend Konrád mazóviai fejedelem hívására (1226) északon telepedett le. A térségben erős katonaállamot megteremtő lovagrend megkezdte a poroszok keresztény hitre térítését (olykor erőszakosan, irtva az őslakókat). Várak, városok alapításával, német hospesek betelepítésével a poroszok nagy része a 16. századra elnémetesedett, másik része összeolvadt a lengyel és litván népekkel. A veszélyt jelentő lovagokat a térség formálódó államai igyekeztek távoltartani, Alexandr „Nyevszkij” novgorodi fejedelem is sikerrel állította meg őket (1240, Csud-tó). A Marienburg központtal berendezkedő „nagymesterek” a 14. század elejétől a Német-római Császárság vonzáskörébe tartoztak, a 15. században azonban a megerősödő lengyel-litván unióval (I. Jagelló Ulászló) szemben alulmaradtak (1410, Grünwald), s a IV. Kázmérral (1447-92) folytatott 13 évig tartó háború végén területük egy része (Nyugat-Poroszország) a Lengyel Királyság fennhatósága alá került, másik része (Kelet-Poroszország) pedig a lengyelek hűbéresévé vált.

A Hohenzollern-dinasztia egyik tagja, Brandenburgi Albert, és I. Zsigmond lengyel király megállapodása (1525) új szakaszt nyitott: a lovagrend kezén lévő területek világi hercegséggé alakultak, a poroszok a reformáció követői lettek, államvallássá emelték a lutheri irányzatot (1535), megkezdték az egyházi birtokok kisajátítását, mely jelentős bevételeket eredményezett. A Porosz Hercegség 1618-tól perszonálunióval kötődött a brandenburgi választófejedelemséghez, vagyis a Hohenzollern-család szerepe jelentősen felértékelődött. III. Frigyes Vilmos választófejedelem (1640-88) idején a Porosz Hercegség területekkel és újabb tengerparttal gyarapodott (vesztfáliai béke, 1648, Magdeburg, Kelet-Pomeránia megszerzése), lerázta a lengyel hűbért (1660), függetlenségét a svédekkel is elismertette. Területei azonban továbbra sem egy tömbben helyezkedtek el (a Rajna-vidéki birtokok, Brandenburg, Kelet-Pomeránia, Magdeburg a Német-római Birodalom részeiként, a Porosz Hercegség pedig önálló államként keleten, kívül a birodalmon), gyakran ellenséges területek közé ékelődtek.

A brandenburgi nemesektől és a porosz nemességtől (junkerek) kicsikart pénzösszegek (cserébe adómentesség és korlátlan hatalom a jobbágyok felett) segítségével - az abszolutizmus szellemében - megkezdődött az ütőképes hadsereg kialakítása, a hatékony bürokrácia megteremtése. III. Frigyes választófejedelem (1688-1713) a spanyol örökösödési háborút (1701-1713/14) kihasználva (8 ezer katonát adott I. Lipót császárnak segítségként), királlyá koronáztatta magát (I. Frigyes néven, 1701, január 18! E napnak jelentősége van később), Poroszország - Königsberg központtal - királyság lett. (A királyi cím megszerzését megkönnyítette, hogy Königsberg a birodalom határain kívül feküdt.)

A példátlan vallási türelmet mutató, más vallásokat befogadó, tudatos betelepítési politikát alkalmazó, a takarékos, gazdasági erőforrásokat maximálisan kihasználó, a hadsereget és az államot egyre erősítő, fegyelmezett, a tudományokat és művészeteket is támogató porosz állam a 18. században hozzálátott területei egyesítéséhez, növeléséhez. A rendkívül szigorú, militarista I. Frigyes Vilmos (1713-40) - bár nem igazán háborúzott, 1720-ra a svédektől elhódította Nyugat-Pomerániát - a hadsereg fejlesztésének rendelte alá az államot (kiváló bürokrácia, egyenruha, kiképzés, merkantilista gazdaságpolitika(tele kincstár). Fia, a felvilágosult nézeteket valló II. (Nagy) Frigyes (1740-86) idején mindaz beérett, amit az elődök elkezdtek: Az osztrák örökösödési háborúban (1740-48) megszerezte a Habsburgoktól az iparilag is fontos Sziléziát, melyet a „kor világháborújában”, a hétéves háborúban (1756-63) sem tudtak visszafoglalni a túlerőben lévő porosz-ellenes szövetségesek. Frigyes a területeket tovább bővítette: Lengyelország első felosztásánál (1772) megszerezte Nyugat-Poroszországot. A Porosz Királyság szétszórt tartományok laza halmazából európai nagyhatalommá vált, riválisa lett Ausztriának, komoly tényezője, alakítója az európai politikának.

