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Franciaország a jakobinus diktatúra idején (1793. jún. 2. – 1794. júl. 27.)

Az esszé célja: Bemutatni, hogy a nagy francia forradalom legradikálisabb szakaszát milyen okok idézték elő, milyen belső és külső körülmények okozták a diktatúrát, a politikai erőviszonyokban végbement változások és a meghozott intézkedések milyen következményekkel jártak.

Kidolgozás: 1793-ra a girondi köztársaság súlyos válságjelenségekkel küszködött. Az élelmiszerhiány, a kormányellenes megmozdulások, a Nemzeti Konvent belső vitái, és a Vendée megyében kirobbant - a royalisták által támogatott – parasztfelkelés, alapjaiban ingatták meg a girondiak hatalmát. A válságot elmélyítette a külpolitikai helyzet kedvezőtlen alakulása is. A Franciaország ellen megalakuló első koalíció (1793 febr.) visszafoglalta a francia kézen lévő Belgiumot és a Rajna-vidéket, a francia főparancsnok (Dumouriez) pedig átszökött az ellenséghez. A kispolgárság és a városi plebejusok érdekeit képviselő jakobinusok - támaszkodva a radikális sans-culotte bázisra - rendkívüli intézkedések meghozatalát szorgalmazták. A Konventet körülvevő 80 ezer fős fegyveres tömegnek engedelmeskedve, a képviselők megszavazták a girondiak letartóztatását. (1793 jún. 2.)

A válsághelyzetre a hatalom diktatórikus kiépítése volt a válasz. A jakobinusok a minisztériumok fölé rendelt, teljhatalommal felruházott végrehajtó szervként létrehozták a Közjóléti Bizottságot, felállították a rendkívüli vésztörvényszéket, a hadsereghez konventbiztosokat küldtek. A forradalmi terror eszközével tömegesen végezték ki a köztársaság valós és vélt ellenségeit, így a girondisták meghatározó vezetőit, a royalistákat (Marie Antoinette), de nem kímélték saját korábbi szövetségeseiket, a sans-culotte-okat sem. („Nemcsak az árulókat, hanem a közömbösöket is meg kell büntetni.” Saint-Just) A tömegek megtartása érdekében maximálták a béreket és az élelmiszerárakat, megkezdték az emigránsok földjeinek felosztását és kiárusítását. Bevezették az új, jakobinus alkotmányt (1793 júl.), mely soha nem lépett életbe. Betiltották a kereszténységet, ugyanakkor új vallást, a „Legfőbb Lény” kultuszát igyekeztek megvalósítani. A forradalmi naptár megalkotásával eltörölték a keresztény időszámítást. Ez utóbbi intézkedések nem bizonyultak sem népszerűnek, sem hosszú életűnek. A hadsereg újjászervezése azonban sikeres volt (1 millió fő!), mely meghozta Franciaország számára a várt katonai sikereket (vendée-i felkelés leverése 1793 végén, 1794 jún. 26, Fleurus, győzelem az osztrákok felett). A diktatúra ugyan kivezette Franciaországot a korábbi válságból, a terrorral ugyanakkor felőrölte saját bázisát, maga ellen fordította a közvéleményt, kiélezte a jakobinus táboron belüli ellentéteket. Robespierre és társai, rövid idő alatt felszámolták a terrort ellenző mérsékelt (Danton, Desmoulins), és a szélsőségesen radikális („veszett, túlzó”) jakobinus szárnyakat (Hébert), vezetőit kivégeztették. Az elszigetelődő Robespierre-t és 21 társát a diktatúrával és terrorral szembeforduló Konvent letartóztatta, majd kivégeztette (1794 júl.27-28). A hatalmat újra magához ragadó középpolgárság képviselői hozzáláttak a forradalom konszolidálásához (Thermidori Köztársaság).

