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Nagy-Britannia külpolitikája a XIX. század első felében
Az esszé célja: Bemutatni, milyen érdekek mentén alakult a brit külpolitika a XIX. század első felében, az európai és világpolitikai történések hogyan hatottak a brit diplomáciai elképzelésekre, milyen lépésekkel, stratégiával kívánta Anglia megőrizni és kiterjeszteni nagyhatalmi vezető szerepét.

Kidolgozás: Anglia a XVIII. század végén a világ vezető hatalmának számított, flottája révén pedig a tengerek, a gyarmatok urának mondhatta magát. Szárazföldi hadseregét azonban nem lehetett az európai kontinens nagyhatalmainak fegyveres erőihez mérni. A francia forradalom kirobbanásakor (1789) az angol külpolitika még reménykedett, hogy a régi vetélytárs Franciaország elveszíti külpolitikai erejét. A francia hadsereg Belgiumba történő behatolása azonban az angol érdekek veszélyeztetését jelentette, hiszen Belgium, de különösen Hollandia angol érdekszférának számított. 1793 januárjában – XVI: Lajos kivégzésének ürügyén – Anglia megszakította diplomáciai kapcsolatait Franciaországgal. A hadiállapot beálltával Anglia lett a franciaellenes koalíciók fő szervezője. A napóleoni háborúkból győztesen kikerült brit politika tisztában volt azzal, hogy tengeri hatalma a kontinentális helyzet függvénye. A háború utáni rendezés során fő törekvése (lord Castlereagh külügyminiszter) Franciaország kellő korlátozása, Oroszország túlzott megerősödésének megakadályozása, az európai egyensúly kialakítása és fenntartása volt, ezért erős Poroszországot és Ausztriát akart a térségben. A bécsi kongresszus döntései (1814-15) megfeleltek a brit külpolitikai érdekeknek, a négyes szövetség (1815 nov. orosz, angol, porosz, osztrák) megkötése pedig a status quo (kialakult, meglévő hatalmi helyzet) fenntartását, további megerősítését szolgálta. A kontinentális nagyhatalmak defenzív viselkedése (a külpolitika feladata csupán a veszélyekre történő reagálás) kedvezett a brit törekvéseknek, hisz Anglia az ipari forradalom idején arra is törekedett, hogy iparának, termékeinek piacot találjon. A 20-as évek szabadságmozgalmai megingatták a Szent Szövetség rendszerét, az 1815-ös rendezés létrehozói között számos kérdésben feszültség keletkezett. Anglia gazdasági érdekei miatt elismerte az önállósodó latin-amerikai államokat, nem fogadta el a szövetség intervenciós (katonai beavatkozás) szándékait, 1822-ben meghirdette a be nem avatkozás elvét (Canning külügyminiszter), ezzel eltávolodott a restaurációs politikától. A Török Birodalom bomlása és a görög szabadságharc (1821-29) kapcsán is eltérő érdekek vezérelték az angol külpolitikát. A török integritás és a status quo megőrzése biztosítékot jelenthetett Anglia számára az orosz és francia hatalmi túlsúllyal szemben. Azonban az intenzíven kibontakozó filhellénizmus (görögbarátság), a szultánt támogató Mohamed Ali egyiptomi pasa beavatkozó csapatainak kegyetlenkedései, no meg a várható kereskedelmi előnyök a görögök oldalára állították Angliát (1830, londoni konferencia, görög függetlenség). Az újabb francia forradalomra (1830) Anglia engedékenyen reagált, mert a balkáni válság után Oroszország veszélyesebbnek tűnt, a brit politikusok ifjabb nemzedéke pedig már nem a francia, hanem az orosz nagyhatalmi expanziós (terjeszkedő) törekvéseket tapasztalhatta. Mindezek, és Belgium függetlenségének elismerése (1830 nov.) tovább gyengítették az 1815-ös rendszer alapjait. Az első egyiptomi válság után (1833) a brit diplomácia (1830-tól Palmerston külügyminiszter) igyekezett visszaszerezni a Török Birodalomban meggyengült befolyását. Kereskedelmi szerződést kötött a szultánnal (1839), majd a második egyiptomi válságban (1839-40) katonai beavatkozással támogatta a szultánt (ágyúnaszád-diplomácia). 1841-ben az angol külpolitika jelentős sikert könyvelhetett el: az öt hatalom ( Anglia, Franciaország, Oroszország, Török Birodalom, Ausztria) kimondta a tengerszorosok semlegességét, így azt lezárta minden ország hadihajói elől. Az Európán kívüli területeken – ahol nem fenyegették az Oroszországhoz hasonló hegemónia-törekvések – Anglia már nem a status quo megőrzésére, hanem gyarmati foglalásra, és a hatalmi egyensúly megbontására törekedett. Vagyis: a brit gyarmati politikát itt a mobilitás jellemezte. A világ legnagyobb áruexportőreként a felkutatott piacokat angol felségterületté nyilvánították, az üzletembereket mindenütt diplomaták és katonák követték. A 20-as években megkezdődött Kanada és Ausztrália benépesítése, a dél-afrikai kolóniák megerősítése, Indiában pedig befejeződött a gyarmati uralom teljes kiépítése. Nagy-Britannia birtokolt területei elérték a 2 millió négyzetkilométert, a gyarmati lakosság száma pedig a 100 millió főt. A gazdasági és stratégiai megfontolások az óriási piaci lehetőségeket rejtegető Kína felé terelték az indiai szubkontinenst birtokló angolokat. Kína védekező, elzárkózó politikáját csempészkereskedelemmel próbálták megkerülni (ópium), majd katonailag is felléptek a kínai kikötők és piacok megnyitása érdekében (első ópiumháború, 1840-42), mely angol sikerekkel, és a félgyarmati sorba süllyesztett Kína öt kikötőjének megnyitásával zárult. Az Észak-Afrikában kibontakozó francia terjeszkedés (Algéria, Marokkó,) nem fenyegette az angol érdekeket, arra azonban vigyázott a brit külpolitika, hogy a francia haderő ne kerüljön Gibraltár és Málta közelébe, ugyanakkor az Ibériai-félszigeten megakadályozza a francia befolyás kialakulását.

A XIX. század közepén megkezdődött európai hatalmi átrendeződés ugyan lelassította a gyarmati vetélkedést, de a 80-as években Anglia újult erővel és új módszerekkel látott neki hatalmi pozícióinak további kiterjesztéséhez.

