37.
Kína a XIX. század kezdetétől az első világháborúig


A Mandzsúriából származó Mandzsu dinasztia (1644-1911) idején Kína elutasította a politikai kapcsolatok felvételét az európai országokkal, illetve nem importált európai árukat. A magát „Mennyei Birodalomnak” is nevező ország elzárkózásának hátterében nem csak a legrégebbi folyamatos civilizáció öntudata állt, hanem az ország területi, népességi és gazdasági adatai is. A XIX. század elején a kínai fennhatóság a mai Kína határain túl kiterjedt Mongólia, Korea és Indokína térségére, népessége a duplája volt a korabeli Európa népességének, és gazdasági termelése is magasabb volt (ez az ország adta a világ ipari termelésének egyharmadát). A kontinensnyi ország nem volt rászorulva az európai termékekre, miközben ő maga az ókortól kezdve exportálta áruit Európába.


Az ipari forradalom kibontakozásával azonban a helyzet megváltozott, Kína mind inkább kimaradt a technikai és katonai fejlődés élvonalából. Kína lemaradását először Anglia használta ki, s a brit hódítás India után elérte ezt a térséget is. Mivel más termékeire továbbra sem tartottak igényt, a britek a tiltott ópiummal hatoltak be a kínai piacra, ami háborúhoz vezetett a két ország között (1840-42, első ópiumháború). A brit győzelem Hong-Kong megszerzését jelentette, kínai kikötők megnyitását, illetve ún. egyenlőtlen szerződések Kínára erőltetését. Az idegen behatolás és a tehetetlen császári dinasztia ellen elhúzódó, véres (becslések szerint 25 millió áldozatot követelő) felkeléssorozat kezdődött. A Taj-Ping (Nagy Egyenlőség) felkelés (1850-64) azonban csak újabb alkalmat teremtett az európai beavatkozásra. Ugyanis az egyenlőtlen szerződésekkel kierőszakolt kedvező vámok, vasútépítési engedélyek és Kína hatalmas piaca felkeltették más gyarmatosító államok figyelmét is.


Nagy-Britannia és Franciaország a második ópiumháborúban (1856-60) további kedvezményeket, illetve területeket szerzett. Ugyanakkor Oroszország északról indított támadást, és – több lépcsőben – befolyást szerzett Mandzsúriában. Új hatalomként jelent meg a térségben a frissen modernizálódott Japán. Az 1894-95-ös japán-kínai háborúban Japán megszállta Tajvan szigetét és befolyást szerzett Koreában. Az 1904-05-ös orosz-japán háború megnyerése után Mandzsúria is Japán birtokába került.


A többszörös kudarc reformokra (állami fegyvergyártás, vasútépítés) késztette a császári udvart. A hagyományos katonai elit azonban megbuktatta a reformokat, s a hagyománytisztelő kínai paraszti társadalom is újabb felkelésekkel reagált az „idegen beavatkozásra”. Az 1900-ban kirobbant Bokszer- („Igazságot és Békét Teremtő Ököl”) felkelést nyolc nagyhatalom együttesen verte le kíméletlenül. A Kínában eddig is befolyással rendelkező Nagy-Britannia, Franciaország, Japán és Oroszország mellett a külpolitikai aktivitásba lendülő Németország és az Amerikai Egyesült Államok is bekapcsolódott, sőt, Olaszország és az Osztrák-Magyar Monarchia is küldött csapatokat. A „későn jövő” USA már 1899-ben meghirdette a „nyitott kapuk” elvét, amellyel a többi nagyhatalommal egyenlő feltételeket követelt.


A bokszer-lázadás leverése után Kína függetlensége formálissá vált, „félgyarmati” helyzetbe került: egyetlen gyarmatosító állam sem tudta egyedül uralni az országot, sem Kína nagysága, sem a hatalmi versengés kiéleződése miatt. A szuverenitását elvesztő országban végül a Szun Jat-szen vezette forradalom söpörte el a Mandzsuk uralmát 1911-ben. Szun Jat-szen programjában nemzeti függetlenséget, demokráciát és földreformot ígért. Az 1912. január 1-én proklamált (kikiáltott) Kínai Köztársaság (első ideiglenes elnöke Szun Jat-szen) azonban nem tudta biztosítani Kína függetlenségét és az ország modernizálódását. Az országban egyre nagyobb teret nyerő hadsereg, a társadalmi problémák, a nemzetiségek függetlenedése (pl. Tibetben) az első világháború után polgárháborúba sodorták az országot.

