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A dualizmus válságjelei Magyarországon 1914 előtt

Az esszé célja: bemutatni a századfordulós Magyarország azon társadalmi, nemzetiségi, bel- és külpolitikai problémáit, amelyek előrevetítették az Osztrák-Magyar Monarchia szétesését és a dualizmus politikai rendszerének bukását.

Kidolgozás: Társadalmi válságjelek: A modernizálódó Magyarországon új társadalmi erőként jelent meg az ipari munkásság (1910-ben 21 millió lakosból kb. 2,5 millió fő). Szervezett mozgalomként (a Magyarországi Szociáldemokrata Párt és a szakszervezetek) aktuális célként – a szociális követelések mellett – a gyülekezési-egyesülési szabadságot és általános, titkos, egyenlő választójogot követelt. A kb. 4,5 milliós agrárproletariátus számára a földhiány vált a legégetőbb problémává, ugyanis a magyarországi jobbágyság több mint fele (zsellérek) telek nélkül szabadult fel, ill. az új parasztgazdák a telek megváltásának részleges átterhelése miatt eladósodtak. Az agrárszocialista mozgalmakat (aratósztrájkok, Várkonyi István vezette Független Szocialista Párt) a hatóságok drasztikusan leverték.

Politikai válság: A dualizmus politikai szerkezete, elsősorban a szűk körre kiterjedő és nyílt választási rendszernek köszönhetően a társadalmi és politikai reformokat követelő, fent említett mozgalmakat eleve kizárta a parlamentből. A parlamentbe került ellenzéki pártok (Függetlenségi Párt, Katolikus Néppárt, Nemzeti Párt) akár közjogi-nemzeti, akár gazdasági (agrár-merkantil ellentét) vagy egyházpolitikai kérdéseket feszegettek, választások révén egészen 1905-ig nem tudtak többséget szerezni a kormányzó Szabadelvű Párt ellenében. A parlamenti ellenzék így az egyre durvuló obstrukció eszközéhez folyamodott, és a századfordulóra működésképtelenné tette az országgyűlést (az ún. exlex állapot létrehozásával, amikor az ország elfogadott költségvetési törvény nélkül maradt). Tisza István miniszterelnök (1903-1905) az obstrukció letörését házszabályellenesen hajtatta végre (1904-es zsebkendős szavazás), amely ellenzéki összefogást eredményezett az önálló hadsereg és nemzeti bank követelésével. Az ellenzéki koalíció, eltérően az eddigi gyakorlattól, 1905-ben megnyerte a választásokat, Ferenc József azonban alkotmányellenesen a hozzá hű ún. darabontkormányt nevezte ki (élén Fejérváry Géza tábornok, a darabont testőrség parancsnoka). A politikai válság azonban a dualizmus rendszerén belül kompromisszummal végződött, az ellenzéki koalíció Wekerle Sándor vezetésével alakított kormányt (1906-1910), az eredeti program feladása árán. 


A koalíciós kormány így nem hozta meg a várt eredményt, sőt, a nemzetiségi kérdést tovább élezte (1907-es Lex Apponyi), és a függetlenségi ellenzéket is megosztotta. Az 1910-es választásokat a Szabadelvű Párt utódaként, Tisza István vezetésével újjáalakult Nemzeti Munkapárt megnyerte, de egyre erőteljesebben jelentkeztek az ország demokratizálódását, ill. földosztást vagy a nemzetiségi kérdés megoldását hangsúlyozó politikai irányzatok, mind a parlamenten kívül, mind azon belül (Áchim András parasztpártja, Nagyatádi Szabó István kisgazdapártja, Jászi Oszkár 1914-ben alapított Országos Polgári Radikális Pártja és a Függetlenségi Párt Justh Gyula és Károlyi Mihály vezette szárnya). A parlamenti házelnökké választott Tisza István ellen 1912. május 23-án („vérvörös csütörtök”) a szociáldemokraták sztrájkot és utcai tömegtüntetést szerveztek. A kormányzat erőszakot alkalmazott mind a tüntetők, mind a parlamenti ellenzék ellen.


A nemzetiségi kérdés kiéleződése (ld. X/a esszét) a századfordulón, összefüggésben a külpolitikai helyzet alakulásával, vetítette előre leginkább a Monarchia összeomlását. A balkáni válságok miatt az Osztrák-Magyar Monarchia egyre inkább szembekerült Oroszországgal és egyre szorosabb kapcsolatba lépett Németországgal (1879, kettős szövetség). A szomszédos, oroszbarát Szerbiával annak „nagyszerb” törekvései, ill. a Monarchia balkáni terjeszkedése (Bosznia-Hercegovina 1908-as annektálása) miatt romlott a viszony. A formálisan szövetséges Olaszországgal (hármas szövetség) és Romániával (négyes szövetség) is a nemzetiségi kérdés okozott konfliktust.
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