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A weimari köztársaság

Az esszé célja: bemutatni az első világháború utáni Németország politikai berendezkedését, beilleszkedését az új világrendbe, gazdasági talpraállását; megmutatni, milyen belső és külső veszélyek fenyegették a weimari köztársaság rendszerét.

Kidolgozás: A weimari köztársaság kialakulása. A háborúban vesztes német császárságot 1918 őszén forradalom söpörte el: november 9-én kikiáltották a köztársaságot, és a szociáldemokrata Ebert vezetésével ideiglenes kormány alakult. 1919 januárjában (a forrongó főváros, a „vörös” Berlin helyett) Weimar városában gyűlt össze az Alkotmányozó Nemzetgyűlés, ezért is nevezik az 1919 és 1933 közötti Németországot weimari köztársaságnak. A köztársaság alkotmánya szerint a Németország 17 tagállamból áll, amelyek élén saját parlament és kormány áll. Szövetségi szinten az általános, titkos, egyenlő választójog alapján választott Reichstag, illetve a tagállamok küldötteiből álló Reichsrat alkotta a törvényhozó hatalmat. A köztársasági elnököt (először Ebert, majd 1925-től a konzervatív Hindenburg töltötte be ezt a tisztséget) hét évre, közvetlenül választották és széles jogkörrel rendelkezett.

A weimari köztársaság belpolitikai stabilitása. A köztársaságot kezdetben a szociáldemokraták és a mérsékelt jobboldali pártok koalíciója irányította. Komoly veszélyt jelentett a demokratikus berendezkedésre, hogy a jobboldal jelentős része nem érezte magáénak a demokráciát, nosztalgiát táplált a császári rendszer iránt, illetve, hogy különösen sokan gondolkodtak hasonlóan a hadseregben, a hivatalnoki karban és a gazdasági élet irányítói között. A szélsőbaloldal (ún. spartakista, 1918 végétől kommunista párt) és a szélsőjobboldal (köztük a Hitler vezette NSDAP) több esetben fegyveres felkelésekkel (1919. január: spartakista felkelés Berlinben; 1923. október: kommunista felkelés Hamburgban; 1920: a szélsőjobboldali Kapp-puccs Berlinben, 1923. november: Hitler és Ludendorff ún. sörpuccsa Münchenben), merényletekkel, politikai gyilkosságokkal ugyancsak a fenálló rendszer megdöntésére törtek. Ennek ellenére a húszas évek második felére a demokratikus kormány megszilárdította helyzetét.

A gazdasági és külpolitikai stabilitás. A győztes antanthatalmak, különösen Franciaország, mind magasabbra igyekeztek srófolni a békeszerződésben pontosan meg nem szabott jóvátétel összegét, részben „büntetésül”, részben, hogy Németországot megakadályozzák abban, hogy ismét megerősödjön és veszélyessé váljon. Ez a politika széles körű ellenállást váltott ki Németországban, mire 1923-ban francia-belga csapatok szállták meg a Ruhr-vidéket, Németország ipari központját. Az itt kibontakozó passzív ellenállás azonban megakadályozta a franciákat a térség kiaknázásában, a passzív ellenállás finanszírozása pedig hozzájárult az elszabaduló inflációhoz (hiperinfláció). A mindkét félre káros helyzet 1924-ben kompromisszumot kényszerített ki: az ún. Dawes-terv keretében megszabták, hogy Németország milyen részletekben törlesszen a következő 5 évben, illetve engedélyezték, hogy az ország (főleg amerikai) hiteleket vegyen fel, s ennek segítségével az ország stabilizálja gazdaságát. 

Az 1920-as évek második felében enyhültebb viszonyok jellemezték Németország nemzetközi környezetét: a Gustav Stresemann (1923-29 között külügyminiszter) nevével fémjelezett ún. teljesítési politika jegyében 1925-ben Németország aláírta a locarnói egyezményt, amely garantálta Németország nyugati határait és megerősítette a Rajna-vidék demilitarizálását. Ennek hatására a francia-belga csapatok elhagyták a Ruhr-vidéket. 1926-ban Németországot felvették a Nemzetek Szövetségébe, és az ország csatlakozott az 1928-as Briand-Kellogg-paktumhoz. Az 1929-es Young-terv megszabta a jóvátétel teljes összegét és kifizetésének menetrendjét is (összesen 114 milliárd márka, a következő 59 év folyamán). Ezek után Franciaország 1930-ban teljesen kiürítette a Rajna-vidéket. A kül- és belpolitikai stabilitásnak azonban az 1929-ben kezdődő nagy gazdasági válság vetett véget. 
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