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A második Jugoszlávia

A két világháború közötti délszláv állam, az első Jugoszlávia 1941-es összeomlását nem csak a külső támadás túlereje okozta, hanem a belső feszültségek, mindenekelőtt a kibékíthetetlen nemzetiségi ellentétek is. A második világháború során a megszállók elleni partizánháborúval párhuzamosan polgárháború is zajlott az usztasák, csetnikek és a kommunista partizánok között. Mindkét háborút a Joszip Broz Tito vezette kommunisták nyerték meg, akik elnyerték a szövetségesek támogatását is. 1944-re, a szovjet hadsereg megérkezése előtt, önerőből felszabadították az ország nagyobbik részét, Jugoszlávia így győztesként vehetett részt a párizsi béketárgyalásokon (1947), s Olaszországtól megszerezte Isztriát, Fiumét és Zárát.


A győzelmet véres megtorlás és a társadalom gyorsított ütemű, kommunista jellegű átalakítása követte. Az 1945 novemberében megtartott választások már lényegében egypárti szavazások voltak. Ezt az ütemet Sztálin kezdetben (1945-46) nem támogatta, mivel ő arról akarta meggyőzni a világot, hogy a Szovjetunió kelet-európai befolyási övezetében nem kerül sor azonnal a kommunista rendszer bevezetésére. A hidegháborús megosztottság kialakulása után, 1947-től azonban a kelet-európai országok számára egy időre éppen Jugoszlávia lett a pozitív példa, az ekkor alakuló Kominform első székhelye is Belgrád lett. A „bezzeg”-ország azonban, ahol nem állomásoztak szovjet csapatok, Sztálin szemében túlságosan függetlennek bizonyult, ezért bekövetkezett a szakítás. 1948-ban Jugoszláviát „kitaszították” a kommunista államok „közösségéből”, és vad propaganda-hadjárat indult Titóék ellen.


A Tito-féle vezetés megrökönyödéssel fogadta a döntést, mivel meggyőződéses kommunistáknak tartották magukat. Túlélésük érdekében azonban kénytelenek voltak elfogadni a nyugati, mindenekelőtt az amerikai gazdasági támogatást. Jugoszlávia azonban nem lett a Nyugat szövetségese sem, az ötvenes évektől az ún. el nem kötelezett országok egyik legfontosabb tagjává vált, s az maradt akkor is, amikor (Sztálin 1953-as halála után) javultak kapcsolataik a többi kommunista országgal. 


A szovjet tömbbel való politikai szakítást követően a jugoszláv kommunisták ideológiai igazolást kerestek kényszerű külön-útjukra. Így alakult ki az ún. önigazgató szocializmus modellje. A modell legfontosabb sajátossága elvileg abban állt, hogy az üzemek irányításában részt vállalt a dolgozók kollektívája is; a gyakorlatban azonban ugyanúgy a gazdaság központi irányítása érvényesült, mint a többi szocialista országban. Fontosabb különbség volt, hogy a mezőgazdaságot nem kollektivizálták, illetve, hogy nagyobb teret engedtek a kisvállalkozásoknak.


Az első, királyi Jugoszlávia vezetése ragaszkodott ahhoz a fikcióhoz, hogy az országban három „törzsből” (szerbek, horvátok, szlovének) álló, egységes államnemzet él. A második Jugoszlávia (az 1945-ben kikiáltott Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság, 1963-tól Köztársaság) 1974-ben átdolgozott alkotmánya hangsúlyozottan föderációs jellegű volt, amely szerint a jugoszláv államot hat köztársaság (Szerbia, Horvátország, Bosznia-Hercegovina, Szlovénia, Macedónia és Montenegró) alkotta, amelyek a kiválás alkotmányos jogával is rendelkeznek. Az alkotmány szerint az államban öt nemzet (szerb, horvát, bosnyák, szlovén, macedón) él. A legerősebb köztársaságon, Szerbián belül autonómiát kapott a jelentős részben kisebbségek (köztük a magyarok) által lakott Vajdaság, illetve az albán többségű Koszovó. 


A tagköztársaságok elvben széles jogkörű önállósága azonban közigazgatási és kulturális autonómiára szorítkozott, ennek következtében viszont a gazdasági és politikai viták többsége a köztársaságok közötti konfliktusok formáját öltötte. Az egységet a partizánháború alatt kialakult vezetőréteg összetartása, és mindenekelőtt Tito személye és tekintélye biztosította. Tito 1980-as halálát követően azonban mind gyengébbekké váltak az összetartó kötelékek, miközben az ország eladósodása és a szocialista gazdasági rendszer válsága fokozta a feszültségeket. Ugyanakkor a kétpólusú világ megingásával Jugoszlávia nemzetközi helyzete is bizonytalanabbá vált. Az 1980-as években a belgrádi vezetés már csak erőszakkal tudta elfojtani a koszovói albánok mozgalmát, majd 1986-tól Milošević szerbiai pártelnök fellépésével Belgrádban a nagyszerb nacionalizmus politikája érvényesült, ami ellenhatást váltott ki a többi köztársaságban is. Megkezdődött Jugoszlávia felbomlásának folyamata, amely 1991-től etnikai tisztogatásokkal kísért véres háborúba torkollt.
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