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A Kádár-rendszer születése (1956–63)

Az 1956-os forradalom leverésével, szovjet katonai és politikai támogatással hatalomra jutott Kádár János több mint három évtizedes rendszere (1956-89) nem alkotott egységes időszakot: különböző szakaszait erősen befolyásolták a hazai és a nemzetközi politikai változások. A forradalmat követően a karhatalmi ezredek („pufajkások”) bevonásával megkezdődtek a megtorlások (a forradalmárok bebörtönzése, kivégzése) és a pártállam visszaállítása. A megtorlás jelképes csúcspontja Nagy Imrének és társainak kivégzése volt (1958. június. 16.). Több mint kétszázezer ember hagyta el az országot, a hatalom a forradalmat ellenforradalomnak minősítette. A megszűnt MDP utódjaként, a forradalom idején megalakult kommunista állampárt, a Magyar Szocialista Munkáspárt (MSZMP) az un. „kemény diktatúrával” megkezdte hatalmának kiépítését, a társadalom bekerítését. A párt, tagjainak létszámát növelve az országot területi és munkahelyi szinten behálózó pártszervezetekkel érvényesítette akaratát, a pártirányítás érvényesült a politika és a gazdaság minden szintjén. Az MSZMP közvetlenül irányította az 1957-ben megalakult munkásőrséget is, melynek feladata a kommunista hatalom támogatása, és védelme volt. A pártonkívüliek befolyásolására szolgált a Hazafias Népfront újjászervezése, melyet szintén a párt irányított. Az ifjabb korosztály (középiskolától) „bekerítése” és az MSZMP-be terelése érdekében - a megszűnt DISZ helyett - létrehozták a Kommunista Ifjúsági Szövetséget (KISZ, 1957), a legifjabbakat (általános iskolásokat) pedig a kisdobos-és úttörőmozgalom elindításával vonták be a „szocialista nevelésbe”. Felszámolták a munkástanácsokat és a „dolgozók érdekvédelmét” a párt által kézben tartott szakszervezetekre bízták, élükön a Szakszervezetek Országos Tanácsával (SZOT).

Bár elvben továbbra is az országgyűlés, és az ennek felelősnek mondott kormány volt az államhatalmi szerv, az országot érintő döntések az állampárt központi testületeiben születtek, a parlament megkerülésével vagy formális bevonásával. Az országgyűlési választások rendszerét – legitimációs eszköznek használva – Kádárék megtartották ugyan, de valódi választás nem volt: egyetlen lista, majd 1967-től egyetlen jelölt (Hazafias Népfront) „közül lehetett választani”. A pártállam működésének és Kádár hatalmának alapja az „ideiglenesen Magyarországon tartózkodó” (1991-ig) megszálló szovjet hadsereg volt (1957-es szerződés). A forradalom idején bejelentett néhány napos semlegesség után Magyarország újra a Varsói Szerződés tagállama lett. A hadseregben és a rendőrségnél is az állampárt irányítása érvényesült, a forradalom idején megszüntetett ÁVH tagjait a rendőrség befogadta, a hadsereget belülről az un. „politikai tisztek” ellenőrizték. A tisztek mellett a magyarországi egyházak vezetőinek is ki kellett nyilvánítani a Kádár-rendszer iránti bizalmukat, máskülönben megválhattak állásuktól. Az egyházak ellenőrzését az 1951 óta működő Állami Egyházügyi Hivatal végezte. 

Az 1957-től bevezetett „korrekciós” gazdaságpolitika – kevésbé szélsőséges formában – fenntartotta a szovjet típusú merev tervgazdálkodást. Tanulva a forradalom előtti hibákból, alapvető cél a lakosság életkörülményeinek emelése, a „jólét” megteremtése, ezen keresztül a válsághelyzetek elkerülése lett (3 éves terv 1958-61, ötéves tervek 1961-től). 1959 és 1962 között, kevésbé erőszakos módon ugyan, de folytatódott a mezőgazdaság szovjet mintájú kollektivizálása. A meggyőzéssel, kedvezmények ígérgetésével, és kényszerrel végrehajtott „téeszesítés” következtében a magyar földek 93 %-a állami és szövetkezeti tulajdonba került, a parasztságot megfosztották földjétől. A gazdaság „stabilizálódásával”, a hatalom megerősödésével, a „kádári konszolidációval” új típusú politikai döntések születtek. A „magyar kérdés” lekerült az ENSZ napirendjéről (1962. dec.), enyhült Magyarország külpolitikai elszigeteltsége, cserébe a politikai elítéltek részére előbb részleges (1959, 1960), majd teljes amnesztiát (1963) hirdetett a hatalom. Az MSZMP VIII. kongresszusa (1962) határozatba foglalta, hogy „befejeződött a szocializmus alapjainak lerakása”, a kommunista hatalom új belpolitikai magatartást alakított ki: „aki nincs ellenünk, az velünk van”. 

Kitekintés: A 60-as évektől – átmeneti keményedés után - új, enyhülő szakasza bontakozott ki a Kádár-rendszernek, mely a 70-es, 80-as évekre un. „puha diktatúraként” vált ismertté. Sajátos kompromisszum alakult ki a magyar társadalom és a hatalom gyakorlói között. A lakosság mindinkább elfordult, távol maradt a politikától, Kádár és társai pedig – bár restaurálták a kommunista pártállamot, és kíméletlenül megtorolták a forradalmat – a „szocialista táboron” belül emberi életre viszonylag alkalmas körülményeket teremtettek („a legvidámabb barakk”). Az életszínvonal görcsös szem előtt tartása („gulyáskommunizmus”) a rendszer tartópillérévé vált, ami végül a 80-as években a magyar gazdaság megroppanásához vezetett. Az ötvenes évekhez képest relatíve javult a helyzet az élelmiszer-és áruellátás terén, megkezdődtek a nagyarányú lakásépítések, tömegessé váltak a háztartási gépek, megjelentek az új autók, kiskertek, nyaralók, ám ennek – majd a külföldi hitelek felvételének és a világgazdaság változásainak - következménye később az ország eladósodása lett. A hatalom – a karriert befutni kívánókat kivéve - nem követelte meg a rendszerrel történő azonosulást, nem állította vissza a szovjet mintájú címert (de a Kossuth-címert sem fogadta el), a személyi kultuszt mellőzte, de mindvégig Moszkvához igazodott, igaz, egyre hosszabb „pórázon”. A 80-as években a Szovjetunióban és a szocialista táborban mutatkozó súlyos válságjelek a Kádár-rendszer válságához, majd bukásához vezettek.

