A honfoglaló magyarság társadalma, életmódja

A magyarság őstörténete:

Az őshaza valószínűleg Nyugat-Szibériában az Ob folyó alsó folyása melletti erdős területen terült el. A magyarság a Kr.e. VI - IV. évezredben még az uráli népek csoportjához tartozott. Életmódjukra jellemző a halászat, vadászat. 

A Kr.e. IV. évezredben a finnugorok (és szamojédek) kiváltak az uráli népcsoportból, és ekkor kerültek kapcsolatba az indoiráni népekkel, amelyek hatására a kézművesség és a halászat indult fejlődésnek.

A Kr.e. III. évezredben az ugorok (finn-permiek) nyugatra húzódtak. Ekkor életmódjukban már jelentős változást tapasztalunk, félig földbe ásták a házaikat, voltak ékszereik, csiszolt kőeszközeik. 

Kr.e. 2000 körül megjelent az „előmagyar nép”. Délre húzódtak a Tobol és Irtisz ligetes sztyeppjeire. Az éghajlat melegebb és szárazabb lett, kedvezett a földművelésnek. Emellett állattartás is jellemezte életmódjukat: szabad legeltetés mellett istállózás is létezett. A földművelés során főként búzát, kölest termeltek, az állattenyésztés a ló, juh, kecske tartását jelentette. 

Temetkezés: Egy kurgánba (temetkezési földhalom) egy nagycsalád temetkezett. 10-20 nagycsalád jelentett egy települést.

Kr. e. 1000 és Kr. e. 500 között Az egymást követő szárazabb és nedvesebb éghajlati periódusok kettéválasztották a Nyugat-Szibériában élő ugor népességet. Az északabbra élő közösségeknél – az obi-ugorok elődeinél – az erdei életmód (halászat, vadászat, gyűjtögetés) vált uralkodóvá, míg a délebben élő csoportok – a magyarok elődei – nomád állattenyésztők lettek. A nomád állattenyésztés kedvezett a lovas életmódnak.

Kr.e. 800 körül jelent meg a magyar nép. A hűvösebb éghajlat miatt a nomád állattartás feltételei javultak. Kr.e. 500- Kr.u. 550 között a magyarok Baskíriába (Magna Hungaria) vándoroltak. Feltehetően a nomád népmozgások egyike sodorta át őket új szállásterületükre, a Volga és az Urál folyók közti vidékre. Ezt az időszakot "fehér foltnak" nevezzük, mivel az ősmagyarság és az iráni népek életmódja, viselete, fegyverzete összemosódott. Szkíták és iráni nyelvű szarmaták éltek itt. Az itteni emberek ciklikusan vándoroltak sátorozó életmódot éltek. Nyáron vándoroltak, a téli időszakot a folyók mellett töltötték. Már szántóföldeket is műveltek. Az állattulajdon védelme következtében a katonaság és a fegyverek megváltoztak. A korszakban terjedt el a vashasználat, ennek eredményeként nőtt a fegyverek hatékonysága. (íj, nyíl, rövid kard, lándzsa)

 Létrejött a hét törzs (Nyék, Megyer, Kürtgyarmat, Tarján, Jenő, Kér, Keszi). Elsősorban török népek között élhettünk. Így a finnugor nyelvű magyarság anyagi kultúrájában, külső megjelenésében, törzsi szervezetében ezen népekhez vált hasonlóvá. Erre utalnak a török jövevényszavaink is: ökör, bika, búza, sarló, szőlő, bor, törvény.

Mikor elődeink a feltételezések szerint a VIII. századra elhagyták Baskíriát, átkeltek a Volgán. Új hazájuk, Levédia a Volga és a Don között terülhetett el. Vándorlásukat a török népek mozgása váltotta ki.

Nomád őseink új szálláshelyükön a Kazár Birodalommal kerültek szoros kapcsolatba, valószínűleg elismerték a kazár kagánt uruknak.

A kazárok jelentős hatással voltak a magyarságra. A magyaroknál kialakult a kettős fejedelemség, melyről a bizánci források nem tesznek említést, nyilván kazár mintára jött létre. A névleges hatalommal rendelkező kagánnak őseinknél a kündü (nap) a szakrális fejedelem címe ,iszlám forrásokból maradtak ránk), a tényleges uralkodónak a gyula (hold) (a hadsereg főparancsnoka, a fegyveres hatalom birtokosa a honfoglalás előtti magyarságnál; a kende mellett vagy után a második legfontosabb személy). A magas szintű földműveléssel rendelkező kazárok fejlesztően hatottak a magyarság gazdálkodására, bővítették ismereteiket. Átvették a kazár rovásírást, mely feltételezhetően az erdélyi székelység körében a középkor folyamán is fennmaradt rovásírás rokona.

A 850-es években nyugatra vándoroltak a magyarok. Ennek oka még nem tisztázott. Lehetett egy besenyőktől elszenvedett vereség, vagy a kazár birodalomban folyó belháborúk miatt megromlott magyar-kazár viszony következménye. A magyarokhoz csatlakoztak a  kabarok, akikből a nyolcadik törzset szervezték. 

Az utolsó európai állomás Etelköz volt, a Duna és a Dnyeper között terült el.(a név Folyóközt jelent az etil - folyó szóból ered)

Az életmódra továbbra is jellemző a nomád állattenyésztés és a földművelés. A politikában két fontos változás ment végbe. Az egyik a nép élén álló fejedelmek közti váltás. A másik a törzsek szövetsége. A vérszerződés Álmos fejedelemmé választásával párhuzamosan történt. A szerződők mindegyike pogány szokás szerint Álmos vezérért a saját vérét egy edénybe csurgatta, így szentesítette esküjét.

Az etelközi magyarok vagyonilag már nem voltak egyenlők. A földművelés, állattenyésztés, kereskedelem magával hozta a vagyoni tagozódást. Megjelentek a gazdag és a sze​gény pásztorok. Kialakult az a szokás, hogy a nemzetségi, törzsi tisztségek a legtekintélye​sebb családokban öröklődnek. A társadalom egy vékony rétege az állatvagyon egy részét magántulajdonává tette. Erre utal a barom és a bélyeg szó is (eredetileg a jószágra sütött tu​lajdonosi jegyet jelentette). A gazdag magyarok ruhája brokátból készült, fegyvereik ezüsttel voltak kiverve és gyönggyel berakva.

Őseink Etelközből kiindulva zsákmányszerző hadjáratokat vezettek, részben a szlávok ellen, másrészt nyugat felé portyáztak, megjelenve a Kárpát-medencében. Az egymással harcoló frankok és morvák felváltva hívták segítségül a magyarokat, akik zsákmány reményében szívesen vállalkoztak a hadjáratokra. Így került sor arra, hogy a magyarok Bölcs Leó szövetségeseként megtámadták a Bizáncra veszélyt jelentő bolgár cárt, Simeont. A portyázást követő évben(895) a magyar főerők ismét hadjáratot vezettek, amikor támadás érte őket keleti irányból. A besenyők teljes erejükkel zúdultak eleinkre, mivel őket is szorították más népek.

A magyarok védelmet keresve vonultak be a Kárpát-medencébe. Pontos  útvonalukat nem ismerjük, de valószínű, hogy elsősorban a Kárpátok északkeleti hágóin (Vereckei-, Tatár​szoros) és az erdélyi hágókon (Békás-szoros) át vonultak be.

Majd leereszkedve az Alföldre, a Garam-Duna vonaláig szállták meg a vidéket. Ezen a területen, mint láttuk, a bolgárokat leszá​mítva nem találkozhattak számottevő ellenállással.

A következő évekről nem szólnak a források, de nyilvánva​lóan a sorok rendezése, az új szállásterületen való berendezkedés kötötte le erejüket, amit az is igazol, hogy több évig nem indítot​tak hadjáratokat nyugat felé.

A Kárpát medence népei a magyarok megjelenése előtt:

Az időszámításunk fordulója körüli időtől a Kárpát medence népeit már pontosabban meg tudjuk nevezni. A Kr. e. 9. században Augustus császár ide küldte régióit, legyőzte az itt élő pannon törzseket, gazdag városokat, új utakat építtetett. A Duna fontos kereskedelmi út volt és Pannónián át vezetett a Rómát a Balti tengerrel összekötő Borostyán út is. Az első városok is e két útvonal mentén terültek el.( Savaria - Szombathely, Scarbantia-Sopron, Arrabona-Győr, Aquincum-Óbuda) A római uralomnak a hunok megjelenése vetett véget Kr. u. 400 körül. A Tisza vidéke lett a hun birodalom központja, ám Attila 453-ban bekövetkezett halála után a birodalom szétesett, egy évszázadra a Kárpát medence a germán népek hazájává vált. Gepiák, keleti gótok, longobárdok váltották egymást. Az avarok Baján kagán vezetésével  (568-800) egyetlen nép politikai hatalma alatt egyesítették a Dunántúlt, Duna-Tisza közét és a Tiszántúlt, ezért tekinthetjük őket a honfoglalás előzményének. Kalandozásaik nyomán szinte teljesen kipusztult a Balkán lakossága, mai lehetővé tette, hogy oda nagy tömegű szláv népesség költözzön. Nagy Károly Kr.u. 800 körül szétverte az avar törzsszövetséget, a Kárpát medence frank fennhatóság alá került, egyre nagyobb számban érkeztek szlávok is, akik elismerték a frank fennhatóságot, hűbéresekként telepedtek le. A frankok harcban álltak a morvákkal, 862-től mindkét fél magyarokat hívott segítségül, akik zsákmány reményében harcoltak mindkét oldalon. Szvatopluk halálával (894) a morvák állama szétesett, a magyar honfoglalás kezdetekor nem létezett erős államalakulat a Kárpát medencében.

A kettős honfoglalás elmélete:

Az avar régészeti leletek kutatása során született meg a László Gyula nevéhez fűződő  elmélet. E szerint az avarok Kárpát medencébe érkező második hullámát (680) nem török, hanem magyar népesség alkotta, s ezek megélték Árpád magyarjainak honfoglalását. Az elmélet régészeti leletekre épül. A második hullám régészeti leletei között találhatóak a bronz öntéses  griffes, indás leletek. A temetők részletes feltárása alatt kiderült, hogy a „késő avarok „ és Árpád magyarjainak leletei területileg kiegészítik egymást, s mindkét vidék mind helyneveiben, mind népességében magyar. A magyarság idegen nyelveken ismert neve az onogur szóból származik, ami utal a 680 körül betelepülő magyarság és nomádok közeli

kapcsolatára. A kettős honfoglalás elmélete megoldást kínál a székelység eredetére.

A mondák Csaba hun királyfi vitézeivel, vagy a bolgárokkal, vagy a török kabarokkal rokonítják a székelyeket. A székelyföldi magyar leletek bizonyítják, hogy az itt lakók magyarok voltak, s már a honfoglalás előtt a Kárpát medencében éltek. Lehetséges, hogy a magyarnak tekintett késő avarok leszármazottait láthatjuk bennük. Írásos bizonyítékok nincsenek, ma is vita folyik a kettős honfoglalás elméletéről. 

A honfoglalók gazdasága, társadalma, kultúrája:

A honfoglalók számát kb. 200-500 ezerre becsülik. A betelepült magyarok törzsenként telepedtek le, és alakították ki saját törzsi településeiket. A központi település a Megyer törzs fő szállása volt a mai Csepel-sziget területén. A társadalom erőteljesen differenciálódott, melynek alapja a vagyon volt. Eszerint három (négy) réteg alakult ki. A legfelső réteget az urak alkotják. Ők a törzsfők, akik rendelkeznek saját szállásterülettel melynek neve: uruszág (ebből keletkezett az „uraság”, de az „ország” szó is). A következő társadalmi csoport a bők csoportja (lásd: mai „bőség” szavunk). Ide tartoznak a nemzetségfők. A harmadik réteget az ínek alkotják (mai „ínség” szó). Ide tartoznak a szabad közrendűek. Ezen kívül voltak rabszolgák is, de számuk minimális. Külön csoportot alkotnak a szabad népek, például a székelyek vagy a besenyő határőrök.

Már a Kazár Birodalomban is voltak földművelők és állattenyésztők őseink között, így természetes, hogy ezt a hagyományt folytatták az új hazában is. 

A marhatenyésztés dominánssá vált. A vasverő és fazekasműhelyek, szövőházak révén az ipari tevékenység is terjedt. A vaskohászat központja Borsod (Ómassa) és Vas megyében volt, fémművesek is járták az országot. Őseink kiterjedt kereskedelmet folytattak, mert nem szakadtak meg a korábbi kapcsolatok (Kijev), ugyanakkor észak felé (Prága) új utak alakultak ki, és a bizánci kapcsolatok is fontosak maradtak. A kereskedelem főként luxuscikkek, ezüstféleségek és só forgalmazásával foglalkozott.

Vallásuk a sámánizmus volt. Művészetük egységes és fejlett volt, számos mohamedán és perzsa elemet vettek át.

 Az előkelők

A társadalom élén a fejedelem állt. Neki is volt saját törzse, és neki volt alárendelve a többi törzsfő is, akinek akkori neve úr volt. A törzsfők uralma alá tartozó területet nevezték úrságnak vagy - ahogy ma hívjuk – országnak. Mindegyik úrnak akkoriban tehát saját “országa” volt. A törzsek száma a hagyományok szerint hét volt, erre utal a népmesék “hetedhét ország” kifejezése is. Az előkelők harmadik csoportját a nemzetségfők alkották, akiknek akkori neve bő volt. Mindhárom csoport hatalmát egyrészt kiterjedt rokonsága biztosította, másrészt pedig idegenekből álló fegyveres kísérete. Ez utóbbi jelentette az igazi bázist, hiszen a vezetők őket akár saját rokonságukkal is szembefordíthatták. Az idegen törzsekből szervezett kíséret tagjai szolgálatukat önként vállalták, és hűségesküt tettek, hogy urukat nem hagyják el. A katonai kíséret vezetői jelentették az előkelők testőrgárdáját. Nekik békeidőben is megvolt a feladatuk: a gazdaság irányítása, fontosabb küldetések teljesítése, felügyelet nagyobb vadászatok alkalmával. Sokoldalú szolgálatuk fejében az úr oltalmába fogadta, védelmezte hű embereit, gondoskodott szállásukról és élelmezésükről. 

A közrendűek

 A közrendűek akkori elnevezése ín volt. Ez a társadalmi csoport nem homogén: voltak köztük módosabbak, de soraikban rabszolgákat is találhatunk. A köznép szálláshelyét az előkelők jelölték ki, s a közrendűek falvai termék- és munkaszolgáltatással tartoztak nekik. Nagycsaládokban éltek, melyek vérségi, vagyon- és munkaközösségek voltak. A nagycsaládon belül pontos rangsor volt aszerint, hogy ki milyen munkát végzett a közösen birtokolt földön, vagy az állatok közt, az asszonyoknál pedig a ház körül, a fonás-szövésben, a baromfik körül stb. Az asszonyok feje a családfő felesége volt. Ugyanúgy irányította a munkát, mint férje. Általában három nemzedék élt együtt, vagyis a szülők és házas fiaik. Ha a nagycsalád túlszaporodott “kenyértörésre” került sor – azaz a nagycsalád kiscsaládokra tagolódott, amelyek újabb nagycsalád alapjává váltak. A vagyont egyenlő arányban szétosztották, mai rendszerint nem ment simán. Ezért kapta a “kenyértörésre került sor” kifejezés az ellenségeskedés, harag színezetét. A nagycsalád tehát nemcsak rokonsági, hanem legalább ilyen mértékben gazdasági egység is volt. A családközösség nagysága is ettől függött. Csak annyi emberre volt szükség, amennyi el tudta látni a családot, el tudta végezni a sokféle munkát. Nem lehettek túl sokan sem, kis létszám esetén pedig a munkák ésszerű felosztása nem volt megvalósítható. Alapvető rokonokból állt tehát a közősség, de az optimális gazdálkodás miatt sokszor szegény idegeneket is befogadtak maguk közé. A nagycsaládok átlagosan 40-50 főből álltak. A nagycsaládi formára elsősorban a köznép volt ráutalva, az előkelők számára a szolganépek biztosították a termelés folyamatosságát.

(A társadalom külön rétegét jelentették a szolgáló népek. Általában külön falvakba tömörültek, s az ilyen települések lakossága egyfajta szolgáltatásra volt kötelezve. Az előkelők igyekeztek udvarhelyük közelébe telepíteni őket. Mindegyik település népe vagy valamely kézműipari tevékenységet végzett és annak termékével adózott, vagy meghatározott szolgálattal tartozott: pl. Fazekas, Szekeres, Kovács stb.)

A kalandozások: A nomád magyarság már korábbi szálláshelyeiről is indított portyákat szomszédai ellen. Ilyen hadjáratok már a honfoglalás előkészítésében is szerepet játszottak. A Kárpát medence megszerzése és biztosítása után (907) szinte évente indultak seregek. Nyugat felé támadták Bizáncot, észak felé a szlávokat. A leggyakrabban megjárt vidékek Észak-Itália, Bajorország, Szászország voltak. A hadjáratok elsődleges célja a zsákmányszerzés volt, a gazdag templomokat, kolostorokat rabolták ki arany, ezüst, és drága szövetek reményében. A foglyokat rabszolgaként alkalmazták. A kalandozások sikeréhez hozzájárult, hogy a Frank Birodalom széthullása után Nyugat Európa népei belső harcaikkal voltak elfoglalva, s képtelenek voltak hatékonyan védekezni. Gyakran egy-egy tartomány ellenségei meggyengítésére használta fel a magyarokat. A magyarok nomád harcmodora a nyugati vitézeknek szokatlan volt. A magyar lovasok heves támadásai, majd színlelt visszavonulásai megbontották a fegyelmezett nyugati alakulatokat, így azok vereséget szenvedtek. A magyarok pusztításai összefogásra serkentették a nyugatot, I. (Madarász)  Henrik 933-ban Merseburg közelében vereséget mért a magyarokra, majd I. Ottó 955-ben Augsburgi döntő csapása véget vetett a kalandozásoknak. A X. század végén a magyarság válaszút elé került. Vagy folytatja a kalandozásokat és elbukik, vagy csatlakozik a keresztény, feudális Európához, felveszi a keresztény hitet és fennmarad. Géza az utóbbi lehetőséget választotta, megtörte a törzsfők-nemzetségfők hatalmát, feleségül vette az erdélyi gyula lányát, Saroltot, megszerezte az ország keleti részének támogatását. 973-ban elküldte követeit a Német-Római császárhoz, I. Ottóhoz Quedlinburgba. Hittérítőket küldött az uralkodóhoz, megkeresztelkedett, fiát Vajkot már keresztény hitben nevelte. István házassága a bajor Gizellával már az új külpolitikai irányt jelzi.

A vallás

A vallásban központi szerepe volt a nemzetiségi ősök tisztelete, amely az egyik legfontosabb társadalmi összetartó erő. Az meghalt ősök szelleme varázserővel bírt, gondozója, védelmezője volt az utódoknak. Jóindulatuk megnyerésére szolgált a nemzetiségi tűzhely-kultusz, a temetkezési szertartások szokások, az ősbálványok kultusza. Az állandóan égő házi tűzhelyen mindennap mutattak be áldozatot az ős szellemének. Az étel első darabját mindig tűzre vetették. Évente egyszer oltották el a tüzet, de azonnal újra gerjesztették. A tor jelentette a halott szellemének kiengesztelését, temetés után rendezett lakomát. 

A sámánizmus:

A magyarság ősvallásának papjait sámánoknak nevezték, erről nevezték el a vallást sámánizmusnak. A sámán szó az egész világon elterjedt, bizonyos területeken máig fennmaradt ez a vallás. A szó jelentése: tudós, táltos, látó, mondó, felelő, igéző is lehet.

A táltos tehát kiválasztott ember, aki már születésekor felismerhető volt, mivel erre a tevékenységre születni kell: foggal született, hat ujja volt a kezén vagy a lábán stb.

A táltosnak kellett kapcsolatba lépni a természeti erőkkel, melyektől a hétköznapi emberek féltek. Gyógyított, esőt, vihart támasztott, fehér bika alakjában szembeszállt a fekete bika alakját felöltő gonosszal, rossz erőkkel. Segítője a csodálatos képességekkel rendelkező ló, a táltos paripa, amely sokszor beteg csúnya állat volt és csak kiválasztott gazdája ismerhette rejtett értékeit .

A sámánok különböző rangúak voltak. A nagysámánok tudományukat az ég istenétől kapják, mindentudó varázslók.

Legfontosabb eszközük a dob, melynek segítségével a szellemek világába utazik. A dob segítségével megjósolta jövendő eseményeket, meggyógyította a betegeket. A dob hártyáján volt a világkép, amely három fő részből állt: alvilág, középső (emberi) világ, felső világ. a világokat az “égig érő világfa” kötötte össze, melynek ágai között vannak az égitestek: Nap, Hold, csillagok.

A sámán másik eszköze az álarc, amellyel a nemzetség totemállatát utánozza.

A sámán, ha kapcsolatba lép a szellemekkel fokozódó dobolás és tánc közben révületbe esik. Az extatikus állapot elérésekor elájul, lelke elhagyja a testét, hogy átszálljon a szellemek világába. Kezdetben a sámán és a közösség vezetője ugyanaz a személy volt, csak később vált szét a két tevékenység. De ezt követően is gyakran kikérték a véleményét politikai kérdésekben. A magyarság – a török népekhez hasonlóan – hitt egy mindenek felett álló égi istenben, akit egyedül nevezett “Isten”-nek, tehát egyistenhívő (monoteista) vallásnak mondhatjuk. Az isten szó ismeretlen eredetű. A főisten mellett imádhattak valamiféle nőistent, amelynek alakja a keresztény Mária-kultuszban őrződött meg. Valószínűleg a sztyeppékről ismert világképhez hasonlított a honfoglaló magyarságé is. Eszerint a világ rétegekre oszlott: alvilág, emberi világ és felső világ. A rétegek közötti átjárást az életfa (világfa, égig érő fa) tette lehetővé. A felső világ kétrétegű volt. Az alvilág a gonosz szellemek tanyája.
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