A jobbágykérdés Magyarországon (XVIII–XIX. század)
A jobbágyok helyzete eltérőnek mutatkozott az ország egyes területein teleknagyság és a szolgáltatások mértékben, illetve röghöz kötött és szabad menetelű (költözködési joggal rendelkező) jobbágyok egyaránt éltek az országban. Az európai agrárkonjunktúra hatására a birtokos nemesség növelte majorságát a jobbágytelkek rovására, ami a telek nélküli parasztság, a zsellérek számának növekedését eredményezte, s parasztmegmozdulásokhoz vezetett.

A jobbágyok az államnak és a földesuruknak tartoztak különböző szolgáltatásokkal.

Legfontosabb állami adók: hadiadó (bellica), háziadó (domestica), katonák élelmezése (porcio) és továbbszállítása (forspont).

Legfontosabb földesúri adók: kilenced (nona), ajándékok, ingyenmunka (robot-heti 3-14 alkalom), malomőrlés joga, kocsmáltatás joga stb.

A XVIII. században új termények (kukorica, burgonya, len, kender) és technikák (istállózó állattartás) honosodtak meg. A mezőgazdasági árutermelés többnyire a földesúri nagybirtokon zajlott, a kedvező értékesítési lehetőségek miatt a majorság kiszélesítésével (majorkodás), a jobbágytelek rovására (zselléresedés).

Ebben az időben gyakoriak voltak a jobbágyfelkelések. Ilyenek voltak az 1735-ös (Szegedinác Péró), az 1764-es (mádéfalvai veszedelem) és az 1784-es (Horea, Closca) felkelések.
A felvilágosult abszolutista uralkodók jobbágyvédő politikáját az állami adó növelésének szándéka is vezette, s beavatkozott a hagyományos földesúr-jobbágy viszonyba. Mária Terézia („Etetni kell a juhot, ha nyírni akarjuk”) 1767-es Urbáriuma meghatározta a teleknagyságot és az utána járó állami és földesúri szolgáltatások mértékét, valamint növelte a jobbágyi peres ügyekben a fellebbezési lehetőségeket. Az úrbérrendezés végrehajtását a nemesség igyekezett elszabotálni, így II. József korában újabb jobbágyrendelet született (1785). A jobbágy név eltörlése azonban nem jelentette a jobbágyi viszony megszűnését, viszont biztosította a szabad költözési, végrendelkezési, házasodási jogot. A paraszti világ átformálása – az oktatáspolitika, mintagazdaságok létesítése, új haszonnövények elterjesztése ellenére – alig haladt előre.

A kialakuló reformellenzék (Széchenyi István, Wesselényi Miklós, Kölcsey Ferenc, Deák Ferenc) tevékenysége és az 1830-as forradalmi hullám az 1832-36-os országgyűlésen éreztette hatását, ahol döntés született a jobbágyság önkéntes örökváltságának elfogadásáról. I. Ferenc József azonban visszautasította a diéta felirati javaslatát, majd a bécsi kormányzat a magyar vármegyékben beavatkozva, a követutasítások megváltoztatásával megbuktatta a javaslatot. 

1845 és 1847 között egész Európát kiterjedt gazdasági, pénzügyi válság rázta meg. Az élelmiszerárak növekedése, a burgonyavész következtében fellépő éhínség (Szilézia, Írország), a tömeges munkanélküliség politikai feszültséget eredményeztek. A kontinens nyugati felén a választójog és a munkáskérdés, középső és keleti felén a nemzeti-függetlenségi törekvések és a jobbágykérdés tovább növelték a feszültséget. 1848 tavaszán Anglia és Oroszország kivételével (a legfejlettebb és a legelmaradottabb) egész Európában „láncreakcióként”, egymást erősítve robbantak ki a forradalmak. Franciaországban – mivel a feudális kötöttségek már jórészt megszűntek – demokratikus alkotmányt, köztársaságot, Németországban alkotmányosan is biztosított nemzeti egységet, Magyarországon polgári alkotmányt, jogkiterjesztést, a feudális rend felszámolását majd függetlenséget, Itáliában függetlenséget és az olasz egység létrehozását, a Balkánon pedig nemzeti felemelkedést, autonómiát kívántak.

Az 1848-as áprilisi törvényekben a társadalmi átalakulás alapjává a nemesi kiváltságok eltörlése, a törvény előtti egyenlőség és a közteherviselés rögzítése vált. Megvalósult a kötelező örökváltság: az úrbéres jobbágyok szolgáltatásainak megszüntetése és földesúrnak fizetendő állami kárpótlás ígéretével a volt jobbágyok tulajdonosai lettek telküknek. Eltörölték az ősiséget és az egyházi tizedet. A bevett vallásfelekezeteket – katolikus, evangélikus, református, görögkeleti és az ekkor azzá váló unitárius egyház – egyenjogúsították. 


A törvény megalkotói számos rendelkezést ideiglenes jellegűnek tekintettek, illetve bizonyos kérdéseket nyitva hagytak. A nem úrbéres jellegű terheket nem törölték el, s a jobbágyfelszabadítás csak a telkes jobbágyokat juttatta földhöz, míg a parasztság 60%-a zsellér volt. Ezt a törvényt a magyar kormányzat – szembesülve a parasztmegmozdulásokkal – csak alapnak tekintette, s az 1848 nyarán összeülő népképviseleti országgyűlés elővette a kérdést, bár törvény 1848. szeptember 15-én csak a szőlődézsma eltörléséről született.

A jobbágyfelszabadítás befejezését az Úrbéri pátens (1853) jelentette. A jobbágyok helyzete alapjában megfelelt az áprilisi törvények rendelkezéseinek, nem vették azonban figyelembe a szabadságharc alatt hozott intézkedéseket-a szőlődézsma eltörlését és a majorsági földön élő jobbágyok állami kártalanítással történő felszabadítását-, ami hátrányosan érintette a jobbágyságot. A végrehajtás a volt jobbágyok és a földesurak között feszültségekhez vezetett. A kártalanítást a földbirtokosok csak hosszú idő után kapták meg. Az államkötvényekben fizette ki a kártalanítási összeget, amit a későbbiekben sorsolás útján váltottak be. Ez a megoldás a tartalékokkal nem rendelkező nemesség jelentős részét a tönk szélére juttatta. Nem tudtak megszabadulni adósságaiktól, nem tudták modernizálni gazdaságaikat, s sok esetben még működtetni is alig tudták azokat. 

Az 1848-as jobbágyfelszabadítás csak a parasztnépesség alig felének juttatott földet, s a kisbirtokos parasztok többsége is törpebirtokos (max. 5 holdas) maradt. Így a dualizmus korszakában is megmaradt a nagybirtokrendszer (a gazdaságok 0,2%-a volt 1000 holdnál nagyobb, de ezek rendelkeztek a termőterület 32%-ával), és az egyik legégetőbb társadalmi probléma változatlanul a földkérdés volt. A földtelen agrárproletárok (kb. 4,5 millió ember) helyzete különösen az ún. Viharsarokban (Tisza-Maros szöge) vált kritikussá az 1890-es években. A nagy földmunkák (folyamszabályozás, vasútépítés) befejeződése után egyre nehezebbé vált a megélhetésük, azonban sem a korabeli politikai vezetés, sem a parlamenti ellenzék nem foglalkozott érdemben problémáikkal. Így aratósztrájkokkal (1891, Orosháza; 1894, Hódmezővásárhely) jelezték elégedetlenségüket, amelyre csendőri fellépés lett a válasz. Hasonló sorsra jutott az első agrárszocialista mozgalom (Független Szocialista Párt), amelyet Várkonyi István szervezett 1897-ben. 


A XX. század elején alakultak már néhány parlamenti hellyel is rendelkező parasztpártok (Áchim András, ill. Nagyatádi Szabó István vezetésével), amelyek elsősorban a kisgazda érdekeket képviselték, földosztást, demokratizálást, általános, titkos választójogot követeltek. A dualista korszakban azonban nem született a kérdésben megoldás.


Az első világháborús összeomlás idején (1918. október) hatalomra kerülő polgári demokratikus Károlyi-kormány programjában szerepelt a földosztás, a súlyos bel- és külpolitikai problémák miatt azonban késett a földreform-törvény megszületése. Az 1919 februárjában kiadott földtörvény az 500 holdnál nagyobb földesúri és a 200 holdnál nagyobb egyházi birtokok kártérítés melletti kisajátítását és szétosztását rendelte el. Földosztásra csak Károlyi Mihály ideiglenes köztársasági elnök kápolnai birtokán került sor. 


Az 1919. március 21-én hatalomra kerülő Tanácsköztársaság kisajátította ugyan a 100 holdon felüli nagybirtokokat, de azonnal termelőszövetkezetek megalakítását rendelte el. A kormánynak így 1919 nyarán a földosztás elmaradása miatt elégedetlen parasztság lázadásaival is szembe kellett néznie.


A Tanácsköztársaság bukását követő átmeneti korszakban újjáalakult – több parasztpárt egyesülésével – Nagyatádi Szabó István kisgazdapártja, s 1919 őszén kormányzati szerepet kapott Huszár Károly kormányában. Az 1920-as nemzetgyűlési választásokról az egyik az egyik legerősebb pártként került ki a Kisgazdapárt, s Nagyatádi lett az első konszolidációs Teleki-kormány földművelődésügyi minisztere. A földreform további halogatása veszélyeztette volna a konszolidációs folyamatot, így született meg az 1920-as földtörvény. Nagyatádi eredeti javaslatát azonban a pozícióit visszaszerző nagybirtokos réteg „megszelídítette”, így csak a termőterület 8,5%-át, kb. 411 ezer parcellát osztottak szét, kárpótlás ellenében. A földreform ugyan a többnyire életképtelen törpebirtokok számát növelte (kivéve az ún. vitézi telkeket), mégis, mintegy kétmillió embert érintett, tovább növelve a föld szerepét, presztízsét a paraszti világban. A nagybirtokrendszer fennmaradása, ill. a paraszti földéhség miatt született meg a korabeli sajtónyelvben a „hárommillió koldus országa” kifejezés.


A gazdasági világválság még reménytelenebb helyzetbe hozta a kistermelőket, s a kormánypártból (Egységes Párt) kivált kisgazdák (1930, Független Kisgazdapárt) felújították a földreform követelését. Még radikálisabb elképzelésekkel léptek fel a népi mozgalom résztvevői, akik az 1930-as években szociográfiákkal hívták fel a figyelmet a paraszti világ problémáira, majd 1937-ben egy részük a Márciusi Front keretében sürgette a földreformot.


Az 1930-as évek kormánypolitikusai néhány ígéret kivételével (Gömbös Gyula Nemzeti Munkaterve és az Új Szellemi Front együttműködési kísérlete 1935-ben) nem vállalták  a probléma rendezését. Sőt, a szociográfiák „lázító” íróit bíróság elé állították, és a Március Frontot 1938-ban betiltották. Ennek ellenére a népi mozgalom egy része a közvetlen politizálást választotta, s 1939 nyarán megalakították a Nemzeti Parasztpártot. A második világháború végéig azonban nem játszhattak számottevő szerepet a magyar politikai életben.
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