 A kétpólusú világ és a gyarmati rendszer felbomlása

A kétpólusú világ

"Japán veresége után az Egyesült Államok és a Szovjetunió katonai ereje válik uralkodóvá a világon. Mindkét hatalom esetében a földrajzi helyzet, az óriási terület és a korlátlan hadianyaggyártó potenciál lesz a döntő tényező."

(M. Matloff, Strategic Planning for Coalition Warfare, 1943-1944.)

A második világháború alatt és azt követően jöttek létre a század második felét jellemző nemzetközi intézményrendszer legfontosabb elemei. Bár a legjelentősebb intézményben, az ENSZ Biztonsági Tanácsában öt állandó tagállam (USA, Szovjetunió, Nagy-Britannia, Franciaország, Kína) foglalt helyet, egyre nyilvánvalóbbá vált, hogy a két szuperhatalom - USA és Szovjetunió - jelentőségét tekintve messze kiemelkedik a világpolitika többi résztvevője közül. A második világháborút követően az Egyesült Államoknak rá kellett jönnie, hogy nem vonulhat vissza világ ügyeitől, mint azt az első világháború után tette. Csapatai így továbbra is Európában és Ázsiában állomásoztak, a szovjet érdekszféra határai mentén, miközben a szovjetek sokkal durvábban igázták le érdekszférájuk népeit (így a magyarokat is), mint ahogy arra a nyugati hatalmak számítottak.

Azonban nemcsak nagyhatalmi vetélkedésről volt szó. A Szovjetunió vezetőinek meggyőződése volt, hogy övék a világ legfejlettebb társadalmi rendszere, amely idővel az egész világon győzedelmeskedni fog, a kapitalizmus elleni folyamatos harcot követően; ezenkívül úgy érezték - nem minden alap nélkül -, hogy ők hozták a legnagyobb áldozatot a németek legyőzése érdekében, s hogy a világ tartozik ennek elismerésével. Az amerikaiak többségében ugyancsak erős volt saját országuk kivételezettségének tudata: hajlamosak voltak úgy gondolni, hogy ők egy új világ fiatal, dinamikus nemzete, amely mentes az "Óvilág" hibáitól; hogy a második világháború alatt ők mentették meg a "szabad világot" a náci zsarnokságtól, most pedig ők menthetik meg a kommunista zsarnokságtól. A szovjet-amerikai ellentét két világnézet, két életforma, két világ szembenállásának kezdett tűnni, amelyben mindkét fél magát gondolta a fejlettebbnek, s úgy vélte, a történelem a másikat fogja halálra ítélni. Néhány évvel a második világháború után dúlt a hidegháború, és sokakat nyomasztotta annak a veszélye, hogy mindez elvezethet a harmadik, minden korábbinál pusztítóbb világháborúhoz.

Amerikai Egyesült Államok

Az USA gazdasági erejét tükrözte katonai potenciálja. A haderő létszáma a háború után (1945-1946) 12,5 millió fő körül mozgott, amiből 7,5 millió külföldön állomásozott. Világelső haditengerészetének köszönhetően a világ bármely tengerén megközelíthető térségére ki tudta terjeszteni hatalmát, befolyását, s légiereje (stratégiai-nagy távolságú bombázók) és atomfegyver-monopóliuma is meghatározó volt. A szárazföldi erőket kivéve (Szovjetuniónak volt a legnagyobb) az USA katonai ereje messze fölötte állt a világ országainak, és ez így maradt egészen a koreai háborúig (1950-1951).

A hagyományos nagyhatalmak (Nagy-Britannia, Franciaország) háború utáni meggyengülésével az USA töltötte ki a hátrahagyott hatalmi vákuumot, támaszkodva világelső gazdasági és katonai potenciáljára. A világháborút követően az Egyesült Államok hadserege és támaszpontjaik a világ minden térségében megtalálhatóak voltak (pl. Görögország, Törökország, Nyugat-Európa). 

Az USA számára létfontosságú volt, hogy biztosítsa a szabad kereskedelmet és a nyersanyagforrások elérését, mivel így tudta biztosítani a növekedési pályára állított gazdaságának továbbfejlődését a kormányzati pénzek csökkenését jelentő időben. A nemzetközi gazdasági egyezmények (1942-1946) is ezt a célt szolgálták (pl. Nemzetközi Valutaalap, Nemzetközi Rekonstrukció és Fejlesztési Bank, Általános Kereskedelmi és Vámtarifa Egyezmény - GATT). A Marshall-segély programot Európa újjászületéséért és a szovjet befolyás megállításáért indították el.

Szovjetunió

A Szovjetunió sikeres hadjárata a nyugati fronton megváltoztatta az ország 1917 utáni európai értékelését, amikor a hatalmas orosz hadsereg volt Közép-Kelet-Európa csendőre. Az ország területe megnagyobbodott (Finnországtól és Romániától elfoglalt területek), s nyugati és déli határainál csatlós "ütköző" államokat hozott létre (Lengyelország, Kelet-Németország, Magyarország, Románia, Bulgária). Mindeközben keleti határait is kiterjesztette (Mandzsúria, Észak-Korea Szahalin megszállása).

Míg az USA gazdaságilag erősen jött ki a második világháborúból, addig a Szovjetunió gazdaságát megtörte a háború (egyoldalú gazdaság, milliónyi halott, mezőgazdasági szektor csődben, nehézipar erőltetett fejlesztése). Ez meglátszott katonai erején: bár a világ legnagyobb védelmi erejét bírta, a felszerelése már elavult volt 1945-46-ban. Céljuk a lépéstartás volt az USA-val, amit végül az erőletett fejlesztéssel el is értek. Mindeközben a sztálini belpolitikát kiterjesztették az uralmuk alatt lévő kelet-európai államokra is, bármiféle demokratikus kezdeményezéseket letörtek, az ellenzéki pártokat betiltották.

Az USA kezdeti gazdasági, katonai és nemzetközi politikai egyedülálló helyzetét a Szovjetunió 1950-re a katonai és a nemzetközi politika területén behozta, aminek következményeként a Pax Americana-ból kinőtt a bipoláris világ (a koreai háborúig). A kétpólusú világ fenntartását segítette, hogy a küzdelem az ideológia területére is kiterjedt (Churchill 1946-os "vasfüggöny"-beszéde, Truman 1947-es "feltartóztatás" doktrínája). A két szuperhatalom több évtizedes szembenállása azonban nem vezetett közvetlen katonai összecsapáshoz - ezt az állapotot nevezik hidegháborúnak. A hidegháborúban a liberalizmus-kommunizmus kölcsönösen kizárták egymást: a világot olyan küzdőtérré alakították, ahol az ideológiai vita nem választható el a hatalmi fölénytől. Az országok vagy az amerikai vagy a szovjet blokkhoz csatlakoztak - középút a Sztálin-McCarthy korszakban nem volt. Ehhez az állapothoz Európa országain kívül Ázsia, Közel-Kelet, Afrika és Latin-Amerika népeinek is alkalmazkodniuk kellett.

A hidegháború

A hidegháború célja kezdetben az európai határok újrarajzolása volt, illetve a Szovjetunió részéről ez az 1918-22-es területi rendezések megsemmisítését jelentette. A hidegháború folyamatára három jelenség volt jellemző: 1.az európai blokkok közötti szakadás, 2.a hidegháború hatása a gyarmati felszabadító küzdelmekre; 3.a fegyverkezési verseny.

1. A világháború utáni időszakban történt választásokon egyértelműen kiderült a kommunista pártok előretörése az egyes országokban, például Olaszországban, Kelet-Németországban. A szovjet befolyás kiterjedésétől megrémülve az USA és szövetségesei különböző doktrínákkal, egyezményekkel próbálták ezt megállítani. A kulcs-év 1947 volt.

USA és szövetségesei

· 1947. Truman "feltartóztatás" doktrínája

· Nyugat-Európában kiszorítják, illetve gyengítik a kommunistákat a kormányzásban

· Marshall-terv: Európa gazdasági újjáépítése

· Németországot kapitalista országnak képzelték el

· Új német márka egyoldalú bevezetése a francia, brit és amerikai oldalon

· 1949-ben megalakul a NATO, amihez 1955-ben az NSZK is csatlakozik


Szovjetunió és szövetségesei

· Zsdanov-doktrína

· Kelet-Európában szigorodó szovjet-kommunista uralom

· Elutasítják a Marshall-tervet, helyette 1949-ben létrehozzák a KGST-t

· Németországot szocialista országnak lépzelték el

· Új német márka kitiltása a szovjet oldalon

· 1953-ban leverik a kelet-német felkelést, majd 1955-ben létrejön a Varsói Szerződés. 1956-ban leverik a magyar felkelést, s 1961-ben megkezdik a berlini fal építését (csak 1989-ben kezdik lebontani)

(A pontok a táblázat két oszlopában egymás "párjai")

Az amerikai-szovjet ellentét az 1948-49-es berlini válságnál csúcsosodik ki.

2. A Szovjetunió és az Egyesült Államok szembenállása az európai ügyeken kívül kiterjedt az egész világra, s céljuk azoknak politikai átalakulása, csatlósállamok létrehozása volt. (1947. Indiát elhagyják a britek; az USA 1951-ben beavatkozik a Fülöp-szigeteken; 1949. Indonéziát elhagyják a hollandok; Japánt erősíti az USA. Míg a Szovjetunió 1950-ben Észak-Koreában átlépi a 38. szélességi kört.)

Az Egyesült Államok, Kanada és az európai államok egy része biztonságuk megerősítése érdekében 1949. április 4-én létrehozzák az Észak-Atlanti Szerződés Szervezetét (NATO), majd létrejött az ANZUS, SEATO, CENTO, megkötötték a Bagdadi paktumot (1955), s más különleges szerződéseket Izraellel, Szaúd-Arábiával, Jordániával. Mindeközben Hruscsov kapcsolatokat épített ki a harmadik világgal (India, Burma, Afganisztán, afrikai országok, Vietnam, Kuba). A Szovjetunió kihasználta a gyarmati sorból felszabaduló országok kapitalizmus-ellenességét. A két fél működésének következményeként 1955-ben Bandungban a harmadik világ függetlenné vált országainak többsége meghirdette az ún. el nem kötelezettek mozgalmát. Ennek lényege az volt, hogy ezek az országok elutasították mind az USA befolyását, mind a Szovjetunióét. A mozgalom rámutatott arra, hogy a bipoláris világ széttöredezett: ezek az államok igyekeztek önálló politikai tényezővé válni a világpolitikában. A két nagyhatalom befolyásának csökkenését kívánták jelezni, hisz nagyobb problémák vannak Afrika, Ázsia és Latin-Amerika országaiban.

Az el nem kötelezettek csúcstalálkozói: 1961. Belgrád, 1964. Kairó, 1970. Lusaka; vezetőik: Tito (Jugoszlávia), Nasszer (Egyiptom), Nehru (India).

Bár a Szovjetunió és az USA megjelent a harmadik világban zajló konfliktusokban és háborúkban (1956. szuezi-válság, 1962. karibi-válság, 1950-53. koreai háború, 1946-75. vietnami háború), szembe kellett nézniük a ténnyel, hogy egyetemesnek hitt tanaikat (liberalizmus, szocializmus) más társadalmak és kultúrák nem teszik automatikusan magukévá. A kialakuló harmadik világ el nem kötelezettei és a két szuperhatalom között lévő viszony rendkívül változékony volt, s nem igazán alakult ki stabil, hosszantartó kapcsolat, aminek az állandó háborúk, határvillongások voltak a következményei.

3. A hidegháború időszakában a két szuperhatalom között fegyverkezési verseny folyt, amely az erőviszonyok kiegyenlítődését eredményezte: az 1960-as évek elejére közel azonos összeget költöttek fegyverekre. 1949-ben a Szovjetunió is előállította saját nukleáris fegyverét. 1957 októberében, a világon először a Szovjetunió lőtt fel mesterséges tárgyat, a Szputnyik nevű műholdat Föld körüli pályára ("Szputnyik-sokk"). 1961 áprilisában pedig elsőként szovjet ember, Jurij Gagarin jutott fel a világűrbe. A nukleáris fegyverek új generációját jelentő hidrogénbombát már kevesebb, mint egy évvel az amerikaiak után, 1953-ban előállították.

A hatvanas évekre világossá vált, hogy a két szuperhatalom birtokában lévő több száz, majd több ezer nukleáris robbanófej gyökeresen új stratégiát követel. Egyrészt, mert támadás esetén a másik szuperhatalom vezetőjének esetleg a szó szoros értelmében néhány perc áll csak a rendelkezésére, hogy döntsön: megindítja-e ellencsapásként saját rakétáit és bombázóit. Ez felvezette annak veszélyét, hogy egy hamis riasztás, például egy légvédelmi radar hibás jelzése miatt, véletlenül atomháború törhet ki. (Másrészt egy atomháború értelmetlenné válik a kérdés, hogy ki győz.) Az új doktrína így a kölcsönös elrettentés stratégiája lett: az atomhatalmak azért tartottak atomfegyvereket, hogy elrettentsék a többieket az ellenük irányuló csapástól.

1952-ben Nagy-Britannia, 1960-ban Franciaország, 1964-ben pedig Kína is kifejlesztette saját nukleáris fegyverét. 1963-ban a két szuperhatalom főhadiszállásai között állandó összeköttetést, ún. "forró drót"-ot létesítettek a "véletlen" atomháború kockázatának csökkentésére. A szuperhatalmak, illetve Nagy-Britannia megpróbálta keretek között tartani a nukleáris fegyverkezést (1963. atomcsend szerződés, 1968. atomsorompó szerződés).

A enyhülés időszaka

A hidegháború időről időre bekövetkező békülékenyebb, az együttműködést hangsúlyozó szakaszait "enyhülésnek" (détente) nevezték. Az első ilyen hullám Sztálin 1953-as halála után következett be. Az ötvenes évek végén a kommunista tömb egysége meghasadt: Kína eltávolodott a Szovjetuniótól, a hatvanas évek elején szakított vele, s az évtized végén már határincidensek is előfordultak a két ország között. Mao és a republikánus amerikai elnök, Richard Nixon 1972-ben tárgyalásokat kezdtek. (Henry Kissinger új külpolitikai elve: csak ott kell beavatkozni, ahol alapvető amerikai érdekek forognak kockán, s ahol a beavatkozás nem követel túl nagy árat Amerikától.)

Az enyhülés irányába hatott a nyugatnémetek ún. keleti politikája is (Willy Brandt). A két német állam 1972-ben kölcsönösen elismerte egymást. Ugyanebben az évben aláírták az első jelentős szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási egyezményt, a SALT-1 szerződést. 1975-ben 33 európai ország, valamint az USA és Kanada vezetői aláírták a Helsinki Záróokmányt. Az 1970-es évek végén azonban a szovjetek megjelenése egy sor afrikai és ázsiai országban átmenetileg megakasztotta az enyhülési folyamatot.

Dekolonizáció - a gyarmatok függetlenné válása

(Középiskolai Történelmi Atlasz 79.old.(a) )

A 20. század első éveinek egyik legfontosabb jelensége az európai fehér fajok világuralma volt. Egész Délkelet-Ázsia és Afrika az uralmuk alatt állt, s Japán kivételével Ázsia is vagy közvetlenül politikailag, vagy közvetetten gazdaságilag függött tőlük. Az 1875 utáni néhány évtizedben az európai központú birodalmak létét olyan katonai, anyagi, technikai és kormányzati fölény alapozta meg, hogy évszázadokra biztosítottnak látszott fennmaradásuk. Ötven évnek sem kellett azonban eltelnie, s egytől egyig összeomlottak.

Az első világháború befejeztével a győztes szövetségesek ahelyett, hogy megadták volna a függetlenséget a volt német gyarmatoknak, felosztották őket egymás között (Középiskolai Történelmi Atlasz 69. old.). Ugyanakkor ez a háború kétségeket ébresztett az európaiakban ”civilizációjuk” valódi értékeivel és erejével kapcsolatban. A háború vége felé a két nagyhatalom, az Amerikai Egyesült Államok és a Szovjetunió is egyre nyíltabban bírálta ezeket a birodalmakat (Wilson Tizennégy Pontja), s a Népszövetség létrehozását szorgalmazta, amely a volt német és török gyarmatokat felügyelte volna. Ez ellenkezett Nagy-Britannia és Franciaország érdekeivel. A vitát a dél-afrikai miniszterelnök, Smuts javaslata zárta le, amikor is ezekből a gyarmatokból ?mandátumok?, azaz nemzetközi megbízás alapján kormányzott területek lettek. A győztesek tehát a Népszövetség felügyelete alatt irányították azokat. Wilson erőfeszítései és Oroszország támogatása bátorítást nyújtott azoknak, akik az európai uralom elleni egyesülést és annak megdöntését szervezték. 

Lenin kormánya 1917. november 8-án kiadta dekrétumát a békéről, amelyben az összes afrikai és ázsiai gyarmat felszabadítását követelte. (Lenin úgy vélte, az európaiaknak a kapitalista rendszerük gazdasági fennmaradása miatt van szüksége terjeszkedésre, s úgy zsákmányolja ki Európa, USA és japán a világ többi részét, mint a burzsoázia a munkásosztályt.)

A nacionalizmus ébredése a két világháború között érkezett el: Törökországban Kemál, Indiában Mahatma Gandhi vezetésével, Indonéziában megalakult a Sukarno-féle PNI (Indonéz Nemzeti Párt), melyet a kommunisták támogattak, Afrikában inkább északon és délen történtek nemzeti megmozdulások, mint a kontinens belsejében. A legsúlyosabb felkelés a Rif-lázadás volt Marokkóban, amikor Abd-al-Kárim gerillahadserege leverte a spanyolokat. Kormányát 1926-ban közös francia-spanyol csapatok döntötték meg. Dél-Afrikában különleges helyzet állt elő, ahol a legerősebb nemzeti mozgalom afrikanerekből (brit uralom ellen lázadó hollandok) állt.

A második világháború alatt a japánok, győzelmüket követően, 1941 és 1942 között meghirdették az "Ázsia az ázsiaiaké" politikát, s nyilvánosan megszégyenítették fehér hadifoglyaikat. A háború után lett igazán nyilvánvaló a japánok hatása az európaiak ázsiai birodalmaira. Két nappal a japán összeomlás után az indonézek kikiáltották függetlenségüket, amit a hollandok csak 1949-ben ismertek el. 1945-ben Nagy-Britanniában az újonnan megválasztott munkáspárti kormány úgy döntött, hogy visszaadja India függetlenségét (ez 1947-ben következett be); Ceylon és Burma 1948-ban, Malájföld 1957-ben önállósult. A franciák viszont nem engedtek, visszaállították hatalmukat Indokínában, 1946-ban levertek egy nagy felkelést, s csak 1954-ben távoztak onnan (részletesen később). Az 1955 tavaszán Bandungban összehívott tanácskozás - amelyen 29 állam képviseltette magát, s amelyen meghirdették az "el nem kötelezettek" mozgalmát - bizonyította, hogy a világ és benne Európa helye villámgyorsan változik.

1956 elején csak Egyiptom, Szudán, Etiópia, Líbia és Libéria nem nyögte az európaiak uralmát - 10 évvel később a déli területek (Dél-Afrika, Rhodesia, Angola, Mozambik és Délnyugat-Afrika) valamint néhány északabbra eső, apró part menti gyarmat kivételével, az egész földrész függetlennek tudhatta magát. Az utolsóként felszabadult országok a portugál gyarmatbirodalomhoz tartoztak (pontos dátumok az atlaszban, 79.old.).

A gyarmatbirodalmak stabilitásának egyik oszlopa az európaiaknak a kormányzáshoz való jogukba vetett feltétlen hite volt, a másik pedig a bennszülött lakosságnak az a beletörődő felfogása, hogy e jog valóban az európaiakat illeti meg. Mind Nagy-Britannia, mind Franciaország alig költött gyarmataikra. Azonban a birodalmak természetükből fakadóan ellentmondtak azoknak a politikai elveknek, amelyekhez a 19. század végi, 20. század eleji Európa ragaszkodott. Az imperializmust immár nemcsak a kommunisták, hanem más európaiak is megkérdőjelezték. Elveszítették hitüket a fehér faj felsőbbrendűségében (hitleri fajelmélet következményeinek hatására), s jóval kevésbé tűrték a faji megkülönböztetést.

Az európai imperializmusról sok jót és rosszat el lehet mondani. Az európaiak a profit utáni hajszában végigpusztították a világ többi részét; gyilkoltak a földért; faji megaláztatásoknak vetették alá a gyarmatok lakóit; a gyarmatok felszámolásakor viselkedésük káoszt és vérontást okozott. De vannak pozitív hatások is: új, magas színvonalú orvosi ellátást, tudományt és oktatást honosítottak meg; az ipari és mezőgazdasági fejlesztésekből a bennszülött lakosságnak is haszna származott; a volt gyarmattartó és gyarmatok között később is szoros volt a kapcsolat, ami a fajok közötti megértésre és szimpátiára mutat rá. Nagyon fontos még azt kiemelni, hogy a gyarmatbirodalmak tisztviselői az általuk kormányzott területeken fenntartották a szükséges békét és rendet. A függetlenség elnyerése utáni években az indiai szubkontinenst, Nigériát, Kongót szörnyű zavargások borították lángba.

India:

Nagy-Britannia Indiára tekintett a legnagyobb büszkeséggel gyarmatai közül: a szubkontinensnek lebilincselő történelme és kultúrája volt, mindent felszívó piaccal is szolgált, s a keleti érdekeket védelmező hatalmas hadsereget is lakóiból toborozták. Bár nagyon sokan elképzelni sem tudták, hogy Indiának függetlenséget adjanak, a britmunkáspárti kormány azonban - az erős és ügyesen irányított indiai nemzeti mozgalom nyomására - megadta. A viszály nem a függetlenség ténye, hanem formája és megvalósulásának sebessége körül robbant ki.

A Motilal és Dzsaváharlál Nehru által 1885-ben alapított Indiai Nemzeti Kongresszus a legtekintélyesebb és a leghatékonyabb indiai nemzeti párttá küzdötte fel magát. Motilal 1931-ben bekövetkezett halála után az ifjabb Nehrut választották meg a Kongresszus vezetőjének, majd 1947-ben ő lett a független India első miniszterelnöke. Móhandász Gandhi mély vallásossága és elképesztő politikai cselekedetei a nacionalizmust tömegmozgalommá fejlesztette Európán kívül. Megalapította a Dél-Afrikai Indiaiak Kongresszusát, és 1906-tól a dél-afrikai (később brit) hatóságokkal szemben az erőszakmentes ellenállás taktikáját alkalmazta (amely később világhírűvé tette, s amelyért a Mahatma = Nagylelkű előnevet kapta). A britek csak lassan engedtek a követeléseknek. 1918-ban a Montagne-Chelmsford-féle reformokkal nagyobb politikai hatalommal ruházták fel az indiaiakat, de a kulcspozíciókat megtartották maguknak. A nacionalisták gyorsabb előrelépést követeltek, zavargások törtek ki. 1919. április 13-i amritszári mészárlás azonban fordulópont volt: nemcsak a közvélemény fordult egységesen a brit uralom ellen, a britek is kételkedni kezdtek abban, hogy képesek megtartani a gyarmatot. A húszas években a britek hol itt, hol ott engedtek egy kicsivel több önállóságot, de a nacionalisták túl lassúnak találták a tempót. 1930. január 30-án megkezdték kampányukat a teljes függetlenségért (ma ez a dátum ünnep Indiában: a Függetlenség Napja). A harmincas évek sikereit azonban beárnyékolta az a tény, hogy egyre mélyült a szakadék a hinduk (Kongresszus) és a mohamedánok (Muszlim Liga) között.

Míg a második világháború alatt Nagy-Britannia kemény kézzel kormányozta Indiát, addig a háború után már, amikor a munkáspárt került hatalomra, India függetlenségét támogatta. 1948. júniusában Mountbatten herceg, India alkirálya, átadott minden hatalmat az indiai kormánynak. Ekkor a hinduk és muzulmánok között véres összetűzésekre került sor. Dzsinnah, a Muszlim Liga vezetője India felosztását, s egy önálló muzulmán állam, Pakisztán létrehozását követelte- Gandhi minden igyekezete ellenére a Kongresszus belátta, hogy ez az egyetlen kiút, s a felosztási terv szerint, 1947. augusztus 15-én India és Pakisztán egyszerre nyerte el függetlenségét - igaz, tomboló vallási erőszak kísérte. 1948. január 30-án egy fiatal hindu szélsőséges meggyilkolta Gandhit, mert türelmet és megértést tanúsított a muzulmánok iránt, hogy fékezze az erőszakot.

Kasmír hovatartozása miatt Pakisztán és India között háború tört ki, amit 1949-ben fegyverszünet zárt le. A tartományt kettévágó demarkációs vonal mentén évtizedek óta tartó összecsapások zajlanak. 1970-ben Kelet-Pakisztánban felkelés robbant ki, s a harcokban India is beavatkozott. A felkelők indiai segítséggel győzni tudtak, és Banglades néven létrehozták saját független muszlim államukat. Pakisztánban nem tudott meggyökeresedni a demokrácia, többnyire katonai diktátorok irányították. India, vallási és etnikai sokszínűsége ellenére meg tudta teremteni a parlamentáris demokrácia intézményi kereteit, és fenn tudja tartani azokat.

Indokína

A legfontosabb francia gyarmatok Kokinkína és környező területei (Annam, Kambodzsa, Laosz, Tonkin) voltak. Merevebb politikát folytattak a nacionalistákkal szemben, semmiféle önrendelkezést nem engedtek, s olyan helyi bennszülött királyokon keresztül kormányoztak, akikben úgy érezték, megbízhatnak. Ugyan az 1939-ben kitörthatalmas lázadást leverték, de titokban mind erősebbek lettek a szélsőséges nacionalisták, a kommunisták - legkiválóbb közülük Ho Si Minh volt.

A második világháború alatt a Ho Si Minh vezette Indokínai Kommunista Párt újjászervezte magát, s megalakította a Viet Minh-t, a Veitnami Függetlenségi Szövetséget. A kis létszámú, inkább a propagandára, semmint a fegyveres harcra koncentráló gerillacsapatok dél felé kezdték terjeszteni Ho Si Minh hatalmát. Amikor a szövetségesek megadásra kényszerítették Japánt, Ho Si Minh a Nemzeti Felszabadító Bizottság nevében függetlenné nyilvánította Vietnamot. Kitört a nyílt erőszak a franciák és a Viet Minh között, s 1946. december 20-ánHo Si Minh általános felkelésre szólította fel a vietnamiakat. A franciák nem tudtak győzedelmeskedni a Giap tábornok által vezetett Viet Minh-en, amit Kína és a vietnami parasztság többsége is támogatott, s amely 1954-ben a legmodernebb tüzérségi harceszközökkel Dien Bien Phu-nál döntő vereséget mért rájuk. Még ugyanabban az évben békekonferencia ült össze Genfben, ahol Kambodzsának, Laosznak és Vietnamnak függetlenséget szántak. A kettéosztott Vietnam (észak: Viet Minh, dél: Bao Dai) az 1956-os választáson egyesült volna. (A választások nem történtek meg, mert Ho Si Minh pártja győzött volna.) A kommunizmus terjeszkedésétől félő USA beugrott a franciák távozása után maradt vákuumba, s felfegyverezte a dél-vietnami kormányt. 1969-ben, Ho Si Minh halálakor még mindig dúlt a kegyetlen háború.

Sok ok miatt kellett a franciáknak elbukniuk Indokínában. Legelőször is alábecsülték ellenfeleiket, illetve annak a támogatásnak a mértékét, amit a parasztok minden kényszer nélkül a Viet Minh-bek nyújtottak. Mindezen túl pedig nemcsak Ho Si Minh volt kivételesen ügyes politikus és Giap tábornok a gerillaharc géniusza, de a kommunista Kína is megtalálta annak a módját, hogy hogyan segítse ki őket a legmodernebb fegyverzettel a háború döntő pillanatában.

Dél-Afrika:

Dél-Afrika eltért Fekete-Afrikától abban, hogy itt képzettebb volt a lakosság, s már elszakadt a törzsi hagyományoktól. Két folyamat figyelhető meg: az egyik, ahogy az afrikanerek kiragadják a hatalmat az angolok kezéből, a másik a lakosság 80%-át kitevő nem fehér bőrűek politikai helyzetének folyamatos romlása.

Az 1910-ben meghozott Dél-Afrikáról szóló törvény minden dél-afrikai fehérnek teljes választójogot, az országnak pedig parlamentet, valamint domíniumi státuszt biztosított a Brit Birodalom kebelén belül. Dr. Malan elérte, hogy a többségben lévő afrikanerek (az angol anyanyelvű dél-afrikaiakhoz képest) Nemzeti Pártjára adják le voksukat az 1948-as választásokon. 1960-ban Dél-Afrika fehér választói kis többséggel megszavazták az ország köztársasági státuszát. 1961-ben Dr. Verwoerd, Dél-Afrika miniszterelnöke bejelentette országa kilépését a Brit Nemzetközösségből.

A színes bőrűek politikai helyzetének romlása ellen tiltakozásul 1912-ben Seme (zulu ügyvéd) összehívott néhány fekete-afrikai őslakos főnököt, s megszületett az ANC, az Afrikai Nemzeti Kongresszus. Sajnálatos módon azonban érdemben nem tudott tenni a színes bőrűek elnyomására hozott törvények ellen (születési helyről szóló törvény-1931, útlevéltörvény, gazdákról és szolgákról szóló törvény), s nemzetközi támogatást sem tudott szerezni a versailles-i békekonferencián.

A fehér nacionalisták 1948-as győzelme után mind erősebbé vált az apartheid politika (elkülönülés). A feketéket csak a számukra kijelölt ún. bantusztánokban illették meg politikai jogok. Ezek teljes egészében mezőgazdasági vidékeken voltak, a városi feketéket ismét kizárva a politikából. Az apartheidet törvények sorozata tette fizikai és politikai valósággá az élet minden területén (mint Hitler zsidótörvényei). Az ANC tiltakozásul nagyszabású polgári elégedetlenségi mozgalmat szervezett (Gandhi mintájára), melyek bebörtönzésekkel (néhány helyen emberáldozatok is) végződtek. Az ANC kettészakadt, mikor a feketék tiltakozása egyre erőszakosabbá vált, s a radikális ág Sobukwe vezetésével megalakította a Pán-Afrikai Kongresszust. A Sharpeville-ben történtek után (a rendőrség belelőtt a tüntetőkbe) a kormány betiltotta mindkét Kongresszust. Az ellenzék illegalitásba vonult, s konspirációs tevékenységet, illetve szabotázsakciókat folytatott. Letartóztatásukkor Nelson Mandela is életfogytig tartó börtönbüntetést kapott.

Mindeközben a gazdaság egyre fejlődött, bár mélyült a fehérek és a feketék életszínvonala közötti szakadék. Az ellenállásnak kétféle módja nyilvánult meg: magasabb bérekért folytatott sztrájkokban, illetve magabiztos fekete vezetők felbukkanásában a bantusztánokban. A dél-afrikai kormány ellenőrzése alatt tartotta Délnyugat-Afrikát is, s Rhodesia, Mozambik és Angola európai kormányait csapatokkal, pénzzel segítette a fekete-afrikai nacionalistákkal szemben.

Dél-Afrikai még 1974-ben is egyedülálló országa volt a világnak: az egyetlen hely, ahol európaiak - a világ szinte minden nemzetének elítélő állásfoglalása ellenére - fenn tudták tartani hatalmukat egy náluk jóval nagyobb, ellenséges, színes bőrű többség fölött.

A függetlenség elnyerése óta Afrika népei súlyos, reménytelen helyzetbe kerültek. A gazdaságot nem sikerült modernizálni, így lemaradt, ráadásul Észak-Afrikát ökológiai katasztrófa is sújtja (Szahara terjeszkedése). A legnagyobb probléma azonban még mindig a népességrobbanás. A gondokat növelik az etnikai konfliktusok, amelyek a kontinens etnikai és törzsi sokszínűségéből erednek. A kormányok képtelenek megoldani ezeket a problémákat, sőt fokozzák azokat. A legtöbb fekete-afrikai országban egypártrendszer vagy katonai diktatúra alakult ki, s sok helyen meghatározó a személyi kultusz.
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