A középkor mindennapjai

Előzmények

A Római majd a Karoling Birodalom felbomlásával párhuzamosan a IX. század végéig a népesség, az életszínvonal és a technika hanyatlása folyt Nyugat-Európában. A puszta demográfiai tények is jól jelzik, hogy mekkora volt a zuhanás a Római Császárság fénykorától, a Pax Romana időszakától a VII. századi mélypontig. A II. században Európa lakossága 35-36 millióra becsülhető, ebből a Római Birodalom területén élt 26-28 millió. Itália népessége 7-8 millió, Hispániáé 5-6 millió lehetett, Galliáé 7-8 millió, de újabban egyes francia történészek már 10-15 millióról írnak. A népsűrűség 10 és 20 fő között váltakozott négyzetkilométerenként. A II. század végén azonban a birodalom nyugati felében kezdetét vette a népesség csökkenése, amely több mint négy évszázadon át tartott. A VII. századra Európa lakossága legalább a felére, de egyes történészek szerint negyedére, ötödére csökkent. Gallia lakossága nemigen haladhatta meg a 3 milliót, a népsűrűség a 4-5 főt négyzetkilométerenként. A Rajnától keletre fekvő német területek még ritkábban lakottak voltak: itt átlagosan 2 ember jutott egy négyzetkilométerre. A késő római források megjelennek az elnéptelenedésre utaló adatoktól: mindenütt elhagyott, megműveletlen földek, növekvő munkaerőhiány.
A VIII. századtól bizonyos területeken – elsősorban a Szajna és a Rajna között, valamint Közép-Németországban – lassan ismét gyarapodni kezdett a népesség. Ezt bizonyítja a művelt területek lassú kiterjedése, az erdőirtásokra utaló kifejezések (exsartium, stirps, stirpatum, comprehensio, aprisio, valamint a germán eredetű bifangus) elszaporodása a forrásokban. Nagy Károly birodalmában mintegy 1,2 millió km2-en 15-18 millió ember élt, tehát már több mint 10 ember jutott egy négyzetkilométerre. A kolostorok birtokösszeírásai szerint a népsűrűség néhol már 20-30 fő között mozgott. A népességnövekedés a X. század végétől felgyorsult.

A fejlődés okai közt nem elhanyagolható tényező az 1250-es évekig tartó kedvezőbb éghajlatú periódus, mely lehetővé tette a mezőgazdasági viszonyok olyan változását, amelyek nélkül a középkori technikai fejlődés elképzelhetetlen lett volna.

A mezőgazdaság 

• Forradalma

A Karoling-korban az Alpoktól északra fekvő európai vidékek kétharmadát főleg feltöretlen erdőség borította, s a ritka népesség az egymással össze nem függő, szétszórt tisztásokon és a folyóvölgyekben élt. A megművelt és lakott terület kiterjedése nem volt nagyobb, mint a római korban, sőt ahhoz viszonyítva össze is zsugorodott. A XIII. század végére viszont Nyugat-Európában a művelés alá vont terület már elérte mai kiterjedését. A legjobban művelt kolostori birtokokon – ahol a IX. században a gabona az elvetett mag kétszeresét sem adta – a XIII. századi források már olyan terméshozamokról írnak, amelyeket a XIX. század közepéig nem tudtak túlszárnyalni. 

Ezt a hihetetlen, mennyiségi és minőségi előrelépést azok a módszerbeli újítások tették lehetővé, amelyeket Nyugat-Európa földműveléssel foglalkozó népessége hosszú évszázadok alatt fejlesztett ki.

A mediterrán területeken vetett búzánál és árpánál ellenállóbb fajtákat kiválasztották, valamint az eredetileg gyomnövénynek tekintett rozs, illetve zab kultúrnövények közé emelték.

A VIII. századtól kezdve Nyugat-Európában fokozatosan áttértek a rövid távú parlagolásra vagy ugarolásra, azaz a két- vagy háromnyomásos (ez utóbbi a XII. századtól kezdve már általános volt nyugaton) rendszerre, amelyben a föld csak egy évig maradt ugaron, tehát a művelhető terület fele-kétharmada hozott termést. A föld egyik harmadába őszi gabonát (búzát, rozst) a másikba tavaszi gabonát (zabot, árpát, kölest) vetettek, a többit pedig egy évig pihentették, de felszántották és legeltettek rajta. Az állatok trágyája javította a föld minőségét, tápanyagban gazdaggá tette. Ez a rendszer ugrásszerűen megnövelte az eltartható népesség számát: négyzetkilométerenként 30-50 főre. Európa természeti-földrajzi adottságai mellett ez már jelentős eredmény volt. 

A nyomásrendszer megkövetelte bizonyos szabályok szigorú betartását, ezeket a faluközösség szabta meg és ellenőrizte. Hogy mindenki egyformán részesüljön a jobb vagy rosszabb minőségű, közelebbi vagy távolabbi földekből, a falu határát dűlőkre osztották, s a földek időnként gazdát cseréltek. Minden család mindegyik dűlőben és mindkét vagy mindhárom nyomásban kapott egy-egy parcellát. A mezőgazdasági munkákat minden dűlőben és minden nyomásban azonos időben, közösen kellett végezni, s egy nyomáson belül minden gazdának ugyanazt kellett vetnie (nyomáskényszer). Az ugart legeltetésre használták, de aratás után a szántót is megnyitották az állatok előtt közös legeltetésre (tarlószabadítás).

Az egyre nagyobb hatékonyságot jelzi a föld mértékegységének növekedése. Az új egységet holdnak nevezték, s egy ember egy napi munkájával felszántható területet jelentett.

• Új mezőgazdasági eszközök 

Az újonnan művelés alá vont területek egyre intenzívebb kiaknázása már lehetetlen volt a korábbi eszközökkel, a fejlődés kulcsa egyértelműen a mezőgazdasági technika megváltozásában rejlett.

A X. század végére vált általánossá a nehézeke használata, amely ellentétben hagyományos könnyű ekével, mélyen feltörte és megforgatta a földet, így alkalmas volt a kötött, erdei talajok feltörésére is. 

A nehézeke megjelenése új kérdést vetett fel: az energiáét. Az eke vonásához már nem volt elég a kistermetű szarvasmarha: erős ökörre, esetleg lóra volt szükség. Az igények fellendítették a nagyállattartást, s a javuló technológia – szügyhám, fordulóeke kifejlesztése, a patkó átvétele – hatékonyabbá tette az állati energia felhasználását, melyből a nyugat-európai parasztnak legalább háromszor annyi állt rendelkezésére, mint például kínai kortársának.

A jobb szerszámokhoz vasra volt szükség, ami fellendítette a kezdetleges kohászatot, s kedvezően hatott a kovácsmesterség fejlődésére. A század elején még az ötvössel egyenértékűnek tekintették a kovácsot, s a jó mester olyan ritka volt, hogy a távoli vidékekről kellett egyet-egyet a birtokhoz hívni.

• A mezőgazdaság átalakulásának társadalmi következményei

A növénytermesztés és állattenyésztés nagyarányú fejlődése a lakosság jobb ellátását tette lehetővé, amely demográfiai robbanást eredményezett.

A lakosság abszolút számát pontosan nem lehet megállapítani, hiszen a középkorban még nem voltak népszámlálások. A népességet csupán becsülni lehet olyan birtok- és adóösszeírások alapján, amelyek csak a lakosság egy részére terjedtek ki, s csak a háztartások számát adják meg. Ha ezekből a teljes népességre következtetünk meg kell becsülnünk, hogy a lakosság hányadrésze maradt ki az összeírásból, s mennyi volt a háztartások átlagos létszáma. A becslések ezért meglehetősen tág határok között ingadoznak.

Angliában például két országos szintű összeírás áll rendelkezésünkre: az Utolsó Ítélet Könyve (Domesday Book) 1086-ból és a Poll Tax jegyzékek 1377-ből. Az előbbi alapján a lakosságot a XI. század végén minimálisan 1 és 1/4 millióra, maximálisan 2-3 millióra lehet becsülni, míg az utóbbi alapján a XIV. század első felében elért népességi csúcs minimálisan 3,7 millió lehetett, de elérhette akár a 6-8 milliót is. Mindkét esetben az alacsonyabb érték látszik valószínűbbnek. Ha az abszolút népességszámot pontosan nem is tudjuk megállapítani, annyi kétségtelen, hogy Anglia népessége két és fél évszázad alatt kb. megháromszorozódott. 

Hasonló ütemben növekedett Franciaország lakossága is. Egész Európa népessége pedig 1000 és 1300 között több mint kétszeresére emelkedett. A népsűrűség Itáliában, Flandriában, Franciaország északnyugati részén és a Rajna-vidéken meghaladta a 30, sőt néhol a 40 fő/km2-t is. Franciaország lakossága (a korabeli országterületen) 3-5 millióról 13-15 millióra, Itáliáé 5 millióról 10-re nőtt 1000 és 1300 között. Európa népessége az ezredforduló utáni három évszázad alatt megkétszereződött: 34-36 millióról 70-80 millióra növekedett. Ennél gyorsabb ütemű népességfejlődéssel csak a XIX-XX. században, az ipari forradalmat követően találkozunk

A lakosság gyarapodása nagy vándormozgalmat indított el. Egyrészt Nyugat-Európán belül az addig lakatlan területeket vették birtokba az emberek, másrészt tömegek indultak Közép-Európa szabad földjei felé, ahol a fejlett mezőgazdasági kultúrával rendelkező telepeseket, hospeseket szívesen fogadták. Cserébe kedvezményeket kaptak a terület birtokosától: szabad költözés, szabadon örökíthető birtok, felmentés a robot alól, szerződésben meghatározott terményadó. 

• A hűbéri rendszer

Mivel a korszakban a hatalom alapja a földbirtok volt, az új előkelők a római nagybirtokosokból és a letelepedés során az elfoglalt földekből nagyobb arányban részesedő germán törzsfőkből, illetve azok fegyveres kíséretének tagjaiból alakultak ki. Az új arisztokrácia összetétele gyorsan változott. A germán államok kiépítése közben a királyok a rivális törzsfők birtokainak megszerzésével szilárdították meg uralmukat.


A kormányzás biztosítása érdekében az újdonsült királyok kénytelenek voltak a megszerzett birtokok jelentős részét híveik között felosztani. Ugyanis az önellátás szintjén álló gazdaságokból nem lehetett elvonni a jövedelmeket, s ebből fizetett zsoldossereget vagy hivatalszervezetet fenntartani. 

A birtokadományt (benefíciumot) kapott előkelők azonban előbb-utóbb szembekerültek királyukkal, mivel a hálán kívül semmi sem kényszerítette őket a hűségre. Ezért a királyok arra törekedtek, hogy az adományokhoz kötelességek is kötődjenek. A fegyveres szolgálathoz kötött földet hűbérbirtoknak, feudumnak, míg tulajdonosát hűbéresnek nevezték. Ebből a kifejezésből alkották később a korszak egyik elnevezését, a feudalizmust, melyet tágabb értelemben az egész középkor társadalmi berendezkedésének jellemzésére is használnak. Szintén ebből a fogalomból származik a középkor egyik jelentős időszakát takaró hűbériség megjelölés, melyet az előbbi értelemben neveznek korai feudalizmusnak. A hűbériség azonban csak Nyugat-Európára jellemző.

A király (senior) által adományozott nagy földterületekből azok urai (vazallusok és egyben seniorok) szintén kénytelenek voltak szolgálat fejében földeket átadni, s ezek tulajdonosai is hasonlóan tettek. Ez a folyamat addig tartott, amíg eljutott azokig, akik a birtok jövedelmeiből csak a saját fegyverzetük beszerzését és lovuk eltartását tudták fedezni. Az uralkodó réteg ilyetén rendeződését hűbéri láncnak nevezik.

A XII. századra megerősödött a hűbériség és kialakult a szolgáltatások és jogok bonyolult rendszere, amely ekkor még a kölcsönös egymásrautaltságra épült, féktelen kizsákmányolásokról éppen ezért a korban még nem beszélhetünk. 

A három társadalmi rétegből (korábbi rabszolgákból, colunosokból és szabad germán parasztokból) kialakult jobbágyság egységesedett. A jobbágy csak használója volt a földjének, ezért a telek nagyságának arányában szolgáltatásokkal tartozott a föld tulajdonosának. Ez lehetett robot, terményjáradék, s a pénzgazdálkodás kialakulása után pénzjáradék. A hospesek kedvezményei kedvezően hatottak a helyzetükre: szabadon költözhettek, telküket örökjogon használhatták, terményfölöslegükkel bekapcsolódhattak a kereskedelembe, ami még inkább ösztönözte a termelést, hiszen a lakosság számának növekedésével fokozatosan eltűntek a robotban művelt földek, a többlettermékből lehetővé vált a földesúr magasabb színvonalon történő ellátása. A birtokosok paraszti kézbe adták földjeiket, hogy aztán egyre több helyütt pénzbeli járandósághoz jussanak. Ez a parasztságnak is érdekében állt, mert a tartozás pénzbeli megváltása után lehetőségük nyílt gazdaságuk fejlesztésére és a szűzföldek feltörésére. Ennek következtében a terméshozam ugrásszerűen nőtt és megjelent a terményfelesleg, amely lehetővé tette a gabona iparcikkre cserélését. A vidék kereslete ösztönzőleg hatott a mesterségekre, s ez serkentette a városok kialakulását és fejlődését. 

A középkori város

• A város élete

A városok kialakulását előnyös földrajzi körülmények megléte elősegítette (kereskedelmi utak találkozása, folyópart, kikötő, átkelőhely, hegy és völgy találkozása, stb.). 

Az új típusú településeket fallal vették körül, ami megvédte a lakosokat a kívülről jövő támadásoktól, – és a közelében érvényes „viadali tilalom” miatt – a belső. A városképre és a városi életre egyaránt jellemző volt a templomok központi helyzete. Bár a szellemi élet elsődleges színterei az egyetemek létrejöttéig (XII. század) a székesegyházi iskolák voltak, a szerzetesrendek kolostorai fontos szerepet játszottak az oktatásban is. A város piacként szolgált a vidéki, falusi áruk (élelmiszer, ruházat, fűtőanyag), valamint a kereskedelmi és ipari cikkek cseréjéhez. A központ urának érdeke fűződött a forgalomhoz, mert az eladások után illetéket szedett. A város volt a bíróságok székhelye is, melyek a területükön felmerülő ügyekben intézkedtek. Azokban az országokban, ahol a király érvényesíteni tudta hatalmát az urakkal szemben, egyedül ő adhatott vásártartási és igazságszolgáltatási jogot. A vidéki, mezőgazdasági termelésre berendezkedett birtokokkal ellentétben a városiak nem voltak alávetve a gazda önkényes hatalmának; az általánossá vált gyakorlat szerint egyévi és egynapi tartózkodás polgárrá tette a betelepülőt, így egyfajta menedékként is szolgált a környező térség lakosságának számára – „a városi levegő szabaddá tesz”.


Az építkezési lehetőségeket korlátozó védőfalak miatt csak alacsony belmagasságú, kis és szabálytalan alapterületű házak épültek; a házbeliek gyakran a padláson, falmélyedésben vagy a lépcső alatt aludtak. A bútorok közül még a vagyonosabbaknál is csak az ágy, a pad, az asztal és a karosszék jelent meg; ingóságaikat ládákban tartották, amik egyben ülésre is alkalmasak voltak. Az étkezésben a jómódúaknál a hús, a szegényeknél a gabonából készült ételek kerültek túlsúlyba. Általában közös tálból ettek, evőeszközeink közül még csak a kést használták. A világítást az ókorhoz hasonlóan mécsesek és fáklyák biztosították. Az éjszaka is őrzött tüzek miatt gyakoriak voltak a tűzesetek és szivattyú hiányában sokszor egész városrészek égtek le. Az utcák szűkek, járda nélküliek, sötétek, nedvesek és levegőtlenek voltak, gyakran hömpölygött bennük a víz tele mindenféle szennyel – nem voltak sem latrinák, sem csatornázás –, éjszaka fáklyákkal kellett közlekedni a kivilágítatlan sikátorokban. A zsúfoltság és az egészségtelen életkörülmények miatt gyakori járványok pusztították a lakosságot. A vásárok napjai ünnepnapnak számítottak, a felvonulás és az árak megállapítása látványos külsőségek között történt, az árusítást a püspök áldása kísérte.

• A városi közösség

A lakosságban minden társadalmi rétege képviseltette magát, teret engedve a legkülönbözőbb eszméknek, köztük az eretnekségnek is. Érvényben volt az arányos közteherviselés, a közösen fizetett adóból való részesedés. A belső ügyeket eleinte a városi urak emberei felügyelték. A bűncselekmények, visszaélések munkalehetőséget biztosítottak a városi hóhér számára. A hivatalos jogi egyenlőség a gyakorlatban nem esett egybe a demokráciával, mert a hatalom a gazdag polgárok, a patríciusok (többnyire tehetősebb kereskedők) kezében volt. A kereskedőkből és iparosokból fokozatosan kialakuló városi polgárság számtalan előnyt élvezett a plebejusokkal szemben, így például közülük kerülhettek ki a bírók, polgármesterek. A társadalom ezen két rétege között áthidalhatatlan érdekellentétek húzódtak, melyeket csak ideig-óráig feledtethetett a közös szabadság. 


A városlakók első szövetkezési formái, a gildék egy-egy szent kultusza köré csoportosuló, kereskedelmi-érdekvédelmi szervezetek voltak, amíg a polgárság meg nem kezdte harcát a városok urai ellen. A hűbéruraktól való elszakadás időszakában segítségnyújtási szervezetüket képviselőkkel rendelkező testületté, a városlakókat pedig védelmi közösségekké szervezték, melyeket kommunáknak neveztek. A polgárok egy választott testület által maguk intézték ügyeiket, a város önkormányzatot kapott, élén „polgármesterrel”, akit munkájában a legtekintélyesebbekből álló szenátus segített. Az önálló önkormányzattal általában együtt járt néhány, részben a királytól kapott privilégium (pl. egy összegben befizetett adó, árumegállító jog, vásártartás joga, pallosjog, vámszedés-vámmentesség joga, hadsereg állításának joga). A kommunák szervezése azonban sok esetben a földesurak ellenállásába ütközött, esetenként erőszakos megoldási kísérletekre is sor került. (Példaként: 1116-ban Lyon polgárai meggyilkolták a püspököt.) A kommunák bírákat választottak maguknak, majd elérték, hogy kötelezettségeiket egy összegben fizethessék – ez utóbbi a városi szabadság alapelemévé vált. A XII. századra a kommuna-mozgalom elterjedt Nyugat-Európában és Észak-Itáliában is. A jelentősebb városok egy része idővel nagypolitikai hatalomra is szert tett, így például a lombardiai városok III. Sándor egyházfő oldalán győzelmet arattak 1176-ban Legnanonál az érdekeiket megsértő I. Frigyes császár lovagjaival szemben.


A korábbi gildék mellett idővel a szigorú működési szabályokkal (éjszakai munka tilalma, ár- és minőségi követelmények) rendelkező céhek is megjelentek, melyek a szűk piac miatt védekeztek a túltermelés ellen, drágán és keveset termeltek és igyekeztek egy-egy termék gyártására monopóliumot szerezni. A céh tagjai (tehát a város iparosainak meghatározó, lakosságának jelentős része) általában nem voltak rokonok, de családként éltek együtt a mester szigorú felügyelete alatt. A mesterré válás lépcsőfokai az inasság, legénység, majd a szakmai tapasztalatot gyarapító vándorút, végül a „mestermű” bemutatása és annak elbírálása voltak. A céhen kívüli iparosokat kontároknak nevezték és minden eszközzel küzdöttek ellenük. A céh tagjainak – kiket többnyire kiszolgáltatott, ám a röghöz kötött parasztságénál jobb helyzetben tartott – védelmet, esetenként anyagi segítséget, az áru számára pedig piacot biztosított.

•Kézműipar, középkori technika

A középkori technika két alapproblémával küzdött: az egyik a forgómozgás egyenes vonalúvá, a másik pedig a szakaszos mozgás folyamatossá alakítása volt. 

Az előbbit már a rómaiak is megoldották, mikor létrehozták vízimalmaikat, de a rabszolga-munkaerő miatt nem használták ki igazán. A középkor azonban a malmok világa volt. A malmok energiája kb. 10 millió ember munkáját tette feleslegessé a korabeli Európában, melynek összlakossága a korban kb. 45 millió fő volt. A XII. század végére már fűrészelésre, olajpréselésre, lenmosásra, papírkészítésre és kovácsolásra ugyanúgy használták őket, mint a gabona őrlésére. A XII. századi Flandriában pedig megjelentek a szélmalmok, melyek képesek voltak a szivattyúk hajtására, ezáltal segítettek a pangó vizek lecsapolásában.

A szakaszos mozgás folyamatossá való alakítását a lábítós szövőszék, a fonókerék és a zsinórhajtás bevezetésével először a textiliparban sikerült megoldani, bár az egyre inkább fejlődő gépek kapacitásához képest a piac kevésbé dinamikusan fejlődött és a textilipari konjunktúra XIII. század végi leáldozásával a céhek makacs ellenzői lettek az effajta újításoknak.

A kereskedelem fejlődése

A mezőgazdaság fejlődése lehetővé tette a pénzforgalom növekedését, s a társadalom vagyonosodó tagjai pénzüket igyekeztek jobb minőségű iparcikkekre költeni. A megnövekedett igény újra felélesztette a távolsági kereskedelmet. A Kelet luxustermékeire – selyem, drágakő, fűszerek – ismét volt fizetőképes kereslet. A vidék gazdagodása erősítette az uralkodói hatalmat, ez pedig természetszerűleg jó hatással volt a közbiztonságra. A biztonságosabbá váló utak vonzották a kereskedőket és a zarándokokat. Egyre több és több vidék tört ki az elszigeteltségből és kapcsolódott be Európa vérkeringésébe.

A városfejlődésre legnagyobb hatással azonban nem a luxusigények növekedése, hanem a tömegtermelés megjelenése volt. A mezőgazdasági termelékenység ugrásszerű növekedésével ugyanis megjelent az a terményfelesleg, amely az önellátó gazdálkodás felbomlásához vezetett és így kettévált az agrár és kézműves tevékenység. Kézműipari termékeket ezentúl már nem csak a nagybirtokon élő mesteremberek készítettek, hanem a városi polgárság zömét alkotó iparosmesterek, akik érdekeik védelmében céhekbe tömörültek. A XI. század végére egyre fontosabb lett a lakossági igények jó minőségű, de megfizethető termékekkel történő kielégítése. A kereskedők rájöttek, hogy legalább olyan jó üzlet lehet a sok áru eladása kisebb haszonnal, mint a drága, de bizonytalanabb luxuskereskedelem. A legnagyobb kereslet ruhaanyagra és élelmiszerre mutatkozott, s azok a területek, melyek ezek termelésére rendezkedtek be, Európa új gazdasági központjaivá váltak.

A távoli Kelet fűszereit és iparcikkeit a Földközi-tengeren szállították Nyugat-Európába, s onnan továbbra is elsősorban nemesfémet és más nyersanyagokat szállítottak cserébe, de megjelentek a versenyképes nyugati iparcikkek is.

A karavánutak végpontjaiból (Bizánc, Antiochia, Alexandria) a korszak elején bizánci és arab kereskedők gályái továbbították az árucikkeket, majd (a keresztes hadjáratok során) ez elsősorban az itáliai városköztársaságok, Velence, Genova, Pisa kezébe került át. Szerepet játszottak azonban a dél-francia (Marseille) és az ibériai (Barcelona) városok is – levantei kereskedelem


Jelentős kereskedelmi útvonal alakult ki a Balti- és az Északi-tenger térségében, ahol a vikingek kereskedővé szelídült utódai bonyolították le a forgalmat. Keletről heringet, prémeket, gabonát, viaszt, borostyánt és egyéb nyersanyagokat hoztak, cserébe Nyugatról (Flandriából) iparcikkeket (posztót, fegyvereket, szerszámokat), bort s délről beszerzett keleti árukat szállítottak nagy teherbírású hajóikon, a koggokon. E kereskedelmi útvonalat az észak-német (Rostock, Lübeck, Hamburg, Bréma) és flandriai (Brügge, Gent) városok uralták. Érdekeik védelmében szövetséget hoztak létre (1161), melyből a XIII. században a hanza szövetség fejlődött ki.

A két nagy régió között szárazföldi összeköttetés alakult ki. Itáliai kereskedők áruikat Champagne városainak (Troyes) vásárain adták el az északi kereskedőknek. A Duna völgyébe is vezettek utak, ott a dél-német városok indultak fejlődésnek, s váltak kereskedelmi központokká (Nürnberg, Augsburg). Közép-Európa felé Lipcse és Bécs vásárain keresztül bonyolódott le a forgalom.

A szárazföldi kereskedelmi utak létrejöttében jelentős szerepet játszottak a zarándokutak, melyek mentén szálláshelyek, vásárhelyek láncolata jött létre (segítve a városok kialakulását is). A két legfontosabb zarándokút Nyugat-Európából vezetett Compostelába (Szent Jakab sírjához) és Rómába (Szent Péter sírjához).

Az egyház 
• Vallásos világkép

A középkori falusi ember számára döntő volt az egyházához való tartozás. Ez határozta meg mindennapi életét (munkanapok – pihenőnapok, ünnepek – templomi szertartáson való részvétel, vásárnapok,…) munkafelfogását (a henyélés bűn, a munka kötelesség), világnézetét. 

A városi ember elszakadt a természettől, a biztonságot és értéket adó földtől megvált. A városba beköltözvén, s ott élvén alkalmazkodott az új életformához, a gondolkodása is átalakult (oktatásnak, hírek gyorsabb áramlásának köszönhetően). Az egyháztól is távolabb került, de még mindig nagy szerepet töltött be a vallás az életében.

• Szerzetesrendek és eretnekmozgalmak


A XI. század, Krisztus születésének 1000. évfordulója által előidézett világvége-hangulat, a sorscsapásszerű külső – viking, arab és magyar – támadások, illetve a hűbériséggel járó hatalmaskodások hatására az embereket buzgó vallásosság kerítette hatalmába. Elterjedt a szentek és ereklyéik tisztelete, zarándokutak épültek ki a szentek sírjaihoz (Compostela: Szent Jakab sírja, Jeruzsálem: Szent Sír), és a főbb kegyhelyekhez. A hívőknek már nem felelt meg az eddigre elvilágiasodott, erkölcseiben megingott, világi hatalmaktól függő egyház. A burgundiai Cluny bencés kolostorából reformmozgalom indult: helyreállították a kolostori fegyelmet, visszatértek a Regula Benedicti által előírt életmódhoz. A kolostorokban erősödött a hitélet, egyre több szerzetesi közösség vette át a szigorú szabályokat. Új szerzetesrendek alakultak: 1098-ban a bencésekből kiváltak ciszterciek, akik mintagazdaságaik révén jelentős szerepet játszottak a keleti telepítésekben, 1120-ban a premontreiek vagy Ágoston rendiek.

Az elvilágiasodott egyházzal szembeni elégedetlenség más formában megjelent: a XII. századtól Nyugat-Európában terjedőben voltak az eretnekmozgalmak. Ezeket a törekvéseket (a szerzetesrendekhez hasonlóan) általában az őskeresztényi elvekhez való visszatérés jellemezte. Ebből kifolyólag elítélték az egyház gazdagságát, fényűzését, nem ismerték el az egyházi hierarchiát és a pápát sem. A pápaság fellépett ellenük. 1215-ben, a IV. lateráni zsinat elrendelte az eretnekek felkutatását, az inkvizíciót, amit a püspökökre bízott. A világi hatalom kötelességévé tette az üldözésüket, s az ítéletek végrehajtását. Visszaélésre adott alkalmat, hogy a gyanúsítottaknak kellett ártatlanságukat bizonyítani, s nem a vádlónak a bűnösségüket.

Az egyház nem lépett fel minden újító törekvés ellen. Azokat a mozgalmakat, amelyeket be tudott építeni a szervezetébe, támogatta. Ilyenek voltak a XIII. század elején létrejövő koldulórendek: az Assisi Szent Ferenc által alapított ferences és a Szent Domonkos vezetésével létrehozott domonkos rend. Kezdetben ténylegesen koldulásból tartották fenn magukat, kolostoraikat szokatlan módon a városokban építették föl. Az őskeresztényi szegénységben élő, de nem egyházellenes rendek példájukkal segítették az eretnekmozgalmak visszaszorítását. Később a pápaság a domonkosokra bízta az inkvizíció irányítását.

• Keresztes háborúk és hatásuk 

A túlnépesedett Európa expanziós törekvéseket tett. A keresztes hadjáratok (1096-1291) tehát nem csak vallási hegemónia-harcok voltak a nyugati kereszténység, a görög-katolikus, az iszlám és az eretnekség között, hanem az emberfelesleg levezetésére is szolgáltak. Nyugat-Európa különböző társadalmi rétegei érdekeltek voltak a harcban. A jobbágyság a meggazdagodásban bízott, illetve a földesura elől menekült; a polgárság vállalkozási és meggazdagodási lehetőséget látott benne; a lovagok a primogenitúra öröklési rendje miatt más úton voltak kénytelenek földhöz jutni. Az egyház a vallási hegemóniát kívánta megszerezni, hatalma kiterjesztésében reménykedett.


A keleti hadjáratok kitágították az emberek látóterét, ami elősegítette a gondolkodás átalakulását. A Földközi-tenger partján kisméretű hűbéri államokat hoztak létre a keresztesek. Az állandó veszélyhelyzet miatt védelmükre lovagrendek szerveződtek (pl. templomosok, johanniták, későbbi Német Lovagrend). Ezek tagjai szerzetesi fogadalmat tettek, de fő tevékenységük a katonáskodás volt. Hatalmas szentföldi és európai birtokaik jövedelméből tartották fenn váraikat és a nagymesterek által irányított seregeiket. Megismerkedtek a keleti kultúrákkal, átvettek tudományos-gazdasági módszereket, növényfajtákat. 

• Latin irodalom, skolasztika

A kora középkorban a katolikus egyház sokat megőrzött az ókor műveltségének elemeiből, elsősorban a latin nyelvet és írásbeliséget. A műveltséget e korai időszakban az egyházatyák műveinek tanulmányozása jelentette. 


Az 1054-es egyházszakadást követően a XII. századra az egyház belső megújulásával párhuzamosan a szellemi élet is felpezsdült. Nagyban elősegítette ezt az ókori szerzők, elsősorban Arisztotelész újbóli felfedezése, amit a Dél-Itáliában kialakuló tartós keresztény-arab kölcsönhatás mozdított elő.


Az európai kultúrában ismét megjelent a kételkedés, az okok keresése, s ezzel az emberi értelem, logika tisztelete. A hit kérdéseit új módon kezdték megközelíteni, megszületett a hittudomány, a teológia. A legfontosabb kérdés a hit és a tudomány összeegyeztetése lett, s a XII. században pezsgő szellemi élet alakult ki a városok székesegyházaiban. Innen származik a kor teológiai irányzatának, a skolasztikának az elnevezése.


A logika, a tudományos megközelítés szószólói (pl. Pierre Abélard), szembekerültek az egyszerű hit védelmezőivel (pl. Clairvaux-i Szent Bernát), s rendszerint alulmaradtak, műveiket betiltották. A problémára a XIII. század kiemelkedő képességű domonkos rendi teológusa, Aquinói Szent Tamás talált megoldást. Fő művében, a Summa teologicában foglalta össze kora tudását. A kényes egyensúlyt a teológia és a többi tudomány között úgy szabályozta, hogy szétválasztotta a kettőt, de az elsőbbséget meghagyta a teológia számára. Ezzel nagy lépést tett előre, mivel így biztosította mind a teológia, mind a tudományok viszonylag szabad fejlődését.

• Oktatás

A szellemi élet megélénkülése, a fokozatosan terebélyesedő egyházi és világi adminisztráció egyre több művelt szakembert igényelt. A kora középkorban kialakult kolostori iskolák mellett a XII. században egy új oktatási forma jelent meg a városokban, az egyetem. Először Bolognában, Párizsban, Oxfordban (XII. század 2. fele), majd Cambridge-ben, Padovában (XIII. század) és másutt is sorra alakultak az egyetemek. A XIV. századra behálózták Nyugat-Európát, s megjelentek a kontinens középső részén is.

A városokban kibontakozó egyetemek (universitas) a céhek mintáját követve, önkormányzattal rendelkező szervezetként jöttek létre, ahol a tanárok által választott rektor kezében volt a vezetés. 

Az egyetemek egyházi intézmények voltak, a professzorok és a diákok nagy része klerikus volt. Mindenütt azonos tananyag szerint folyt az oktatás. Itt képezték a kor klerikus értelmiségét, akik minden országban betöltötték az egyházi és államigazgatási funkciókat, s legfőbb hordozói voltak a középkori Európa szellemi egységének.

A teljes egyetem négy fakultásból állt:  szabad művészetekből,  teológiából,  orvosi és  jogi fakultásból. A hét szabad művészet is két részből tevődött össze. A trivium: grammatika, retorika, dialektika; és a quadrivium: aritmetika, geometria, asztronómia és muzsika. (A műszaki tudományokat nem oktatták, mert nem is tartották a tudomány részének. Ezen ismereteket a mesteremberek alkalmazták és adták tovább.)

A korszak tudományosságára még a tekintélytisztelet volt a jellemző, vagyis az éles logikai viták érvei a különböző nagy tekintélyű szerzők művein nyugodtak. A tapasztalatra való hivatkozás csak elvétve jelent meg (Roger Bacon), bár az araboktól átvett alkímia utat tört ebbe az irányba.

Hétköznapi élet átalakulása a XI-XIII. századra

•Lovagi kultúra


A kora középkor végére kifejlődött a nehéz páncélos harcos, a lovag felszerelése. Fegyverzete az egész testet befedő páncélzatból, pajzsból, dárdából és hosszú egyenes kardból állt. Fontos szerepe volt a nagy teherbírású, patkolt lovaknak, melyeken a kengyel segítségével biztosan ültek a harcosok. 


A francia, német, spanyol nagyúri központokban, a lovagi tornák légkörében alakult ki a lovagi eszmény, ami a harcosok erényein, az erőn, bátorságon, ügyességen kívül kiegészült a gyengék, a nők (Mária-kultusz), az elesettek védelmével. A „lovagias viselkedés” szabályai, ha csak ideálként is, nagy előrelépést jelentettek a kora középkori katonai eszmény, a nyers erő kultuszával szemben.


A lovagi tornák nélkülözhetetlen kelléke volt a lovagi költészet. A francia truvérek és trubadúrok, a német minnesängerek énekeiben a harcok hősei és az imádott nő jelentek meg, ami a világi költészet színrelépését jelentette. 

• Román és gót építészet

A XI-XII. században a gazdasági fellendülés Nyugat- És Közép-Európában a román stílus kialakulásához vezetett. A román épületeket általában tömör falak és egyszerű, áttekinthető formák jellemzik. Legjellegzetesebb alkotásai a római bazilikát utánzó templomok voltak. Római mintát követtek a félköríves dongaboltozatok is. A födémek terhét a vaskos oldalfalak és oszlopkötegek viselik, ezért az ablakok, ajtók kisméretűek.


A XII. század végétől teret hódított az új stílus, a gótika. Stílusjegyeit alapvető szerkezeti újításoknak köszönhette. A keresztboltozatos, bordás födém terhét a falakról az oszlopokra, támívek segítségével a támpillérekre hárították. Ezáltal a falak vékonyakká, magasakká s áttörhetőkké váltak. A gótikus templomokban a tartószerkezet bordái között hatalmas ablakokat nyitottak, a templomok világosakká váltak. A nagy ablakfelületeket színes ólomüvegekkel fedték, így csodálatos képeket és belső világítást hoztak létre. A gótika jellegzetes formái a csúcsíves boltozatok és ablakok, rózsaablakok, a magas, gazdagon csipkézett karcsú tornyok.
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