A magyar államszervezet működése 
a XVIII–XiX. században

A rendi országgyűlés


Az országgyűlésen (diétán) születtek a törvények a király és a rendek egyetértésében. Az országgyűlést a király hívhatta össze, illetve királyválasztás esetén a nádor. A korszak országgyűléseit Pozsonyban tartották (kivéve 1792 és 1807, amikor Budán), a tanácskozás nyelve latin volt. Az uralkodó előterjesztései határozták meg a gyűlés menetét. Az uralkodó a felterjesztett  törvényjavaslatokat (felirat) visszautasíthatta vagy tárgyalásra visszaküldhette, illetve egyetértése esetén elfogadhatta, vagyis szentesíthette őket. A rendek kezében a legfőbb fegyvert az adó és az újonclétszám megajánlása jelentette.


A magyar országgyűlés kétkamarás szerkezetű volt. A felsőtáblán a katolikus, a görögkeleti főpapság és az arisztokrácia személyesen vehetett részt. Hivataluk révén a főispánok is részt vettek a felsőház munkájában. A vezetője a nádor volt. A bárók és a főpapok személyre szóló meghívóval vehettek részt az ülésen.


Az alsótáblán a vármegyék két-két, míg a szabad királyi városok egy-egy követtel képviseltették magukat, illetve itt jelentek meg a káptalanok és a távol lévő főurak követei is. Az alsótábla vezetője a személynök volt. 


A vármegyei követek az alsótábla ülése előtt megtárgyaltál a kérdéseket, kialakították az álláspontjukat. Ezeket az üléséket kerületi üléseknek nevezzük. A rendek azért preferálták ezt a megoldást, mivel így a kormányzattól függetlenül megtárgyalhatták a felmerülő kérdéseket a saját maguk által választott vezető irányításával. Az alsótáblán nem mindenki rendelkezett azonos szavazattal. A megyei nemesség súlyát jelzi, hogy míg minden megyének külön szavazata volt, addig az összes városi és egyházi követnek mindössze egy-egy. A szavazatokat nem számolták meg pontosan, a legtekintélyesebb, legbefolyásosabb emberek szavazata döntött. 

A vármegye


A vármegye meglehetős önállósággal bírt, magába foglalta a közép- és alsófokú hatalom szinte minden feladatkörét. Függetlenségével éppen ezért a központi hatalom ellenpólusát adta. 


A vármegyék élén a király által kinevezett főispánok álltak. A vármegyei önkormányzat első embere az alispán volt, akit a főispán négy jelöltje közül a vármegye közgyűlése választott. A közgyűlésen minden, az adott megyében élő nemes személy személyesen vagy követ útján megjelenhetett és mindenki azonos szavazattal rendelkezett. A közgyűlés a törvények által nem szabályozott területeken helyi szabályokat alkothatott. Szintén ez a szerv döntött arról, hogy végrehajtják-e a kormány rendelkezéseit, elutasítják azt (egy 1543-as törvényre hivatkozva, mely szerint a főispán nem köteles végrehajtani a király vagy a helyhatóság törvénysértő rendeleteit), esetleg értelmezést kérnek.


A közgyűlés választotta meg a megyei tisztviselőket, akik viszonylag szerény juttatást kaptak, így nagyrészt a jómódú nemesség soraiból kerültek ki. A vármegyékben nem igazán különültek el a hatalmi ágak, sok volt az átfedés a különböző területetek között. A XIX. század elejére a vármegyék jó részének élén örökös főispánok álltak. Amennyiben a főispán kiskorú volt vagy nem élt a megyében, a király hivatalnokot – ún. adminisztrátort - nevezett ki a főispáni feladatok ellátására.,


Szintén a közgyűlés választotta meg az országgyűlési követeket, fogadta el a követutasításokat és számoltatta be a követeket az elért eredményekről. A vármegyei nemesség a követutasítások révén biztos lehetett abban, hogy olyan embert választott, aki azokat az elveket képviseli, amire a választói felhatalmazták. Ha előre nem látott kérdés merült fel, a követ írásban vagy személyes megjelenés útján pótutasítást kért a közgyűléstől.

Államszervezeti változások a XVIII. században


A Rákóczi-szabadságharcot lezáró szatmári békét követően, III. Károly 1712-ben összehívta az országgyűlést. A rendek a saját kiváltságaik megőrzését tartották fő lérdésnek, így csak csekély mértékben tudták az ország helyzetét javítani. Lemondtak az önálló magyar hadsereg felállításának jogáról a nemesi felkelésre hivatkozva, amely mögött azonban az adómentesség védelme állt. Megelégedtek az adók és az újonclétszám megszavazásának jogával, amely szintén jelentős befolyást biztosított, hiszen a Lajtán túli területeken már kiépült az abszolutizmus, így a birodalom többi tartománya már ezeket a jogokat is elveszítette.


Az 1722-23-as országgyűlésen a kormányzat a magyar államszervezet modernizálását tűzte ki céljául. A Helytartótanács felállításával a Magyar Kancellária és a vármegyék között új kormányszék jött létre. Ezáltal a közigazgatás illetve a gazdasági ügyek intézése országos irányítást alá került, ami a kormányzat befolyásának növekedésével járt együtt. A Helytartótanács Pozsonyban működött méghozzá kollegális alapon, tehát a döntéseket a tanácsosok szavazással hozzák meg. A tanács elnöke a nádor volt, 4 főpapból, 10 főúrból illetve 8 nemesből állt össze a tanács. Elvileg így a rendi szempontokat is figyelembe vették, azonban a lényeges kérdések nem itt, hanem az udvari hivatalokban dőltek el.  


Jelentős előrelépés történt az igazságszolgáltatás terén is. Egészen a XVIII. század elejéig vándor ítélőmesterek illetve a főméltóságok tettek igazságot a peres ügyekben. Az újonnan létrehozott rendszerben azonban a bíráskodás levált a közigazgatásról. Állandó, egyhelyben és folyamatosan működő bíróságok jöttek létre, biztosítva a fellebbezés lehetőségét is. A megyei törvényszékektől a négy kerületi táblához lehetett fordulni. Ezek feljebbviteli fóruma Pozsonyban a személynök vezetésével működő Királyi Tábla volt. Innen még tovább lehetett fellebbezni a nádori vezetés alatt álló Hétszemélyes Táblához, amely a legmagasabb szintű bírósági szervezet volt.

A rendi országgyűlések a XVIII. században


Mária Terézia uralkodása ideje alatt (1740-1780) kezdetben tiszteletben tartotta a rendi jogokat, mivel szüksége volt a magyar rendek támogatására előbb az osztrák örökösödési háborúban (1740-1748), majd a Szilézia visszaszerzéséért indított hétéves háborúban (1756-1763). Amint azonban megszilárdította a hatalmát, abszolutisztikus módszereket alkalmazott és 1764 után nem hívta többet össze az országgyűlést, és a felvilágosult abszolutizmus elveinek megfelelően felülről, rendeletek útján vezetett be reformokat. 


A trónon fia, II. József (1780-1790) követte. Ő sem hívta össze az országgyűlést és rendeleti úton kormányzott, sőt még meg sem koronáztatta magát („kalapos király”), így nem kellett betartania a magyar törvényeket. A király rendeletek ezreit adta ki (tíz év alatt hatezret!), amelyet azonban az apparátus képtelen volt végrehajtani. Az uralkodó és az államgépezet is elveszett a rendeletek tengerében, melyek között volt rendkívül fontos és kivitelezhetetlen és értelmetlen is szép számmal. Azonban a sikertelensége miatt megkeseredett II. József a halálos ágyán visszavonta az összes rendeletét három kivételével. 


II. Józsefet testvére, II. Lipót követte a trónon. Az új uralkodó kiegyezett a rendekkel, lemondott a rendeleti kormányzásról, míg a rendek a függetlenségi igényükről, amelyet a kedvező külpolitikai helyzet erősített fel ismét. 


II. Lipót hirtelen halálát követően fia, I. Ferenc (1792-1835) került hatalomra. Az uralkodó belépett valamennyi Napóleon elleni koalícióba, így szüksége volt az országgyűlésre. A rendek meg is szavazták az adókat, illetve az újoncokat. Napóleon vereségét követően azonban nem hívta össze többet a parlamentet, csak 1825-ben, de ez már reformkori országgyűlésnek számít. 

A reformkor országgyűlései


I. Ferenc 1812-től kezdve nem hívta össze az országgyűlést, rendeletekkel kormányzott. Ez azonban a nemesség ellenállásába ütközött, a vármegyék megtagadták a rendeletek teljesítését. I. Ferenc végül engedett és összehívta a diétát (1825). Pozsonyban megerősítették a kompromisszumot, I. Ferenc visszatért a rendi alkotmányhoz, a megyék pedig megszavazták a kért újoncokat és adókat. Ezen az országgyűlésen még csak a reformok szükségessége merült fel, ezért bizottságokat állítottak fel a feladatok tanulmányozására. Itt született döntés a Magyar Tudományos Akadémia felállításáról.


Az 1832-36-os országgyűlésen az ellenzék vezéralakjai Wesselényi Miklós és Kölcsey Ferenc voltak. A kolerafelkelés és a lengyel események miatt a jobbágykérdést tűzték napirendre. Az önkéntes örökváltság ügyét végül elfogadta az alsó– és felsőtábla is, de az uralkodó visszautasította. Előrelépés a magyar nyelv ügyében történt, mert a törvényeket magyar nyelven hirdették ki. Kossuth Országgyűlési Tudósításai ekkor jelentek meg, s ezzel az országgyűlés munkájáról a széles nyilvánosság is értesült.


Erdélyben, több mint 20 év szünet után, 1834-ben hívták össze a rendeket. Erdély gazdasági viszonyai és a rendek ereje azonban jelentősen elmaradt a magyarországitól. Ezért az országgyűlésen nem alakult ki reformtábor, az ellenzék megmaradt a sérelmi politikánál. Mivel nem történt előrelépés, a következő évben I. Ferenc feloszlatta az ülést. 


Az 1839-40-es országgyűlésen, ahol az alsótábla ellenzéki vezére Deák Ferenc, a felsőtábláé gróf Batthyány Lajos volt, elfogadták az önkéntes örökváltságot, melyet a király aláírásával szentesített, valamint a szabad gyáralapítást engedélyező törvényt. Ettől az országgyűléstől kezdve már nem csak az alsótáblán, hanem a felsőtáblán is rendszeresen vezettek országgyűlési naplókat. Az ülések ekkor már nyilvánosak voltak, ritkán rendeltek el zárt tárgyalást.


Az 1843-44-es országgyűlés liberális ellenzéki vezetője Klauzál Gábor volt. Az országgyűlési bizottságokban széleskörű gazdasági és politikai reformokat dolgoztak ki, ám ezeket a király visszautasította. Eredményt csak a magyar nyelv ügyében (hivatalos nyelv lett) és a jobbágyok birtokszerzési és hivatalviselési jogában értek el.


Az 1847-48-as országgyűlés volt az utolsó rendi gyűlés. A felsőtábla ellenzéki köre nagyon csekély volt (Batthyány vezette őket), az alsótábla követei közé nagy politikai harc árán bejutott Kossuth Lajos, aki Deák távollétében vezette az ellenzéki csoportot. Ezen a diétán azonban nem értek el jelentős eredményeket a kiegyenlített erőviszonyoknak köszönhetően. 

Változások 1848-49-ben


A forradalmi megmozdulásokat követően az átmenet törvényes keretek között valósult meg, hiszen az áprilisi törvényeket az uralkodó szentesítette. Magyarország felelős kormánya révén alkotmányos monarchiává vált, megszűnt a feudális rendszer, létrejött a népképviseleten alapuló állam (népképviseleti országgyűlés) amelyben minden polgár jogilag egyenlő. A választójogot vagyoni cenzushoz kötötték, de az eddig is választójoggal rendelkezők megtarthatták ezt a kiváltságot (elszegényedett nemesek, értelmiség). Az országgyűlésnek felelős kormány alakult Batthyány Lajos vezetésével, az uralkodó jogkörét erősen korlátozták. Helyreállították az ország egységét, kimondták az uniót Erdéllyel. A törvények Horvátországon kívül nem ismertek el nemzetiségi jogokat. Az országgyűlés évenként ülésezett, mégpedig a nép akaratának megfelelően Pesten. 


Az Ausztriához fűződő viszonyt azonban nem sikerült tisztázni, az Államtanács és a magyar vezetőréteg is a későbbiekben akarta ezt megoldani. Magyarországnak nem volt külképviselete, a birodalom külképviseletei az osztrák kormány irányítása alatt maradtak. Nem jött létre önálló magyar hadsereg, a Magyarországon állomásozó csapatokat az uralkodó elvileg a magyar minisztériumon keresztül irányíthatta. Ezen kívül még megoldásra várt a vámok és a valuta kérdése is. 


Fordulat az eseményekben 1848 szeptemberében történt. Az uralkodó augusztus 31-én „államiratban” visszavonta az önálló magyar had- és pénzügyminisztérium jogkörét. A magyar vezetés nem fogadta el a törvények visszavonását, ezért Jellacic horvát bán átlépte a magyar határt és ezzel kitört a szabadságharc.


A következő államszervezeti szempontból is fontos fordulat a kápolnai vereséget követte (1849. február 26-27). Windisch-Gratz a felkelés teljes szétverését jelentette, így az osztrák kormány elérkezettnek látta az időt az olmützi alkotmány kiadására (március 4.). Ez az okmány Magyarországot a centralizált birodalomba olvasztotta. Erre válaszul a magyar országgyűlés Kossuth javaslatára kimondta a Habsburg-ház trónfosztását és Magyarországot független államnak nyilvánították (április 14.). Az ország államformájáról nem döntöttek. Kossuth Lajost kormányzóvá választották, azonban az országgyűlés igyekezett a népszerűsége révén már amúgy is hatalmas befolyással rendelkező politikus hatalmát korlátozni, így gyakorlatilag kisebb jogkörrel rendelkezett kormányzóként, mint az OHB elnökeként. Szemere Bertalan vezetésével új alkotmányos kormányt alakítottak, aki szintén érdekelt volt Kossuth visszaszorításában. 

Államszervezet a XIX. század második felében

 
A szabadságharc bukását követően Ferenc József nyílt neoabszolutizmust vezetett be. Schwarzenberg halála után nem nevezett ki miniszterelnököt, közvetlenül irányította az államügyeket, célja az összmonarchia megszilárdítása volt. Ezt a korszakot Bach-korszaknak nevezzük, Alexander Bach belügyminiszter után (1850-1859).


A katonai irányítás megszűnése után az 1848 előtti rendszert figyelmen kívül hagyó közigazgatási rendszert alakítottak ki Magyarországon. A birodalmon belül külön koronatartománnyá vált Erdély, Horvátország (nem egyesítették a Határőrvidékkel), a Szerb Vajdaság, illetve a Temesi Bánság. A fennmaradó területet további 5 kerületre bontották. A közigazgatást centralizálták, hivatalnokok ezreit nevezték ki a Lajtán-túli területekről. Az országban jelentős katonai erők állomásoztak, illetve besúgók és a birodalmi rendőrség figyelték a lakosságot. Ezen felül létrehozták a vidék megfélemlítésére a zsandárságot, akik a feljelentések alapján kaptak díjazást.


A kormányzat megvonta a függetlenséget és az alkotmányosságot a magyaroktól, azonban nem kívánta visszaállítani a 1848 előtti rendszert sem, így megkezdte a polgári állam bürokráciájának kiépítését. Az élet szinte valamennyi területérét ellenőrző apparátust hoztak létre. Eltörölték a belső vámhatárt (1850), bevezették az osztrák polgári törvénykönyvet, az osztrák mértékrendszert, az egységes oktatási rendszert, mindezt a germanizáció szolgálatában. 


Az uralkodó azonban a kedvezőtlen külpolitikai helyzet és a rendszer sikertelensége meghátrálásra kényszerítette. 1861 februárjában kiadta a februári pátens, amely a tartományi országgyűlések felé egy korlátozott, de alkotmányos jogokkal rendelkező birodalmi gyűlést állított. A pátensnek megfelelően összehívták az országgyűlést, amely azonban egyértelműen elutasította ezt az ajánlatot. Vita bontakozott viszont ki a visszautasítás módjáról. Végül a Deák által vezetett Felirati Párt nyerte a küzdelmet egyetlen szavazattal. Ez lehetőséget adott a későbbiek folyamán a kiegyezésre. 


Az elutasítást követően Ferenc József ismét felfüggesztette a magyar és a horvát alkotmányt. Ezt a korszakot Provizóriumnak nevezzük. Az alkotmány felfüggesztése azonban nem vonatkozott Erdélyre, ahol 1863-ban összehívták az országgyűlést. A románság érvényesítette számbeli fölényét (szélesebb körű választójog), éppen ezért a magyar fél törvénytelennek ítélte és ezért bojkottálta az ülést. A szászok és románok részvételével létrejött csonka országgyűlés törvényeket hozott a románok nyelvi, vallási és nemzeti egyenjogúságáról.


A politikai helyzet azonban mindkét felet kimerítette, éppen ezért 1867-ben megszületett a kiegyezés, amely hatalmas változásokat hozott, hiszen az ún. dualista államszervezet jelentősen eltért az eddigi rendszertől. Az újonnan létrejött Osztrák-Magyar Monarchia kétközpontú (Bécs, Budapest), dualista állam volt. Ausztriát és Magyarországot az uralkodó személyén kívül a hadügy, a külügy és az ezek fedezésére szolgáló pénzügy együttes kezelése tartotta össze. Ezen területeket közös minisztériumok irányították, ezek felügyeletét az osztrák és magyar törvényhozás által kiküldött 60-60 fős delegációk végezték (delegációs rendszer). Magyarország a közös ügyeken kívül teljes önállósággal rendelkezett. A közös költségek fedezésére kvótákat állapítottak meg, Magyarország a kiadások 30%-át állta (kvótarendszer).


Magyarország államformája alkotmányos monarchia lett. A parlamentnek felelős kormány alakult Andrássy Gyula vezetésével, Ferenc Józsefet megkoronázták, és jelentős pozíciókat őrizhetett meg, hiszen teljes egészében a kezében maradt a hadsereg irányítása. Ezen felül az uralkodó előszentesítési joggal rendelkezett, vagyis valamennyi törvényjavaslatot előzetesen elbírált. Létrejött az egységes pénz és valutarendszer, vagyis az egységes piacot, amely nagyban hozzájárult az ország gyors gazdasági fejlődéséhez. A dualizmus korszakában nem voltak a mai értelemben vett pártok, a politikusok a kiegyezéshez való viszonyuk alapján csoportosultak. A korszakra jellemző az, hogy az állam is beruház (pl: MÁV), fejleszti az infrastruktúrát (folyók hajózhatóvá tétele, vasútépítés) valamint protekcionista gazdaságpolitikát folytat (védővámok, adókedvezmények, kamatbiztosítás).


Magyarország ugyanakkor kiegyezett a horvátokkal is. Horvátországot elismerte politikai nemzetnek, így beligazgatási autonómiát kapott. Horvát lett a hivatalos nyelv, működhetett a szábor, mely a közös országgyűlésbe 42 képviselőt delegálhatott és ezen kívül Horvátországot egyesítették a Határőrvidékkel és Szlavóniával is.
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