A magyar gazdaság a XVIII. század közepétől 1848-ig

A magyar gazdaság a XVIII. század közepétől 1848-ig három nagy részre bontható: a felvilágosult abszolutizmus, a napóleoni háborúk és a reformkor idejére. Gazdaságát erősen befolyásolta a Habsburgokkal való szoros kapcsolat a dunai monarchiában. 1722-23-ban III. Károly által kiadott Pragmatica Sanctioban nemcsak a női ágon való trónöröklésről és a katonai védelemről van szó, hanem az elszakíthatatlan gazdasági együttműködésről, mely összefűzi Bécset és a történelmi Magyarországot.


A XVIII. század közepére a magyar gazdaság regenerálódott a török pusztításból (török kiűzése 1699, Karlóca), népesség megnőtt betelepülések (migráció), bevándorlások és betelepítések (bécsi kormány által, hogy növelje az adóalapot és a katolikusok arányát az országban) folytán, falvak és városok épültek újjá illetve születtek. Az újjáépülést akadályozta az ún. „kisjégkorszak”, mely a század végéig tartott, s a tartós csapadékos időjárás megemelte a talaj vízszintet, mely mocsarakat és lápokat okozott; illetve a bányászatot nehezítette.


A XVIII. században is a mezőgazdaság volt a legfontosabb ágazat. Viszont másképpen fejlődött Nyugat-Magyarország és az Alföld. A volt hódoltság területén már a földművelés újbóli megjelenése is nagy előrelépés volt, mely hamar két- és háromnyomásos rendszerbe váltott át. Jelentős maradt a rideg álltatenyésztés (szarvasmarha, juh), mely elsősorban a hústermelést szolgálta. A királyi Magyarországon pedig a század végére megjelentek a kapásnövények (kukorica, burgonya, dohány), mely az éhínség visszaszorításában játszott nagy szerepet; illetve előretört az istállózás az állattartásban. Az ipar a század végéig a céhek kezében volt. A kis számú népesség és a tőkehiány nem tette lehetővé a manufaktúrák kialakulását. Sőt, a volt hódoltság területén a céh megjelenés is fejlődésnek számított. Természetesen kialakult valamekkora bázissal rendelkező manufaktúra (különösen a sz. második felében), de sokáig állami vagy arisztokrata kézben voltak és általában csak az uradalmak szükségleteit elégítette ki.


A bányászatban jelentős fejlődés mutatható ki. A nemesfém bányászat aránya csökkent, de megnőtt a réz és vas szerepe (alsó-magyarországi bányavárosok, Erdély), és jelentős maradt a sóbányászat is (Máramaros, Erdély, Felvidék). A legkorszerűbb gépekkel dolgoztak (a vizek kiszivattyúzása miatt), de ez a fejlett technológia a többi ágazat fejletlensége miatt nem tudott tért hódítani.


Magyarország belkereskedelme közvetlenül a termelők és a fogyasztók között zajlott le a vásárokon, piacokon. A század folyamán a népesség növekedés miatt a belkereskedelem ereje megnőtt. A gazdaság talpráállás a külkereskedelmen is pozitív hatást váltott ki. A kibővült külkereskedelemben a sz. első felében az örmények, szerbek, görögök voltak a lebonyolítók, a sz. második felében a zsidóság fokozatosan felváltotta őket. Fő kiviteli cikkek mezőgazdasági árukból (élőállat, bor, gabona, dohány és gyapjú) és nyersanyagokból állt össze, míg a behozatal iparcikkekből. Az ország külkereskedelme döntően az osztrák örökös tartományokon bonyolódott le.


A gazdaság elválaszthatatlan eleme az infrastruktúra. A XVIII. században a hadsereg, a posta és az áruszállítás voltak a legfőbb szempontok. Vámokból korszerűsítették az utakat, új hidakat és vízelvezető csatornákat építettek. A kormányzat és a megyék is igyekeztek az infrastruktúrán fejleszteni. Nagy tömegű árut csak vízen tudtak szállítani.


A Pragmatica Sanctio értelmében III. Károlyt lánya, Mária Terézia követte a trónon (1740-1780). A XVIII. század második felében a Habsburg Birodalomban a felvilágosult abszolutizmus volt jellemző, mint „államforma vezetés”. Mária Terézia felülről rendeletekkel próbálta modernizálni a birodalmat. Nem kell azt gondolni, hogy minden rendelet mély sebet ejtett a magyar gazdaságon, voltak kivételek (pl.: jobbágypolitika, Ratio Educationis); de kétségtelen, hogy lelassította, torzította a gazdasági és társadalmi élet fejlődését a történelmi Magyarországon.


Már III. Károly óta jellemző gazdaságpolitika a merkantilizmus közép-európai változata, a kameralizmus. Fő törekvése a kincstár jövedelmeinek növelése, amelyet védvámokkal, az ipar és bányászat fejlesztésével próbáltak leérni. A merkantilizmus lényegét (az ország gazdagságát a kereskedelem határozza meg) Colbert dolgozta a XVII. században Franciaországban. Ennek értelmében a birodalomba bejövő árukat erősen megvámolták, míg a kimenő hazai árukat védték.


Mária Terézia egyik legjelentősebb gazdasági intézkedése az 1754-ben kiadott belső vámhatár volt, melynek értelmében Magyarországot külön vámhatárként kezelték. Ezzel a rendelettel egy ipari védő hálót húzott Ausztria köré, míg a magyar gazdaságot ellenőrizni és kontrolálni tudta a bécsi kormány. A kettős vámhatár megítélésében máig megoszlanak a vélemények. Egyesek szerint tudatos magyarellenesség húzódik a rendelet mögött. Magyarországot Ausztria nyersanyag- ás élelmiszerellátójává (Ausztria éléskamrájává) „redukálják” és így tudatosan nyomták le a manufaktúra fejlődését. Ennek ellentmond, hogy Mária Terézia támogatta a magyarországi manufaktúra fejlődését. Mások szerint Ausztria csak a Szilézia kiesése (1740-58 osztrák öröködési háború, 1756-63 hétéves háború) miatt keletkező gazdasági hiányt próbálta pótolni, s a vámhatár a magyar mezőgazdaságnak is kedvezett, hiszen Magyarország alapvetően agrárjellegű ország. Végeredményként is a magyar mezőgazdaság kivitele a sz. során nőtt, addig a hazai piac és gazdaság nem tudott kialakulni.


A XVIII. században a jobbágyoknak egyre nagyobb terheket kell elviselniük: robotolniuk és katonáskodni kellett, számos adót fizettek egyszerre: hadi adó, házi adó (domestica), porció, forspont (szállást adni a katonáknak), kilenced (nona), tized (decima), ajándékok a földesúrnak. Jobbágyfelkelések törtek ki (1765-66, Nyugat-Dunántúl), melyek tudatára ébresztették a királynőt, hogy a jobbágykérdést nem lehet tovább halogatni. 1767-ben kiadott rendeletében, az Urbáriumban maximálta a jobbágyi szolgáltatásokat és rögzítette a majorságai ill. úrbéres földek arányát. Ezzel a jobbágyvédő politikával elkerülte a további zendüléseket és fenntartotta a fizetőképes jobbágyságot. Az Urbáriumban előírták, hogy egy jobbágynak csak a kilencedet kell fizetni, maximum 1 Ft adóssága lehet, hetente 1 igás vagy 2 napi kézi munka kötelező, mint robot, jobbágytelkek részeit megszabták.


Gazdasági-társadalmi intézkedése volt Mária Teréziának a Ratio Educationis (1777). A Habsburg-kormányzat reformprogramjába tartozott az oktatás színvonalának emelése is. Nem mondta ki az általános iskolakötelezettséget (nem is mondhatta volna ki), de pártolták a népiskolák alapítását, hogy minél több gyerek járhasson iskolába. Az iskolákat meghagyták az egyház kezén, de az oktatást állami ellenőrzés alá vonták. A fő cél az volt, hogy az emberek az alapvető tudást megszerezzék (írás, olvasás, számolás).


Mária Terézia munkáját II. József folytatta (1780-1790). Kalapos királynak is nevezték, mert nem koronáztatta meg magát, így mentesült a királyi eskü alól, s nem kellett a magyar törvényeket figyelembe vennie. Köztudott, hogy tíz év alatt kb. hatezer rendeletet adott ki, melyekből csak hármat nem vont vissza a halálos ágyán (türelmi rendelet, jobbágyrendelet, nyelvrendelet). Ezekből gazdasággal is kapcsolatos az ún. jobbágyrendelet. További engedményeket tett: megszüntette a jobbágy kifejezést, eltörölte a röghöz kötést, a jobbágy szabadon tanulhatott mesterséget, örökíthette javait. II. József halála után már egyértelműen látszott, hogy a feudalizmus keretei nem maradhatnak fenn. Mária Terézia és II. József abszolutikus kormányzása már nem tudta megmenteni a feudalizmust.


Gazdaságban újulást hozott a XIX. század elején a napóleoni háborúk. Habár 1809-ben a magyarországi nemesi hadsereg vereséget szenvedett Győrnél a korszak legjobban felszerelt hadseregétől (ez volt az utolsó rendi felkelés), a nemesség és a kereskedők szép kis hasznot húztak a francia császár háborúiból. Gazdasági konjunktúra (fellendülés) vette kezdetét, hiszen a százezrekből álló hadseregek (franciák is, osztrákok is) a rosszabb minőségű gabonát is jó áron megvette. A külkereskedelmi mérleg egyértelműen pozitív irányba billent. A kisebb kereskedők is be tudtak kapcsolódni, és hirtelen nagy vagyonra tudtak szert tenni. De mind ez csak rövid ideig tartott. Ami rövid távon fejlődést hozott magával, az hosszú távon dekonjunktúrát idézett elő. A birtokos nemesség nem fektetett be, hanem kifizették adósságaikat, és életkörülményeiket javították. A napóleoni háborúk befejeztével a gyengébb minőségű gabonát már nehéz volt eladni, hiszen megszűnt az addig biztos, jól fizető felvevőpiac. A „csendes esők és a hosszú háborúk” (azaz jó termést és állandó piac) kora véget ért. A Habsbug-kormányzatnak pedig nem volt fedezete az évtizedes háború finanszírozására. Újabb bankjegyeket bocsátottak ki, ami csak rövid időre megoldás, egyébként inflációhoz vezet. A gazdaság összeomlás elkerülését a papírpénz leértékelésével próbálták elérni (devalváció). A papírpénz értékét 1/5-re szállította I. Ferenc (1811-ben és ’16-ban). Ez az eljárás mindenkit rosszul érintett, de az igazi vesztesek a zsidók voltak, akiknek felhalmozott pénzértékük volt és hitelügyletekkel is foglalkoztak. A nemesség „szerencséje”, hogy 1811-re általában már felélték vagyonukat.


A XIX. század első negyedében Magyarország még mindig egy félkarú óriás volt: mezőgazdasága fejlett, ipara gyenge, népességrobbanás még nem történt meg, nincs egységes belső piac, nincs tőkefelhalmozódás, nincs Nemzeti Bank, nincsenek kereskedelmi társulatok. Ezt változtatja meg alapjaiban a reformkor (kezdetben 1825-től 1848-ig számította a történelem, Széchenyi fellépésétől; napjainkban 1830-tól, mert az 1825-27-es országgyűlést még nem a liberális reformszellem jellemezte). Új eszmék jelennek meg (liberalizmus, konzervatizmus, nacionalizmus), feudális keretek végső lebomlás és gazdasági fellendülés jellemzi ezt az időszakot.


A katolikus, udvarhű családból származó Széchenyi István bejárta a világot és sok más állami rendszerrel ismerkedett meg. Legjobban az angliai alkotmányos rendszer nyűgözte le. A monarchia problémáit gazdasági szempontokból közelítette meg, ezt több munkájában is taglalja (Hitel-1830, Világ-1831, Stádium-1833). Széchenyi a hitel hiányából indult ki, mert a bécsi bankok nem adtak hitelt a magyaroknak a Magyarországon érvényben lévő ősiség és háramlási jogok miatt. A hitelhez el kell törölni őket, s így meg kell adni a nem nemeseknek is a birtokbírhatás jogát. Ekkor viszont már a törvény előtt is egyenlőnek kell lenni mindenkinek, s ebből következik, hogy a terheket is együtt kell viselni (közteherviselés). A céheket, árszabást, monopóliumokat meg kell szüntetni, hogy a manufaktúrák szabadon tudjanak fejlődni.


A reformkor másik meghatározó alakja, Kossuth Lajos is egy szabad, liberálisan működő országot akart elérni. Széchényivel ellentétben nem a „hazafiatlan” arisztokratára, hanem a középnemességre támaszkodott. Radikális változtatásokat akart. Mivel az önkéntes örökváltság megbukott (1839-40, önkéntes örökváltság: jobbágy megválthatja magát a földesúri terhek alól és földet vásárolhat magának), ezért Kossuth a kötelező örökváltságot javasolta, melynek költségeit az állam fedezte volna a közteherviselésből származó jövedelmekből. Kossuth még a védvámok szükségességét is hangsúlyozta a nemzet gazdasága érdekében. 1842-től harcot indított a védvámok bevezetéséért.


Angliához képest az I. ipari forradalom mintegy 50-60 évvel megkésve érte el a monarchiát. Magyarország későjövő térség, melynek előnyei és hátrányai is vannak. Előnyei, hogy készen veszünk át dolgokat, kihagyjuk a fejlődés egyes szakaszait, és így a termelés hirtelen megtöbbszöröződik, és a termelés egy idő után állandóan magas lesz. Viszont éppen a hirtelen fejlődés miatt előfordulhat, hogy társadalmilag vagy gazdaságilag vagy politikailag az ország nem tud alkalmazkodni az új helyzethez (pl.: egy gyárban, ahol manufaktúrában dolgoznak, megjelenik a futószalag, akkor munkások százai válnak munkanélkülivé).


Az ország népessége a XIX. század első felében közel 40%-kal emelkedett (bevándorlást felváltotta a népszaporulat). Ezt nevezzük demográfiai vagy népességrobbanásnak. A népesség területi eloszlása is megváltozott: a faluból egyre többen költöztek fel a munkát kínáló városba.


A mezőgazdasás továbbra is legfontosabb ágazat maradt, az ország kivitelének a zömét a mezőgazdasási termékek adták (gyapjú, szarvasmarha, bor, bőr). Az előző korszakban megjelent újítások teret nyertek maguknak: kapásnövények, új és igényesebb állatfajták (merinói juh, hússertések, angol telivér, svájci szarvasmarha), istállózó állattartás, vetésforgó.


Az iparban megjelent a gyáripari fejlődés (különösen a negyvenes évektől) az élelmiszer-, a vas-, és az építőiparban. Tőkés vállalkozásokba különösen a külföldi tőkések fektettek be, addig a gyárak nagy részét a magyarországi tőkések alapították. Sok kisműhelyből üzemek alakultak (pl.: Ganz Ábrahám). Az országban megindult a tőkefelhalmozódás.


 A magyar reformellenzék is felismerte az ipar jelentősségét. Széchenyi kezdeményezte a gőzhajózás kiépítését, a Vaskapu és a Tisza szabályozását, mely munkát adott és hosszú távon kedvezett a gazdaságnak. Az 1839-40-es diétán (országgyűlés) Deák kiharcolta a szabad gyáralapítás jogát, váltótörvényt (váltó: meghatározott lejáratra kiadott fizetési kötelezvény). A zsidóságnak pedig Közép-Európában biztosították a szabad letelepedés jogát, a gyáralapítás jogát és a kereskedési jogokat. 1844-ben létrejött a Védegylet (védvámok bevezetésének elutasítása miatt), és 6 éven keresztül működött. Becsületszóra vállalták a tagok, hogyha tehetik, akkor csak magyar terméket vesznek. Gazdasági eredményeket nem lehet kimutatni, de politikai jelentőssége annál nagyobb volt.


A közlekedésben a folyamszabályozások és a gőzhajózás fontosak voltak, de az igazi áttörést a vasút megjelenése tette (első vasútvonal 1846-ban Pest ás Vác között). A vasút kiépítése a század második felében fejeződik be. Pest centrikus ország alakult ki. A vasút leegyszerűsítette és lerövidítette a szállítást. Kezdetben főleg magánkézben voltak a vasútvonalak, de az állam szép lassan felvásárolta őket (katonai és kereskedelmi okok).


Buda és Pest óriási fejlődésnek indult. Pest lakossága az 1840-es évek végére elérte a 100 000 főt és a város az ország termékenykereskedelem központjává vált. Megépült a Lánchíd, a Nemzeti Múzeum, a Ludovika, új elővárosok születtek (Teréz-, József- és Lipótváros). Pest a kultúra fellegvára lett.


Az oktatás tovább fejlődött (habár a tanárokat egy ideig veszélyesnek tartották, mint az új eszmék hirdetőit). Az 1845-ös III. Ratio Educationis már előírta a tanítók képzését is. Kötelezővé tették a 6-12 éves korú gyerekeknek az iskolába járást, habár a tanévek rövidek voltak és a tanulásban a tananyag szószerinti bemagolása dominált, nem pedig a gondolkodás.


A reformkor az abszolút monarchia számos problémájára rávilágított, mely csak a későbbi években oldódtak meg: közteherviselés, jobbágyfelszabadítás, ősiség- és háramlási jogok eltörlése. Az 1848-ban megírt 12 pontban követelik a közteherviselést, úrbéri viszonyok eltörlését, Nemzeti Bankot; és az 1848-as áprilisi törvények is kimondják a közteherviselést, a jobbágyfelszabadítást, jobbágyterhek megszüntetését, a vám és valuta kérdésre még nem találtak megoldást.


Habár a forradalom főképp társadalmi és politikai okokból robbant ki, vannak gazdasági oldalai is. 1848-ban burgonya- és gabonavész söpört végig az országon, mely magas árakat és nélkülözést eredményezett. Ezenkívül magas volt a munkanélküliek aránya hirtelen iparosítás, gyárosítás miatt.


A XVIII. század közepétől a magyar gazdaság óriási változáson ment keresztül. Megindult a feudális keretek lebomlása. A feudális gazdasági rendszert kezdte kikezdeni a polgári, tőkés gazdaságpolitika. A fejlődés elkerülhetetlen volt illetve az I. ipari forradalom alól nem húzhatta ki magát a Habsburg-Birodalom.
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