A római köztársaság válsága

Előzmények

Róma, miután megszerzi az uralmat Itália felett, összetűzésbe kerül a Földközi-tenger nagyhatalmával, Karthágóval. A két hatalom közötti érdekellentétek vezettek a pun háborúkhoz (első pun háború: Kr.e. 264-241; második pun háború: Kr.e. 218-201; harmadik pun háború: Kr.e. 149-146). Kr.e. 133-ra befejeződtek a háborúk a hellenisztikus államokkal szemben, így Róma az egész Földközi-tenger ura lett, városállamból birodalommá vált. 

A győzelmek gazdasági, társadalmi, politikai, katonai és erkölcsi válságot is eredményeztek, melyeket az államrend nem volt képes megoldani, és ez a Birodalom bukásához vezetett. 

A válság

1. Gazdasági - kereskedelmi

A gazdasági élet alapja a mezőgazdaság volt, a lakosság nagy része földműveléssel és állattenyésztéssel foglalkozott. Itáliában a hódítások előtt a kisbirtok volt a jellemző, ahol a tulajdonos és családtagjai művelték a földet, és csak saját szükségletük kielégítésére termeltek.

A második pun háború, mely jórészt Itália területén zajlott, egyrészt tönkretette ezeket a földeket, másrészt a katonai szolgálat is lehetetlenné tette a termelést.

A kisbirtokok helyét a közép- és nagybirtokok vették át, melyek nagyrészt a rabszolga-munkaerőre voltak alapozva. A gazdaságok rátértek a jövedelmezőbb termékek előállítására: gabona helyett, melyet most már a provinciákból hoztak be, zöldség- és gyümölcsféléket termesztettek.

Karthágó volt a Földközi-tenger kereskedelmének központja, de miután Róma elpusztította a harmadik pun háborúban, tönkretette azt. Az így kialakuló kereskedelmi válság elhúzódott, csak hosszú idő múltán alakult ki új központ (Délosz), amikor a kereskedelem kedvező feltételei ismét megteremtődnek. 

2. Társadalmi

A parasztok katonai szolgálata is ellehetetlenítette a gazdálkodást. A kisüzem-tulajdonosok nagyobb városokba költöztek a jobb megélhetés reményében. A lecsúszott tömegek egyrészt a közbiztonság romlását okozták, másrészt az állam politikai célra használta fel őket („panem et circenses” ( „kenyeret és cirkuszt”; az állam gondoskodik a nép élelmezéséről és szórakoztatásáról). 

A nagybirtokosok felvásárolták a tönkrement kisbirtokokat, és magántulajdonú nagybirtokokat, latifundiumokat hoztak létre, ami tovább növelte a vagyoni és társadalmi különbségeket.

A meghódított területek lakossága beépült a római társadalomba, ami újabb jogi, gazdasági, vallási és nyelvi problémákat hozott magával. A Rómának behódolt itáliai szövetségesek pl. fizettek adót, de nem kaptak földet; elégedetlenségük pedig háborúhoz vezetett (Kr.e. 90-88).

3. Politikai

Nőtt a feszültség a nobilitas (patríciusok és vagyonos plebejusok házasságából született réteg) egyes csoportjai között a feszültség: a nobilitas a hódító háborúk során nagy vagyonra tett szert, és közülük kerültek ki a hadvezérek, provinciák helytartói stb. Egyre inkább elkülönült a magukat optimatáknak nevező csoport, mely mögött a senatus állt, így alakult társadalmi csoporttá a senatori rend (tagjai latifundium-tulajdonosok). A második társadalmi réteg, a lovagrend vagyonát főleg kereskedelemből szerezte. Ellentétes érdekeik a Kr.e. I. században polgárháborúhoz vezettek.

4. Katonai, szervezeti

Róma gyorsan vált világbirodalommá, a hirtelen területnövekedés miatt a hivatali rendszer nehezen tudta irányítani a Birodalmat. A szervezeti válságot tovább súlyosbította, hogy a későbbiekben egyre nagyobb területeket kellett integrálni és katonailag védeni. A hadsereg létszáma és felépítése sem volt már megfelelő, miközben egyre nagyobb szerepe lett volna a birodalom védelmében, illetve a politikai belharcokban.

5. Erkölcsi

A keleti, hellenisztikus térség hatással volt a Birodalomra: az eltérő az életvitel, a szokások, ezen kívül a belviszályok, a család szerepének megváltozása felhígították a szigorú római morált. Ez csak tovább rombolta a köztársaság korábbi értékeit, előkészítette a terepet az egyszemélyi hatalom számára. Bár voltak megoldási kísérletek, ezek mind kudarcot vallottak, ez hozzájárult a polgárháborúk kialakulásához, majd a köztársaság fokozatos felszámolásához.

Kísérletek a válságból való kilábalásra

A régi köztársasági államrend helyreállítására törekedtek a Gracchus-fivérek, akik kísérletet tesznek a kisbirtokos parasztság gazdasági és politikai megerősítésére. 

· Tiberius Gracchus (Kr.e. 133-ban néptribunus) javaslata a Licinius-Sextius-féle földtörvény felújítása, mely szerint egyetlen polgár sem bérelhetett a közföldekből egy adott területnél (500 iugerum) nagyobbat. Az ezen mennyiség feletti földeket az általa vezetett földosztó bizottság a tönkrement parasztok között akarta szétosztani. 

· Caius Gracchus, miután bátyját meggyilkolták, folytatta a program megvalósítását; a lovagokra, itáliai szövetségesekre és a hadseregre támaszkodik, tehát széles társadalmi bázison próbálja megszilárdítani a köztársaságot. Híveit azonban meggyilkolják, ő pedig öngyilkos lesz, így a Gracchus-fivérek-féle program kudarcba fullad.

A birodalom fenntartása érdekében elkerülhetetlen volt a hadseregreform. Főleg a meghódított területek megtartása miatt volt szükség az erős hadseregre, de azért is, mert a határoknál megjelentek a germán törzsek és veszélybe kerültek Róma afrikai érdekeltségei is. Az afrikai harcok során kiemelkedik Marius, aki sikereit hadvezéri képességeinek és hadseregreformjának egyaránt köszönheti. (Nincs elegendő újonc, a hiányt önkéntesek pótolják, a katonák zsoldot kapnak, illetve 16 év szolgálat után földet; a kiképzés alaposabb lesz és nő a hadvezérek tekintélye.)

A köztársaság válságának végeleges megoldása azonban csak a hatalom centralizálásával mehetett végbe, ez vezetett el a diktatúrához. 

· A diktatúra első formáját Sulla teremti meg Kr.e. 82-79 között. A Mariusszal folytatott polgárháború után, Kr.e. 82-ben a szokásosnál szélesebb jogkörrel és időben sem korlátozva választják dictatorrá. Politikai ellenfeleit hírhedt „proscriptio”-ival semmisíti meg: az ezen a listán lévő ellenfeleket bármikor, bárki, bárhol megölhette. Hatalma a hadseregen alapult, ezért diktatúráját katonai diktatúrának nevezzük. Végül Kr.e. 79-ben váratlanul lemondott.

· Sulla diktatúrája elmélyítette, nem oldotta meg a válságot. A feszült politikai helyzetben született meg az I. triumvirátus (Pompeius, Crassus, Julius Caesar) Kr.e. 60-ban. A megállapodás azonban felbomlott: Caesar Kr.e. 49-ben dönt a hatalomátvétel mellett, légiójával átlépi a Rubicont, majd 48-ban Pharszalosznál legyőzi Pompeiust. Kr.e. 48-44 között Caesar diktatúrája már a válság átmeneti megoldását jelentette, de az ellene elkövetett merénylet (Kr.e. 44) azt jelzi, hogy a társadalom ekkor még nem volt kész elfogadni az egyeduralmat. (Utóda, Octavianus az általa kijelölt utat követte, és a principatussal (egyeduralmi rendszer) megoldotta a köztársaság válságát.

Róma a Kr.e. III-II. századok folyamán vívott háborúi következtében birodalommá vált. Hatalmát kiterjesztette a Földközi-tenger egészére, a tenger köré szerveződött birodalom az akkori világ centrumává vált („Mare nostrum = A mi tengerünk”). A hódítások nagy sikereket jelentettek, ám olyan új, önmagukban is súlyos problémákat okoztak, amelyek együttesen válságba sodorták a köztársaságot. A háborúk következtében tönkrementek a kisbirtokok és a kisüzemek (gazdasági válság). A 2. pun háború (Kr.e. 218-201) jórészt Itália területén zajlott, tönkretéve a földeket, megakadályozva a földek művelését. A parasztok katonai szolgálata is lehetetlenné tette a gazdálkodást, a tönkrement, nincstelen kisbirtokosok, kisüzem-tulajdonosok (proletárok) a nagyobb városokba, elsősorban Rómába költöztek a megélhetés és az alkalmi munka reményében. A lecsúszott tömegek nemcsak a közbiztonság romlását okozták, hanem a háború igazi haszonélvezői, a nobilitas és a szenátori rend játékszerévé is váltak: az állam politikai célokra használta őket („panem et circenses = kenyeret és cirkuszt”). A nagybirtokos előkelők a tönkrement kisbirtokok felvásárlásával, s az új, meghódított területekből, közföldekből (ager publicus) magántulajdonú nagybirtokok (latifundium) kialakításával tovább növelték a vagyoni-társadalmi különbségeket (társadalmi válság). A háborús zsákmány javát is az előkelők tartották meg. A kereskedelemben érdekelt előkelő, ám politikai hatalommal nem rendelkező lovagok szembekerültek a köztársasági hagyományokra alapozó szenátussal (szenátori rend, aki magukat optimatáknak, legjobbaknak nevezték). A két hatalmi csoportosulás politikai pártokra szakította a társadalmat (szenátusi párt és néppárt), polgárháború felé sodorva Rómát (politikai válság).

A 3. pun háborúban (Kr. e. 149-146) Róma elpusztította Karthágót, végleg tönkretéve ezzel a Földközi-tenger kereskedelmének évszázados központját. A kialakuló kereskedelmi válság sokáig elhúzódott, hosszú időbe telt, míg Délosz központtal ismét megteremtődtek a kereskedelem kedvező feltételei. A győztes hadjáratokat követően tömegesen érkeztek hadifogoly-rabszolgák a birodalomba (klasszikus rabszolgaság). Az olcsó munkaerő pótolta ugyan a jogaikat korábban már kivívó plebejus réteg munkáját, de helyzetük fokozatosan rosszabbodott, s ez egyre erősödő rabszolga-felkelésekhez vezetett (szicíliai felkelések a Kr. e. 2. században, majd a capuai felkelés Kr.e. 74-71-ben), melyeket Róma csak nagy nehézségek árán tudott leverni. A Birodalomba integrált elfoglalt területek, az új tartományok (provinciák) megváltoztatták Róma élelmiszer-ellátását, a termelési szerkezetet. Nagy mennyiségben érkezett olcsó gabona, ezért Itália áttért a szőlő, olajbogyó, zöldség és gyümölcs termesztésére. 

Róma – történelmi léptékkel nézve – gyorsan vált világbirodalommá. A köztársaság hivatali rendszere (magisztrátusok) nem bizonyult alkalmasnak a megnövekedett területek irányítására, a szervezeti válságot súlyosbította az is, hogy a későbbiekben egyre nagyobb területeket kellett integrálni (a birodalom lakossága etnikailag, vallásilag, jogilag egyre kevertebb lett) és katonailag védeni (katonai válság). A hadsereg létszáma és felépítése már nem volt megfelelő, súlya viszont egyre nagyobb lett a birodalom védelmében és a politikai belharcokban egyaránt. A birodalom szélei mind katonailag, mind gazdaságilag felértékelődtek, a központi területek (így Róma is) fokozatosan elveszítették korábbi súlyukat (centrum-periféria probléma). Róma háborús szövetségesei sokáig hiába követelték a római polgárjog kiterjesztését, ez a folyamat csak megkésve követte a területi változásokat, súlyos válságot okozva Róma és szövetségesei között (szövetséges háború, Kr.e. 90-88).

A keleti, hellenisztikus térség eltérő életvitele, szokásai, a római korrupció, a belviszályok, merényletek, a család szerepének megváltozása (pater familias súlyának csökkenése) „felhígították” a szigorú római morált, az erkölcsi válság tovább rombolta a köztársaság korábbi értékeit, előkészítette a talajt a politikai kiábrándulás, az egyszemélyi hatalom számára. A válságjelenségek megoldási kísérletei rendre kudarcot vallottak (Gracchusok, L. Drusus), polgárháborús időszak köszöntött Rómára, mely a köztársaság fokozatos felszámolásához vezetett.

PAGE  
1

