ISZLÁM

Az iszlám szó arab eredetű, jelentése az Isten iránti odaadás, belenyugvás Isten akaratába. A vallás követői magukat muszlimnak, magukat Allahnak megadónak nevezik. A muszlim szó török változata a muzulmán. Az Európában használatos mohamedán kifejezést a muszlimok többsége elutasitja, hiszen hitük szerint Mohamed nem alkotott új vallást, csupán megadta a legmagasabb rendű, végleges formát az Ádám kora óta létező ősvallásnak. 

A sivatag boritotta Arab-félsziget a vizhiány következtében viszonylag gyéren lakott terület, 1%-nyi művelhető földterületét egy keskeny tengerparti sáv és elszórtan elhelyezkedő oázisok alkotják. A 7. században a térség életét a nomád életmódot folytató, ló- és tevetenyésztésből élő beduin törzsek folyamatos viszálykodása határozta meg. Ebben az időszakban az arabok szellemi életét törzsi együvétartozásuk tudata határozta meg, mely a törzsi hagyományok és az ősök erényeinek megbecsülésében, a közös érdekek érvényesitésében, az idegenekkel szembeni határozott elzárkózásban és a vérbosszú kötelezettségében nyilvánult meg. A vallás – politeista, szellemekkel és démonokkal benépesitett mágikus képzeletvilág - ezekhez a szilárd erkölcsi normákhoz képest csupán másodlagos szerepet játszott. A próféta fellépésével indult el az arab világ egy merőben más úton.


Mohamed Mekkában született egy szegény kereskedő fiaként, korán árvaságra jutott, nagyapja nevelte fel. Gyermekkorától kezdve dolgozni kényszerült, ifjúkorában tevehajcsárként járt Egyiptomban és Sziriában, ilyenformán kapcsolatba kerülve a perzsa, zsidó és keresztény kultúrával is. Ezekből meritett elemeket élénk fantáziája és rendkívüli emlékezõtehetsége révén a későbbiekben fel is használt az iszlám tanainak kialakításakor. 25 évesen feleségül vette egy gazdag kereskedő özvegyét, s ezzel bekerült a mekkai társadalom vagyonosabb rétegébe. 40 évesen szemléletmódja gyökeresen megváltozott. Biztos anyagi hátterének tudatában fokozatosan vonult vissza hivatásától, s egyre inkább vallási elmélkedéseinek adta át magát. A Mekkától északra fekvõ Híra-hegy egyik barlangjában meditált, mikor nyugtalan álmában isteni hangra lett figyelmes. Álmát úgy értelmezte, hogy Gábriel arkangyal jelent meg elõtte, s azzal bízta meg, hogy legyen népének prófétája. Állítása szerint ekkor kapta meg a Korán elsõ darabját is (pl. 96. szura). Ezt követõen rendkívül racionális okfejtés keretében megkérdõjelezte és megcáfolta a mekkai írástudókat, s összefoglalta tanait, melyet iszlámnak -"Allah iránti odaadás"-nak nevezett. A helyi elõkelõk (koraisita nemzetség) kezdetben ártalmatlan félkegyelműnek tartották, de amikor a vagyonos mekkaiak közül is követni kezdték, akkor híveivel együtt "tilalom" alá vették, azaz megvonták tõle a törzsi jogokat, s ez szinte egyet jelentett a halálos ítélettel. Ekkor azonban a mekkai "Búcsújárás" alkalmával felkeresték õt a Jathribból (késõbbi nevén Medinából) érkezett követek, akik magukkal vitték azzal a céllal, hogy kibékítse a város ellenséges törzseit. Ily módon 622. július 16-án elhagyták Mekkát.– a  hidzsra, Mohamed futása (amely tehát nem menekülés, hanem önkéntes kivándorlás) az iszlám időszámitás kezdete. Medina lakói elfogadták vezetőjüknek Mohamedet, aki itt már mint egyházfő tevékenykedett. Figyelme azonban egyre inkább a mekkai hitetlenek felé fordult; megtámadta és i.e. 630-ban elfoglalta Mekkát és Kábát (az utóbbit övező pogány jelképeket földig romboltatta, de vallásába iktatta a kábai fekete kő tiszteletét), lerakva ezzel az Arab Birodalom alapjait. Nem sokkal ezt követően halt meg Medinában; halálának éjszakáján egy félig emberi csatamén Jeruzsálembe repitette, ahol a próféta felemelkedett a mennyországba. A mennybemenetel – Salamon egykori temploma- helyén áll a Sziklamecset temploma, ma is fontos muszlim zarándokhely. 


Az iszlám vallási egysége röviddel Mohamed halála után megbomlott. A 4. kalifát (Mohamed veje, Ali) meggyilkoló fanatikus hatalomra kerülését övező konfliktussal párhuzamosan bontakozott ki egy vallási ellentét is: a hivők egyik fele kötelező érvényűnek itélte meg a szunnát, a hagyományt is, innen ered az általuk képviselt irányzat (szunnita) neve is. A szunniták a másik, csupán a Korán tanait elismerő irányzatot pártnak vagy szektának (sia) tekintették, innen a siita elnevezés. A szunniták meggyilkolták Ali egyik fiát, s ettől kezdve a két tábort engesztelhetetlen gyűlölet választja szét. A siiták nem ismerik el a kalifákat vallási vezetőnek, saját közösségeiket az imám vezeti (pl. Irán).  


Az iszlám vallás alapeszméit az egyedüli istenben, Allahban és az utolsó itéletben való hit alkotják. A muszlimok öt fő vallási kötelezettségét a hit öt oszlopának nevezik. 

1) Hitvallás (saháda) - Nincsen más isten Allahon kívül, és Mohamed Allah prófétája.

2) Istentisztelet – a müezzin (imára hivó) a mecset minaretjéből naponta ötször hiv imára (napkelte előtt, délelőtt, délután, napnyugtakor és este). Az imádkozás csoportosan történik (bár egyedül is végezhető), arccal Mekka felé fordulva, s minden esetben mosakodás előzi meg. 

3) Inségadó – a rászorulók javára történő önkéntes adakozás.

4) Böjtölés – Ramadán (ekkor érkezett az égből a korán) havának 30. napjáig tart. Ez időszak alatt az igazhitűeknek napkeltétől napnyugtáig tartózkodniuk kell az evés-ivástól, dohányzástól, szexuális érintkezéstől (mindezek a cselekedetek azonban az éjszaka folyamán megengedettek). 

5) Zarándoklat – a mekkai zarándoklat minden hivőnek – amennyiben képes rá - életében legalább egyszer kötelező.

Az iszlám 6. pilléreként i számon tartott dzsihád értelmezése problematikus. A szent háború eredetileg nem fegyveres harcot, hanem belső küzdelmet jelentett, az isten útján teendő erőfeszitést az ember előrehaladásáért és a társadalmi igazságosságért. Az iszlám terjeszkedésekor a parancsot természetesen az előbbi szerint értelmezték, de ez inkább politikai célokra vezethető vissza, akárcsak a kereszténység-szülte inkvizició vagy a keresztes háborúk. 

Mohamed halála után az iszlám által egyesitett arab törzsek a Római Birodalom méretét is meghaladó területet hóditottak meg. Néhány évtized alatt elfoglalták palesztinát, Egyiptomot, Sziriát, Mezopotámiát, hatalmuk kiterjedt egész Észak-Afrikára, s 711-ben átkelve a Gibraltári-szoroson (Gebel al Tarik – Tarik sziklája) elfoglalták Hispániát. Európai terjeszkedésüket Martell Károly állitotta meg 732-ben Poitiers-nél. Az Atlanti-óceántól Indiáig terjedő birodalom politikai egysége a 10. századra megbomlott, és különálló tartományokra esett szét (pl. Cordóbai kalifátus 1492-ig – mai Spanyolország). 1453-ban Konstantinápoly elfoglalásával a török terjeszkedés vetett véget a görög császárságnak, bekebelezve az egész Balkán-félszigetet és Kelet-Európa jelentős részét is. Ezzel egyidejűleg a vallás meghóditotta India nagy részét, s megkezdte térnyerését Belső-Afrikában is.

A birodalom ura a kalifa (helyettes) volt, az állam politikai és az egyház vallási vezetője, akit a Próféta örökösének tekintettek. Helyettese a vezir cimet viselte. Az elfoglalt területeket kisebb egységekre, fejedelemségekre osztották, melyeknek élén az emirek (a kard emberei) álltak, mint katonai kormányzók. Az egész birodalmat divánok (kormányhivatalnokok) irányitották, akik az adókkal, had- és pénzügyekkel foglalkoztak. A hivatali életben az egész birodalomban kötelezővé tették az arab nyelvet. Az igazságszolgáltatást a kádik (birók) végezték a Korán tanai alapján. Rangban a kádik alatt álltak a muftik (törvénytudók), akik jogi kérdésekben formáltak véleményt, míg a szent szövegek értelmezése az ulemák(hittudósok) feladata volt. Az elfoglalt föld a kalifa tulajdonának számitott, egy részét azonban a haradzs (telekadó) fejében átengedték az addigi tulajdonosoknak. Később ezt az adót a muszlimokra is kiterjesztették. A lakosság megtarthatta vallását és szokásait, a nem muzulmán vallásúaktúl fejadót is szedtek (akik áttértek az igazhitre, mentesültek ettől). Földbirtokot csak a kalifa adományozhatott, ez azonban nem volt örökithető; a birtokos halálakor visszaszállt a kalifára.  

A 18. században számos ázsiai és afrikai muszlim érdekeltségű terület európai gyarmatbirodalmak befolyása alá került, anélkül azonban, hogy az e területeken élő iszlám vallású közösségek létszáma csappant volna. A modern európai civilizációval, nyugati természettudomány, történeti kutatás és filozófia eredményeivel való megismerkedés azonban különböző országok muszlimjainak tanult rétegét arra kényszeritette, hogy állást foglaljanak ezzel kapcsolatban. Egyesek úgy vélik, az öröklött világnézet változatlanul összeegyeztethető az új kor követelményeivel, a modernizmus képviselői a vallás racionalista módon való megreformálását szorgalmazzák, a visszatérést az iszlám örökké igaz alapeszméihez.  

Az első világháborút követő politikai események mélyreható változásokat idéztek elő egyes iszlám országokban. Törökországban (Musztafa Kemál pasa) és Perzsiában a hagyományokat korlátozó, nyugatizáló csoportok kerültek hatalomra, ugyanakkor Indiában a pániszlám, egységérzület annyira megszilárdult, hogy egy muszlim többségű terület politikai leszakadásához (Pakisztán létrejötte) vezetett. Jelenlega Nyugat figyelmét leginkább az arab világ felé forditó tényezők az iszlám fundamentalizmus, az Arab-félsziget nyersolajkincseinek (olaj) kiaknázásában rejlő lehetőségek (öbölháború, Irak-USA-konfliktus), ill. a 20. század második felétől a közel-keleti kérdés (iszlám-Izrael). 

KERESZTÉNYSÉG


A vallás alapitója Jézus Krisztus (Khrisztosz (görög) = Messias (héber) = felkent), életének eseményeit a halála után keletkezett 4 (Márk, Máté, Lukács, János) kanonizált evangéliumból (evangélium =örömhir) ismerjük (Újszövetség). 


A názáreti Jézus 30 évesen elhagyta szülővárosát, megkeresztelkedett (Keresztelő Szent János, Jordán folyó), s megkezdte tanitói működését. Apostolaival (12) járta Júdea városait, hirdetve a közelgő végitéletet, amikor Isten dönt arról, elnyerjük-e az örök életet (üdvözülés), vagy kárhozatra jutunk. Vallotta, hogy nem azért üdvözülünk, mert részt veszünk a vallási szertartásokon és betartjuk a különböző tilalmakat, hanem azért, mert Istenhez méltó életet élünk. Tanitásainak lényege a szeretet Isten és embertársaink iránt. Ostorozta a vagyonszerzést, a kapzsiságot, a gyűlöletet, az erőszakot, a bosszút, hiszen megbocsátás nélkül nincs szeretet. Életével, földi ténykedésével is példát mutatott, megtestesitette, tapasztalhatóvá tette azt a magatartást, melyet Isten követelt az emberektől. Hiveinek száma gyorsan gyarapodott, igy veszélyessé vált a helyi hatalom és a rómaiak számára. Júdea helytartója, Poncius Pilátus a zsidó főpapok kérésére kivégeztette. Jézus kereszthalálával tanitásai nem haltak el, hivei őt tekintették a Megváltónak, s a feltámadásába vetett hit értelmet adott az istenfélő életnek, tanai követésének; várták közeli második eljövetelét. Jeruzsálemben tanitványaiból Péter apostol vezetésével kis közösség jött létre. Az új hit követői keresztényeknek nevezték magukat. A vallás jelentős mértékű további terjedésében nagy szerepet játszott Pál (Saul, páli fordulat) apostol fellépése Hirdette, hogy az üdvözüléshez elegendő csupán hinni Jézusban, a megváltás ugyanis az ő halálával megérkezett. Sorsunkkal Isten próbára teszi hitünket, ezt e kell fogadnunk, ahogyan a világ rendjét, a hatalom és a vagyonosok létezését is. A keresztény közösségekben a vagyonközösség elvét felváltotta a szegények gyámolitásának gondolata; megnyilt az út a hit felé a felső rétegek számára is. Pál működésének köszönhetően a vallás megbékélt kora valóságával, az államhatalommal és a társadalmi különbségekkel. Ekkor ismerte fel Constantinus császár, hogy a gyengülő államhatalomnak nem üldöznie kell a keresztényeket, hanem támaszkodnia kell annak összefogó erejére. 313-ban Milánóban kiadott rendeletével biztositotta a szabad vallásgyakorlatot. A kereszténységet Theodosius császár tette államvallássá 391-ben. 


A 2. századtól már minden társadalmi réteg és nép körében szerveződtek közösségek. A irányitást, a közösség vagyonának kezelését a felügyelők (episzkoposz = püspök) végezték, akik rövidesen állandó tisztségviselői lettek közösségüknek. A püspököket kezdetben közvetlenül a hivek választották, segitőtársaikból, a presbiterekből (idősebbek) alakult ki a a papság. Fokozatosan elkülönültek a világiaktól, s létrehozták a keresztény egyházat, melynek belső felépitése a hierarchia (szent uralom), a magasabb tisztséget betöltők feltétlen tiszteletén alapult. A papság vezette szertartások (keresztelés, áldozás, úrvacsora) fokozatosan állandósultak, kialakultak a vallási ünnepek (elsőként a vasárnap). Az egyházszervezet kiépülésével az egyes provinciák püspökei zsinatokat tartottak, ahol a hit kérdéseiről, a szent iratok értelmezéséről tanácskoztak. A terület legnagyobb városának püspöke vált a tartomány egyházi vezetőjévé (metropolita). A Római Birodalom kettészaladásával teljesen megszűnt a világi hatalom egyházra gyakorolt befolyása. Róma püspökét egyre gyakrabban illették a pápa megnevezéssel. Jelentősen megerősödött a pápaság, amikor királyi hatalmának szentesitéséért (751) cserébe kis Pippin megvétte Rómát a longobárdokkal szemben, s neki adományozta Róma és Ravenna vidékét, amelyen hamarosan létrejött a Pápai Állam. A Vatikán helyzetét erősitette az is, hogy a 7. századtól az iszlám előretörés a kereszténység súlypontját nyugatra tolta (Jeruzsálem, Antiochia, Alexandria muzulmán kézre kerül). 

A kora középkorban fokozatosan eltávolodott egymástól a nyugati és keleti kereszténység. 1054-ben a pápa és a konstantinápolyi patriarcha kölcsönösen kiközösitették egymást és a hiveket az egyházból, a kereszténység hivatalosan is kettészakadt a Róma vezettek latin nyelvű katolikus és a Konstantinápoly irányitása alatt álló görögkeleti ortodox egyházra. Ezidőtájt alakultak az első szerzetesrendek (Monte Cassino – 529), hitkérdésekkel, könyvmásolással foglalkozó, világtól elvonultan élő zárt egyházi közösségek. Ők dolgozták ki a görög filozófia eredményeire épülő egyházi filozófiát, a skolasztikát a 9-15. században (Aquinói Szt. Tamás – Domokos-rend). A középkor mindennapi életét, gondolkodását szinte teljes egészében a vallásos világkép határozta meg, oktatással is csak az egyház foglalkozott, az első egyetemeket a 12-13. században alapitották (Sorbonne, Oxford, Bologna, Prága, Krakkó).    

Apápaság-császárság küzdelmeiből, az invesztitúraharcokból megerősödve kikerülő, hatalmas vagyon felett rendelkező s azt demonstráló egyház fellépése a 16. sz. elejétől egyre nagyobb elégedetlenséget váltott ki Németországban, különösen a polgárság és az elszegényedő parasztság köreiben. Ebből a közhangulatból bontakozott ki a reformáció. (1571.okt.31. – Luther Márton Agoston-rendi szerzetes 95 pontos tételsora – Wittenberg) Luther főbb tanai: búcsúcédulák = kizsákmányolás, a bűnöket egyedül Isten bocsátja meg, felesleges tehát az egyház közvetitőszerepe Isten és ember között; egyedül a hit útján lehet üdvözülni; nincs szükség költséges szertartásokra, hatalmas egyházi vagyonra, pápai hatalomra. A nép reformáció irányzata az anabaptizmus (a gyermekek megkeresztelését elvető irányzat: a keresztelkedés legyen felelősségteljes, felnőtt döntés) Szászországban, élére Münzer Tamás állt, 1524-es felkelésük elbukott. Kálvin a polgári reformáció képviselője, a református egyház megszervezője (Isten korlátlan ura a világmindenségnek; siker = kiválasztottság; predesztináció tana). Válaszul a katolikus egyház a hitélet helyreállitása céljából meginditotta az ellenreformációt (tridenti zsinat – 1545-1563), mely sikerét nagy mértékben az 1540-ben megalapitott Jézus Társasága (Loyolai Ignác spanyol nemes), azaz a jezsuita rendnek köszönheti, melynek tagjai a gyarmatokon is jelentős missziós tevékenységet folytattak (Közép-és Dél-Amerika, Indonézia – 15.sz.) Észak-Amerikában és Ausztráliában a vallást a 17.sz-ban kivándorló protestánstelepesek honositották meg. 

A keresztény vallás Nyugat-Európán és Észak-Amerikán belüli monopolhelyzete a mai napig érvényes, ami a közösség létszámát illeti; a vallás gyakorlati életre, életszemléletre gyakorolt hatása azonban fokozatosan csökkent. A fejlett országokban a liberális mozgalmak elvilágiasodáshoz vezettek, melyet fokozott a 20.századi tudományos és technikai felfedezések megismerésével járó gondolati kiszélesedés (pl. Darwin evolúció-elmélete): a hagyományosan katolikus országok (pl. Franciaország) túlnyomó többségükben agnosztikussá – szabadgondolkodóvá – váltak. Kelet-Európában és Oroszországban azonban lelki megújulásnak lehetünk tanúi. A kommunista ideológia (és annak ateizmusa) hosszú évtizedei után meglehetősen széleskörű érdeklődés tapasztalható úgy a kereszténység, mint általában a vallásosság iránt. Sok ortodox templomot és kolostort építettek újjá, és a felújított épületek a befogadóképességükön túl töltődnek fel hívőkkel. Sok protestáns felekezet végez a jövő hívő közösségének magjait elültető evangelizáló munkát, míg a katolikusok egyre nyíltabban vállalják egykor titkos felekezeti hovatartozásukat és más lépésekkel is egyre nyilvánosabban támogatják a Katolikus Egyházat.

ZSIDÓ

A Jordán folyó és a Holt-tenger vonalától a Földközi-tengerig húzódó hegyes vidék Palesztina. Korábbi lakói – akik földműveléssel, pásztorkodással foglalkoztak, és rendelkeztek fallal megerősitett városokkal is – Kánaánnak nevezték. Az i.e. 8. században itt lépett szövetségre 12 zsidó (héber) törzs. Feltehetőleg e sémi eredetű népesség egy keletről már korábban betelepült és egy Egyiptom felől ekkor érkező csoportjának egybeolvadásával. Palesztina történetének legfontosabb forrása a Biblia ószövetségi része, amely a zsidók szent könyve. Az Ószövetség (Ótestamentum) Ábrahám és Mózes történetét egységbe fogva megőrizte a palesztinai zsidóság kettős eredetét. A keletről érkezők (kb. az i.e. 15-14. sz.-ban) emlékét Ábrahámhoz, a nyugatról, Egyiptom felől bevándorlókat (az i.e.8.sz. táján) Mózeshez köti. A betelepülő zsidó törzsek több évszázados küzdelemben legyőzték Kánaán őslakóit, majd a filiszteusok (tengeri népek egyike, akik a zsidókkal közel egy időben foglalták el a tengerparti részeket, s nevükből származik a későbbi Palesztina elnevezés) ellen harcoltak a területért. E harcok során Dávid vezetésével, az i.e.10. századra alakult ki a zsidó állam Jeruzsálem székhellyel. Dávid utóda, Salamon tette despotikussá a királyi hatalmat. Nevéhez fűződik a jeruzsálemi templom épitése. Az Salamon halála után az ország két részre szakadt: az északi Izraelre, s a déli Júdeára. A romló életkörülmények és a vezető réteg eltávolodása Jahve kultuszától a lakosság elégedetlenségéhez vezetett. Látnokok, jósok léptek fel, akik magukat isten „szóvivőinek” (prófétának) hirdetve ostorozták a nép kifosztását és a Jahvétől való elfordulást. A Próféták a népet maguk köré gyűjtve Isten büntetését jövendölték az idegen istenek tisztelete miatt. S valóban, a Mezopotámiában ekkortájt megerősödő harcos Asszir Birodalom elfoglalta Izrael fővárosát (i.e.8.sz). A lakosság nagy részét Assziriába hurcolták (deportálták). Júdea a teljes meghódolás és adófizetés árán menekült meg a pusztulástól. Urai azonban változtattak politikájukon: az egység érdekében kiegyeztek a prófétai mozgalommal, és könnyitettek a nép sorsán. Szakitottak az idegen kultuszokkal, és Jahvét ismerték el a zsidók egyetlen istenének. Csak az ő jeruzsálemi szentélyében lehetett tisztelni az Istent. A megpróbáltatások azonban nem értek véget: az Assziria romjain megalakuló Újbabiloni Birodalom uralkodója, Nabú-kudurri-uszur (a bibliai Nabukodonozor) rövid hadjáratban legyőzte Júdeát, feldúlta fővárosát, Jeruzsálemet, és leromboltatta a zsidók szentélyét. Az asszirok szokását követve a lakosság egy részét, főként a vezető réteget Mezopotámiába telepitette. A „babiloni fogságnak” (i.e.6.sz.) az Újbabiloni Birodalmat megdöntő perzsák vetettek véget, hazaengedve a zsidókat, akik újjáépitették létük szimbólumát, a jeruzsálemi szentélyt. A fogság időszakában jelentős változás történt vallási életükben: Jahve a zsidók felett uralkodó egyetlen istenségből a mindenség teremtőjévé és a földkerekség egyetlen istenévé vált, rajta kívül semmilyen istenséget nem ismertek el. Ezzel a zsidó hit tisztán egyistenhivő (monoteista) vallássá vált. Kisebb változtatásoktól eltekintve ebben az időszakban nyerte el végleges formáját szent könyve, az Ótestamentum.


Júdea római provinciává válásakor indult meg a zsidóság szétszóródása (diaszpóra) az iszlám és a keresztény világban. Elszigetelt kolóniáikban szigorúan őrizték évszázadokon át vallásukat, hagyományaikat. Az állandó kirekesztettség, társadalmi problémák megjelenésekor bűnbak-szerep, üldözöttség nem gyengitette közösségeiket, sőt, a túlélésre berendezkedett zsidóság, a kiválasztott nép megkezdte pénzügyi-gazdasági, kulturális, majd politikai térhóditását. A nacionalista eszméktől fűtött 19.század végi Európa újra függetlenséget kivivott államaiban ez a törekvés egyre fokozottabb ellenállásba ütközött. Az antiszemitizmus kifejezést először Wilhelm Marr német újságiró használta az 1860-as években. Ekkor alakult ki a zsidót nem vallásnak, hanem biológiailag különálló, asszimilálódni képtelen fajnak tekintő álláspont, mely a II. világháborúban a 6 millió zsidó halálát okozó holokausztig vezetett. A holokausztot (héber soá = csapás) követően a zsidóság általános félelme szülte az önálló zsidó állam megteremtésének igényét (cionizmus). 1948. máj.14-én Ben Gurion bejelentette az ENSZ által legitimizált Izrael függetlenségét, nem törődve a környező arab államok ellenséges hozzáállásával, mely a mai napig komoly fegyveres konfliktusok forrása (közel-keleti kérdés).    

HINDUIZMUS

Elő-India honi vallását, amelyhez ma a szubkontinens lakóinak kb. kétharmada tartozik, brahmanizmusnak (a szó bráhmana papok nevéből származik) vagy hinduizmusnak nevezik. 


India lakói nagy bizonytalanságot tapasztalnak meg a mindennapi életben, a szó szoros értelmében bőrükön érzik a világegyetem szeszélyességét. Vallásukban tiszteletet mutatnak a hatalmas, láthatatlan erők iránt, s különféle stratégiákkal igyekeznek békességben meglenni velük. A hinduizmus – mely más vallásokkal ellentétben sohasem törekedett más kultúrák népeit megtériteni, sőt nem indiai lakost be sem fogad gyülekezetébe – vonzereje abban rejlik, hogy teológiái, filozófiái, istentiszteletének formái valamilyen értelmet adnak a világnak és az élet bizonytalanságának, s olyan igazolást nyújtanak a morális parancsoknak, mely nem esik messze jelen korunk valóságától. 



A hinduizmusnak megvan a maga meghatározott, szilárd nézetekből álló köre, amely éltető alapul szolgál számára. Ezek a dogmák nagyrészt társadalmi természetűek, és olyan módon szoritják korlátok közé az egyén életét, ahogy az minden más vallástól idegen. Kárpótlásul viszont a hinduizmus mindenfajta hitbeli dologban oly nagy mozgási szabadságot engedélyez követőinek, melyet egyetlen más metafizikai rendszer sem. Nem követel tőlük egyebet, mint hitet abban, hogy a világ rendjét a vétkek és érdemek utólag érvényesülő következményei mindig újból helyreállitják (lélekvándorlás tana). Ez az elsődlegesen morális rend nemcsak abban jut kifejezésre, hogy mindenkinek elkerülhetetlenül fizetnie kell tetteiért, hanem megmutatkozik abban is, hogy lehetőség nyilik az élőlények fokozatos tökéletesedésére is. Az örök világrendet, a teremtés és pusztulás körforgását megtestesitő három (legnagyobb kultusznak örvendő) istenség: Brahma (a teremtő), Visnu (a megtartó), Siva (a pusztitó).


Az egységes dogmarendszer hiánya elsősorban arra vezethető vissza, hogy a hinduk vallásuk megalkotójának nem egyetlen személyt ismernek el (ld. Krisztus, Mohamed). A hinduizmus az örök vallás igényével lép fel, olyan vallás kiván lenni, mely az örök igazságot mindig korszerű, adekvált formában közli az emberiséggel (ehhez fel kell tételeznie, hogy mindig új és új igehirdetők lépnek fel). Gandhi nézete szerint a hinduizmus a világ legtökéletesebb vallása, mivel vallási tekintetben valamennyi közül a legegyetemesebb. Megvan az a képessége, hogy amit más vallási tanokban igaznak vél, bekebelezze, egyik legfontosabb erénye a más rendszerek nagysága és szépsége iránti fogékonyság.  


Az ősi város, Prajága India legszentebb helye, mert itt egyesül a két szent folyó, a Gangesz és a Brahmaputra. Ennek jelképes jelentősége van a hinduizmus szempontjából: ez ugyanis lényegét tekintve szintén két különböző nagy forrásból eredő fejlődési folyamat találkozása. Az egyik áramlat az árják, akik i.e. 1500 körül nyomultak be Indiába, s azt nyelvi és kulturális tekintetben messzemenően átalakitották. A másik áramlatot az őslakosság (dravidák) képviseli, mely más az árják érkezése előtt sem volt egységes, s máig meg tudta őrizni ősi sajátosságait. Az indiai kultúra e két komponens teremtő elem szintézisének köszönheti keletkezését, a vallás tőlük nyerte az egész világon egyedülálló jellegzetességeit. 


Indiában a kasztrendszer, ha változó formában is, de évezredeken át fennmaradt, s máig a társadalmi élet gerincét alkotja; vele szemben az államformák, vallási különbségek, stb. szerepe háttérbe szorult. A rend, a világtörvény mindenekelőtt abban mutatkozik meg, hogy a mindenséget benépesitő élőlények származásuk következtében képességeik és kötelességeik tekintetében különböznek egymástól. A kasztrendszerben legfelül helyezkednek el azok, akik életmódjukban fizikai és erkölcsi szempontból a lehető legnagyobb mérvű tisztaságot tartják be, vagyis akik legközelebb állnak az istenekhez; ők a brahmanák, tanult, kizárólag szellemi tevékenységet űző papi réteg. Utánuk következnek a ksatriják (katonák), akik a társadalmi rend védelmét látják el. Míg a brahmanák alanyi jogon részesülnek a juttatásokból, a katonák hadizsákmányokból és adók kivetéséből élnek. A dolgozó rendet (állattenyésztés, földművelés, kereskedelem, ipar) a vaisják alkotják. E három felső kaszt tagjai  különleges beavatási szertartás révén úgyszólván másodszor is megszületnek, őket „kétszer születettek”-nek nevezik, s jogosultak arra, hogy egyedül is tanulmányozzák a Védákat (Védák – „szent tudás”; az árják az isteneikről szóló szent énekeiket és áldozati mondásaikat szájhagyomány útján generációról generációra örökitették, majd vlszleg időszmitásunk kezdete után irásban is rögzitették. Az iratot a klasszikus szanszkrit előzményének tekinthető nyelven irták.) A negyedik rend tagjai, a súdrák, az első három rendnek szolgálnak. A kasztonkivüliek a páriák (érinthetetlenek), akik a középkori értelemben tisztátalan mesterséget folytatók (utcaseprők, árnyékszéktisztitok, tolvajok) leszármazottai. A társadalmi mobilitás Indiában ma is megvalósulatlan. 

BUDDHIZMUS


A vallást alapitójáról, Buddháról nevezték el. A szanszkrit és az abból származó középind nyelvek „budh” szavának jelentése „felébredt”, vagyis aki a tévelygés éjszakájából ráébredt a megismerés fényére. 


A buddha lényege az, hogy tudását saját erejéből szerezte meg, tehát nem isteni kinyilatkoztatás segitségével, nem a szent iratok tanulmányozása révén, s nem is valamely tanitómester irányitásával. A felébredés az emberben magában lejátszódó megismerési folyamat végeredménye. Bármi újnak a születéséhez azonban legalább két tényező együttműködésére van szükség, erre Buddha a reinkarnáció tanában találta meg a kellő magyarázatot: az ember korábbi létformáiban hall más buddhákat prédikálni, s az élmény öntudatlanul végigkiséri őt addig, amig az igazság egészen feltárul számára, s ő maga megért a buddhaságra. A buddha tehát nem isten, vagy annak földi megtestesülése, hanem ember, aki épp úgy ki van téve az öregségnek, betegségnek, mint bárki más, s élete a halállal véget ér. Különbözik azonban a többi embertől abban, hogy legyőzött minden elvakultságot és szenvedélyt, s e szellemi és emberi tökéletessége következtében olyan csodás erők bontakozhattak ki benne, melyek másokból hiányoznak (képes visszaemlékezni korábbi létezéseire, tökéletes ismeretekkel rendelkezik a világegyetem szerkezetéről, olvas mások gondolataiban, képes magát mágikus módon megsokszorozni, a térben lebegni, stb).


  Sziddhárta Gautama élete folyásáról jobbára csak legendás adatok állnak rendelkezésünkre. Apja a Sákják választott fejedelme volt, anyja szintén előkelő családból származott. Fia születése után meghalt, a gyermeket anyja húga nevelte anyaként. 
Elit nevelésben részesült, tanulmányai befejeztével megházasodott, gyermeke is született. 
Huszonkilenc éves korában elhagyta a házát, nejét és kisfiát. Aszkétává lett, hogy lelke nyugalmát megtalálja. Elhatározását négy, egymást követő; élmény - egy életunt aggastyán, egy gyógyíthatatlan beteg, egy holttest és egy aszkéta látványa - váltotta ki; mindez az élet szenvedésteli és mulandó voltára figyelmeztette. Lemondásteli bolyongásainak hetedik esztendejében, a magadhai (Bihar) Gaja városkában, egy fügefa alatt, éjszakai elmélkedés folyamán elérte őt a "megvilágosulás" (bódhi): felismerte a dolgok végső összefüggését, a négy nemes igazságot és a három főbajt (érzéki gyönyör, a létezés gyönyöre, a tudtalanság). Hamarosan hirdetni kezdte a megváltás tanát. A Váránászi (Benáresz) közelében lévő szárnáthi vadaskertben mondta el első prédikációját, melyben már formába öntötte tanítását. Követői a legkülönbözőbb társadalmi rétegekből kerültek ki, gazdagok és nincstelenek körében egyaránt villámgyorsan terjedtek tanai. Bár fellépett a papi kaszt igényi ellen, még ebből a rendől is akadtak befolyásos támogatói. Prédikátorként 43 éven keresztül hirdette tanítását az indiai tájakon vezető vándorlásai alatt, egészen 80. életévében bekövetkezett haláláig. Teljes lelki békességben érte a halál. Holttestét elégették, hamvait ereklyeként síremlékekben (sztúpa) helyezték el.  


Buddha követői missziós tevékenységének sikere többek közt az azt támogató fejedelmeknek volt köszönhető. A vallás legnagyobb patrónusa Asóka király volt, aki i.e. 272 és 232 között csaknem egész Indiát egyesitette jogara alatt. Asóka nagyszabású intézkedései nemcsak a tan terjesztésére irányultak, hanem annak elmélyitésére is. Uralkodása az ókori India fénykorának tekinthető. A későbbiekben időszakosan jelentkező visszaesések ellenére a buddhizmus töretlenül ivelt felfelé, s megkezdte terjeszkedését Kina, Ceylon, Indonézia s a Közel-Kelet 


A 20. század második felében a szocialista térnyerés Kinában, Vietnamban és Észak-Koreában visszaszoritotta a buddhizmust (Tibet Kinához való csatolása a dalai lámát az Indiába való menekülésre kényszeritette), más helyeken azonban a vallás komoly előrelépéseket könyvelhet el. Indiában olyan törekvések léptek fel, melyek a páriák széles tömegeit igyekeznek megnyerni a buddhizmusnak, ezzel akarván javitani embertelen szociális helyzetükön. A vallást követő kinai és japán kivándorlók kolóniái révén a vallás eljutott a világ szinte összes pontjára Hawaii-tól Óceániáig. A vallás aktuális problémáival (nyugati modernizációval való megismerkedés, szabadgondolkodók fellépése, kereszténységhez fűződő – egyelőre az egyezkedésre törekvő – viszony) kapcsolatos állásfoglalás igénye széles körben aktiválta a buddhista szellemi életet, melynek következményeit ma még nem lehet felmérni.


KONFUCIONIZMUS

Konfuciusz i.e. 551-ben született előkelő, de elszegényedett család gyermekeként. Gyermekkorától rendkivüli fogékonyságot mutatott a tudományok (különösen a történelem) iránt, a későbbiekben karrierje egészen az igazságügy-miniszteri posztig ivelt. A vallásalapitó nem állitotta magáról, hogy birtokában van a legfőbb tudásnak és erkölcsnek, de úgy vélte, elmondhatja, hogy lankadatlan szorgalmával magas fokú irodalmi ismereteket szerzett, szüntelenül törekedett a jó erkölcsre, és fáradhatatlanul iparkodott másokon segiteni. Mindamellett úgy tekintett magára, mint akit az ég jelölt ki arra, hogy megújitsa az ókori szent császárok megalapozta kultúrát és erkölcsöt, ezért hitt abba, hogy őt üldöző ellenfelei nem árthatnak neki. Életében Konfuciusznak csak kisszámú tábora volt. Valószinű, hogy iskolája nem tehetett volna szert olyan nagy jelentőségre a kinai szellemi életben, ha a Si Huangti bukását követő reakció véletlenül nem épp Konfuciuszt tekintette volna a konzervativ körök nagy, reprezentetiv államfilozófusának, és ha hétrahagyott műveinek gyűjteménye nem maradt volna fenn. Az első döntő jelentőségű császári megtiszteltetésben i.e. 174-ben részesitették a halott bölcset (a Han-dinasztia első császára áldozatot mutatott be sirjánál). Egy i.sz. 555-ben kelt ediktum elrendelte, hogy minden tartományi székhelyen Konfuciusz-templomot kell emelni, de hamarosan nem volt jelentősebb hely, mely ne dicsekedhetett volna a bölcsnek legalább egy szentélyével. Konfuciszt, mint a trón és az egyház legszilárdabb támaszát jelentő etikai-politikai rendszer szimbólumát és megtestesitőjét nemzedéktől nemzedékre mind nagyobb tisztelet övezte. Az 1906. dec. 30-án (néhány évvel a császárság bukása előtt) kibocsátott ediktummal a mandzsu dinasztia a bölcset egyenrangúvá tette az égi és földi istenekkel. A köztársasági államforma bevezetésével az állami kultusz elvesztette létjogosultságát, habár a későbbiekben is szellemi hatalomnak számitott a Mennyei Birodalomban, s nemcsak ott: Vietnam és Japán vezető rétegeiben ma is nagy népszerűségnek örvend a vallás.


Konfuciusz nem rendezte áttekinthetően tagolt, önamgában zárt rendszerré nézeteit; tanitványai beszélgetések és anekdoták formájában hagyományozták ránk azokat, tanitásai ennek ellenére morálfilozófiai rendszernek tekinthetők. Etikája azon a gondolaton alapszik, hogy az ember természettől fogva jó, minden rosszasága a belőle hiányzó belátás következménye. Az ember nevelése ezért nem állhat másból, mint hogy közlik vele a helyes ismereteket, melyek megszerzésének legjobb eszköze a múlt tanulmányozása. A tan nagy hangsúlyt fektet az emberek egymással szemben tanusitott magatartásának szabályozására (tisztelet, udvariasság, önuralom, mesterkéletlenség). A konficiánus etika nem csupán az egyén, hanem az egész nép az erkölcs magas fokára való emelését célozza, etikáját azonban úgy terjesztette, hogy közben nem hivatkozott semmiféle istenre (természeti erő-kultusz). 

TAO


A vallás alapitója Lao-ce, a tanait összefoglaló könyv a Tao te king (Könyv a világtörvényről). Gondolatvilágának középpontjában a „tao” áll: ez minden létezés örökkévaló ősforrása, a törvény, mely a világban hat anélkül, hogy beszélne vagy cselekedne, és ez a helyes cselekvés mércéje is. Azzal, hogy a mindent egyesitő taóból sokaság lesz (a nemlét állapota után a világ keletkezése), a világban korábban nemlétező ellentétek keletkeztek (jin és jang kettőssége): világos és sötét, lágy és kemény; nőies és férfias: kölcsönösen feltételezik egymást, egyik a másik nélkül nem létezik.


Lao-ce szerint a végső cél az örökkévalóságban való szemlélődő elmélyedés, a nyugodt vágynélküliség, a világi dolgoktól való tartózkodás (wu wei – alkotó tétlenség). A bölcs mértékletes, béketűrő és engedékeny –  Lao-ce tanaiban érvényesül a „megdobnak kővel, dobd vissza kenyérrel”-elv. Népe gondolkodóira jellemző szociális hajlamainak megfelelően azonban az általa hirdetett morális elveket alkalmas eszköznek tartotta arra, hogy megújitsa a család, az ország, a világ erkölcsét is. 


A tao templomi kultuszát pompás szertartások, szinházi előadások, körmenetek szinesitették, a kolostorokban a magukat teljesen a wu wei-nek szentelő aszkéták éltek. A legismertebb taoista kolostor a Peking melletti „Fehér felhő kolostora”. Az apát az odautazók beszámolója szerint elképzelhetetlenül hosszú körmöket visel, dokumentálva ezzel, hogy nem foglalkozik munkával. Ugyancsak itt található a taoista kánonok (Tao cang – legkülönfélébb iratok 16. sz.-i gyűjteménye, melyet tudományos szempontból eddig még alig vizsgáltak meg) egyetlen teljes példánya. 

